
NUM COLLOCAZ. AUTORE TITOLO DESCRIZIONE MATERIALE NOTE

1 XI-D-11 BS Rosa, Salvatore

2 83-F-1 BS Leg. ***

3 101 BS Scrutinio della nobiltà ligustica, composto dal signor Federico Federici Leg. Cart.; parz. Slegato

4 103 - A- 3 BS

VI Satire di Salvator Rosa, in quella maniera appunto come furono dall’autor concepite   Satira I – contro i musici         Satira II – contro i cattivi costumi de poeti   Satira III- contro i 
pittori                  Satira IV-  Autore e Timone ateniese       Satira V – Autore, Invidia                           Satira VI – La Babbilonia   

sec. XVII ex. ( 1694 ), mm. 265 
x 190, cc. 104 n. num. 
( bianche cc. 14/15, 33, 50/51, 
64/65, 104 ) Il. 27/32.

Leg. m. pelle ( fregi 
dorati sul dorso )

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale                                               [ 
A.c. 1] di Anton Giulio Brignole 
1694 

[ Fortificazioni ] Cart. ; sec. XVIII ex /XIX in.; 
mm. *** x***; cc. *** *** n. 
num.                      ( bianche 
********* )

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale 

Federici, 
Federico

Cart. ; sec. XVIII; mm. 315X215 
e dim. inf.; cc. 1-292 num. a 
penna       ( bianche cc. 24/28, 
36, 43/44, 54, 58, 62, 69, 82, 
86, 197, 110/111 150, 160, 
164, 229, 233, 274/278, 284, 
286; c. 124 bis a stampa, 
Casamara tra cc. 124 e 125 ) ; 
Il. variabili.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale 

Foglietta e altri Dialoghi [ sul dorso ]         I – Dialogho, Genova Roma ( cc. 2-36 )  II – Dialogho fra Paolo, Uberto e Luciano ( cc- 38-73 )                                                             III – La 
congiura del conte Gio Luigi Fiesco, tratta dal corpo dell’historia universale di Oberto Foglietta delle cose di Europa de suoi tempi ( cc. 75-105 )    [ dedica del copista e traduttore 
Scipione Metelli a Gio Batta Saluzzo ( c. 74 v. ) ]    IV - [ Le 28 famiglie ] ( cc. 106-107 )      Il. variabili       

Cart.; sec. XVII; mm. 280X215;  
  cc. 107 ( bianca c. 37 ); Il. 
Variabili.

Leg. perg., fregi dorati 
sul dorso   A. c. 1 v.: 
[ indice delle sezioni ] 
Di me Giuliano 
Canevari

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale Sull’interno del piatto 
anteriore: Dono posteriore di 
sua Eccellenza la Duchessa di 
Galliera. 1878.



5 103 – B- 6 BS* Memorie e sepolcri che sono nelle chiese di Genova e suoi suburbii, raccolte dal signor Giulio Pasqua sin dall’anno 1610, ampliate poi da Gio Batta Della Rocca q. Mich. Ger. 

6

Pasqua, Giulio,   
    Della Rocca, 
Gio Batta

Cart. ; sec. XVII/XVIII; mm. 
295X205, cc. 80 num. prec. a 
matita, con Cart. prec. ;           
Il. variabili.                              Da  
c. 71 a c. 80; mutilo. 

Leg. pelle con 
impressioni e fregi 
dorati; applicazioni di 
pelle colorata.                 
   A c. l. r.; frontespizio 
con disegno di sepolcro 
a penna, con stemma 
di Genova.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale . Sull’interno del piatto 
anteriore: Dono posteriore di 
sua Eccellenza la Duchessa di 
Galliera. 1878.                              
     * contiene anche 103-B-6-
bis BS 

103 – B- 6 – bis – 
BS

Pasqua, Giulio, 
Della Rocca, Gio 
Batta

[ Memorie e sepolcri che sono nelle chiese di Genova e suoi suburbii, raccolte dal signor Giulio Pasqua sin dell’anno 1610, ampliate poi da Gio Batta Della Rocca q. Mich. Ger. ]          
Supplemento … [ v. sotto ]

Cart.; sec. XIX; mm. 295X205; 
c. 31 num. rec. a matita, con 
Cart. prec. ( c. 31 bianca ) ;  Il.  
variabili.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale     A. c. 30: Indice delle 
chiese             Privo di piatti e 
dorso ( inserito in 103 – B- 6 
BS )     Supplemento a ciò che 
manca in questo codice da 
pagina 111 in poi, fatto 
mediante copiatura da altro 
codice del 1647, già ad uso del 
signor Tomaso Franzone q. 
Aufrasio ( quel medesimo che 
servì di testo alla copia fatta 
dal signor Iacopo Doria per 
uso della Biblioteca Civico –
Beriana ). Il supplemento 
procede di pagina in pagina 
mettendo con esattezza quel 
che manca e ripetendo 
sostanzialmente quel che 
ancora rimane.  Gli errori, i 
solecismi, come le divergenze 
che possono rinvenirsi sono 
da ritenersi cose proprie del 
codice franzoniano dal quale 
si copiarono, avendo giudicato 
cosa buona il non alterarlo 
nemmen per correggerlo.  Le 
lettere che sono negli stemmi 
significano le tinte, cioè : A 
argento, O oro, R rosso, T 
azzurro, V verde, come è 
notato in testa a detto codice; 
copia posteriore di soli 37 anni 
all’originale del signor Giulio 
Pasqua.      Le poche postille in 
rosso sono di chi scrisse il 
supplemento nel 1882.  1882. 
Nota del bibliotecario 
canonico Luigi Grassi.                 
                  Questo 
supplemento fu copiato 
dall’egregio d. Marcello 
Remondini, pregatone dal 
suddetto bibliotecario, per 
unirlo al volume del Pasqua 
guasto dall’umidità. 



7 Ganducio [ ? ] Famiglie nobili di Genova. [ sul dorso ]

8

9 103 – B – 11 BS

10 103-B-12 BS Statuti della Repubblica di Genova Secolo XIV [ sul dorso  ]                                                            Lezioni di giurisprudenza [ sul foglio di guardia anteriore ] 

103 – B- 8- BS Cart. ; sec. XVII; mm. 300X210; cc. 
1-5 num. rec. a matita ( c. 5 
Index ), cc. sd 20-605 num. orig. a 
penna ( bianche cc. 20, 24,30/31, 
90, 121, 135, 145, 156/157, 159, 
161, 168/169, 186, 205, 207; salto 
da c. 45 a c. 47; salto da c. 75 a c. 
77; salto da c. 90 a c. 92; salto da 
c. 119 a c. 121;salto da c. 133 a c. 
135; salto da c. 146 a c. 148; salto 
da c. 154 a c. 156; salto da c. 157 a 
c. 159; salto da c. 184 a c. 186; 
salto da c. 209 a c. 211; salto da c. 
213 a c.218; salto da c. 362 a c. 
364; Il. variabili.                          
Inchiostro molto carico. 

Leg. m. pelle con 
impressioni sul dorso

A.c. 1: L’otio, la gola e di 
l’otiose […] hanno dal mondo 
ogni virtù bandita [ Arma 
Araldica Camilla ] Gandusso 
che a grandezza solo aspiri in 
questo libro scrivi alti concetti 
e a tutti saranno sempre 
accetti dando fama alli morti e 
honore ai vivi. Ottavio Maria 
Camilla [ in caratteri greci e 
latini ] de cassa Camilla [ Arma 
Araldica Camilla ]  a c. 2: rosa 
dei venti      A cc. 264/267: 
Taula: ( indice dei cognomi ). 
Seguono notizie delle famiglie 
con stemmi.     Fondo 
Manoscritti Brignole Sale.  
Sull’interno del piatto 
anteriore: Dono posteriore di 
sua Eccellenza la Duchessa di 
Galliera. 1878. 

103 – B – 9 bis 
BS

Origine e fasti dell’antica e nobilissima famiglia Spinola della quale si riferiscono  le imprese più gloriose, gli uffizii tanto militari che civili, le dignità ecclesiastiche e secolari, le opere di pietà e religione, le 
memorie che di essa famiglia si ritrovano e tutto ciò che conferisce al splendore e decoro della famiglia medesima, coll’aggionta infine delle colonne di S. Giorgio. Il tutto ricavato da codici manuscritti del 
Federici e Giscardi.

Cart. ; sec.XVIII; mm. 290X205; c. l. 
n.  num.( frontesp. . ), cc.1-60 
num. originale a penna ( bianche 
cc. 40, 60 ; 2 cc. n. num. e   
bianche  tra cc. 51 e 52 ), cc. 61-65 
num. rec. a matita e  bianche; Il. 
29-30.

Leg. m. pelle; fregi dorati 
sul dorso; rinforzi in pelle 
sugli angoli esterni.

Fondo Manoscritti Brignole Sale.  
Sul primo foglio di guardia: 
Acquisto fatto per la Brignole Sale 
De Ferrari dal bibliotecario sac. 
Professore Francesco Alberti il 
giorno 12 dicembre 1907                 

Note anonime sopra Cristoforo Colombo           [ sul piatto anteriore ]                                   Successi di Cristoforo Colombo.            Manoscritto De Ferrari Galliera scoperto dal bibliotecario Luigi Grassi, e 
credesi del savonese Pavesi.                         [ sul frontespizio ]  

Cart.; sec. XVI; mm. 315 x 220;cc. 2 
n. num.  ( frontesp., Nota ), cc. 1-
31 num. Sec. XIX ( bianche c. 22, 
24, 26; c. 26 bis num.rec. a 
matita ), cc. 30 n. num.e bianche; 
Il. variabili. 

Leg. perg. sec. XIX.               
                  A c. 2 n. num. 
Nota. Questo manoscritto 
apparteneva alla libreria 
privata della famiglia De 
Ferrari di Galliera. Fu 
dona to a questa 
biblioteca con altri da sua 
Eccellenza Maria Brignole 
Sale duchessa di Galliera. 
Era assai malconcio e 
grossolanamente 
incartonato, e portava il 
titolo: Successi di 
Cristoforo Colombo. Copia 
intiera del libro secondo, 
che è il 4° dal 1500, metà 
del primo libro.                     
  A c. 11: Albero de 
Colombi di Cristoforo 

 Fondo manoscritti Brignole Sale     
             Microfilm: bobina n. 41.      
                                       Sull’interno 
del piatto anteriore: Dono 
posteriore di sua Eccellenza la 
Duchessa di Galliera. 1878.

Genova 
( Comune )

Cart.; sec. XIV ( rest.  sec. XIX ); 
mm. 295X210; c. 14 num. a 
matita, cc. 15-55 num. orig. a 
penna ( c. 27 ripetuto per 
errore; cc. 27-28 legate a 
rovescio; bianche cc. 42, 47; 1 
c.n. num.e bianca tra cc.47 e 
48; 1 c.n. num. E bianca dopo 
c. 55), cc. 1-92 num. orig. a 
penna ( bianca c. 9 ), cc. 103, 
105-110, 104, 93-101 
num.orig. a penna, 1 c.n. num. 
( 102 ? ); Il. variabili. 

Leg. m. pelle sec. XIX; 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.              
                         A c. 2 
della seconda parte: 
Rubrica de iusticia et 
iure et secum […]        
recolecte per me 
Rufinum Almegterdam 
[?] de Garexio sub 
lugum monarcha 
domino Christoforo de 
Castiliono scripte. 
Scrittura parz. 
illeggibile  

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale 



11 103-B-13 BS

12 103-C-1 BS

13 103-C-3 BS Leg. perg.

14 103-C-4 BS Compere di San Giorgio an. 1408. [ sul dorso ] Leg. perg.

15 103 – C- 5 BS Convenzioni coi paesi della Riviera di ponente. [ sul dorso ] Leg. perg.                    

Genova 
( Comune )

Statuti della Repubblica di Genova Secolo XV [ sul dorso  ]                 Statuti civili e criminali del Comune di Genova (1408 )                                               [ seguono ] Regole dell’Ufficio di 
Mercanzia [ da c. CLXXVII ]                                    [ sul foglio di guardia anteriore  ]  

Cart.; sec. XV, mm. 290X220; 
cc. I-CXXXXVIIII num. orig. a 
penna ( cc. I-VIII indice; 
tagliate cc. VIII/IX, XII/XIII, 
CLXXXI/CLXXIII; c. XXXXIII 
ripetuto per errore; bianche 
cc. CLXXV/CLXXVI ), 2 cc. con 
disegni e prove di scrittura, 4 
cc. n. num. Bianche lineate 
sec. XIX; Il. variabili.

Leg. m. pelle secolo 
XIX; impressioni e fregi 
dorati sul dorso.  Leg. 
parz. staccata.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale 

Genealogia Sisto [ sul dorso ]                           Arbor seu genealogia antique nobilisque familie Sistorum, qui a Bartolino Sisto, ticinensis urbis cive nobilissimo, itemque ab altero 
Bartolino eius filio psthumo nobili genuensi origine ducunt.  Iussu multum magnifici Genue pretoris et magnifici Io. Bapte Sisti  innepotis rogatu rite descripta. [a c. 7 ]

Cart.; sec. XVI; mm. 315X215; 
cc. 1-51 cc. 5/6, 11, 31/51 
num. rec. a matita ( bianche 
cc. 5/6, 11, 31/51 ); Il. variabili. 

Leg. perg.                          
                              A c. 8; 
stemma famiglia Sisto, 
a colori.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale                        Sull’interno 
del piatto anteriore: Dono 
posteriore di sua Eccellenza la 
Duchessa di Galliera. 1878.  
[ Titoli per la riscossione da 
parte di Giovanni Battista 
Sisto di quattro luoghi di San 
Giorgio intestati all’antenato 
Bartolino Sisto di Pavia ]      

Genova 
( Repubblica )

Leges genuenses [ sul dorso ]                              He sunt leges atque sanctiones Reipublice genuensis, quibus civibus latoribus quibuscunque ordinibus supremus magistratus 
ceterique creantur, qua de causa condite fuere et a quo tempore; nam genuensis urbs  anno MDXXVII imperio Antonioti Adurni parebat, qua in tempestate a Gallis, tum mare, tum 
terra, Andrea d’Oria, suarum triremium prefecto atque duce, una cum Cesare Fregosio, gallorum militum in Liguria tribuno, iam diu obsessa fuerat, tandem iulio mense Adurnius a 
Fregosio fugatur ex urbe et Francisci Valesii Gallorum regis nomine urbis imperio potitus fuit. Inde XXII augusti Teodorus Trivultius regis iussu gubernator acceptus fuit, ut ex 
Francisci Botti tabellionis atque cancellarii scriptis apparet. Ipsoque Teodoro assentiente et approbante concilia celebrata et leges condite fuere, ut infra legitur. [ a p. 1 ]

Cart.; sec. XVII; mm. 310X210; 
pp. 1-201 num. orig. a penna 
( bianche pp. 189/201 ), p. 202 
n. num. e bianca, p. 203 num 
rec. a matita; Il. 31.  Inchiostro 
molto carico. 

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.                    Sull’interno 
del piatto anteriore: Dono 
posteriore di sua Eccellenza la 
Duchessa di Galliera. 1878.

Banco delle 
compere di San 
Giorgio

Cart.; sec. XVII; mm. 305X210; 
cc. 1-248 num. orig. a penna  
( c. 7 bis tra cc. 7 e 8; cc.31 bis 
e 31 ter  tra cc. 31 e 32; 
bianche cc. 16/17, 31 bis/ 31 
ter ), cc. 249-397 num. rec. a 
matita ( tracce di cartulazioni 
prec.; bianche cc. 249/251, 
304, 392/397; cc. 252 e 305 
Index );      Il. variabili. 

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.                 Sull’interno del 
piatto anteriore: Dono 
posteriore di sua Eccellenza la 
Duchessa di Galliera. 1878.

Cart., sec. XVII; mm. 295X210; 
cc. 1-388 num. rec.a  matita 
( bianche cc. 116, 164, 351 ); Il. 
variabili 

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.                         [Anni 1500-
1566 ]



16 103 – C- 6 BS Leg. perg.

17 103 – C- 7 BS Instruttioni date dalla Repubblica a ministri dal 1527 sino al 1593  Leg. perg. 

18 Sommario della nobiltà delle famiglie che hora sono al governo della Repubblica di Genova       [ Scrutinio della nobiltà genovese ] 

19 103 – C – 12 BS

Instruttioni date dalla Repubblica a suoi ministri dal 1423 sino al 1502. Cart..; sec. XVII; mm. 300X205; 
c. 1 n. num. ( frontesp. ), cc. 1-
452 num. orig.a penna    ( salto 
da c. 223 a c. 225; c. 244 
ripetuto per errore; c. 297 
strappata nell’angolo sup. est.; 
bianche cc. 301/302; cc. 
449/450 slegate 9, Il. variablii.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale                                      
Sull’interno del piatto 
anteriore: Dono posteriore di 
sua Eccellenza la Duchessa di 
Galliera. 1878.

.Cart.; sec. XVII, mm. 295X205; c. 1 
n. num 8 frontesp. ), cc. 1-364 
num. orig. a penna ( bianche cc. 8, 
18, 29, 31,37, 41, 49, 59, 63, 67, 
71, 79, 83, 121, 144, 167, 183, 
201, 214, 236/237, 243; salto da c. 
154 a c. 156; salto da c. 169 a c. 
178; c. 274 bis tra cc. 274 e 275; c. 
307 ripetuto per errore ), cc. 3 n. 
num. E bianche; Il. variabili.    

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale                        Sull’interno 
del piatto anteriore: Dono 
posteriore di sua Eccellenza la 
Duchessa di Galliera. 1878.

103 – C – 8 BS [ Ganduccio, 
Odoardo ]*

Cart.;sec. XVIII; mm. 295X210; 
c. 1 n. num. ( prefazione ), cc. 
1-271 num. orig. a penna; Il. 
variabili. 

Leg. perg. con nervi 
danneggiata sul piatto 
anteriore.      Legatura 
e cc. 1/50 hanno tracce 
di bruciatura 
nell’angolo superiore 
esterno.  Indice 
alfabetico su fascicolo 
legato di cc. 6 ( mm. 
300X110 )

Fondo Manoscritti Brignole Sale   
anche se inizia con la prefazione 
del Federici il teso è del 
Ganduccio.     

[ Malaspina – 
Cybo ]

Discendenza da padre a figliolo e da fratello a fratello fin a giorni d’hoggi dal ramo della casa Malaspina nel quale c’entra l’eccellenza del Principe di Massa, per linea materna, 
come herede del Stato di Massa, e di suo figlio e nipote, i quali primi geniti hanno sempre a retenere l’arme e cognome Malaspina. L’altro è il ramo della casa Cybo, con il 
medemmo ordine di quel di sopra. ( cc. 3-24 ).                                                  Pontefici, cardinali, arcivescovi et vescovi della famiglia Tomacella e Cybo di Napoli et Genova, che sono 
le medesme, come l’arme ancora.               ( cc. 25-42 )                                              Stati antichi e moderni et governi in vita e a tempo nella famiglia Cybo, posto per ordine e più 
puntate. ( cc. 43-48 )            Parentati con la casa Cybo hebbe in diversi tempi in la città di Genova e fuori, posti per ordine d’anni, cavti da inscrittioni, instrumenti e scritture di casa. 
( cc. 49-74 )      

Cart.; sec. XVI; mm. 340X245; 
cc. 1-76 num. rec. a matita 
( bianche cc. 75/76 ); Il. 
variabili

Leg. perg. 
( danneggiata )                
        Il ms. è fortemente 
danneggiato nella 
metà inferiore.            A 
c. 2: albero 
genealogico Malaspina  
     A c. 3 : capolettera 
decorato    Da c. 49 v. a 
c. 74: stemmi a penna. 

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale                               A c. 1: 
acquisto. Ricevuto in 
Biblioteca il 18 aprile 1904 dal 
bibliotecario s. P. F. Alberti



20 103-D- 2 BS Notizie e scritti pubblici [ Miscellanea ]

21 103 – D- 5 BS Instruttione delle povere figlie di Santa Maria del Refugio, serve de poveri di Giesù nell’Albergo di Carbonara, con le regole communi dell’opera

22 103 – D- 9 BS Scruttinio della nobiltà delle famiglie che hora sono al governo della Republica di Genova. [ a p. 1 ]

Cart.; sec. XVIII; mm. 305X210; 
cc. 1-250 num. orig. a penna 
( bianche cc. 13, 16, 22/23, 28, 
35, 59, 62, 73/74, 76, 84, 98, 
101, 110/111, 114, 121, 
140/141, 149, 204, 208, 210, 
212, 214, 244, 246, 1 c. n. 
num. E bianca tra cc. 24 e 25; 
c. 38 ripetuta per errore;            
                       1 c.n. num. E 
bianca tra cc. 38 e 39; 1 c. n. 
num. tra cc. 54 e 55;               1 
c.n. num. E bianca tra cc. 55 e 
56; 1 c. n. num. Tra cc. 58 e 59; 
            1 c. n. num. Tra cc. 60 e 
61; 1 c. n. num. Tra cc. 112 e 
113; c. 140ripetuto per errore; 
c. 168 ripetuto per errore; 1 c. 
n. num. Tra cc. 171 e 172; 1 
c.n. num. ( bianche cc. 11, 31, 
33/39; c. 40 v. indice ) ; Il. 
variabili.                                         

Leg. perg. 
( danneggiata ) 

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale                                   Sul 
foglio di guardia anteriore: 
Acquisto fatto dal 
bibliotecario P. F. Alberti il 27 
febbraio 1902 per £. 10 e 0,05 
da Ferrando Giacomo

Cart.; sec. XVIII;  mm. 
210X150; cc. 85 num. rec. a 
matita, di cui bianche cc. 1/2, 
25, 80/85; Il. 17-20.

Leg. perg.                      
Ex libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.

 Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.                                  [ ms. a 
c. 1: ] Manoscritto pervenuto 
alla Biblioteca Brignole Sale 
De Ferrari per cura del 
bibliotecario l’anno 1902, 
mese di marzo.             Archivio 
De Ferrari P. F. Alberti                
                    [ Altra copia: 108-
A-10 BS]

Federici, 
Federico [?]

Cart.; sec. XVII; mm. 315X215 
e dim.inf., pp. 1-434 num. orig. 
a penna ( pp. 10-13 indice;  
bianche pp. 18/22, 58/60, 152, 
191/194, 391/394, 411/412; 2 
cc. n. num. Di mm. 215X155, di 
cui la seconda bianca, legate 
tra pp. 312 e 313 ), pp. 435-
441 num. rec. a matita e 
bianche; Il variabili.

Leg. m. pelle sec. XIX; 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.

Sul foglio di guardia anteriore: 
Questo autore non dice il vero 
ed ha preso dei sbagli, e ha 
preso quel che faceva per sé e 
non per la verità, volendo 
seguitare  il Federici in molti 
suoi errori. Particolarmente ha 
avuto mira di far spiccare il 
suo collore o pratito 
[ partito ], e oscurare il 
contrario.     Fondo 
Manoscritti Brignole Sale



23 103 – D – 10 BS Prisce consuetudinis ratio que ex imperiali indulto Communi Ianue et venerando colleggio notariorum civitatis eiusdem concesso traxit origine persuadet [ …] Leg. perg.

24 103 -D -11 BS

25 103 - D- 12 BS

Genova, 
Collegio dei 
Notai

Cart.; sec. XVIII in ( 1701 ); 
mm. 315X210 e dim. inf.; cc.1-
12 num. orig. a penna ( 1 c. di 
mm. 295X105 incollata a c. 
11 ), cc. 13-34 num. rec. a 
matita ( bianche cc. 13/14, 
33/34 ); Il. 24-27.

Copie di documenti del ‘400, 
dall’archivio del collegio dei Notai, 
sottoscritte: Ionnes Thomas 
Semerius, notariuset dicti archivii 
custos.                           Fondo 
Manoscritti Brignole Sale 

Genova 
( Rep. ) , Giunta 
contro i banditi

Grida della Gionta contro i banditi, in specie contro alcuni rei per li quali è publicato il premio a chi li ucciderà, fatta l’anno 1671.      ( cc. 1 n. num . )                                      - 
Publicazione di alcuni ordini stabiliti dalla Gionta contro Banditi, e publicati il dì 10 luglio 1672. ( c. 3 n. num. )               - Diversi ordini con li quali si regola l’eccellentissima Gionta 
contro banditi. ( cc. 1-3 )  - voto de’ magnifici Ampeglio Chiavari e magnifico Giuseppe Maria Riccio in dicembre1669, et anco de’ magnifici Gio. Battista Calizzano e Giuseppe 
Tassorello, et altro di Filippo Noce sopra l’aotorità della Gionta contro Banditi. ( cc 7-14 )         

Cart.; sec. XVII;  mm. 310X210 
e dim. diverse; cc. 4 n. num. 
( c. 1 a stampa – Genova 1621, 
Franchello – di mm. 435X310, 
c. 3 a stampa      - Genova 
1672, eredi Calenzani in piazza 
Nuova – di mm. 435X310, cc. 
2, 4 bianche ), cc. 1-16 num. 
rec. a matita ( bianche cc. 4/6, 
15/16 ); Il. variabili.   

Leg. m. pelle sec. XIX; 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale 

Genova 
( Repubblica )

Magistrato dei Censori Deliberazioni [ sul dorso ]   [ in realtà si tratta della riforma delle leggi del 1528 ] Cart.; sec. XVI; mm. 295X315; 
cc. 2-18 num. orig. a penna, cc. 
19/25; Il variabili

Leg. m. pelle sec. XIX; 
impressioni e fregi sul 
dorso.   Inchiostro 
molto carico.  Macchia 
di umidità sui lati 
superiore e inferiore.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale 



26 103- D- 13 BS Magistrato dei censori. Gride e prescrizioni. [ sul dorso]Genova ( Rep. ), 
Magistrato dei 
censori

Grida dell’illustrissimo 
Magistrato de’ Censori, in cui 
fissa a macellari il prezzo che 
devono pagare le vitelle a’ 
venditori in dicembre 1711. 
( c. l n. num. )     -  Fatto innanzi 
Magistrato illustrissimo de’ 
Censori in una caosa de’ 
macellari contro li pizzicaroli 
per occasione della fabbrica ed 
appalto delle candele di cevo. ( 
cc. 1-7 )    Instrumento d’affitto 
fatto dall’illustrissimo 
Magistrato de Padri del 
Comune a Pasquale Musa, 
nomine exclarando, di piazza 
Nuova e sue circostanze, a 21 
gennaro 1735, in atti del suo 
cancelliere Gio Maria 
Rolandelli, e dichiarazione 
successiva a favore di Giacomo 
del Canto (cc. 9-11 ) Memorie 
diverse et altre cognizioni 
appartenenti all’ Magistrato de 
Censori della serenissima 
Repubblica di Genova. ( cc. 15-
71, con: )        Introito ricavato 
dall’augumento sopra le carni 
dall’anno 1714 all’anno 1723, 
ed esito del medemo danaro. ( 
cc. 17-19 ) Appalto, ossia 
instrumento del ius privativo di 
fabricar candele di cevo nella 
città e tre Podestarie, venduto 
dal Magistrato illustrissimo de 
Censori il di 5 febbraio, l’anno 
1664. ( cc. 20-37 )  Allegazioni 
criminali a favore di Gio. 
Battista et Agostino Parodi, di 
Bernardo et Antonio Maria 
Larchi, processati 
dall’illustrissimo Magistrato 
de’ Censori per occultazione di 
formaggi etc. ( cc. 39-51 )           
 Rappresentanza a’ serenissimi 
Colleggi sopra il privilegio che 
compete alli soggetti del 
Magistrato illustrissimo de’ 
Censori di non poter essere 
obligati ad andare ne’ governi 
del Dominio ( cc. 53-56 )             
                - 1719, 5 luglio. 
Instrumento d’obligo fatto da 
Giuseppe Morando di 
provvedere carni bovine alla 
città di Genova per anni 9, in 
atti del notaio Gio. Battista 
Schiaffino. ( cc. 57-61 ) - Fatto 
delle raggioni che assistono 
all’impresario delle carni 
bovine Giuseppe Morando 
contro Filippo Campi e 
compagni, appaltatori della 
fabbrica delle candele di cevo, 
per occasione del contratto 
delle carni bovine, fatto da 
detto Morando con li 
eccellentissimi deputati 
camerali alle vettovaglie in 
ottobre 1727. ( cc. 63-.71 )         
      

Cart.; sec. XVIII; 
mm.310 x 210 e dim. 
diverse; cc. 2 n. num. 
( c. 1 a stampa – 
Genova 1711, Scionico 
– di mm. 440 x 305, c. 
2 bianca ), cc. 1-73 
num. rec. a matita 
( bianche cc. 8, 12/14, 
16, 38, 52,54, 62, 
72/73 ); Il. variabili.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale 



27 103 – D- 14 BS

28 103-D-15 BS

29 103  - D 16 BS Miscellanea di notizie ecclesiastiche sulla diocesi genovese [ sul dorso ] [ secoli XV- XVII ]

30 103 – D- 23 BS

31 103 – E- 2 BS 1814 in – Registro dello Stato. [ sul piatto anteriore ] Leg. ***

32 Figure astronomiche. MM. SS. 

33 104 – A- 1 BS Famiglie nobili genovesi. Fornari, Grillo, Marini, Imperiali, Usodimare, Doria, Giustiniani, De Franchi, Sauli, Interiani, Vivaldi, Pinelli. 

Genova ( Rep. ), 
Magistrato 
degli 
Straordinarii

Magistrato degli Straordinarii. consulti. [sul dorso ]     - Voto del dottor Carl’Antonio Raggi, presentato alli illustrissimi Supremi [ Sindicatori ], qual sia la facoltà del Magistrato 
illustrissimo de signori Straordinari nelle cause civili, e se il medemo possa avocarle e giudicarle. ( cc. 1-6 )                   - Soroga di tre soggetti al Magistrato illustrissimo de’ 
Straordinarii in vece di tre infermi, fatta l’anno 1595, et altra dell’anno 1675. ( cc. 9-11 )               - consulto di Ariottto Benielli non potere il Magistrato illustrissimo de’ signori 
Straordinari nelle cause civili provedere se non doppo spirato il tempo assegnato dallo statuto aprovare. ( cc. 13-15 )         - consulto fatto all’illustrissimi Supremi Sindicatori della 
serenissima Repubblica di Genova intorno all’autorità  del prestantissimo Magistrato de’ Straordinarii, dal dottore Rafaele della Torre. ( cc. 17-24 )      - Voto del magnifico 
Carl’Antonio Raggi presentato all’illustrissimi Supremi non avere il Magistrato illustrissimo de’ Straordinarii facoltà di prorogare li tempi ad effectum cittandi, non potersi però far 
ora dichiararne veruno per non involver la città in molte litti. Altro delmagnifico Gio. Francesco Isola nel quale rapresenta al prefato Magistrato che l’illustrissimi signori 
Straordinarii possono interloquire nelle allegazioni di sospetto che vengono fatte da Magistrati come giudici delegati, l’anno 1651, 22 maggio. ( cc. 27-30 )                       -  Raggioni 
del Magistrato illustrissimo de’ signori Straordinarii per sostenere la facultà di ordinare a’ giudici il tener conto delle scritture esibite spirati li termini probatorii, presentate a 
signori Supremi l’anno 1673. ( cc. 33-39 )                                         - Riflessioni del Magistrato illustrissimo de’ signori Straordinarii se debba nelle deputazioni aggoingervi con facoltà 
di diffendere etc., variando dall’uso ordinario, il che non fu stimato ben fatto dallo istesso Magistrato l’anno 1686, 8 luglio. ( cc. 41-42 )      - Due consulti resi al’illustrissimo 
Magistrato de’ Supremi Sindicatori in 1648, intorno l’auttorità del serenissimo Senato e delli prestantissimi Magistrati di Terraferma e Straordinarii nelle materie civili di Ottavio 
Lomellino, di Gio. Battista Panesi e Gio. Francesco Isola. ( cc. 43-47 )                                 - An serenissimus Senatus et Magistratus Extraordinariorum et Terrefirme committat et 
releget remota appellatione et suspicione. ( cc. 49-52 )  - Rappresentanza Colleggi serenissimi del Magistrato illustrissimo de’ Straordinarii inanzi al Senato serenissimo de disordini 
che sieguono nella estrazione delle soroghe per li soggetti impediti nelle caose e procedimenti del medemo serenissimo Senato, del dì 12 settembre 1686. ( cc. 53-55 )         - 
Rapresentanza de notari e causidici alli illustrissimi Supremi circa l’introduzione del Magistrato illustrissimo de signori  Straordinarii di deputare nelle cause civili persone estranee 
da loro rispettivi collegi et altri abusi nella loro cancellaria in pregiudicio de litiganti. ( cc. 57-59 )      - consulto del dottore Giuseppe Tassorelli non compettere al Magistrato 
illustrissimo de signori Straordinarii sopsendere le licenze ottenute in vigor di sentenza presentato a’ signori Supremi. ( cc. 61-66 )

Cart.; sec.  XVII; mm. 310X210 
e dim. inf.; cc. 1-68 num. rec. a 
matita ( bianche cc. 7/8, 12, 
16, 25/26, 31/32, 40, 48, 56, 
60, 67/68 ); Il. variabili.

Leg. m. pelle sec. XIX; 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.

Genova ( Rep. ), Magistrato delle Galee [ sul dorso ] - Nota de’ salari e razioni che si distribuiscono nelle galere della serenissima Repubblica di Genova ( cc. 1-5 )           -ragguaglio istorico ed erudito 
concernente la controversia insorta fra le galere della serenissima Repubblica di Genova e quelle della religione di Malta per occasione di precedenza, l’anno [ in bianco ] . ( cc. 8 – 
43 )

Cart.; sec.  XVIII; mm. 
310X215; cc. 1-47 num. rec. a 
matita ( bianche cc. 6/7, 9, 
44/47 ); Il variabili.

Leg. m. pelle sec. XIX; 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso. 
Macchia di umidità sul 
lato posteriore

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale 

Cart.; sec. XVII; mm. 305X210; 
c. 1 num. rec. a matita; c. 12 
bis num. rec. a matita e 
bianca ), cc. 23-54 num rec. a 
matita ( bianche cc. 46754 ); Il 
variabili.

Leg. m. pelle  fregi 
dorati sul dorso 

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale 

[ Senarega, 
Matteo ]

 Relazione di Genova                                           Monchini – Relazione di Genova fatta al Duca di Toscana nel 1598. [ sul dorso + Cart.; secc. XVI/XVII; mm. 
315X215; cc. 1-64 num. orig. a 
penna ( cc. ½ Tavola; c. 64 
bianca ); Il. 27.

Leg. m. pelle sec. XIX; 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale 

Cart.;sec. XIX; mm. ***x***; 
cc. *** ( bianche *********); 
Il. variabili.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale 

103 – E – 4 BS Cart.; sec. XVIII; mm. 425X290 
e dim. sup.; cc. 1-48 num. rec. 
a matita ( bianche cc. 2/5, 48; 
c. 36 di mm. 425X340 );              
                Il . variabili       
Parzialmente slegato

Leg. perg. 
( danneggiata )             
Ex libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.    

Alle cc. 6, 11, 12, 13, 14, 15, 
20, 23, 25, 28, 29, 31,33 35, 
37, 39, 43,44, 46 sono fissate 
sagome ruotabili di cartoncino 
colorato.                A c. 48 sono 
legate 2 cc. Di mm. 220 x 135 
con scrittura araba e 
miniature dorate.     Fondo 
Manoscritti     Brignole Sale  

Cart.;sec. XVII; mm. 190X140; 
cc. 58 num. rec. a matita, di cui 
bianca c. 58; Il. 22

Leg. perg.                    Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale



34 104 – A – 2 - BS Relatione della Repubblica di Genova fatta l’anno 1559. Libro primo

35 104 – A – 21 BS

36 104 – A- 22 BS Capitoli burleschi di messere Angelo Bronzini, fiorentino pittore.                        M. D. CII. 

37 104 – C- 7 BS MCCCCLXIII, die V aprilis, Capitula communitatum Carrodani Suprani et Subtani, ac Mattalane.

38 104 – C – 9 BS Instruzzione per l’illustrissimo signor Nicolò Durazzo, general governatore del Regno di Corsica et isola di Capraia

Foglietta, 
Uberto.

Cart.; sec. XVII; mm. 195X140; 
cc. 83 num. orig. a penna 
( ripetuto c. 50 ); Il. 21.

Leg. perg.                     Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.    

 Fondo Manoscritti Brignole 
Sale           [ ms. sul 
frontespizio ( c. 1 r. . )] E’ di 
Uberto Foglietta e fu già 
stampata in Roma l’anno 1559 
presso Blado, impressor 
camerale. 

I- Sognio sovra la Repubblica di Genova veduto nella morte di Agostino Pinello, ridotto in diallogo. Interlocutori Steffano Giustiniano, primo institutore della Unione, e detto 
Agostino Pinello, Procuratore in vita.                                                           II - [ Da c. 55 alla fine ; ] [ Dialogo fra Francesco Spinola, Caronte, Geronimo Sauli e Ceva Doria ]

Cart.; sec. XVIII, mm. 185X 
140; cc. 74 num. rec. a matita; 
Il. 23. Tra le cc. 40 e 41 
mancano probabilmente 4 cc. 

Leg. m. pelle.   Ex libris 
Brignole Sale, cartellino 
sull’interno del piatto 
anteriore.      I – 
Mancano una ventina 
di cc. In fine.     II – 
Acefalo, manca 
presumibilmente una 
c.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

Bronzino, 
Agnolo ( o 
Agnolo Tori, 
detto il 
Bronzino )

Cart.; sec. XVII; mm. 195X135; 
cc. 5 n. num. ( frontesp., 
Compendio della vita del 
Bronzino, Tavola de’ capitoli ), 
cc. 208 num. orig. a penna, cc. 
4 n. num.; Il. 24.

Leg. m. pelle sec. XIX   
Ex libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.       
      

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale   [ ms. sul frontesp. ( c. 1 
r. ) di Ottavio Merello           

Cart.; sec. XVIII; mm. 255X170; 
cc. 1.14 num. orig. a penna, cc. 
15-29 num. rec. a matita, cc. 
30-36 n. num.; 16-21.:

Leg.  Sec. XIX perg. 
tinta di scuro; fregi 
dorati sul dorso.   
Legatura danneggiata  
Ex libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.       
  

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale                              *** G. 
Sforza _ Modena 1874. V. 
Savelli. Riprodotto 1990 per 
dr. Bilello ( Regione Liguria )     

Genova 
( Repubblica ) 

Cart.; sec. XVII; mm 275x190; 
cc. 307 num. orig. a penna 
( per errore salto da c. 288 a 
290; bianche cc. 268/269, 271, 
273, 277, 279, 281, 283, 285, 
287, 291, 293, 295, 297, 299, 
301, 307; cc. 270-306 Indice ); 
Il. 15.

Leg. m. pelle.                   
                               Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.       
   

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale



39 104 – C – 12 BS Vinzoni, Matteo Indice delle città, borghi, luoghi e ville che compongono il dominio della serenissima Repubblica di Genova in terraferma, col respettivo nome, situazione, governo e distanza 
d’ognuno dal loro capo di governo e di questi dalla Dominante, come anche dei Stati e feudi de prencipi esteri internati nella Riviera di Ponente, il catalogo degl’arcivescovi e 
vescovi, descriione delle rispettive diocesi, parochie, loro chiese ed oratori, collegi, conventie monasteri esistenti in tutto il Dominio.

Cart.;sec. XVIII; mm. 275X190 
e dim. inf. ( v. sotto ); cc. 298 
num. rec. a matita ( bianche 
cc. 5/6, 78, 155, 185, 189, 
199/200, 210, 230, 236, 
276/277 ); Il. variabili.

Leg. m. pelle.   Ex libris 
Brignole Sale, cartellino 
sull’interno del piatto 
anteriore.     A c. 3 v.: 
nomi del Doge 
( Marcello Durazzo ) e 
dei senatori. Carte 
aggiunte di dimensioni 
inferiori:  -  Foglio 
legato tra cc. 3 e 4 
( mm. 75X60 circa ): 
Allorchè seguirà la 
stampa, converrà 
variare li nomi di quei 
eccellentissimi che 
averanno terminato il 
tempo del loro 
governo, sostituendole 
li nuovi elletti. - Tra cc. 
14 e 15, c. 15 bis ( mm. 
110X85 circa ):  
Nell’abbazia di 
Sant’Andrea di Sestri … 
- Tra cc. 19 e 20 bis 
( mm. 190 x 140 
circa ) ;   Nella chiesa 
dell’Invrea, alias Santa 
Maria d’Areneto …   
Tra cc. 22 e 23, c. 23 
bis ( mm.80 x 95 
circa ); Sotto la porta 
d’un antico tempio 
nella sommità 
dell’isola di Berzezzi…    
     - Tra cc. 34 e 35, c. 
35 bis ( mm. 190 x 135 
circa ):     Oltre le lapidi 
descritte …     - Tra cc. 
83 e 84, c. 83 bis ( mm. 
90 x 100 circa ): Nella 
chiesa  di Santa 
Margarita…         -  c. 
106 ( mm. 235 x 160 
circa )  - c. 111 ( mm. 
250 x 185 circa )   - Tra 
cc. 116 e 117, cc. 116 
bis e 116 ter ( mm. 
105X145 e 95x 125 ): In 
una muraglia 
dell’antico borgo di 
Lerice…           Sopra la 
porta della cappella del 
castello di Lerice… - Tra 
cc. 138 e 139, cc. 138 
bis e 138 ter ( mm. 
110X150 e 75x 110 );     
Nella torre del castello 
di Pontremoli…             
All’Avenza vicina a 
Luni…                         - 
Tra cc. 197E 198, c. 197 
bis ( mm. 65X 50 
circa ); Non s’ignora qui 
scrittori che 
inseriscono ne 
Pontefici genovesi 
Gregorio VII...                  
                            - c. 268 
( mm. 205 x 145 circa ). 
 Da c. 278 a c. 297: 
Indice… [ rubrica 
alfabetica ]                    A 
c. 298: Numero delle 
parochie..delle diocesi 
genovesi.            

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale                        Microfilm: 
bobina n. 8.                   



40 104 – D- 1 BS Liber mandatorum. 1429 al 1439. [ sul dorso ]         [ Banco di San Giorgio ] 

41 104 – D – 2 BS Liber mandatorum. 1429 al 1439.                       [ sul dorso ]                                                        [ Banco di San Giorgio ] 

42 104 – D- 3 BS Liber mandatorum. 1440 al 1445.                          [ sul dorso ]                                                      [ Banco di San Giorgio ] 

43 104 – D- 4 BS Liber mandatorum. 1440 al 1445.            [ sul dorso ]                                               [ Banco di San Giorgio ] 

Cart.; sec. XVII;  mm. 310X210; 
c. 1 n. num., cc. 1-329 num. 
orig. a penna ( bianche cc. 48, 
80; 1 c.n. num e bianca tra cc. 
48 e 51; salto da c. 48 a c. 51 ), 
c. 1 n. num.; Il. variabili

Leg. m. pelle; 
impressioni dorate sul 
dorso.  Ex libris 
Brignole Sale, cartellino 
sull’interno del piatto 
anteriore.    A c. 1 n. 
num. Indice:                
Carte 1 foliatium anni 
1429            carte 30 
foliatium anni 1430        
    Carte 81 foliatum 
anni 1431.           Carte 
107 foliatum anni 
1432.           Deficit 
1433.        Carte 132 
foliatium anni 1434.       
          Carte 212 
foliatium anni 1435.       
          Deficit 1436.       
Carte 260 foliatium 
anni 1437.                
Deficit 1438.        
Deficit 1439.                    
 

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale 

Cart.; sec. XVII; mm. 310X215; 
cc. 100 n. num. ( indice 
alfabetico per cognomi ); Il. 
variabili.

Leg. m. pelle;  
impressioni dorate sul 
dorso.                                
                     Ex libris 
Brignole Sale, cartellino 
sull’interno del piatto 
anteriore.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

Cart., sec. XVII; mm. 300X210; 
c. 1 n. num., cc. 1-586 num. 
orig. a penna ( num. Spesso 
tagliata per rifinitura; bianche 
cc. 579/586 ); Il. variabili.

Leg. m. pelle; 
impressioni dorate sul 
dorso. Ex libris Brignole 
Sale, cartellino 
sul’interno del piatto 
anteriore.  A c. 1 num. 
Indice;           Carte 1 
foliatium anni 1440,       
     Carte 125 foliatium 
anni 1441,             Carte 
184 foliatium anni 
1442,             Carte 277 
foliatium anni 1443,       
       Foliatium anni 
1444 deest.    Carte 
454 foliatium anni 
1445.       

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

Cart.; sec. XVII; mm. 310X210, 
cc. 97 n. num. ( indice 
alfabetico per cognomi ); Il 
variabili.

Leg. m. pelle; 
impressioni dorate sul 
dorso.   Ex libris 
Brignole Sale, cartellino 
sull’interno del piatto 
anteriore.       A c. 1 n. 
num.:             Index libri 
secundi mandatorum 
Sancti Georgii annorum 
                                      
1440                     1441    
                 1442                 
    1443                      
1445    

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale



44 104 – D – 5 BS Liber mandatorum. 1446 al 1451.             [ sul dorso ]                                               [ Banco di San Giorgio ] 

45 104 – D – 6 BS Liber mandatorum. 1446 al 1451.            [ sul dorso ]                                               [ Banco di San Giorgio ] 

46 104 – D – 7 BS Liber mandatorum. 1452 al 1456.             [ sul dorso ]                                               [ Banco di San Giorgio ] 

47 104 – D – 8 BS Liber mandatorum. 1452 al 1456.             [ sul dorso ]                                               [ Banco di San Giorgio ] 

Cart.; sec. XVII; mm. 300X210; 
c. 9 n. num. ( cc. 1/8 bianche, 
c. 9 n. num. ( cc. 1/8 bianche, 
c. 9 indice ), cc. 1-432 num. 
orig. a penna ( num. spesso 
tagliata per rifilatura; bianca c. 
232 ), cc. 9 n. num. E bianche; 
Il. variabili.

Leg. m. pelle;  
impressioni dorate sul 
dorso.                       Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.      
A c. 9 n. num indice;   
Carta 1 foliatium anni 
1446.           .Foliatium 
anni 1447 deest.   
Carta 307 foliatium 
anni 1451. 

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

Cart., sec. XVII; mm. 310X210; 
cc. 99 n. num. ( indice 
alfabetico per cognomi; c. 99 
bianca ) ; Il. variabili.

Leg. m.pelle; impressioni 
dorate sul dorso.                  
          Ex libris Brignole 
Sale, cartellino 
sull’interno del piatto 
anteriore. 

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

Cart., sec. XVII; mm. 305X210; 
c. 8 n. num. ( cc. 1/7 bianche, 
c. 8 indice ), cc. 119/120, 216, 
376/377, 483 9, cc. 10 n. 
num.e bianche; Il. variabili.

Leg. m. pelle; 
impressioni dorate sul 
dorso.                       Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.     
A c. 8 num. Indice:          
   Carta 1 foliatium anni 
1452.               Carta 
121 foliatium anni 
1453.                 Carta 
217 foliatium  anni 
1454.                Carta 
342 foliatium anni 
1455.                 Carta 
378 foliatium anni 
1456. 

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

Cart.; sec. XVII, mm. 290X200; 
cc. 1-110 num. orig. a penna 
( indice alfabetico per cognomi 
); Il. variabili.

Leg. m. pelle; 
impressioni dorate sul 
dorso.                       Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.  

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale



48 104 – D – 9 BS Liber mandatorum. 1457 al 1464.             [ sul dorso ]                                               [ Banco di San Giorgio ] 

49 104 – D – 10 BS Liber mandatorum. 1457 al 1464.             [ sul dorso ]                                              [ Banco di San Giorgio ] 

50 104 – D – 11 BS Liber mandatorum. 1580 al 1583.             [ sul dorso ]                                      [ Banco di San Giorgio ] 

Cart.; sec. XVII, mm. 300X210; 
c. 1 n. num., cc. 43/44, 84, 
121/122, 155/162, 221 bis, 
278/281, 340/341;c. 221 bis, 
278/281, 340/341; c. 221 bis 
tra cc. 221 e 222 ), cc. 5 n. 
num. E bianche; Il. variabili.

Leg. m. pelle; 
impressioni dorate sul 
dorso.                        Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.     
A c. 1 num. Indice:    
Carte 1 foliatium anni 
1457, primum et 
secundum,  Carte 45 
foliatium anni 1458, 
primum et secundum,  
Carte 85 foliatium anni 
1459, primum et 
secundum,  Carte 163 
foliatium anni 1460, 
primum et 
secundum,  .Foliatium 
anni 1461 deest.            
Carte 222 foliatium 
anni 1462, primum.    …
Foliatium anni 1462 
secundum deest.          
Carte 282 foliatium 
anni 1463, primum et 
secundum,                       
                         Carte 342 
foliatium anni 1464, 
primum et secundum.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

Cart., sec. XVII; mm.290x200; 
cc. 79 num. orig. a penna 
( indice alfabetico per cognomi 
); Il. variabili. 

Leg. m. pelle;  
impressioni dorate sul 
dorso.                               
Ex libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

Cart.; sec.  XVII; mm. 295X210 
e dim. inf.; c. 1 n. num., cc. 1-
510 num. orig. a penna ( num. 
Spesso tagliata per rifilatura; 
bianche cc. 90/92, 147/154, 
292, 415/416, 454/457; 2 cc. 
n. num. E slegate tra cc. 380 e 
381; c. 392 ripetuto per errore; 
salto da c. 431 a 433 ), cc. 5 n. 
num. E bianche; Il. variabili.

Leg. m. pelle;  
impressioni dorate sul 
dorso.                                
                              Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.       
          A c. 9 n. num 
indice;                              
Carta 1 foliatium anni 
1580, primum et 
secundum.                       
                         Carte 93 
foliatium anni 1581 
primum.       Carte 155 
foliatium anni 1581 
secundum. Carte 303 
foliatium anni 1582 
primum.     Carte 355 
foliatium anni 1582 
secundum. Carte 420 
foliatium anni 1582 
secundum. Carte 458 
foliatium anni 1583 
secundum.                       
                                           
                                           
 

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale



51 104 – D – 12 BS Liber mandatorum. 1580 al 1583. [ sul dorso ]                                                      [ Banco di San Giorgio ] 

52 104 – E – 2 BS Genuensis Reipublice leges, declarationes, additiones, reformationes et alia etc., omnia sub singulis capitibus legum 1576 relata

53 104 – E 14 BS Relazione del Deputato alla casa dell’Albergo de’ Poveri in Genova intorno ad alcuni istituti di carità da lui visitati in diverse parti d’Europa. Leg.raso. *********

54 104 – E – 17 BS Nel felice ritorno in Genova di sua eccellenza il marchese Antonio Brignole Sale, presidente dell’eccellentissima Giunta degli Spedali, applauso ossequioso di un umile servo

55 104 – F – 2 BS Scritti varii delle cose di Genova. Aiaccio

Cart.; sec.  XVII;  mm. 
310X210; cc. 102 num. orig. a 
penna ( indice alfabetico per 
cognomi; 1 c. n. num. E bianca 
tra cc. 12 e 13; 1 c. n. num. Tra 
cc. 18 e 19 ), cc. 6 n. num. E 
bianche; Il. variabili.

Leg. m. pelle;  
impressioni dorate sul 
dorso.              Ex libris 
Brignole Sale, cartellino 
sull’interno del piatto 
anteriore.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

Cart.;  sec.  XVII; mm. 
300X210; c. 1 n. num. 
( frontesp. ), cc. 1-499 num. 
orig. a penna ( bianche cc. 177, 
182, 189, 203, 213, 215, 223, 
227, 236, 256/257, 260, 267, 
269, 277, 280, 293, 300, 317, 
323, 326, 329, 341, 355, 364, 
418, 420, 424 ), cc. 18 n. num. 
( cc. 1/6, 16/18 bianche, cc. 
7/15 Index de singulis 
capitibus legum … ), c. 1 
slegata; Il. variabili.

Leg. perg. con nervi.       
                              Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

Cart.;  sec. XIX ( 1851 ); mm. 
310X215; cc. 45 num. rec. a 
matita; Il. variabili

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

Cart.;sec. XIX; mm. 335X220; c. 
1 n. num. ( frontesp. ), cc. 1-15 
num. rec. a matita ( bianche 
cc. 10, 14 ); Il. variabili.

Leg. Cart. con 
impressioni dorate.     
Ex libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

Cart.; sec. XVIII; mm. 315X215; 
cc. 1-403 num. rec. a matita 
( tracce di cartul. parz.; 
bianche cc. 13, 28/29, 40/41, 
52, 110, 115, 127/128, 
137/138, 145, 147/149, 155, 
157, 161, 177, 218/221, 253, 
327, 349/351, 371, 379; cc. 
251/254 ripetuti per errore ); Il 
variabili.           Sull’interno del 
piatto anteriore; abbozzo di 
indice.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale



56 104 – F – 3 BS Ristretto di varie colonne nelle quali ha interesse la serenissima Repubblica et il magistrato illustrissimo di San Giorgio

57

Cart.; sec. XVIII; mm. 335X235; 
cc. 2 n. num. ( c. 1 frontesp., c. 
2 bianca ), cc. 1-115 num. orig. 
a penna ( bianche cc. 2/3, 5/6, 
8/9, 11/12, 14, 17, 21, 24, 27, 
30, 34/35, 37, 39, 41, 44, 46, 
48, 50, 52, 54, 56, 62/65, 
101/105 ), cc. 48n. Num. 
( bianche cc. 1, 3/48; c. 2 
Indice ); Il. variabili. 

Leg. perg. con nervi.    
Da c. 66: Testamento e 
stato della colonna del 
q. Leonardo Sauli 
Strata 

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

104 – F- 3 – bis 
BS

Indice della libreria di Giuseppe de Franchi esistente ne’ mezzanini del palazzo di Genova, ripartita in sei scanzie distinte con una lettera dell’alfabeto, ed ogniuna di esse subdivisa 
in sei o più ripartimenti, ciascuno de’ quali sotto le respettive lettere è indicato col suo numero in abaco romano.

Cart.;sec. XVIII; mm. 295X205; 
cc. 2 n. num. ( frontesp., c. 2 
bianca ), pp. 1-528 num. orig.  
a penna ( bianche cc. 9/16, 
21/32, 37/48, 52/64, 68/80, 
83/96, 106/112, 118/128, 
135/144, 147/160, 162/176, 
188/192, 200/208, 214/224, 
230/240, 244/256, 260/272, 
277/28, 294/304, 306/320, 
329/336, 342/352, 3587368, 
3757384, 3867400, 4027416, 
421/432, 438/448, 4567464, 
468/480, 484/496, 503/512, 
515/528, le pp. 4177432 sono 
legate tra le pp. 448 e 449 ), 
cc. 14 n. num. ( cc. ½ Pandetta 
dell’indice della libreria di 
Genova…, cc. 3/14 bianche; Il. 
variabili.              Inchiostro 
molto carico. 

Leg. perg. con nervi.      
Ex libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.       
         Allegato: conto di 
libri comprati per me 
Gio Battista de Franchi 
da Giuseppe 
Bacigalupo in genaro e 
febraro 1726.       
( Cart.; sec. XVIII; mm. 
310X215; cc. 12 n. 
num. - bianche  cc. 
1,11 -) 

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale



58 104 – F – 5 BS

59 104 – F- 6 BS Federici. Collettanei liguri. 2 . [ sul dorso ] 

 Federici, 
Federico

Collettanei o sia fatti delle cose della Liguria, raccolti da me Federico Federici con […] diligenza e studio mediante anche una grossissima spesa, ab origine sino a e per tutto il 1528, 
che si ricuperò la libertà.                                      Federici. Collettanei liguri. 1 . [ sul dorso ] 

Cart.; sec. XVII; mm.370x255 e 
dim. diverse; 1 c. n. num 
( frontesp. ), cc 1-410 num. 
orig. a penna ( cc. 5 n. num. - 
bianca c 5 – incollate su c. 14; 
cc. 2 n. num. - bianca c. 2 – 
incollate su c. 19; cc. 3 n. num. 
Incollate su c. 20; cc. 2 n. num. 
incollate su c. 21; c. 1 n. num. 
Incollata su c. 24; cc. 2 n. num. 
incollate su c. 29; cc. 3 n. num. 
Incollate su c. 31; cc. 2 n. num. 
- bianca c. 2 – incollate su c. 
37; c. 1 n. num. Incollata su c. 
48; cc. 2n. Num. - bianca c. 2 – 
tra cc. 50 e 51; cc. 2 n. num. 
Tra cc. 51 e 52; c. 1 num. 
Incollata su c. 56; cc. 8 n. num. 
- bianca c. 5 – incollate su c. 
59; cc. 2 n. num. Incollate su c. 
71; cc. 2 n. num. - bianca c. 2 – 
incollate su c. 72; c. 1 n. num. 
Incollata su c. 75; cc. 3 n. num. 
- bianca c. 3 -incollate su c. 80; 
cc. 2 n. num. Incollate su c. 
104; cc. 2 n. num. Incollate su 
c. 106; cc. 4 n. num. - bianca c. 
4 – incollate su c. 112; cc. 2 n. 
num. - bianca c. 2 – incollate 
su c. 122; cc. 2 n. 
nu00000000000000000m. 
Incollate su c. 124; c. 1 n. num. 
Tra cc. 149 e 150; cc. 141/150 
ripetuti per errore; cc. 9 n. 
num. Tra cc. 170 e 171; cc. 2 n. 
num. Tra cc. 223 e 224; 
foglietto di mm. 105X85 
incollato su c. 268; cc. 2 tra cc. 
275 e 276; foglietto di mm. 
125X75 incollato su c. 344v.;  
c. 1 n. num. Tra cc. 395 e 396; 
foglietto di mm. 60X60 tra cc. 
399 e 400; bianche cc. 356, 
378, 388, 393, 397, 399 ), c. 8 
n. num. e bianche; Il. variabili. 

Leg. perg. tinta di 
scuro; impressioni e 
fregi dorati sul dorso 
( danneggiato ).          Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.     
Dopo c. 170: disegno a 
penna del Porto Pisano 
con le catene. 

Fondo Manoscritti Brignole 
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Federici, 
Federico

Cart.;sec. XVIII; mm. 370X255 
e dim. diverse; cc. 10 n. num. E 
bianche, cc. 412-850 num. 
orig. a penna ( bianche cc. 411, 
432, 439, 442, 445, 448, 454, 
457, 463, 466, 469, 473, 490, 
500, 504, 513, 527, 568, 572, 
586. 589, 592, 613, 697, 725, 
729, 733, 776;                            
c. 1 s. num. Tra cc. 465 e 466; 
cc. 2 s. num. - bianca c. 2 – tra 
cc. 469 e 470; c. 1 n. num. Tra 
cc. 480 e 481; c. 1 n. num. Tra 
cc. 481 e 482; salto da c. 504 a 
c. 507; c. 1 n. num. Tra cc. 504 
e 507; cc. 2 slegate tra cc. 524 
e 525; cc. 4 n. num. Tra cc. 552 
e 553; c. 2 n. num. Tra cc. 572 
e 573; salto da c. 578 a c. 580; 
cc. 2 n. num.                    - 
bianca c. 2 – incollate su c. 
582; c. 2 n. num. - bianca c. 2 – 
tra cc. 608 e 609; cc. 2 n. num. 
- bianca c. 2 – tra cc. 650 e 
651; c. 1 n. num. Tra cc. 682 e 
683; cc. 2 n. num e bianche tra 
cc. 849 e 850), cc. 4 n. num. E 
bianche, c.1 n. num., cc. 16 n. 
num. E bianche; Il. variabili.   

Leg.  Sec. XIX perg. 
tinta di scuro; fregi 
dorati sul dorso.              
                        Ex libris 
Brignole Sale, cartellino 
sull’interno del piatto 
anteriore.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale



60 104 – F – 7 BS Scrutinio della nobiltà ligustica, composto dal signor Federico Federici e copiato dall’originale ad litteram l’anno 16 [ in bianco ]

61 105 – A – 6 BS Casoni, Filippo Annali di Genova di Filippo Casoni.          [ sul dorso ] Casoni. Annali genovesi. 1499-1525 

62 105 – A – 7 BS

63 105 – B – 1 BS Bellum Cyrnicum Antonii Roccatagliate, anni 1550 in 1564.

Federici, 
Federico

Cart. ; sec. XVII; mm. 435X290; c. 1 
n. num. ( frontesp. ), cc. 1-207 
num. orig. a penna ( bianche cc. 
79/80, 207; cc. 156 A e 156 B tra 
cc.  155 e 157; c. 187 ripetuto per 
errore ), cc. 20 n. num. E bianche, 
Il. variabili. 

Leg.  Sec. XIX perg. 
tinta di scuro; fregi 
dorati sul dorso.      Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.       
         Sul v. del 
frontesp.: Federico 
Federici al lettore. 

Fondo Manoscritti Brignole 
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Cart. ; sec. XVII; mm. 295X205; 
c. 1 n. num. ( frontespizio ), cc. 
1-108 num. orig. a penna, cc. 
21 n. num. E bianche; Il. 30.

Leg.  Sec. XIX perg. 
tinta di scuro; fregi 
dorati sul dorso.              
                        Macchia 
di umidità sul bordo 
superiore, per circa 2 
cm.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

Casoni, Filippo; 
Gritta, Gio 
Benedetto

Annali della Repubblica di Genova del secolo decimo settimo, descritti da Filippo Casoni e riformati da Gio Benedetto Gritta, gentiluomini genovesi.  [ sul dorso: ] Casoni. Annali 
genovesi. 1601-1700

Cart.; sec.  XVIII;  mm. 
290X195; cc. 6 n. num. ( c. 1 
bianca, c. 2 frontespizio, cc. 3-
4 Dedicazione al serenissimo 
Doge…, cc. 5-6 Al lettore ), cc. 
1-401 ( c. 257 saltato per 
errore ), cc. 10 n. num. E 
bianche; Il. 29-30. Inchiostro 
molto carico.

Leg.  Sec. XIX perg. 
tinta di scuro; fregi 
dorati sul dorso.              
                       Macchia di 
umidità sul bordo 
superiore, per circa 2 
cm.

Fondo Manoscritti Brignole 
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Roccatagliata, 
Antonio

Cart. ; sec. XVIII; mm. 
305X210; cc. 2 n. num. ( c. 1 
frontesp., c. 2 bianca ) , cc. 1-
50 num. orig.  Penna, cc. 18 n. 
num. E bianche; Il. 28-29.

Leg. perg. con nervi.           
                     

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale 



64 105 – B – 2 BS Scritti istorici, legali ed altre erudizioni concernenti l’isola di Corsica ed il governo della medema.                            Tomo I Cart.;  sec.  XVII; mm. 310X210 
e dim. diverse; cc. 2 n. num. 
( c. 1 frontesp., c. 2 
bianca ),pp. 1-1082 num. orig. 
a penna ( bianche pp. 2, 15/20, 
22, 24/28, 30/32, 60, 62, 
68/76, 102/104, 106, 111/112, 
114, 132/136, 138, 142/143, 
145/146, 150, 157/160, 162, 
164, 166, 170, 172, 174, 
176/184, 186, 194/196, 198, 
206/208, 210, 219/224, 226, 
249/252, 261/268,271/272, 
275/276, 281/284, 287/292, 
295/296, 301/302, 304, 
310/312, 324, 330/332, 
335/336, 338, 351/352, 
377/378, 384, 388/390, 
4017404, 406, 425, 440/444, 
446, 454/456, 458, 485/488, 
490, 509, 546/553, 555/556, 
558, 574/580, 582, 595/598, 
602/604, 606, 648/652, 654, 
696, 698, 710/712, 714, 
739/740, 742, 756/760, 762, 
768, 771/772, 774, 784/786, 
797/798, 800, 804, 811/812, 
816, 820, 826/827, 829/830, 
832, 837/842, 844/845, 
861/870, 872, 903/906, 908, 
9557958, 960, 966/970, 
972/973, 978, 980/982, 984, 
998/1002, 1004, 1011, 
1013/1014, 1016, 1021/1023, 
1025/1026, 1028, 1037/1082; 
pp. 855/866 slegare ), cc. 6 n. 
num. ( cc. 1-4 Indice, cc. 5-6 
bianche ); Il. variabili.

Leg.perg. con nervi. 
Inchiostro molto carico 
nei titoli delle sezioni. 
Disegni alle pp. 
9747979, 975, 977 8 
territorio di Paomia )

Fondo Manoscritti Brignole 
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65 105 – B- 3 BS Scritti istorici antichi e moderni, pertinenti all’isola di Corsica e di lei governo; controversie giurisdizionali della città di Bastia con quel governatore; variazione delle sede di esso da 
quella città in Calvi e ritorno alla medema; institutione delle misioni sacre e loro progressi divisi in quattro parti.                                                                     Tomo II.        I – Scritti ed 
erudizioni istoriche di diverse qualità  concernenti l’isola di Corsica ed altri fatti particolari relativi al governo e giurisdizione di esso. Parte I . ( pp. 1-447 )         II – controversie fra la 
città di Bastiae quel governatore per occasione de’ suoi privileggi nel giudicare.               Parte II . ( pp. 483-537 )                            III – Cognizioni diverse pertinenti alla variazione della 
sede del governo dalla Bastia in Calvie del ritorno da questa città in quella capitale.                                           Parte III. ( pp. 559-769)                             IV – Instituzione delle missioni 
nell’isola di Corsica, loro progresso ed altre cognizioni erudite concernenti le medeme.                      Parte IV ( pp.  789-1079 )                                 

Cart.; sec. XVII, mm. 315X210 
e dim. diverse; cc. 4 n. num. 
( C. 1 frontesp., cc. 2,4 
bianche, c. 3 frontesp. Parte I ), 
pp. 1-1098 num. orig. a penna 
(  bianche pp. 2, 11/12, 14, 
82/84, 86, 123/126, 128, 
131/132, 134, 138/140, 
143/144, 146, 155/156, 158, 
163/164, 166, 179/172, 174, 
181/182, 184, 191/196, 198, 
204/206, 208, 213/214, 
216/218,220, 255/256, 258, 
287/296, 298, 305/306, 308, 
318/320, 322,332/336, 338, 
348/352, 354, 359/364, 366, 
372/376, 378, 381/384, 386, 
392/394, 396, 402/406, 408, 
410, 412, 416/418, 420, 
423/424, 426,434/436, 438, 
448/482, 484/486, 488/498, 
500/510, 512, 521/526, 528, 
532/534, 536, 538/558, 
560/562, 564, 570/572, 574, 
579/580, 582, 586590, 
601/604, 606, 610/612, 614, 
6297632, 634, 6417642, 644, 
653/654, 656, 660/662, 664, 
673/674, 681/682, 684, 
688/690, 692, 696/698, 700, 
705/706, 708, 712/714, 716, 
719/720, 722, 734, 738/740, 
742, 751/752, 754, 764, 
766/767, 770/778, 790/792, 
794, 798, 803/804, 806, 
816/820, 822, 824, 8307834, 
836, 839/842, 844, 854/858, 
860, 870/872, 874, 886/888, 
892, 896, 901/906, 910, 
921/922, 924, 938, 946, 
950/954, 956, 967/970, 972, 
982/986, 988, 992, 996, 
998/1098; 2 cc. n. num. - 
bianca c. 2 – tra pp. 84 e 85 ), 
cc. 11 n. num. ( cc. 1-10 Indice, 
c. 11 bianca ); Il variabili.

Leg. perg. con nervi.       
                         

Fondo Manoscritti Brignole 
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66 105 – B – 4 BS

67 105 – B – 5 BS Leg. perg. con nervi 

Cognizioni economiche si particolari  di qualche città che universali dell’isola, controverse fra la città di Bastia e popoli del  Capo Corso per l’introduzione de’ grani forestieri, divisa 
in IV parti. In questo si potranno aggiongere quell’altre cognizioni che si averanno in appresso, pertinenti alla prefata isola di Corsica.                              Tomo III .      I-Erudizioni 
economiche spettanti al isola di Corsica e qualche città di essa ed a qualche particolari che con la   medema hanno attinenza.       Parte I. ( pp. 1-223 )          II – controversie fra la 
città di Bastia e li popoli di Capo Corso per l’introduzione che questi fanno di grani forastieri nel regno              Parte II . ( pp. 251-361 )     III - Notizie diverse in molte materie si 
generali che particolari concernenti l’isola di Corsica e il di lei governo. Parte III. ( pp. 383-465 )                     IV – Gride diverse fatte da serenissimi Colleggi per il buon governo 
dell’isola di Corsica in tempi diversi tempi.                                                                 Parte IV . ( pp. 483-514 )                  

Cart.; sec.  XVII;  mm. 315X215 
e dim. diverse; cc. 4 n. num. 
( c. 1 frontesp., cc. 2-4 bianche, 
c. 3 frontesp. Parte 1 ), pp. 
1.568 num. orig.a penna 
( bianche pp. 2, 4/8, 10, 13/14, 
16, 38/40, 42, 46 52/53, 55, 
60/64, 67/70, 72/78, 80, 
84/86,92, 96, 100, 105, 
107/110, 112, 129/130, 
132/134, 136/138, 140, 
144/146, 148, 152/154, 156, 
159/162, 164, 166, 168, 176, 
180/182, 184, 189/190, 192, 
195/196, 198, 206/210, 212, 
224/225, 235/250, 252/254, 
256, 270/274, 276, 281/282, 
284, 305/306, 308, 312/314, 
316, 320, 323, 325/327, 
341/346, 348, 350/354, 356, 
362/382, 384/386, 388, 
393/394, 396, 400, 404/406, 
408, 415/418, 420, 425/426, 
428, 435/438, 440, 442/443, 
445, 447, 449, 451/453, 455, 
457/459, 461, 466/482, 
484/486, 488, 490/491, 493, 
495/496, 498, 500/501, 503, 
505/506, 508, 510/511, 513, 
515/568; p. 51 di mm. 
295X380 – verso n. num. -; 
salto da p. 226 a p. 234 *; p. 
441 di mm. 300X395 – verso n. 
num. p. 466 ripetuto per 
errore; p. 489 a stampa di mm. 
410X570 – verso n. num.   p. 
494 parz. A stampa di mm. 
310X400 – verso n. num. - ; p. 
499 a stampa di mm. 305X430 
– verso n. num. -; p. 504 a 
stampa di mm. 305X400 – 
verso n. num. -; p. 509 a 
stampa di mm. 315X430 – 
verso n. num. - ; p. 514 a 
stampa di mm. 305X425 – 
verso n. num. -), cc. 7 n. num. ( 
Indice ); Il. variabili.

Leg. perg. con nervi.    
A p. 414 sigillo del 
vescovo di Aiaccio.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.                                      * A 
p. 226, a matita: mancano le 
pp. 27-34                 [ Firma 
illeggibile ] 13/3/916 

I – Erudizioni diverse concernenti le controversie seguite fra il magistrato illustrissimo de Protettori di San Giorgio e l’altro delle Comunità della serenissima Repubblica di Genova . 
( pp. 1-173 )   II – Erudizioni et altre cognizioni concernenti le controversie tra il magistrato illustrissimo de Protettori di San Giorgio e l’altro dell’Oglio della serenissima Repubblica 
di Genova . ( pp. 295-495 )

Cart. ; sec. XVII; m. 315x210 e 
dim. diverse; cc. 11 n. num. ( c. 
1 frontesp., cc. 2-4 e 7-9 Indici, 
cc. 5/6, 10/11 bianche ), pp. 1-
616 num. orig. a penna 
( bianche pp. 2, 10/12, 14, 18, 
22/24, 26, 30/32, 34, 38, 40, 
42, 48/52, 54, 59/60, 62, 
67/68, 70, 79/80, 82, 92/94, 
96, 98, 100, 107/110, 112, 
120/122, 124, 127/128, 130, 
134/136, 138, 140, 146/148, 
150, 154, 156, 166/168, 171, 
174/294, 296/298, 300, 
305/306, 308, 312, 324/326, 
328, 333/334, 336, 357/362, 
364, 380/382, 384, 419/422, 
424, 438/442, 444, 453/454, 
456, 466/468, 470, 475/476, 
478, 483/484, 486, 490, 494, 
496/616; pp. 155/165 a 
stampa *; p. 170 a stampa di 
mm. 280X375 – verso n. num. 
- ; 1 p. n. num. e bianca tra pp. 
170 e 171; p. 173 a stampa di 
mm. 310X400 circa – verso n. 
num. - ; 1 p. n. num. E bianca 
tra pp. 173 e 174); Il. variabili. 

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale                                       * in 
Genova, per Gio Battista 
Casamara, nella piazza delle 
cinque Lampade.



68 105 – B – 6 BS

69 105 – B – 7 BS

70 105 – C – 1 BS Progetti diversi ed altre notizie e suggerimenti sì antichi che moderni per l’institutione o rinovazione del Portofranco da farsi in Genova.

71 105 – C – 2 BS Memorie diverse et altre cognizioni appartenenti all’illustrissimo magistrato de Provvisori del Vino della serenissima Repubblica di Genova Leg. perg. con nervi 

Relazioni d’ambasciatori genovesi.                     [ Sul dorso: ] Relazioni o scritti delle cose di Genova                                                                    1 – Relazione di GioLuca Chiavari fatta nei 
serenissimi Colleggi alli 8 d’ottobre 1618, nel suo ritornoda Pariggi, ambasciatore a Ludovico XIII, re di Francia, per lo negozio del magnifico Claudio Marini. ( cc. 1-32 )                          
                         2 – Relazione di Bartolomeo de’ signori di Passano, fatta a Colleggi serenissimi li 18 maggio 1644, alcuni giorni da che ritornò dalla corte  Christianissima, dove fu 
inviato ambasciatore straordinario della serenissima Repubblica per complire con la maestà di Lodovico XIIII, a cagione della morte del padre Lodovico XIII e sua successione alla 
corona di Francia ( cc. 33-91 )      3 – Relazione dell’ambasciatore Lazzaro Spinola, tornato dalla sua ambasceria di Francia ( cc. 92-105 )                                                                         4 – 
Relazione d’Agostino Pinelli, gentiluomo residente alla corte di Roma nel pontificato d’Innocenzo decimo e di Allessandro settimo. Nota che vi andò nell’anno 1653 e venne nel 
1657, di aprile, ch’il pontificato d’Innocenzio durò sino alla metà 1655. ( cc. 106-131)                                           5 – Relazione del signor Bernardo Baliano, già residente presso del Re 
Christianissimo dal 1663 al 1666. ( cc. 132-164 )                                               6 – Copia delle lettere scritte dal signor Constantino Pinello, ambasciatore della Repubblica di Genova 
appresso il re Filippo quarto di Spagna. Copia della supplica del signor Constantino per essere scusato dall’ambasciata di Spagna [ e altro ]. ( cc. 165-257 r. )                                            
7 – Instruttione data al magnifico Luca Giustiniano. 1637, al primo d’agosto, ( cc. 257 v. 274 )                 8 – Relatione dell’ambasciatore di Spagna Anton Giulio Brignole l’anno 1647 [ 
e altro ]. ( cc. 275-449 )                                                                       9- Relatione della missione alla corte Cattolica, fatta dala serenissima Repubblica di Genova l’anno 1666, del 
gentlhuomo inviato Agostino Spinola q. excellentissimi Felicis in occasione della morte di Filippo quarto et assontione alla corona del re Carlo secondo suo figlio, restando 
appoggiata la regenza della monarchia alla vedova madre, donna Maria Anna d’Austria. ( cc. 450-467 )                        10 – Relatione dell’ambasceria di Giorgio Giustiniano, Gio 
Battista Negrone, Gio Antonio Sauli e Gio Battista Serra a complire in Milanoalla regina Marianna d’Austria che andava sposa a Filippo IV di Spagna nel 1649. ( cc. 468-489 )            
11 – Ricevimento di lord Falcumbridge, ambasciatore del Re d’ Inghilterra alla Repubblica di Genova nel 1670, ( cc. 490-491 ) 

Cart.; sec. XVIII, mm. 315x220; 
c. 1 n. num. ( frontesp. ), cc. 1-
491                                      num. 
oaig.a penna e num. Per 
sezioni a matita, c. 492 num. 
rec. a matita. 

Leg. perg.                          
                  [ Sull’interno 
del piatto anteriore e 
sul frontespizio: 
abbozzo di indice ]

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale            Microfilm: bobina 
n. 44.

Scritti delle cose di Genova.                         1 – Memorie del serenissimo Alessandro Giustiniano. [ con Indice delle cose principali qui contenute ] ( cc. 1-102 )             2 – Cronologia 
politica eroica genovese.      [ con Indice delle cose più notabili .. ] ( cc. 103-206 )      3 – De Republica genuensi ( cc. 207-244 )             4 – Capitulatio et phederum pacis 
instrumentum inter serenissimos, excellentissimos, potentissimos et catholicos Reges Hispanie ex una parte et excelsam communitatem Ianue parte ex altera. ( cc. 245-271 )            
      5 – Relazione di Genova. ( cc. 272-326 )[ Saltate sezioni 6 e 7 ]        8 – Della necessità che ha la Repubblica di Genova di armarsi e del modo di mantenerla armata. ( cc. 327-
344 )             9 – Ricorso di Bartolomeo Balbi. [a matita ] ( cc. 345-369 )           10 – Statistiche genovese. [ a matita ] ( cc. 370-375 )          11 – Parere d’Antonio Doria sopra le cose di 
Genova, fatto in Napoli li 24 settembre 1575. ( cc. 376-378 r. ).           12 – considerazioni sopra il discorso il cui titolo: esame delle  preeminenze reali pretese dalla Repubblica di 
Genova nella corte romana. ( cc. 378 v. - 381 )             13 – Lettera di Agapito Centurione a Rafael Torre e risposta ( cc. 382-386 )               14 – Risposta. [ a matita:] di Raffaele della 
Torre. ( cc. 387-390 r. )            15 – Lettera del signor Agapito Centurione all’ambasciatore di Spagna [ 1638 ] ( cc. 390v. - 396r. )            16 – Lettera di Bartolomeo Imperiale . [ a 
matita ] 8 cc. 396 v. - 398 r. )                                           17 – Scritto a favor della Repubblica per il dominio del mare, del signor Gio Battista Mellegari. ( cc. 398v. - 406 )          18 – 
Orazione nella incoronazione del serenissimo Gio Agostino de Marini del padre Luigi Giuglaris, della Compagnia di Gesù. ( cc. 407-416 )                                       

Cart.; sec. XVIII; mm. 320X210; 
c. 1 n. num. (frontesp.), cc. 1-
416                num. a matita e 
num. Per sezioni a matita; Il. 
Vriabili.

Leg. Perg.                          
                  [ Sull’interno 
del piatto anteriore e 
sul frontespizio 
abbozzo di indice ]

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale                                 
Microfilm: bvobina n. 44.           
                                          

Cart.;  sec.  XVIII; mm.  
315X215 e dim. diverse; cc. 4 
n. num. ( c. 1 frontesp., cc. 2,4 
bianche,c. 3 Indice ), pp. 1-321 
num. orig. a penna ( bianche 
pp. 2, 24/28, 30, 33/34, 36, 
46/50, 52, 63/66, 68, 85/90, 
92, 94, 114/118, 120, 141/142, 
144, 150/152, 154, 159, 
162/164, 166, 171/172, 174, 
181/182, 184, 197/198, 200, 
202, 215/216, 218, 254, 276, 
290; pp. 31/32 a stampa, 
Scionico, di mm. 430X280; pp. 
201/214, 217/252, 253/275, 
277/288, 289/374 a stampa, 
Scionico ), pp. 322/374 n. num. 
( cartulazione a stampa ), cc. 2 
n. num. E bianche; Il. variabili.

Leg. perg. con nervi.       
                         

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale   

Genova ( Rep. ), 
Magistrato dei 
Provvisori del 
Vino

Cart. ; sec. XVII; m. 315x215 e 
dim. inf. ; cc. 5 n. num. ( c. 1 
frontesp., cc. 2/4 Indice, c. 5 
bianca ) , pp. 1-378 num. orig. 
a penna ( bianche pp. 2, 
12/1618, 22/24, 26, 28, 30, 
40/44, 46, 48/52, 54, 56/58, 
60, 64/66, 68, 73/78, 80, 
83/86, 88, 92/94, 96, 101/102, 
104, 110/114, 116, 120/122, 
124, 129/130, 132, 134, 
136/138, 140/142, 146, 148, 
152, 162/164, 166/168, 
199/204, 206/208, 225/226, 
228/229, 233/234, 
236,247/248, 250, 256/378 ); 
Il. variabili.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale   



72 105 – C- 3 BS Leg. perg. con nervi 

73 105 -C – 4 BS Scritti vari in materie criminali . [Sul dorso ] Leg. perg. con nervi 

Genova ( Rep. ), 
Magistrato di 
Poveri, etc.

Cognizioni istoriche et altre appartenenti a magistrati de Poveri, Ospedale di S. Lazaro, Riscatto de Schiavi, Monte della Pietà e magistrato di Misericordia, de quali essendo poche 
le notizie si sono per tal motivo legate tutte in un sol libro. Ospedale di Pammattone e conservatorio di S. Girolamo.                                                            1– Notizie diverse e varii 
consulti er altre cognizioni appartenenti al magistrato illustrissimo de Poveri della serenissima Repubblica di Genova. ( pp. 1-36 )                          2 – Regole dell’ordine di S. Maria 
Maddalena, destinato al serviggio de leprosi, e notizia di diversi instrumenti appartenenti all’Ospitale di S. Lazzaro di Genova           ( pp. 79-92 )             3 – Instituzione del moltiplico 
del q. Matteo Senarega per l’erezione d’un Ospitale di convalescenti, e non seguendo fra un anno si lascia a beneficio de schiavi, ossia al magistrato per il loro Riscatto. ( pp. 115-
141 )           4 – Stato economico et altre erudizioni appartenenti al magistrato illustrissimo del Monte della Pietà, contenute in un progetto economico fatto al medemo da 
Giuseppe DE Franchi q. ex, allorquando era soggetto del medemo. ( pp. 165-287 )                                            5 – Voti diversi appartenenti a colonne et a pie lascite amministrate dal 
magistrato reverendissimo et illustrissimo di Misericordia et altre erudizioni concernenti il medemo magistrato. ( pp. 313/468 )                 6 – Voti diversi et altre cognizioni 
appartenenti all’Ospitale di Pammatone di Genova et altri interessi del medemo. ( pp. 509-586 )               7 – Institutione del conservatorio delle figlie di S. Girolamo, fondato il dì 17 
marzo 1551 dalle q.q. Maddalena Mariola di Negro, moglie del q. magnifico Gio Batta di Negro e Maria Saoli, in sua origine sotto nome di Ridotto della Pietà di Giesù e Maria, posto 
sotto il governo de magnifici Protettori dell’Ospedale degl’Incurabili, indi sotto il governo de Protettori particolari di detto Oratorio. ( pp. 626-662 ) 

Cart.;  sec.  XVIII; mm. 
315X215 e dim. diverse; cc. 10 
n. num. ( c. 1 frontesp. , cc. 2, 
4, 8/10 bianche, c. 3 frontesp. 
I, cc. 5/7 Indice ), pp. 1-665 
num. orig. a penna  ( bianche  
pp. 2, 5/8, 10, 24, 25bis, 
28/29, 30bis,  33/34, 37/78, 
80/82, 84, 90, 93/114, 
116/118, 120, 142/164, 
166/168, 170, 173/174, 
176/177, 179/182, 184/186, 
188/190, 191bis, 193/194, 
196, 207/208, 210/212, 
222/224, 226, 228/232, 
234/236, 245/246, 248/249, 
252/254, 256, 261/262, 264, 
266/270, 272, 275/278, 280, 
288/312, 314/316, 318/320, 
325/326, 328, 332/334, 336, 
339/342, 344, 347/348, 
352/354, 356, 374, 376, 
383/386, 388, 392/394, 396, 
403/406, 408, 417/422, 424, 
428/430, 432, 434/436, 438, 
443/444, 446, 450/452, 454, 
462/464, 466, 469/508, 
510/512, 514, 553/556, 558, 
562, 566/568, 570, 575/576, 
577, 581/583, 585, 586/625, 
627/631, 663/665; pp. 26/27 
slegata, a stampa, Franchelli, 
di mm. 425X315; pp. 31/32 a 
stampa di mm. 425X295; p. 36 
a stampa, Franchelli, di mm. 
440X310; pp. 91/92 inchiostro 
molto carico; p. 192 di mm. 
435X310 ( v. bianca ); 
pp.349/352 slegate; 2 pp. n. 
num. ( 1 bianca ) tra pp. 433 e 
434;                            p. 576 
ripetuto per errore; 1 c. n. 
num., a stampa ( v. bianca 9, di 
mm. 380X290, tra pp. 585 e 
586; 2 pp. n. num. E bianche 
tra pp. 600 e 601); Il. variabili. 

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale   

Cart.;  sec.  XVII; mm. 320X 
210 e dim. inf.; cc. 1-403 num. 
rec. a matita ( bianche cc. 12, 
20, 24, 29/30, 34, 51/52, 
57/58, 67, 71, 89, 105, 116, 
120, 125/127, 133/135, 138, 
142, 146, 157, 168, 177/178, 
183, 187, 189, 198, 204, 206, 
210, 222, 224, 226, 229, 233, 
236, 244, 248, 253/254, 261, 
265, 270, 280, 285/286, 291, 
296, 303, 309, 314/315, 
321/323, 326, 339, 341, 
347/350, 356, 364/366, 368, 
370, 388/390, 397; cc. 68/70 
slegate ), cc. 10 n. num. E 
bianche; Il variabili.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale



74 105 - C – 6 BS Relationi d’alcuni ambasciatori genovesi alla serenissima Repubblica

75 105 – C – 7 BS Leg. perg. con nervi 

76 105 – C- 8 BS Institutio albergi de Franchis. ( pp. 1-144 )     Alberi dell’Albergo o sia famiglie De Franchi. ( pp. 69-93 )

77 105 – C- 9 BS Historie di Genova, scritte o sia compilate da monsignor Gio. Battista Paggi, vescovo di Brignato [ Brugnato ], non perfezionate per la di lui morte. Leg. perg. con nervi   

78 105 – C – 11 BS Istoria della guerra seguita fra la serenissima Repubblica di Genova e sua altezza reale il Duca di Savoia l’anno 1672. Leg. perg. con nervi   

Cart.;  sec.  XVII; mm. 
300X210; cc. 1-322 num. rec. a 
matita, cc. 4 n. num. e 
bianche; Il. variabili.

Leg. perg. con nervi        
                      Frontesp. 
Decorato con cornice A 
c. 2: capolettera 
decorato. Foglio di 
guardia anteriore 
strappato.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale                        Microfilm: 
bobina n. 41.          Biblioteca 
Berio ( conservazione ): m. r. 
V. 1.53 

Dalla Torre, 
Raffaele

Descritzione dell’origine della libertà di Genova, suoi diversi stati e successi sino alla guerra col Duca di Savoia dell’anno 1625, descritta da Raffaele Della Torre nelle sue Historie 
manoscritte d’Europa in tre tomi e ricavata fedelmente da queste

Cart.;  sec.  XVII; mm. 
300X205; c. 1 n. num. 
( frontesp. ), pp. 1-268              
num. orig. a penna, cc. 29 n. 
num. E bianche; Il. 28.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

Cart.;  sec.  XVII; mm. 300X215 
e dim sup.; c. 1 n. num. 

( frontesp. ), pp. 1-44 num. 
orig. a penna ( bianche pp. 8, 
12, 24 ), pp. 45-93 num. rec. a 
matita ( pp. 53 e 54 con v. n. 
num.; bainche pp. 45/68, 70, 
72, 77, 79, 81, 83, 89, 91; pp. 
75/76 di mm. 420X300; pp. 

75/76 con aggiunta laterale di 
mm. 145X75 ), cc. 16 n. num. E 

bianche; Il. variabili.

Leg. perg. con nervi        
                               A p. 
93: arma araldica De 
Franchi        

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

Paggi, Gio. 
Battista

Cart.;sec. XVII; mm. 300X210; 
c. 1 n. num. ( frontesp. ), pp. 1-
153 num. orig. a penna ( 3 pp. 
n. num. E bianche tra pp. 7 e 8; 
2 pp. n. num. e bianche tra pp. 
12 e 13 ), cc. 29 n. num. 
Ebianche; Il. 26.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

[ Viceti, 
Francesco 
Maria ]

Cart.;  sec.  XVIII;mm.295x200; 
c. 1 n. num. ( frontesp. ), cc. 1-
72 num. orig. a penna, cc. 73-
99 num. rec. a matita ( bianche 
cc. 73/95 , 97/99; c. 96 
Indice ); Il. 27-28. 

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale



79 105 – D – 1 BS Famiglie nobili di Genova viventi. [ sul dorso ]Nomi di quelle famiglie parte delle quali sono state ammesse alla nobiltà nell’anno 1528 e parte doppo.

80 105 – D- 2 BS Spinola, Andrea

81 105 – D – 3 BS Leggi del 1528 al 63. [ sul dorso ]                       Hae sunt leges atque sanctiones Reipublice genuensis ...[ inc. c. 1 ]

Gandutio 
[ Ganduccio, 
Odoardo ]

Cart. ; sec. XVII; m. 315x215; 
cc. I-IX num. rec. a matita 
( bianche cc. I/II, IV/IX; c. III 
frontesp. ), cc. 1-484 num. 
orig. a penna ( bianche cc. 1, 
6/10; cc. 2/5 Tavola delle 
famiglie nobili che in questo 
volume si contengono; salto da 
c. 130 a 141; c. 225 ripetuto 
per errore; salto da c. 228 a c. 
230; 2 cc n. num. Tra cc. 244 e 
245; salto da c. 248 a c. 251;c. 
283 ripetuto per errore; salto 
da c. 288 a c. 290; salto da c. 
410 a c. 421 ), cc. 7 n. num. E 
bianche; Il. 21-24. 

Leg. perg. tinta di 
scuro; impressioni e 
fregi dorati sul dorso.     
                               Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.    
Macchia di umidità 
nell’angolo superiore 
sinistro. Testo 
parzialmente 
illeggibile.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale                                 [ 107-B-
11 BS:] Famiglie nobili di 
Genova estinte.                            
   

art.; sec. XVIII; mm. 315X215; cc. 25 n. num. ( c. 1 frontesp., c. 2 dedica Al signor Alessandro Spinola del signor Andrea, cc. 3/23 Indice alfabetico, cc. 24/25 bianche), cc. 1/129 
num. Orig. A penna ( Argomenti o siano sommari de i miei scritti; bianche cc. 14, 42 ), cc. 5n. Num. E bianche, cc. 1-174 num. Rec. A matita ( cc.1/2 Indice, cc. 3/8 bianche, c. 9 
dedica Al signor Alessandro Spinola figlio del signor Andrea, cc. 10/174 num. Rec. A matita ( bianche cc. 133, 170/174 ), cc. 6 n. num. (cc. 1/3 Indice del terzo tomo, cc.4/5 bianche, 
c. 6 dedica la signor Marcello Invrea ), pp. 1/254 num. Orig. A penna, cc. 7 n. num.  ( bianche cc. 1, 6, c. 2 Tomo quarto, cc. 3/5 indice, c. 7 dedica Al signor Nicolò Salvago ), p. 1/257 
num. Orig. A penna, cc. 3 bianche, pp. 1/175 num. Orig. A penna, pp. 176/200 num. Rec. A matita ( bianche pp. 176/182, 187/199; pp. 183/186 Indice del 5° tomo, p. 200 dedica 
Alli signori Francesco Imperiale e Paolo Spinola miei nipoti carissimi ); Il. Variabi

Cart.; sec. XVIII; mm. 315X215; 
cc. 25 n. num. ( c. 1 frontesp., 
c. 2 dedica Al signor 
Alessandro Spinola del signor 
Andrea, cc. 3/23 Indice 
alfabetico, cc. 24/25 bianche), 
cc. 1/129 num. Orig. A penna 
( Argomenti o siano sommari 
de i miei scritti; bianche cc. 14, 
42 ), cc. 5n. Num. E bianche, 
cc. 1-174 num. Rec. A matita 
( cc.1/2 Indice, cc. 3/8 bianche, 
c. 9 dedica Al signor 
Alessandro Spinola figlio del 
signor Andrea, cc. 10/174 
num. Rec. A matita ( bianche 
cc. 133, 170/174 ), cc. 6 n. 
num. (cc. 1/3 Indice del terzo 
tomo, cc.4/5 bianche, c. 6 
dedica la signor Marcello 
Invrea ), pp. 1/254 num. Orig. 
A penna, cc. 7 n. num.  
( bianche cc. 1, 6, c. 2 Tomo 
quarto, cc. 3/5 indice, c. 7 
dedica Al signor Nicolò Salvago 
), p. 1/257 num. Orig. A penna, 
cc. 3 bianche, pp. 1/175 num. 
Orig. A penna, pp. 176/200 
num. Rec. A matita ( bianche 
pp. 176/182, 187/199; pp. 
183/186 Indice del 5° tomo, p. 
200 dedica Alli signori 
Francesco Imperiale e Paolo 
Spinola miei nipoti carissimi ); 
Il. Variabili

Leg. perg. tinta di 
scuro; impressioni e 
fregi dorati sul dorso    
Ex libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.       
     

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

Genova 
( Repubblica )

Cart.; sec.  XVI; mm. 335X240; 
cc. 4 n. num. ( Index ), cc. I/C 
num. orig. a penna; Il. 27-28.

Leg.m. pelle; 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.              
                                  Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale



82 105 – D – 4 BS

83 105 – D – 5 BS Istruzioni per gli ufficiali e servienti nell’Albergo de’ Poveri di Carbonara in Genova. [ a matita sul frontesp. ]

84 105 – D -6 BS De immunitatibus gabellarum in Republica genuensi documenta.

85 105 – D – 7 BS

Cart.;  sec.  XVII; mm. 
340X245; cc. 2 n. num. 
( frontesp., indice ), cc. 1/37 
num. orig. a penna ( bianche 
cc. 9, 16, 30 ), cc. 10 n. num. E 
bianche; Il. 41-50.

Leg.m. pelle; 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.              
                                   Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

Cart. ; sec. XVII; mm. 345X240, 
c. 1 n. num. ( frontesp. ), cc. 1-
91 num. rec. a matita, cc. 4 n. 
num. E bianche; Il. variabili.

Leg.m. pelle; 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.              
                                  Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

Cart.;  sec.  XVII; mm. 
340X240; cc. 4 n. num. ( cc. 
1/3 bianche, c. 4 frontesp. ), 
cc. 1-202 num. rec. a matita 
( bianche cc. 30/32, 48, 91/93, 
135, 164/166, 174, 198 ); Il. 
33-37.

Leg.m. pelle; 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.           
Ex libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.    
Alle cc. 136-163: 
Infrascripte sunt regule 
capituli comperarum 
Communis Ianue.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

Bussolo del seminario per le estrazioni dei Governatori e Procuratori della Repubblica di Genova dal 1576 al 1758 ed altre cose. [ a matita sul foglio di guardia anteriore ]      La nota 
apresso descrita è di tutti li nomi li quali sono stati posti nel bussolo del seminario per decreto fatto l’anno 1575 dalli legislatori [sic] secondo le leggi fatte detto anno 1575, overo 
altro tempo delli cento venti cittadini descriti e posti in detto bussolo del seminario et sucesive di tutti quelli sono stati estratti et elletti per le due estrattioni ordinarie et le 
estrattioni straordinarie e delli morti il giorno, mese et anno, come anche tutti quelli sono stati ogni anno agionti per compimento delli cento venti cittadini del detto busolo.[a.c.l r. 
] 

Cart.;sec. XVIII; mm. mm. 
355X240 e dim. inf.; cc. 1-53 
num. orig. a penna ( 1 c. n. 
num. Di mm. 215X160 tra cc. 
13 e 14, 4 cc. n. num. Di mm. 
300X210 di cui bianche cc. 3 e 
4 tra cc. 41 e 42; 2 cc. n. num. 
Di mm. 295X210 tra cc. 42 e 
43; 2 cc. n. num. Di mm. 
310X215 – a stampa, 
Casamara – tra cc. 47 e 48; 1 c. 
n. num. Di mm. 310X215 tra 
cc. 47 e 48; 1 c. n. num. Di 
mm. 300X105 tra cc. 48 e 49; 1 
c. n. num.e bianca di mm. 
300X215 tra cc. 51 e 52; 
bianche cc. 43/45, 49/53 ), cc. 
54-120 num. rec. a matita ( cc. 
62/63 di mm. 300X210; c. 98 
di mm. 310X215; c. 105 – a 
stampa – di mm. 220X155; cc. 
106/107 di mm. 305X210; c. 
120 – a stampa, Casamara- di 
mm. 315X220; bianca c. 63 ), 
cc. 3 n. num. E bianche; Il. 
variabili. 

Leg. perg. tinta di 
scuro; impressioni e 
fregi dorati sul dorso.     
                              Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.    
A c. 1 r.; incisione 
( incollata ) con il 
porto, i quattro Santi 
protettori e la 
Madonna Regina di 
Genova con il bambino 
e il cartiglio “ Et rege 
eos “.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale



86 105 – D – 8 BS

87 105 – D – 9 BS

88 105 – D – 10 BS Cose di Genova del 1575. 1. [ sul dorso ]     Delle cose occorse l’anno 1575, volume 2°, con altri particolarii delle cose di Genova. [Miscellanea]

Regulae quibus dominus Dux, consilium Antianorum, civitas Ianue et disctrictus, universaque Ianuensium Respublica est gubernata, publicate anno 1413, die prima maii.     - N° 1. 
[ Leggi del 1413  ] ( cc. 1/118 )                  - N° 2. [ Leggi del 1528 ] ( cc. 135/182 )                - N° 3. [ Ascritti ai 28alberghi ] ( cc. 183/197 )       

Cart.;  sec.  XVII; mm.350x345; 
c. 1 n. num. ( frontesp. ), cc. 1-
118 num. Orig.a penna ( cc. 
4/6 Index rubricarum…; 1 c.n. 
num.  E bianca tra cc. 70 e 71; 
ultima riga spesso tagliata ), cc. 
119-197 num. rec. a matita 
( bianche cc. 119/134 ), cc. 9 n. 
num. E bianche; Il. variabili.

Leg. m. pelle;  
impressioni dorate sul 
dorso.                                
                            Ex libris 
Brignole Sale, cartellino 
sull’interno del piatto 
anteriore.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

Cose di Genova del 1575. 1. [ sul dorso ]              Ragguglio di romori accorsi in Genova l’anno 1575 tra i nobili del Portico di san Pietro et i nobili del Portico di san Luca: Volume 
primo.                      [Miscellanea ]

Cart.; sec. XVII; mm. 345X245; 
c. 1 n. num. ( frontesp.), cc. 1-
241 num. Orig. A penna ( salto 
da c. 40 a c. 45; salto da c. 219 
a c. 222; c. 238 Tavola del 
presente  primo volume; 
bianche cc. 239/241 ); Il. 
Variabili.

Leg. Perg. tinta di 
scuro; impressioni e 
fregi dorati sul dorso   
Ex libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.       
     

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

Cart.;  sec.  XVII; mm. 
340X240;  c. 1 n. num. 
( frontesp. ), cc- 1-196 num. 
orig. a penna ( bianche cc. 183, 
186/196; salto da c. 183 a 
186 ); Il. variabili.

Leg. perg. tinta di 
scuro; impressioni e 
fregi dorati sul dorso.     
                              Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale



89 105 – E – 3 BS Genealogiae genuenses. 1 . [ sul dorso ] [ Secundo libro ] Cart. ; sec. XVII ( con aggiunte 
fino al sec. XVIII ); mm. 
410X280; pp. 1-526 num. orig. 
a penna ( penna ( pp. 5-6 n. 
num. E bianche; bianche pp. 
28/30, 34/36, 64, 70/73, 
76/77, 80/81, 84/91, 96/99, 
102/105, 108, 113/114, 
120/122, 126/128, 146, 152, 
158/160, 184/188, 198, 
209/218, 222, 230/231, 
234/236, 255/260, 263/264, 
268/270, 278/280, 288/290, 
298, 304, 312, 316/318, 322, 
326, 330, 333/334, 338, 
347/352, 361/362, 366/372, 
379, 382, 384, 3887390, 
400/401, 408/410, 422/425, 
428, 431, 438/443, 446, 450, 
454, 459/462, 473/484, 501, 
521, 523; salto da p. 484 a p. 
501; salto da p. 501 a p. 521 – 
3 pp. n. num. E bianche tra pp. 
501 e 521 - ) ; Il. variabili.  

Leg. Cart.; fregi dorati 
sul dorso ( danneggiato 
)            Ex libris 
Brignole Sale, cartellino 
sull’interno del piatto 
anteriore.

Fondo Manoscritti Brignole Sale     
        A pp. 1-4: Tabula familiarum 
nobilium Genue positarum in hoc 
secundo libro in genealogica 
forma . [ … ];             
Albara…...carte 74 | 
Amigdula…..426 | 
Amigdula…..426 |Anfussia…..470| 
Ansalda…….373|Arangi …….265|
Antula...522|Bacciadonne ...429|
Bada...78| Banca...271|
Banea...271|Bellogia...82|
Blanca...377|Blanchi...199|
Bolfenga...29|Bona...276|
Botta...201|Botta Adurna...208|
Botta de Florentia...206|Botta de 
Illice...206|Bracelli...57|
Brignale...432|Calvi...65|Campi 
Iustiniana...281|Campi 
Cipriotti...286|Carbonara...380|
Carmagnuola...147|Cassina...526|
Ceba...31|Clavarina...434|
Coronata...436|Cunea...148|
Carenna...524|D’Amico… 92|De 
Castro...37|De Cruce...149|De 
Iudicibus...93|De Nigro...129|De 
Nigro Cruce...149|De Nigro 
Saliceta...182|De S. Petro...150|
De S. Salvatore...219|De S. 
Theodoro...346|Duratia...39|
Feretta...42|Flisca...189|Flisca De 
San Salvatore...219|
Forneta...291|Furna...100|
Gambarupta...383|Garibalda 
Iustiniana...299|Grimalda...7|
Grimalda Cavallerona...16|
Grimalda Ceba...31|Grimalda de 
Castro ...37|Grimalda Oliva...44|
Grimalda de Petra...12|
Gropalla...155|Grossa...385|
Interianana...363|Interiana 
Lavaggi...391|Iudex...93|
Iustiniana...261|Iustiniana 
Arangi...265|Iustiniana 
Banca...271|Iustiniana 
Campi...281|Iustiniana Campi 
Cipriotti...286|Iustiniana De 
Forneto...291|Iustiniana De 
Garibaldo...299|Iustiniana 
Longi...305|Iustiniana Mari 
Moneglia...310|Iustiniana 
Moneglia...313|Iustiniana 
Nigra...323|Iustiniana 
Oliveria...327Iustiniana 
Pagana...331|Iustiniana 
Reccanelli...339|Iustiniana 
Rocca...343|Iustiniana De San 
Teodoro...346|Iustiniana 
Ughetti...353|Lavaggi...391|
Levanta...397|Longi...305|
Luxora...106|Mari Monelia 
Iustiniana...310|Maruffa...223|
Massona...309|Moneglia 
Iustiniana...313|Morona...228|
Mulasana...62|Murchia...319|
Nigra Iustiniana..323|Oliva 
Grimalda...44|Oliveria 
Iustiniana...327|Pagana 
Iustiniana...331|Pallavicina...411|
Pallavicina Vivaia...458|
Parissola...402|Pasqua...161|
Passalia...403|Passana...165|
Pateria...46|Paxeria...232|
Piccamilia...109|Platona...444|
Prata...180|Raggia...237|
Ravaschera...243|Rebuffa...335|
Reccanelli...339|Richeme...281|
Ritigliaria...182|Rocca...447|
Rocca Iustiniana...343|
Romea...406|Rubea...463|
Saliceta...182|
Salutia..115Scaglia...451|
Scortia...247|Sivori...455|
Varisia...123|Ughetti...353|
Vitale...54|Vivaia...458|Zina...56.



90 105 – E – 4 BS Genealogiae genuenses. 2 . [ sul dorso ] [ Primo libro ] Cart.; sec. XVII ( con aggiunte 
fno al sec. XVIII ); mm. 
415X275; pp. 1-438 num. orig. 
a penna ( bianche pp. 6, 34/39, 
42/53, 64/66, 78, 96/97, 
102/104, 108/109, 115/116, 
129/130, 133, 138/140, 
146/147, 153, 181/182, 
194/204, 212/213, 216, 
234/235, 244/252, 268, 279, 
286/290, 299/300, 304/323, 
380, 405, 408/409, 411, 427, 
433, 436/438 ); Il. variabili.

Leg.  Cart.;; fregi dorati 
sul dorso.                          
                  Ex libris 
Brignole Sale, cartellino 
sull’interno del piatto 
anteriore.

Fondo Manoscritti Brignole Sale. A 
pp. 1-5: Tabula familiarum 
nobilium Genue positarum in hoc 
primo libro in genealogica forma. 
[…]: Airola……..carte 191 | 
Amigona 324 |Bargalia 261 
Bargona...325 Barixona 329 
Becchigniona…. 85 | 
Belfortis…...330 Bestania…….91 
Bielata…….331 |Blancarda…..332 
| Bollera...334 |Bonanata...336   |
Borsotta…….338 | Bosia…...341 |
Bozola…….40 |Bulgarina…..337 | 
Burgara...141 | Calanis ...92 |
Calizana...226 | Camuglia…..124 |  
Canalis...266 |Canitia...148 |
Cantalupa….41 |  Cantelli…..93 | 
Cardarina….344 | Caregha...269 |
Casanova…...275 |
Casanova…...275 |Cavalla...278|
Cavanna 298 |Cavo….226 |
Cazella…..301 |Centuriona 
Ultramarina...79 |Centuriona 
Becchigniona...85|Centuriona 
Cantelli… 93| Centuriona 
Scotta...105|Ceronia...346| 
Chiesa…...228  | Coccarella…..150 
|Cochilia...348 | Columba….347 | 
Compiana…..128 | Cotia….353 |
Curla...349 |De Franchi 
Burgara .141 | De Ecclesia...228|
De Franchi Coccarella...150 |De 
Franchi De Paola...154|De Franchi 
Figona...156|De Franchi 
Iulla...158|De Franchi 
Luxarda...154|De Franchi 
Magnerri...166|De Franchi 
Pagana…..168 |De Franchi 
Sacco...174 |  De Franchi Tonsa...177 
|  De Franchi Tortorina …...176 | 
De Franchi Vignosa……..180 | De 
Franciscis...154|  De 
Furnariis…..117 | De Pardis...340| 
De Paula…...154 | |Diana…...354 | 
  Donga…….357 |  Doria……...7 | 
Doria Dulcisaque...24 | Doria de 
Saxello… 26 |Doria de 
Spada…...14 |Ex Comitibus 
Entimelii… 356 | Ecclesia…...228 | 
Fattinanti…...98 | Federicia..229 |
Figona…….156 |Foresta….54 | 
Fotia…...54 |Fregosa…..131 | 
Galleana...291 |Gattilutia...360 |
Gavotta…...362 | Gavalis….414 |
Gavina…...364 | Grassa 
Vulturi….366|Geirola…...399 | 
Gritta…..368 |  Guana...160 |
Guasca...370 | Illice...100|
Illuminati...163|Invrea...58 | 
Iulla...158|Iussana...158|
Lavania...312|Lombarda...369|
Luzarda...164|Magnasca...134|
Magnerri...166|Marchisia...62|
Martignona...374|
Mascarda...375|Massola...318|
Merella...205|Miccona...236|
Milana...333|Mortara...100|
Multeda...294|Murta...381|
Navona...208|Negrotta...384|
Nepitelli...237|Nigrona ……...183 |
Noitolana...388|Novara...68|
Oldovina...136|Oneta…..168  |
Oreria…..386| Pagana...168|
Palmara...169|Panesia...389  |
Parenticella 394  |   
Partonopea…...170|Pastine….210   | 
Pastorella...396| Pastoria… 393|  
Patrona...398 | Pavesia…..400  | 
Pelizzona….170 |  Pinceta…...402 | 
Pissarella….404 |   Plebis…...280 | 
Procurante…..406|  Raffanella….410 | 
Rapalla….282 | Re…..70 | 
Recania…..412|Recucca…..415   | 
Reggia….172|   Rossana…..416 |
Rossetti…..418  | Ruvere…...72 | 
Sacco...174 | Salvaga...217  | Salvaga 
Nepitelli..237  |Sambuceta...419   
Saporita….423 |                                          
            Sauli……...253  | Scotta 
Centuriona ...105 | Signa…...74 | 
Soffiotta...422  | Sperona…...76 |   
Taccona...428  | Tonsa……..177  | 
Tortorina…..176  |Verme...430 |  
Vertema...432 | Vialis….214  | 
Viganega ...434  | Vignosa….180  | 
Viviana..110 |Zerbi...110.



91 105 – E – 5 BS Genealogiae genuenses. 3 . [ sul dorso ] [tertio libro ] Cart.; sec. XVII ( con aggiunte fno 
al sec. XVIII ); mm. 415X275; cc. 4 
n. num. ( bianche cc. ¾ ), pp. 15-
570 num. orig. a penna ( bianche 
pp. 51/61, 64/65, 70, 74/75, 
84/85, 87/94, 106/112, 126, 
130/133, 136/144, 148/151, 
154/156, 160, 165/167, 169/175, 
178/180, 186/188, 1987203, 
210/211, 214/215, 217/219, 221, 
224/229, 232/233, 236/237, 
241/242, 248, 253, 356/260, 266, 
279/274, 285/286, 292, 295/296, 
301/304, 310/312, 318/328, 
338/340, 347/348, 352/354, 
361/363, 366, 370/371, 374/378, 
384/396, 401/404, 411/414, 
420/422, 427/446, 450, 458/459, 
462/464, 468/471, 473/476, 
480/481, 484/494, 508, 514/515, 
517/523, 526, 531, 534, 550, 554, 
558/560, 564, 568/569 ); Il. 
variabili.

Leg.  Cart.; fregi dorati sul 
dorso. ( danneggiato 
parzialmente staccato ).     
 Ex libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno del 
piatto anteriore.

A cc. 1-2 n. num. Tabula 
familiarum nobilium  Genue 
positarum  in hoc tertio libro in 
genealogica forma . […]        
Andoria… carte196|Aste ...287|
Bava...127/129|Bozomus...134|
Bobbius...290|Bondenarius...293|
Brignole...297|Blaxia...358|
Boniventus...360|
Belmustus..509|Borlasca...512|
Cattaneus De Volta ...113/125|
Cattaneus Ansaldus 
Mallonus...161|Cezerinus...305|
Cella...204|Celsus nunc 
Cattaneus...205|Cibo...189|
Cicala...275|Clavaritia...208|Costa 
Pellegrina Cottardus dicta familia 
cognominabitur  Costa...374|De 
Benedictis ...62| De 
Ferrarijs….451 | Delphinus….516 | 
Donatus….212 | Falamonica...367 
| Folietta…..145 | Franzonus….71 
| Gentile prius vocatur 
Pevere...349 | Gentile 
Bernissonus Pignolus...387|  
Gentile Avogarius…..355 | 
Ghirardengus...76 | Guizus...216 | 
Insula…..524 | Iordanus….460 | 
Lazania...152 | Leccavella….157 | 
Maggiolus...527 | Mambilla….372 
| Maralianus...532 | Mari...535 | 
Massa...465 | Merlasinus...220 | 
Minalis nunc Promontorij...472 | 
Monsia...551 | 
Montebrunus...222 | 
Moneglia...313 | Octonus...230 | 
Odericus...379 | Odonus...382 | 
Oliva...555 | Pallavania...78 | 
Persia...80 | Petra in actis 
Casanova… 168 | 
Petrarubea...477 | Pinus...234 | 
Pippus...86 | Plazia...82 | 
Ponte...400 | Promontorius...423 
|Puteus...239 | Rattus...240 | 
Reccus...243 | Riccius...405 | 
Rodinus...249 | Roveretus T. dicta 
familia prius erat de cognomine 
Malapenna...361 | Roveretus C. 
de Volturo...565 | Spinula di S. 
Luca e di Luccoli...15 al 50 | 
Spinula De Suppetis...66 | Spinula 
De Zioniaco...68 | Sale...254 | 
Senarega...415 | Scagliosus...570 
| Sopranis De Andoria...261 | 
Sopranis De Riparolo...264 | 
Squarciaficus...329 | 
Tagliacarne...176 | Torriglia...267 
| Turca nunc Gentile...418 | 
Turri...95 a 105 | Usus Maris...495 
| Vaccarius...482 | Ventus...181 | 
Zerbinus...184 |Zoaglius...341.



92 105 – E – 6 BS Genealogiae genuenses. 4 . [ sul dorso ] [Tertio libro ]

93 105-E-8 BS Novae reformationes novaeque sanctiones Reipublicae genuensis annorum 1525 – 1527 – 1528 -1575.

Cart.;  sec.  XVII ( con aggiunte fino 
al sec.XVIII ); mm. 405X270; pp. 1-
424 num. orig. a penna ( bianche 
pp. 5/6, 29/36, 39 41/42, 48/51, 
53/54, 62/85, 88, 92/94, 107/111, 
113/116118/119, 121, 126/129, 
134, 142/146, 150/154, 157, 
159/160, 166/169, 176/178, 
191/192, 200, 206/210, 214/215, 
218, 225/230, 246/250, 262/265, 
270/273, 279/280, 286/290, 296, 
306/310, 317/321, 324/325, 
328/332, 338/345, 348/355, 
358/362, 372/373, 378/381, 
388/396, 403, 406, 410/411, 413, 
422/424 ); Il variabili.

Leg.  Cart.; fregi dorati sul 
dorso. ( danneggiato  ).       
                              Ex libris 
Brignole Sale, cartellino 
sull’interno del piatto 
anteriore.

Fondo Manoscritti Brignole Sale. A 
pp. 1-4; Tabula familiarum 
nobilium Genue positarum in hoc 
tertio libro in genealogica forma. 
[…]:Adurna...carte 297 | Adurna 
Campanaria...37 | Arbora...193 | 
Ardimenta...291 | Axereta...374 | 
Balbi...311 | Baliana...147 | 
Bavastrella...112 | Benigatia...376 
| Boggiana...314 | Bronda...316 | 
Buccanigra...40 | Burona...197 | 
Camilla...201 | Campanaria...37 | 
Castagnuola...256 | 
Castanea...251 | Castigliona...382 
| Clavari...43 | Cornilia...384 | 
Costa...385 | Costaguta...52 | 
Colona vel de Colonis...47 | De 
Cattaneis...117 | De 
Columnis...258 | De 
Iudicibus...404 | De Marchi...259 | 
Domoculta...204 | Embrona...326 
|  Fatia...55 | Ferdinanda...58 | 
Gandutia...266 | Garbarina...155 | 
Garibalda...59 | Gatta...158 | 
Gogia...120 | Granara...120 | 
Grilla...95 | Gualteria...122 | 
Iambona...268 | Imperialis...135 | 
Imperialis Mangiavacche...161 | 
De Iudicibus...404 | Iuga...397 | 
Lercara...179 | Lomellina...7 | 
Luciani...333 | Mainera...335 | 
Mandella...124 | 
Mangiavacche...161 | Marini...231 
| Marini Castanea...251 | 
Mercante...264 | Montalda...407 
| Moranda...124 | Paggi...274 | 
Pansana...276  |  Pernice...211 | 
Pessania...278 | Pinella 
Ardimenti...291 | Pinella 
Dentuta...322 | Pinella 
Embrona...326 | Pinella 
Luciani...333  | Porra...416 | 
Prezenda...412 | Riparolia...281 | 
Rovella...346 | Salimbene...346 | 
Salvo...216 | Sanguineta...170 | 
Serra...219 | Sophia...414 | 
Sorba...86 |Terrilis...172 | 
Venerosia...89 | Viacava...356 | 
Vignola...130 | Vinelli...174 | 
Vivalda...363 | Vultabia...132.

Cart.;sec.XVIII; mm. 410X280; 
cc. 21 n. num. ( c. 1 frontesp.; 
cc. 4/5 Tabula reformationum 
novarum, cc. 6/11 Tabula 
novarum sanctionum; bianche 
cc. 2/3, 12/21 ), cc. 1-190 num. 
orig. a penna ( bianche cc. 117, 
190; 2 cc. n. num. Di mm. 
300X210 tra cc. 71 e 72; 1 c. n. 
num.  Di mm. 200X210 tr cc. 
109 e 110 ), cc. 5 n. num. E 
bianche; Il. variabili. 

Leg.perg. tinta di scuro; 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.              
                Ex libris 
Brignole Sale, cartellino 
sull’interno del piatto 
anteriore.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.



94 105 – E – 9 BS Famiglie dei 28 alberghi. Memorie ed estrazioni del seminario. 1528 al 1718. [ sul dorso ]

95 105 – E – 10 BS Preeminenze, consuetudini, ordinazioni della Religione di San Giovanni Gerosolimitano per il buon governo della squadra delle galere. Parte II. [ a matita sul frontespizio ]

96 106 – A- 1 BS Carteggio particolare de’ ministri de’ principi che si intromisero l’anno 1575 per aggiustare le discordie de’ Genovesi et ordini riguardanti detti aggiustamenti.

Cart.; sec. XVIII; mm.415x275; 
cc. 5 n. num. e  bianche, 1 c. n. 
num., cc. 116-137 num. orig. a 
penna ( c. 120 ripetuto per 
errore ), cc. 138-196 num. a 
matita sec. XIX ( bianca c. 
157 ); Il. variabili.

Leg. m. pelle  fregi 
dorati sul dorso.        Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.

Cart.;sec. XVIII; mm. 400X270; 
1 c. n. num. ( frontesp. ), cc. 1-
117 ), 1 c. n. num. e bianca, cc. 
14 n. num. ( Tavola delli 
capitoli…); Il. 33.

Leg. perg. tinta di 
scuro; impressioni e 
fregi dorati sul dorso.     
                              Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.      
A cc. 24-27; Tavola 
indicativa per numero 
e luogo de segnali…      
( disegni a pastello 
acquarellati ).       

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.

Cart.;sec. XVI, mm. 315X225; 
c. 1 n. num. ( frontespizio ), pp. 
1-803 num. orig. a penna ( p. 
17 ripetuto per errore; salto da 
p.292 a 294; pp. 768-769 
ripetuti per errore; salto da p. 
774 a 777 ); cc. 3 n. num. E 
bianche.           Inchiostro molto 
carico.

Leg. perg. con nervi, 
danneggiata. 
condizioni pessime.        
  

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.



97 106 – A – 2 BS Leg. perg.Memorie diverse riguardanti principalmente le controversie fra il Re di Spagna e la serenissima Repubblica di Genova, per ocasione dell’ius di vendere sali nel Marchesato di Finale, 
posseduto detto ius dalla prefata serenissima Repubblica, et altre molte cognizioni et erudizioni concernenti il Marchesato suddetto. In diversi volanti ritrovati fra le scritture del fu 
signor Gio Batta De Franchi q. Ex. Divisi in tomi III.                                                     Tomo primo. 

Cart.; sec. XVII; mm. 310X210 
e dim. diverse; cc.1-14 num. 
rec. a matita ( c. 1 frontesp., 
cc. 2,4, 12/14 bianche, c. 3 
frontesp. Tomo primo, cc. 5-11 
Indice ), pp. 1-1184 num. orig. 
a penna ( bianche pp. 2, 22/24, 
26, 38/40, 42, 51/56, 58, 
64/68, 70, 98, 130/136, 138, 
187/194, 198/200, 202, 
212/214, 218, 230/232, 234, 
240/242, 257/252, 254, 
258/276, 278, 280, 282/284, 
286, 311/312, 314, 340/341, 
343, 367/369, 371/373, 
387/389, 391, 395, 408/409, 
411, 415/419, 425, 427, 435, 
439/445, 447, 453/457, 459, 
465, 467, 524/528, 530, 532, 
534/536, 538, 541/544, 546, 
555/556, 558, 570, 586, 
591/594, 600/602, 604, 
606/612, 614, 624/628, 630, 
643/644, 646, 656/660, 662, 
669/700, 702, 704, 706, 710, 
716, 718, 722/724, 726, 
733/736, 738, 746, 749/752, 
754, 763/764, 766, 768, 772, 
778/784, 786, 788, 790/792, 
794, 799/800, 802, 829/836, 
838, 840, 843/848, 850, 
883/888, 890, 891/892, 894, 
915/921, 923, 935/937, 
939/940, 942, 944, 946, 
947/948, 950, 953/954, 
957/958, 960, 968/976, 978, 
979/980, 982, 988/994, 996, 
1000, 1008, 1012, 1016/1022, 
1024, 1034/1038, 1040, 
1079/1082, 1084, 1091/1094, 
1096, 1099/1100, 1102, 
1103/1104, 1106, 1111/1112, 
1114, 1116, 1118, 1146, 
1151/1156, 1158, 1160,1162, 
1175/1176, 1178, 1183/1184, 
pp. 109/110 strappate 
nell’angolo inferiore esterno; 
salto da p. 325 a p. 327; 1 p. n. 
num. Tra pp. 477 e 478; salto 
da p. 682 a 687; foglio a 
stampa di mm.540x370 circa 
legato tra pp. 890 e 891; salto 
da p. 908 a 910; foglio a 
stampa di mm. 435X300 circa 
legato tra pp. 938 e 939; 1 p. 
n. num. E bianca tra pp. 938 e 
939; foglio a stampa di mm. 
435X300 circa legato tra pp. 
946 e 947; foglio a stampa di 
mm.415x300 legato tra pp. 
978 e 979; salto da p. 985 a p. 
987; salto da p. 992 a 994; 
foglio a stampa di mm. 
430X300 legato tra pp. 1102 e 
1103; pp. 1107/1108 a 
stampa; salto da p. 1108 a p. 
1111 ), cc. 44 n. num. E 
bianche; Il. variabili.              
Macchie di umidità sui lati 
superiore, inferiore ed 
esterno.                                   
Inchiostro molto carico.  

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.



98 106 – A – 3 BS Leg. perg.  Fondo Manoscritti Brignole Sale.Memorie diverse riguardanti principalmente le controversie fra il Re di Spagna e la serenissima Repubblica di Genova, per occasione del ius di vendere sali nel Marchesato di 
Finale, posseduto detto ius dalla serenissima Repubblica, et altre molte cognizioni ed erudizioni concernenti il Marchesato suddetto. In diversi volanti ritrovati fra le scritture del fu 
signor Gio Batta De Franchi q. Ex. Divisi in tomi III.      Tomo II.

Cart.; sec. XVII; mm. 315X210  e 
dim. inferiori; cc. 1-8 num. rec. a 
matita ( c. 1 frontesp.., cc. 2, 4 
bianche, c. 3 frontesp. Tomo 
secondo, cc. 5-8 Indice ), cc, 20 n. 
num. E bianche, pp. 9-1231 num. 
orig. a penna ( ( bianche pp. 12, 
30/32, 34, 36, 41/44, 48, 52, 54, 
56, 66/67, 70/71, 74/75, 78/79, 
82/83, 86/87, 90/91, 94/95, 
98/99, 103, 106/107, 111, 
118/119, 135, 138/139, 143, 
149/151, 155, 163, 170, 182/188, 
190, 192, 207/208, 210, 217/220, 
222, 232/234, 236, 246/250, 252, 
266/270, 272, 278/282, 284, 
294/300, 302, 314/316, 318, 332, 
334, 337/338, 346, 361/362, 
372/378, 380/382, 386, 396/398, 
411/412, 414, 434/436, 438, 
445/446, 448, 452/454, 458, 474, 
480/482, 500/501, 503, 505, 509, 
511/513, 515, 517, 519/523, 527, 
529, 537/539, 571, 574/575, 577, 
600/603, 600/603, 641/643, 645, 
676/679, 683, 685, 706/711, 713, 
716/719, 721, 731/735, 737, 
754/755, 757, 761/763, 765, 
774/775, 777, 783/785, 787, 789, 
796/797, 801/805, 811/813, 
818/823, 825, 829, 833/839, 841, 
843/847, 849, 861/865, 
867,893/895, 897, 902/907, 909, 
918/923, 925, 927, 937/939, 941, 
964/984, 986/987, 989, 
1014/1015, 1017, 1022/1023, 
1025, 1043/1052, 1055/1055, 
1057, segue bianche pp. 
1063/1064, 1066/1067, 1069, 
1082/1087, 1089, 1099/1103, 
1105, 1126/1127, 1129, 
1171/1175, 1177, 1226/1231; pp. 
853/854 ripetuti per errore; salto 
da p. 879 a 890 ), cc. 24 n. num. 
Tra pp. 225 e 226; salto da p. 373 a 
378; salto da p. 490 a p. 500; pp. 
853/854 ripetuti per errore; salto 
da p. 879 a p. 890 ), cc. 24 n. num. 
E bianche; Il variabili.                         
Inchiostro molto carico.   



99 106 – A – 4 BS Leg. perg.Memorie diverse riguardanti principalmente le controversie fra il Re di Spagna e la serenissima Repubblica di Genova, per occasione del ius di Finale di vendere sali, posseduto 
detto ius dalla serenissima Repubblica, et altre molte cognizioni ed erudizioni concernenti il Marchesato suddetto. In diversi volanti ritrovati fra le scritture del fu signor Gio Batta 
De Franchi q. Ex. Divisi in tomi III.      Tomo III.

Cart.; sec. XVII; mm. 310X210 
e dim. inferiori; cc. 1-8 n. num. 
( c. 1 frontesp., cc. 2, 4, 8 
bianche e c. 3 frontesp. Tomo 
terzo, cc. 5-7 Indice ), pp. 
1232-2632 num. orig. a penna 
( bianche pp. 1233, 
1296/1305, 1339/1340, 
1352/1356, 1358/1362, 
1423/1425, 1430/1431, 1433, 
1446/1451, 1453, 1471/1476, 
1506/1507, 1509, 1513, 1517, 
1531/1535, 1537, 1545, 
1549/1555, 1557, 1574/1575, 
1577, 1606/1607, 1609, 
1624/1627, 1629, 1667/1671, 
1680/1681, 1687, 1689, 
1744/1747, 1749, 1787/1790, 
1792, 1808/1810, 1812, 
1823/1826, 1828, 1847/1850, 
1854, 1856, 1860, 1874/1882, 
1884, 1887/1888, 1890/1892, 
1896, !906/1908, 1923/1924, 
1929/1932, 1934, 1936, 
1940/1946, 1948, 1993/1997, 
1999, 2007/2013, 2015/2019, 
2021, 2024/2025, 2027, 
2029/2031, 2034/2035, 2039, 
2041, 2060/2063, 2099, 2147, 
2149, 2160, 2162/2163, 2165, 
2169/2171, 2173, 2188/2190, 
2192, 2209/2214, 2216, 
2222/2226, 2228, 2240/2242, 
2244, 2265/2270, 2272, 2290, 
2292, 2301/2302, 2304, 
2310/2315, 2317, 2325/2327, 
2329, 2336/2339, 2341, 
2354/2356, 2358/2359, 2361, 
2367/2371, 2373, 2389/2391, 
2394, 2441/2444, 2446, 
2468/2472, 2474, 2488/2496, 
2498, 2517/2520, 2522, 
2537/2544, 2546, 2551/2552, 
2554, 2557/2560, 2562, 2568, 
2570, 2584/2586, 2606/2608, 
2610, 2613/2614, 2615/2616 ( 
n. num. ), 2618, 2624/2626, 
2630 salto da p. 1354 a p. 
1356; salto da p. 1393 a p. 
1397; salto da p. 1467 a p. 
1469; salto da p. 1477 a p. 
1479; salto da p. 1480 a p. 
1487; salto da p. 1580 a p. 
1589; p. 1755 ripetuto per 
errore; salto da p. 1949 a p. 
1991; p. 2176 ripetuto per 
errore; salto da p. 2312 a p. 
2314; salto da p. 2391 a p. 
2393; 2 cc. n. num. E bianche; 
Il. variabili.                              
Inchiostro molto carico.  

 Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.



100 106 – A – 5 BS Cognizioni istoriche et altre erudizioni concernenti la pace fra la Repubblica di Genova et il gran signore dei Turchi et il comercio della nazione genovese in Levante. Leg. perg.

101 106 – A -6 BS Varie cognizioni et erudizioni appartenenti alle gabelle delle rive minute e censarie possedute dalla casa illustrissima di San Giorgio Leg. perg. con nervi 

Cart.;sec. XVII; mm.310x210 e 
dim. Dverse; cc. 8 n. num. ( c. 1 
frontesp., cc. 2, 7/8 bianche, 
cc. 3/6 Indice ), pp. 1-713 num. 
orig. a penna ( bianche pp. 2/4, 
9/10, 12, 16, 19/22, 24, 39/40, 
42, 57/58, 60, 71/72, 74, 
85/86, 88, 90/92, 94, 96/98, 
100, 103/104, 107/110, 112, 
154/156, 158, 163/164, 166, 
168, 170, 175/176, 178, 180, 
184, 186,193/196, 198, 
204/206, 208, 210/214, 216, 
219/220 ( n. num. ), 221/222, 
224, 227/230, 232, 241/242, 
244, 250, 252, 254, 257/260, 
262/264, 268/270, 272, 274, 
276, 278/282, 284, 286, 290, 
292, 295/296, 298, 300/302, 
304, 311/312, 315/316, 318, 
323/324, 326, 331/332, 334, 
337/340, 342, 349/352, 354, 
367/370, 372, 375/378, 380, 
382/383, 385, 387, 389/391, 
440/441, 443, 452/453, 455, 
460/461, 463, 473, 475, 
481/485, 487, 496/499, 501, 
507, 509, 516/519, 521, 
524/527, 529, 540/543, 545, 
557, 567, 569, 586/587, 
589/590, 592/593, 595, 
629/631, 633, 650/651, 653, 
655, 657, 659/663, 665, 
674/675, 677, 680/683, 685, 
687/691, 693, 697/699, 
702/705, 707, 711/713 salto 
da p. 201 a p. 204; 2 pp. n. 
num. E bianche tra p. 247 e p. 
248; salto da p. 265 a p. 268; 2 
pp. n. num. Tra p. 313 e p. 
314; p. 381 a stampa di mm. 
510X290 ripetuti per errore ), 
pp. 714/734 num. rec. a matita 
e bianche; Il. variabili.

 Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.

Cart.; sec. XVIII; mm.310x215 
e dim. diverse; cc. 9 n. num.  
( c. 1 frontesp.., cc 2/5 Indice, 
cc. 6/9 bianche ), pp. 1-485 
num. orig. a penna ( bianche 
pp. 2, 31/44, 46, 53/54, 56, 
61/62, 64, 69/70, 74, 76, 
113/131, 133/134, 136, 146, 
150/151, 153/154, 156, 163, 
165/166, 168, 175, 177/178, 
180, 187, 189/190, 192, 196, 
197/198, 200, 202/203, 
205/206, 208, 211, 213/214, 
216, 221/22, 225, 230/231, 
233, 236, 238/239, 241, 
243/247, 249, 252/253, 255, 
261/262, 264/265, 267, 
283/286, 288/289, 291, 
294/297, 299, 304/305, 307, 
311/315, 317, 328/329, 331, 
333/335, 337, 347/349, 351, 
353, 366/367, 369, 376/377, 
379, 383/385, 387, 404/485; 
pp. 65/68 a stampa; salto da p. 
192 a p. 195; p. 195 a stampa 
di mm. 430X305; salto da p. 
222 a p. 224; mezzo foglio 
legato tra pp. 251 e 252 ); Il. 
variabili.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.



102 106 – A – 7 BS

103 106 – A – 8 BS Leg. perg. con nervi.

Cognizioni diverse spettanti al Magistrato illustrissimo del Sale della casa illustrissima di San Giorgio, stato de’ sali né suoi magazeni, vari contratti ed altre erudizioni concernenti il 
medemo illustrissimo Magistrato.                                     Scritti ed erudizioni istoriche giurisdizionali, controversie con l’eccellentissima Camera spettanti al Magistrato.                             
         Scritti ed erudizioni istoriche e giurisdizionali, controversie con l’eccellentissima Camera spettanti al Magistrato illustrissimo del sale e successo del progetto della fabrica delle 
saline in Corsica ed altro dell’incavezzamento dè popoli.                                                       Parte I. 

Cart.; sec. XVIII; mm. 315X215 
e dim. diverse; cc. 1-6 n. num. 
( c. 1 frontesp., cc. 2, 4, 6 
bianche, c. 3 frontesp. Parte I, 
c. 5 Indice ), pp. 1-184 num. 
orig. a penna ( bianche pp. 2, 
10/14, 16, 20, 25/26, 28, 
31/32, 36, 44/46, 48, 54/56, 
58, 60/64, 66, 67/68, 70, 82, 
86, 93/96, 98, 105/108, 
11/112, 114/122, 124, 
128/130, 132/136, 143/148, 
157/160, 166, 168/169, 
176/177, 180/184; p. 59 a 
stampa; foglio n. num. A 
stampa di mm. 410X300 circa 
tra pp. 66 e 67; a strappo a p. 
96 ), pp. 185/226 num. rec. a 
matitae bianche; Il. variabili.

      Progetti di saline:      
                        - 2 disegni 
a penna ( Calvi, S. 
Fiorenzo ) su pp. n. 
num. Tra pp. 109 e 110 
               - Disegno a 
penna acquarellato 
(Spiaggia di Pietra 
Corbara in Capo Corso ) 
a pp. 174/175.           
Disegno a penna 
( Dissegno di saline per 
Corsica presentato dal 
m. Antonio Fredianai, 
deputto 
dall’illustrissimo Ufficio 
del Sale d afrsi luogo di 
Pietra Corbara a Capo 
Corso in 1715 ) a pp. 
178/179.

 Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.

Cognizioni istoriche e  giurisdizionali, consumo, prezzo ed accrescimento de sali, cognizioni delle saline di Corsica, contratti diversi, consulti e controversie con l’eccellentissima 
Camera spettanti al Magistrato illustrissimo del Sale. Parte II.   Prezzo ed accrescimento de’ sali, consumo de’ medesimi et altre cognizioni economiche spettanti al Magistrato 
illustrissimo del Sale.                                 Parte II     

Cart.;  sec.  XVIII; mm.315x215 
e dim. diverse; cc. 1-8 n. num. 
( c. 1 frontesp. , cc. 2, 4, 7/8 
bianche, c. 3 frontesp. Parte II, 
cc. 5/6 Indice ), pp. 1-382 num. 
orig. a penna ( bianche pp. 2, 
10/12, 14, 21/24, 26, 32/336, 
38, 43/44, 48/52, 55/56, 62, 
80, 83/84, 86, 88, 90, 92, 96, 
98/106, 108, 112/114, 116, 
125/126, 128, 141/142, 144, 
150/154, 156, 161/162, 164, 
192/194, 196, 199/202, 
209/210, 212, 217/222, 
224/225, 228/230, 232, 240, 
244/246, 248, 251/254, 256, 
259/262, 264, 266, 268/269, 
272/274, 277/279, 282/284, 
286, 288, 290/292, 294, 
298/300, 305/306, 310/312, 
314, 315/317, 320/322, 324, 
325/327, 330/332, 335/337, 
340/342, 344/345, 347, 349, 
352/355, 357/358, 360, 
370/374, 376, 381/382; p. 289 
ripetuto per errore; 1 p. n. 
num. Tra pp. 314 e 315; 1 p. n. 
num. Tra pp. 319 e 320; 1 p. n. 
num. Tra pp. 324 e 325; 1 p. n. 
num. Tra pp. 324 e 325; 1 p. n. 
num. Tra pp. 329 e 330; 1 p. n. 
num. Tra pp. 334 e 335; 1 p. n. 
num. Tra pp. 339 e 340; 1 p. n. 
num. Tra pp. 345 e 346; foglio 
di mm. 430X600 circa incollato 
e legato tra pp. 356 e 357; pp. 
377/380 a stampa ), pp. 
383/424 num. rec. a matita e 
bianche; Il. variabili.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.



104 106 – A – 9 BS Leg. perg. con nervi.

105 106 - A- 10 BS Leg. perg.

106  Leg. perg.

Cognizioni istoriche e  giurisdizionali, consumo, prezzo ed accrescimento de sali, cognizioni delle saline di Corsica, contratti diversi, consulti e controversie con l’eccellentissima 
Camera spettanti al Magistrato illustrissimo del Sale, divise in tre parti.                                                     contratti diversi, antichi e moderni, passati fra il Magistrato illustrissimo del 
Sale, Compere di San Giorgio e la serenissima Repubblica e con altri privati. Parte III.

Cart.;sec. XVIII; mm.315x215 e 
dim. inferiori; cc. 1-6 n. num. 
( c. 1 frontesp., cc. 2, 4 
bianche, c. 3 frontesp. Parte III, 
cc. 5/6             Indice ), pp. 1-
343 num. orig. a penna 
( bianche pp. 2, 5/6, 8, 13/16, 
18, 20/22, 24, 26, 28, 30, 32, 
36/38, 40, 47/50, 52, 65/66, 
68, 74/75, 77/78, 80, 85/90, 
92, 107/110, 112, 123/126, 
128, 143/146, 148, 151, 153, 
157, 159, 161, 165, 167/171, 
173, 177, 179, 184/185, 187, 
209/213, 215, 223/225, 227, 
234/235, 237, 252/253, 255, 
257, 279, 293, 319/321, 323, 
342/343; 1 p. n. num. Tra 149 
e 150 ), pp. 344/380 num. rec. 
a matita e bianche; Il. variabili. 

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.

Erudizioni diverse et altre cognizioni appartenenti alli seguenti due Magistrati, cioè del Abbondanza e conservatori del Mare.                                                I – Erudizioni diverse et altre 
cognizioni appartenenti al Magistrato eccellentissimo dell’Abbondanza della serenissima Repubblica di Genova . ( pp. 1-738)                                               II- Erudizioni istoriche, 
economiche et altre appartenenti al Magistrato illustrissimo de conservatori del Mare della Repubblica di Genova e controversie fra esso e il console di Francia ( pp. 801-1080 ).

 sec.  XVII ( con aggiunte fino al 
sec.XVIII ); mm. 405X270; pp. 
1-424 num. orig. a penna 
( bianche pp. 5/6, 29/36, 39 
41/42, 48/51, 53/54, 62/85, 
88, 92/94, 107/111, 
113/116118/119, 121, 
126/129, 134, 142/146, 
150/154, 157, 159/160, 
166/169, 176/178, 191/192, 
200, 206/210, 214/215, 218, 
225/230, 246/250, 262/265, 
270/273, 279/280, 286/290, 
296, 306/310, 317/321, 
324/325, 328/332, 338/345, 
348/355, 358/362, 372/373, 
378/381, 388/396, 403, 406, 
410/411, 413, 422/424 ); Il 
variabili.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.

106 _ A – 11-_ 
BS

Varie notizie miscelanee istoriche appartenenti allo Stato della serenissima Repubblica di Genova eta diverse comunità dello Stato d’essa, diviso in tre parti, cioè Repubblica di 
Genova et a diverse comunità dello Stato d’essa, diviso in tre parti, cioè; Riviera di Levante, Ponente, Polcevera con di là da Giovi. Notizie istoriche et altre appartenenti alla Riviera 
di Levante, parte dello Stato della serenissima Repubblica di Genova et alle di lei communità. Parte I

Cart.; sec. XVIII; mm. 315X215 
e dim. diverse; cc. 1-8 n. num. 
( c. 1 frontesp., cc. 2, 4, 7/8 
bianche, c. 3 frontesp. Parte I, 
pp. 5/6 Indice ), pp. 1-500 
num. orig. a penna ( bianche 
pp. 2, 6/8, 10, 14/16, 18, 
25/28, 30, 40/42, 44, 60/62, 
64, 70/72, 74/76, 79/80, 82, 
101/102, 104, 107/108, 
110/112, 117/118, 120, 
126/134, 136, 140/142, 144, 
156/158, 160/170, 173, 
212/217, 219, 22/223, 225, 
227, 229, 233/235, 237, 
242/243, 245, 249/251, 253, 
256/259, 261, 267/269, 271, 
276/281, 283/285, 287/288, 
290, 295/298, 300, 306/308, 
310, 315/316, 318, 321/324, 
326, 328/332, 334, 337, 339, 
341/342, 344, 348/350, 
358/359, 364, 366, 372/374, 
376, 378/382, 384, 400/402, 
404, 410/412, 414, 423/424, 
426, 432/436, 438, 442/444, 
446, 449/452, 454, 468/472, 
474, 497/500; pp. 83/100 
danneggiate da inchiostro 
molto carico; salto da p. 171 a 
p. 173; 1 p. n. num. E 
capovolta tra pp. 286 e 297; 1 
p. n. num. Tra pp. 335 e 336; 
pp. n. num. 340 di mm. 
385X315 ), pp. 501542 num. 
rec. a matita e bianche; Il. 
variabili.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.



107 106 – A- 12 BS Leg. perg.

108 106 – A – 13 BS

109 106 – A – 14 BS Relatione dell’origine della guerra dell’anno 1625 che ebbe la Repubblica di Genova col Duca di Savoia, descritta da Gio. Battista Cicala quondam Giulio. Leg. perg.con nervi.

Varie notizie miscelanee istoriche appartenenti allo Stato della serenissima Repubblica di Genova et a diverse comunità dello Stato d’essa, diviso in tre parti, cioè Repubblica di 
Genova et a diverse comunità dello Stato d’essa, diviso in tre parti, cioè; Riviera di Levante Ponente, Polcevera con di là da Giovi. Notizie istoriche et altre miscelanee appartenenti 
alla Riviera di Ponente, parte dello Stato della serenissima Repubblica di Genova et altri varii territorii che la compongono. Parte II.

Cart.;  sec.  XVIII; mm. 
315X215 e dim. minori; cc. 1-6 
n. num. ( c. 1 frontesp., cc. 2, 4 
bianche, c. 3 frontesp. Parte II, 
pp. 5/6 Indice ), pp. 1-478 
num. orig. a penna ( bianche 
pp. 2, 31/32, 34, 36/40, 42, 
63/64, 66, 69/72, 74, 84/86, 
88, 97/100, 102, 117/118, 120, 
123/126, 128, 132/134, 136, 
146/148, 150, 152/156, 158, 
160/164, 166, 178/180, 182, 
196/202, 204, 210/212, 214, 
220/224, 226, 230/232, 234, 
240/244, 246, 250/254, 256, 
259/260, 262, 267/270, 272, 
290/308, 310, 313/314, 316, 
319/322, 324, 343/354, 356, 
359/362, 364, 379/382, 384, 
391/396, 409/410, 412, 
423/434, 436, 443/446, 448, 
451/452, 454, 478; p. 259 
ripetuto 3 volte per errore ), 
pp. 479/524 num. rec. a matita 
e bianche; Il. variabili.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.

Varie notizie miscelanee istoriche appartenenti allo Stato della serenissima Repubblica di Genova et a diverse comunità dello Stato d’essa, diviso in tre parti, cioè Repubblica di 
Genova et a diverse comunità dello Stato d’essa, diviso in tre parti, cioè; Riviera di Levante Ponente, Polcevera con di là da Giovi. Notizie istoriche et altre miscelanee appartenenti 
alla Polcevera, Novi , Ovada et altre communità e luoghidi là da Giovi, e cognizioni della città di Bonifacio. Parte III.

Cart.;  sec.  XVIII; mm. 
310X210 e dim. minori; cc. A-f 
num. rec. a matita ( C. a 
frontesp., cc. B, d, bianche, c. e 
frontesp.. parte III, cc. d. e 
Indice ), pp. 1-428 num. orig. a 
penna ( bianche pp. 2, 7/8, 10, 
13/16, 18, 38/40, 42, 54/64, 
66, 76/84, 86, 89/95, 99/102, 
106/110, 114/116, 118, 
121/126, 131/132, 132a/b, 
133, 136/137, 141, 143, 
225/234, 236, 247/250, 252, 
260/264, 266, 305/308, 310, 
322/324, 326, 328, 330, 
338/340, 342, 344, 346, 
360/364, 366, 371/372, 374, 
385, 386/388, 390, 394/396, 
398, 420/428; 2 pp. n. num. 
Tra pp. 95 e 96; 2 pp. n. num. 
Tra pp. 105 e 106 ( 1 bianca ); 
2 pp. n. num. Tra pp. 113 e 
114 ( 1 bianca ); pp. 132A/137 
legate al contrario; 1 p. n. 
num. E bianca tra pp. 135 e 
136; salto da p. 154 a 156; 2 
pp. n. num. Tra pp. 337 e 338 ( 
1 bianca ); 2 pp. n. num. Tra 
pp. 385 e 386 ( 1 bianca ); 
numerose cc. Risultano 
illeggibili per umidità e muffe 
vinose ), Il. variabili. 

Leg. perg. Sec. XX 
restaurato

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.

Cicala, Gio. 
Battista

 sec.  XVII ( con aggiunte fino al 
sec.XVIII ); mm. 405X270; pp. 
1-424 num. orig. a penna 
( bianche pp. 5/6, 29/36, 39 
41/42, 48/51, 53/54, 62/85, 
88, 92/94, 107/111, 
113/116118/119, 121, 
126/129, 134, 142/146, 
150/154, 157, 159/160, 
166/169, 176/178, 191/192, 
200, 206/210, 214/215, 218, 
225/230, 246/250, 262/265, 
270/273, 279/280, 286/290, 
296, 306/310, 317/321, 
324/325, 328/332, 338/345, 
348/355, 358/362, 372/373, 
378/381, 388/396, 403, 406, 
410/411, 413, 422/424 ); Il 
variabili.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.



110 106-B-1BS Leg. m. pelle.

111 106-B-2 BS

112 106-B-3 BS Spinola, Andrea

113 106 – B – 4 BS

[ Miscellanea ]                                            I – Aggregationes ad nobilitatem genuensem, ad anno 1530 ad 1655. ( cc. 1-27 )                                                                             II – MCCCCXXVIII. 
Cartularium denuntiationum factarum per eos qui intendunt habere immunitates propter numero XII et sesdecim filiorum ( pertingit ad 1460 ) ( cc. 31-59 )                                           
III- conventionati et immunes. Nomina illorum civium qui annuatim venerunt ad habitandum in civitate Genue, et prodicta causa dederunt suplicationes et obtinerunt decreta dicte 
civilitatis et conventionis, seu prorogationes etc. Ex archivio Genue etc. et ex I. B.C. ( ordine alphabetico ). ( cc. 67-87 )                    IV – Cives Genuenses in chartis archivorum 
numerati ordine alphabetico ( cc. 92-209 )

Cart..; secc. XVI-XVII; mm. 
310X210; c. 1 n. num. ( indice ), cc. 
1-209 num. rec. A matit ( bianche 
cc. 28/30, 60/66, 88/91, 95, 98, 
101, 104/116, 122, 132/134, 
136/138, 142, 148/149, 151/156, 
159/160, 162/165, 175/176, 
178/180, 196/198, 200/201, 204, 
206; macchie d’inchiostro a c. 
28 ); Il. variabili.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.

Raccolta di lettere e di documenti spettanti alla famiglia D’Oria.*                                                           [ sul frontespizio ]               carte della famiglia Doria. [ sul dorso ]       * La presente 
raccolta venne fatta dal dott. Gio Batta Raggi, come risulta da esame delle stesse da me eseguito. L. A. Cervetto.                                                          **Genuae, typis Antonii 
Casamarae, in platea Cicala, Superiorum permissu.

Cart.; secc. XVII-XVIII; mm. 
300X210 e dim. inferiori; cc. 
384 n. num. ( numerazione 
parziale a sezioni; cc. 315/320 
carta marrone; cc. 368/374 e 
376/383 a stampa **), cc. 5 n. 
num. E bianche; Il. variabili.

Leg. perg. tinta di 
scuro; impressioni e 
fregi dorati sul dorso.    

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.

Scritti  varii del magnifico Andrea Spinola del quondam Francesco.                             - [ Presentazione ai serenissimi Collegi ] ( c. 1 )           I – consideratione intorno al capo 48 delle 
leggi del [15]76. ( cc. 2-7 )                                  - [ Presentazione ai serenissimi Collegi ] ( c. 8 )         II – Per qual raggione non sia giusto che li serenissimi Collegii voglino che i 
consiglieri debban chieder licenza di parlare ne’ consigli publici. ( cc. 9-20 )                            III – Dogi. [ Sul dogato ] ( cc. 22-34 )                                 IV -  considerationi intorno al Duca 
di Savoia. ( cc. 36-39 )                                   V- Copia di una scrittura del signor Andrea Spinola q. Francisci per la quale narra le cause della sua carceratione, statagli fatta di ordine de 
serenissimi Collegii per haver lui in consiglietto, il giorno 12 di genaro del 1620, parlato poco riverentemente fuori della porta, proposta al detto Minor consiglio. ( cc. 41-57 )          
VI – Manuale di varie cose che in atto prattico spettano al Governo della nostra Repubblica. ( cc. 58-106 )

Cart.;  sec.  XVII; mm. 
300X215; c. 1 n. num. 
( frontesp. ), foglietto inserito 
di mm.95x80, cc. 1-108 num. 
rec. a matita ( bianche cc. 21, 
40, 107/108 ); Il. variabili. 

Leg. perg. tinta di 
scuro; impressioni e 
fregi dorati sul dorso. 

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.

Indice di istromenti . [ sul dorso ]    [ Lettere A – G ]            Cart.; sec. XVII; mm. 305X210; 
cc. 1-66 num. rec. a matita 
( bianche cc. 7, 35/36, 54/66; 
cc. 46/53 tagliate sul bordo 
esterno inf. ); Il. variabili.

Leg. perg. tinta di 
scuro; impressioni e 
fregi dorati sul dorso.     
A c. 1: Gradus 
consanguinitatis, 
agnationis, 
cogniationis, tot sunt 
inter se quot distant a 
comuni stipite.Il zio da 
padre, o sia fratello del 
padre, latinamente si 
dice patruus.        Il zio 
da madre, a fratello 
della madre, 
latinamente si dice 
avunculus.   Il cugnato, 
o sia marito di sorella, 
si dice sororius,   e 
questo è notato in 
questo luogo per più 
facilità d’intendere le 
scritture de notarii 
antichi, che vogliono 
parlare con buona 
frase e propriamente.    
Mio signore padrone 
osservantissimo.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.



114 106 – B – 5BS Vita del pontefice Alessandro VII. [ sul dorso ]

115 106 – B- 6 BS [ Caffaro ] Hoc est collectorum antiquorum gestarum civium ianuensium, a cive ianuense nomine Caffaro verissime compositum. [ sul frontesp. ]

116 106 – B – 7 BS Spinola, Andrea

117 106 – B 8 BS Spinola, Andrea

118 106 – B – 9 BS Spinola, Andrea

119 106 – B – 10 BS Spinola, Andrea

Cart. ; sec. XVII; mm. 310X215; 
c. 1 n. num. ( frontesp. ), cc. 1-
85 num. orig. A  penna 
( bianche cc. 18/20 ), cc. 
86/174 num. rec. a matita 
( bianca c. 174 ), cc. 21 
bianche; Il. 22-31. 

Leg. m. pelle.                   
                   Macchie di 
umidità sui bordi 
superiore ed inferiore.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.    [ Sul frontespizio : ] Di 
Giuseppe Maria Durazzo

Cart.;  sec.  XVII; mm. 
305X220; c. 1 n. num. 
( frontesp. ),cc. 4-849 num. 
orig. a penna; Il. 19-20 

Leg. m. pelle 
danneggiata;dorso 
mancante.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.                                     [ Sul 
frontespizio : ] Ioannis 
Francisci Brignole.

Il cittadino della Repubblica di Genova instruito da Andrea Spinola quondam Francesco col mezzo di diversi ricordi poltici ed eruditi.                                      Cancellato: ] Diviso in 
quattro tomi.                     [ Sul dorso : ] Spinola. Ricordi politici.         Sommarii A- Z. 

Cart.; sec. XVIII;  mm. 
295X205; cc. 2 n. num. ( c. 1 
frontesp., c. 2 bianca ), cc. 1-
178 num. orig. a penna 
( bianche cc. 8/14, 19/22, 
36/38, 45/47, 51, 59/60, 
71/72, 75/76, 80/82, 87/90, 
96/98, 101/104, 107/110, 
123/127, 129/131, 137/139, 
150/153, 158/162, 169/174, 
176/178; salto da c. 51 a 53; 
salto da c. 60 a c. 65; c. 118 
ripetuto per errore; c. 141 
ripetuto per errore ), cc. 
179/207 num. rec. a matita 
( bianche cc. 179/186, 
204/207 ); Il. variabili.

Leg. perg. tinta di 
scuro; impressioni e 
fregi dorati sul dorso.     
      

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.     

Il cittadino della Repubblica di Genova instruito da Andrea Spinola quondam Francesco col mezzo di diversi ricordi poiltici ed eruditi, diviso in tre tomi.              Il cittadino della 
Repubblica di Genova. Ricordi politici ed erudizioni di Andrea Spinola quondam Francesco.                                Tom. I. che contiene le lettere A – B – C.                      [ Sul dorso: ] 
Spinola. Ricordi politici. I. A – C.                                         

Cart. ; sec. XVIII; mm. 
295X200; cc. 5 n. num. ( c. 1 
frontesp., c. 2 frontesp. Tomo 
I, cc. 3, 5 bianche, c. 4 lettera 
di Ansaldo Cebà ad Andrea 
Spinola ), pp. 1-286 num. orig. 
a penna ( bianche pp. 222, 
268, 276, 280 ), pp. 287-306 
num. rec. a matita ( bianche 
pp. 287/298, 306 ); Il. 29-37. 

Leg. perg. tinta di 
scuro; impressioni e 
fregi dorati sul dorso.     
      

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.     

Il cittadino della Repubblica di Genova. Ricordi politici ed eruditi di Andrea Spinola quondam Francesco. Tom. II, che contiene le lettere D – E – F- G- H – I- L.                                             
        [ Sul dorso ] Spinola. Ricordi Politici. II . D-l

Cart.;  sec.  XVIII; mm. 
295X205; cc. 4 n. num. ( c. 1 
frontesp. Tomo II, cc. 2, 4 
bianche, c. 3 Lode a Dio ed alla 
beatissima Vergine ), pp. 1-411 
num. orig. a penna ( bianche 
pp. 42, 58, 72, 108, 120, 146, 
150, 158, 170, 193/194, 202, 
230, 256, 266, 278, 288, 292, 
302, 316, 320, 324, 361/362, 
388, 411 ), cc. 15 n. num. ( cc. 
1/8, 13/15 bianche, cc. 9/12 
Indice ); Il. 29-32.

Leg. perg. tinta di 
scuro; impressioni e 
fregi dorati sul dorso.     
      

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.     

Il cittadino della Repubblica di Genova. Ricordi politici ed eruditi di Andrea Spinola quondam Francesco. Tom. III, che contiene le lettere M -N – O – P- Q – R – S – T – U – Z.                  
                  [ Sul dorso ] Spinola. Ricordi Politici .III. M-Z.

Cart.;  sec.  XVIII; mm. 
295X205; cc. 4 n. num.  ( c. 1 
frontesp. Tomo III, cc. 2,4 
bianche, c. 3 dedica a Nicolò 
Salvago ), pp. 1-644 num. orig. 
a penna ( bianche pp. 4, 51/52, 
64, 68/70, 76, 78, 80, 88, 
91/92, 249 ), cc. 19 n. num. 
( cc. 1/12 bianche, cc. 13/19 
Indice ); Il. variabili.

Leg. perg. tinta di 
scuro, parz. 
Danneggiata; 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.           

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.      [ A c. 90 ] Nicolaus 
Maria Destri de Spedia 
rescripsit Liber […].



120 106 – B – 11 BS Spinola, Andrea

121 106 – B – 12 BS Spinola, Andrea

122 106 – B – 14 BS Conventiones et pacta castrorum Carpenae et Spediae cum Commune Ianuae.

123 106 – B – 15 BS

Il cittadino della Repubblica di Genova instruito da Andrea Spinola quondam Francesco col mezzo di diversi ricordi politici ed eruditi, diviso in quattro tomi.        Al cittadino della 
Repubblica di Genova. Ricordi politici ed eruditi di Andrea Spinola quondam Francesco.                                          Tom. II, che contiene le lettere A – B – C.                 [ sul dorso : ] 
Spinola. Ricordi politici. A – C I. 

Cart. ; sec. XVIII; mm. 
300X205; cc. 7 n. num. ( c. 1 
frontesp., cc. 2,4, 6/7bianche, 
c. 3 frontesp. Tomo II, c. 5 
lettera di Ansaldo Cebà ad 
Andrea Spinola ), pp. 1-482 
num. orig. a penna ( pp- 1-7 
Sentimento dell’autore…; 
bianche cc. 8, 16, 22, 52, 58, 
60, 66, 78, 82, 96,100, 102, 
104, 110, 112, 114, 118, 126, 
130, 134, 138, 142, 144, 148, 
172, 174, 194, 204, 214, 220, 
226, 238, 240, 244, 246, 254, 
258, 272, 274, 296, 316, 328, 
336, 360, 372, 386, 392, 396, 
402, 410, 430, 466, 474, 478, 
480/482 ), cc. 15 n. num. ( cc. 
1/8, 13/15 bianche, cc. 9/12 
Indice ); Il. variabili.   

Leg. perg. tinta di 
scuro, parz. 
Danneggiata; 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.           

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.     

Il cittadino della Repubblica di Genova instruito da Andrea Spinola quondam Francesco col mezzo di diversi ricordi politici ed eruditi, diviso in quattro tomi.        Al cittadino della 
Repubblica di Genova. Ricordi politici ed eruditi di Andrea Spinola quondam Francesco.      Tom. III, che contiene le lettere D – E – F – G – H – I - L                                          [ sul 
dorso : ] Spinola. Ricordi politici. D-LII.

Cart.; sec. XVIII; mm. 300X210, 
cc. 5 n. num. ( c. 1 frontesp., 
cc. 2, 5 bianche, c. 3 frontesp. 
Tomo III, c. 4 Lode a Dio e alla 
beatissima Vergine ), pp. 1-502 
num. orig. a penna ( bianche 
cc. 4, 54/56, 64, 72, 80, 92, 96, 
116, 138, 176, 190, 194, 198, 
200, 206, 208, 216, 224, 234, 
238, 244, 248, 260, 262, 278, 
280, 282, 294, 302, 304, 314, 
320, 322, 338, 340, 382, 384, 
388, 390, 392, 396, 402, 404, 
406, 408, 410, 412, 420, 426, 
428, 438, 464, 468, 470, 472, 
476, 478, 482, 484, 486, 488, 
492, 494, 500, 502 ), cc. 16 n. 
num. ( cc. 1/8, 13/16 bianche, 
cc. 9/12 Indice ); Il. variabili.

Leg. perg. tinta di 
scuro, parz. 
Danneggiata; 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.           

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.     

Cart.; sec. XVIII; mm. 295X205; 
pp. 1-407 num. orig. a penna, 
pp. 408-422 num. rec. a matita 
( bianche pp. 408/420, pp. 
421/422 Legato del magnifico 
Alessandro Grimaldo per 
l’avaria delle teste ), cc. 28 n. 
num. E bianche; Il. 21.

Leg. perg. tinta di 
scuro, parz. 
Danneggiata; 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.           

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.     

Soriano, 
Michele

Relatione del clarissimo Michel Soriano, ritornato ambasciatore dal serenissimo re catholico Filippo d’Austria.                                                                                                                                
  I – Relatione del clarissimo Michel Soriano, ritornato ambasciatore dal serenissimo Filippo d’Austri, re di Spagna, l’anno 1560.                                                                                               ( 
c. 1 Tavola, cc. 9-59 testo )                 II – Relatione, o vero compendio, degli stati et governi di Fiandra dal tempo del re Filippo – 1578. ( cc. 60-70 )                                                             
III – Relatione del clarissimo Gio Michele, ritornato ambasciatore dall’imperatore Ferdinando d’Austria l’anno 1563. ( cc. 72-122 )                                                                                       IV 
– Relatione del clarissimo ambasciatore veneto de gli stati, forze et governo del serenissimo arciduca carlo d’Austria et delli negotii tratati da esso a nome della serenissima 
Repubblica venetiana con sua altezza. ( cc. 123-146 )                V – Comentarii del Regno di Francia del clarissimo m. Michel Soriano, ambasciator veneto a quella corte l’anno 
MDLXI. ( cc. 147-192 )                            VI – Relatione del magnifico Daniel Barbaro, dopo la legatione sua d’Inghilterra, fatta nel Senato a 20 di maggio 1551. ( cc. 193-194 Tavola, cc. 
195-234 r. testo )                   VII – Relatione delle cose pertinenti alla cognitione dello stato presente del [sic] Regno di Svetia – 1578. ( cc. 234 v. - 258 )                                                    

Cart.; sec. XVIII; mm. 300X205; 
cc. 259 n. num. ( c. 1 frontesp. 
e Tavola; c. 2 indice; bianche 
cc. 3/8, 71, 259 ); Il. 17-19.

Leg. m. pelle; 
impressioni  e fregi 
dorai sul dorso.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.     



124 106 – B – 16 BS Historia Ianuensis

125 106 – B – 17 BS Manoscritto sulla Inquisizione [ sul dorso ]

126 106 – B -18 BS Leg. m. pelle

127 106 – B – 19 BS

128 106 – C – 2 BS

Stellae ( Stella, 
Giorgio )

Cart.; sec. XVII; mm. 295X310 
e dim. inferiori; cc. 1-377 num. 
rec. A matit ( bianche cc. 1-5); 
Il. 22-23.

Leg. m. pelle; 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso 
( danneggiato ).            
A c. 6: capolettera 
decorato.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.     

Cart.;  sec.  XVII; mm. 300X210 
e dim. diverse; cc. 461 num. 
rec. a matita ( tracce di cartul. 
Parz. ; bianche cc. 2, 4, 6, 12, 
14, 20, 22, 28, 30, 35/38, 42, 
58, 64, 68, 73, 75, 110/111, 
127, 137, 143, 146/148, 152, 
159/161, 165/166, 172/173, 
176/177, 180, 182, 203, 207, 
212, 214, 223, 226, 228, 239, 
243, 254/259, 265, 269, 271, 
278/281, 283, 285, 289,297, 
306, 309, 319, 325, 328/329, 
338, 341, 343, 454; c. 339        
470x315 – a stampa – 
Franchelli, Genova 1678 - ); Il. 
variabili.

Leg. m. pelle; 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso 
( danneggiato ).               
        Ex libris Brignole 
Sale, cartellino 
sull’interno del piatto 
anteriore.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.     

Relazioni.                                                  I – Relatione compitissima di Costantinopoli e del Gran Turco. ( cc. 1 v. - 41 r )                                                                                                                       
                 II – Relatione compitissima della Repubblica di Genova con discorso del suo governo e leggi, fatta dal signor N. [ 1597 ] ( cc. 41 v. -143 ) 

 Cart.;sec. XVII;mm. 310X215; 
cc. 1-143 num. Rec. a matita 

( bianche cc. 132-133 ); Il. 21-
25.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.     

[ Miscellanea ]           I – Cronica civitatis ianuensis, edita a fratre Iacobo da Varagine, ordinis fratrum Predicatorum, archiepiscopo dicte civitatis Ianue. ( cc. 4-228 )        II – 
Bartolamei Facis de bello veneto clodiano. Ad Ioannem Iacobum Spinulam . ( cc. 229-276 )                     III - Sequitur illud parvi temporis bellum venetum. ( cc. 277-285 )                         
  IV – Iacobi Bracellei ad reverendum patrem Lodovicum Pisanum, ordinis predicatorum, de Genuensibus claris libellus. ( CC. 286-298 )                                  V – Bartolamei Senareghe 
cancellarii de rebus genuensium, ab anno 1478 usque ad 1514. ( cc. 299-509 )                                       

Cart. ; sec. XVII; mm. 300X210; 
cc. 2-509 num. orig. a penna 
( c. 2 indice; bianca c. 3; 1 c. n. 
num. Tra c. 123 e 124; salto da 
c. 128 a 130; salto da c. 401 a 
c. 403; c. 410 ripetuto per 
errore ), 2 cc. n. num. E 
bianche; Il. 18-22.   

Leg. perg.  tinta di 
scuro; impressioni e 
fregi dorati sul dorso.     
             

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.     

Spinola 
[ Andrea ]

Spinola. Ricordi politici. Tom. I. A-C [ sul dorso ]        [ Il cittadino della Repubblica di Genova instruito da Andrea Spinola quondam Francesco col mezzo di diversi ricordi politici ed 
eruditi. ] 

Cart.;sec. XVIII; mm. 315 x 215; 
cc. 7 n. num. ( cc. 1/3 Indice, 
cc. 4/6 bianche, c. 7 lettera di 
Ansaldo Cebà ad Andrea 
Spinola ), pp. 1-313 num. orig. 
a penna, cc. 14 n. num. E 
bianche; Il. 31.

Leg. m. pelle; 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso 
( danneggiato ).               
                              Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.       
                          Macchie 
di umidità sui lati 
esterni.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.                                
Microfilm: bobina n. 47.             
                                       [ v. 
anche ms. 106-B- 7 BS )



129 106 – C – 3- BS Spinola. Ricordi politici. Tom. II. C – F [ sul dorso ]                                              [ Il cittadino della Repubblica di Genova instruito da Andrea Spinola quondam Francesco. ] 

130 106 – C- 4 BS Spinola. Ricordi politici. Tom. IV.P-S [ sul dorso ]                                                      [ Il cittadino della Repubblica di Genova instruito da Andrea Spinola quondam Francesco. ] 

131 106 – C 5 BS Spinola. Ricordi politici. Tom. V. .S-Z[ sul dorso ]      [ Il cittadino della Repubblica di Genova instruito da Andrea Spinola quondam Francesco. ] 

132 106 -C -6 BS Argomenti, o siano sommarii dei miei scritti. [ a c. 1 ]                                                                        Doria. Ricordi politici. M. S. [ sul dorso ]

133 106 – C – 7BS

Spinola 
[ Andrea ]

Cart.;sec. XVIII;mm. 315X215; 
cc. 7 n. num. ( c. 1 Tomo 
secondo, cc. 2/3 Indice, cc. 4/6 
bianche, c. 7 dedica Al signor 
Alessandro Spinola figlio del 
signor Andrea ), pp. 1-317 
num. orig. a penna ( 1 p. n. 
num. Tra 123 e 124; p. 234 
ripetuto per errore ), cc. 5 n. 
num. E bianche; Il. 28.

Leg. perg.  tinta di 
scuro; impressioni e 
fregi dorati sul dorso.     
                               Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.     
Macchie di umidità sui 
lati esterni.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.                                 
Microfilm: bobina n. 47.             
                                       [ v. 
anche ms. 106-B- 8 BS )

Spinola 
[ Andrea ]

Cart.; sec. XVIII; mm. 315X215; 
cc. 7 n. num. ( c. 1 Tomo 
quarto, cc. 2/3 Indice, cc. 4/6 
bianche, c. 7 dedica Al signor 
Nicolò Salvago ), pp. 1-260 
num. orig. a penna ( bianche 
pp. 120, 259/260 ); Il. 28. 

Leg. perg.  tinta di 
scuro; impressioni e 
fregi dorati sul dorso.     
                              Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.       
                      Macchie di 
umidità sui lati 
superiore e inferiore.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.                                 
Microfilm: bobina n. 47.             
                                      [ v. anche 
ms. 106-B- 10 BS )

Spinola 
[ Andrea ]

Cart.;  sec.  XVIII; ( mm. 
315X215; cc. 5 n. num. ( cc. ½ 
Indice del 5° tomo, cc. ¾ 
bianche, c. 7 dedica Alli signori 
Francesco Imperiale e Paolo 
Sinola miei nipoti carissimi ), 
pp. 1-160 num.orig. a penna 
( bianche pp. 157/160 ); Il. 31. 

Leg. perg.  tinta di 
scuro; impressioni e 
fregi dorati sul dorso.     
                              Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.       
                        Macchie 
di umidità sul lato 
inferiore.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.                                
Microfilm: bobina n. 47.             
                                                       

Spinola 
[ Andrea ]

Cart.;sec. XVIII; mm. 315 x 215; 
cc. 20 n. num. ( cc. 1/3 
bianche, c. 4 dedica Al signor 
Alessandro Spinola del signor 
Andrea, cc. 5/19 Indice, c. 20 
bianca ), cc. 1-166 num. orig. a 
penna ( bianche cc. 14,42, 
53/54, 68, 98, 105, 164 ), cc. 9 
bianche; Il. 29-30. 

Leg. perg.  tinta di 
scuro; impressioni e 
fregi dorati sul dorso.     
                              Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.       
                          

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale. 

Genova ( Rep. ), 
Magistrato dei 
Provvisori del 
vino 

Libro nel quale vi è l’esito de vini della Fiaschera del magistrato illustrissimo del Vino della serenissima Repubblica di Genova, a cura di Giovani Canale, dall’anno 1716 all’anno 
1726, ed in fine li prezzi de vini stabiliti da suddetto Magistrato dall’anno 1698 al 1727.            - N.° 1 Libro de conti di tutto il vino riccevuto et esitato dalla fiaschera nel corrente 
anno 1716 da me Francesco Maria Canale, cantiniere della cantina de fiaschi. ( cc. 3-14 )           N.° 2 Libro de conti di tutto il vino riccevuto et esitato nella fiaschera nel corrente 
anno 1717, a primo novembre, per tutto ottobre1718, da me Francesco Maria Canale, cantiniere della cantina de fiaschi ( cc. 17-36 )      N. °3: Libro de conti di tutto il vino riccevuto 
ed esitato nella cantina della fiaschera nel corrente anno 1718 da me Francesco Maria Canale, cantiniere della cantina de fiaschi. 1718In  1719. ( cc. 39-56 )          - N. ° 4: […] 1719 
in 1720. Libro de conti de tutto il vino riccevuto et esitato nella fiaschera nel corrente anno 1719, a primo novembre, per tutto ottobre 1719 da me Francesco   Maria Canale, 
cantiniere della cantina de fiaschi. ( cc. 60-76 )         - N. °5 : […] Libro del ristretto de tutti  conti  e del vino riccevuto nella cantina della fiaschera nel corrente anno 1720 da me 
Francescxo Maria Canale,  cantiniere della cantina de fiaschi. ( cc. 79-95)         - N.° 6: 1721, novembre, in 1722, ottobre.    Libro de conti di tutto il vino riccevuto ed esitato nella 
cantina della fiaschera nel corrente anno 1721, a primo novembre, per tutto ottobre 1722,  da me Francesco Maria Canale, cantiniere della cantina de fiaschi.  ( cc. 99-114 )               
N.° 7 : [ ...]1722 in 1723. Libro de conti di tutti li vini riccevuti et esitato nella fiaschera nel corrente anno 1722, a primo novembre, per tutto ottobre 1723 da me Giovanni Canale, 
cantiniere della cantina de fiaschi, anno secondo. ( cc. 119-134 )         - N. °8: [...]1723 in 1724. Libro de conti del suddetto anno de tutti li vini riccevuti et esitati nella cantina della 
fiaschera,  dal primo novembre per tutto ottobre 1724, da me Giovanni Canale, cantiniere della  fiaschera. ( cc. 139-154 )         N- 9; [...]1724 in 1725. Libro de conti del vino di 
suddetto anno riccevuti et esitati nella cantina della fiaschera, dal primo novembre 1724 per tutto ottobre 1725, da me Giovanni Casale, cantiniere della cantina della fiaschera. 
( cc. 159-173 )         - N. ° 10: […] 1725 in 1726. Libro de conti del vino di suddetto anno riccevuti et esitati nella cantina della fiaschera, dal primo novembre 1725 per tutto ottobre 
1726, da me Giovanni Casale, cantiniere della cantina della fiaschera. ( cc. 179-195 )         - N.°11: [...]1726 in 1727. Libro de conti del vino di suddetto anno riccevuti et esitati nella 
cantina della fiaschera, dal primo novembre 1726 per tutto ottobre 1727, da me Giovanni Casale, per tutto novembre e dicembre, e da Francesco Maria Canale da primo genaro 
per tutto ottobre 1727, novo cantiniere che deve, se piaccerà a Dio, continuare per anni cinque ( cc. 198-214 )    - [12:]Libro de prezzi de vini neri fatti dall’illustrissimo Magistrato 
de signori Provisori del Vino, dall’anno 1698 in 1699 in appresso. ( cc. 218-233 ) [ mm. 210x150]           

Cart.; sec. XVIII; mm. 
315X215e dim. inf.; cc. 1-239 
num. rec. a matita ( c. 1 
frontesp.; bianche cc. 2, 15/16, 
18, 37/38, 57/59, 77/78, 
96/98, 115/118, 135/137, 
155/158, 174/178, 196/197, 
215/217, 234/239 ); Il. 
variabili.

Leg. perg.  tinta di 
scuro; impressioni e 
fregi dorati sul dorso.     
                              Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.       
                          

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale



134 106 – C – 8 BS Delle ultime discordie et guerre civili de Genovesi seguite l’anno 1575.

135 106 – C – 9 BS

136 106 – C – 10 BS

137 106- C-11 BS

138 106 – C – 12 BS

Cart.;  sec.  XVII; mm. 
320X215; cc. 1-152 num. orig. 
a penna ( c. 1 frontesp. ; salto 
da c. 90 a c. 92 ); Il. 22-24.

Leg.  Cart.; fregi dorati 
sul dorso. 
( danneggiato  ).        Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

Statutorum civilium genuensium                       Liber I.  ( pp. 1-147 )                        Liber II. ( p. 147-335 )                              Liber tertius. ( pp. 336-467 )                           Liber quartus. ( pp. 
468-658 )                      Liber quintus. ( pp. 658-847 )                   Liber sextus. ( pp. 847-905 )                     Decisiones supremorum singulis rubricis statutorum civilium Genue.                
Liber primus. ( pp. 1-85 )                 Liber secundus. ( pp. 86-138 )        - Liber tertius. ( pp. 139-219 )                    Liber quartus. ( pp. 220-252 )  - Liber quintus. ( p. 253-258 )                   - 
Liber sextus. ( pp. 259-280 )     

Cart.; sec. XVII;  mm.315x215; 
cc. 2 n. num. ( Index 
rubricarum ),               pp. 1-905 
num. orig. a penna ( salto da p. 
276 a p. 278; salto da p. 676 a 
p. 678; salto da p. 732 a p. 
734 ), cc. 9 n. num. E bianche, 
cc. 3 n. num ( frontesp., 
Index ), pp. 1-280 num. orig. a 
penna; Il. variabili.

Leg. m. pelle; 
impressioni dorate sul 
dorso.                       Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.       
         

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

Monumenta genuensia saec. XVI et alia. [ Miscellanea ]                                                      […]:                                                 - N.° 15 Sacri Collegii                                 excellentissimorum iuris 
utriusque doctorum civitatis Padue Responsum pro illustrissima Republica genuensi.         [ a stampa, apud Antonium Bellonum, Genova 1572 ]                                           […]               - 
N.° 28: Pro serenissima Republica genuensi cum serenissimo domino Duce sabaudiae in causa Pornasii Responsum excellentissimi domini Phoebi Denalii, iuris utriusque doctore, 
regien et equitis etc. [ a stampa, apud Iosephum Pavonem, Genova 1601 ]         [ segue: ] Da mihi Domine sermonem rectum… [“, 1598 ]                                      […]           - N.° 31: 
Instrumenta immunitatum, libertatum homini Spigni, ex terris Langharum, diocesis savonensis. [ a stampa, s.n.t. ]                                                                                        - N. °32: 
Summariorum causae mote per universitates locorum Spigni, Urserolarum, Mayane et Malvicini, in partibus Langarum, contra Reg. Duc. Fiscum Mediolani super immunitate ab 
oneribus quae imponuntur Domino Mediolani. [ a stampa, s.n. t. ]       

Cart.;sec. XVIII; mm. 310X215 
e dim. inf.; n. num. ( num. Sec. 
XIX per sezioni: 1-63; dicerse 
cc. Bianche ); Il. Variabili.

Leg. m. pelle 
(danneggiata ); 
impressioni dorate sul 
dorso.                       Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.     
Macchia di umidità sul 
bordo inferiore. 
Inchiostro molto 
carico.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.                                        
[ continua da 106 – C – 11 BS ]

Istruzioni degli ambasciatori di Genova ai principi. 1527 a 1596. 1.                        [ sul dorso ]                                              Varie instruttioni date a gli ambasciatori mandati a prencipi per 
la serenissima Repubblica di Genova ai prencipi per la serenissima Repubblica di Genova, dall’anno 1527 sino all’anno 1596.

Cart.; sec. XVII; mm.315x210; 
cc. 5 n. num. ( c. 1 frontesp.; 
cc. 2/5bianche ), cc. 1-302 
num. Orig. A penna ( c. 90 
ripetuto 3 volte per errore; c. 
163 ripetuto per errore; salto 
da c. 169 a 171; c. 255 ripetuto 
per errore; c. 256 ripetuto per 
errore ); Il. Variabili. 

Leg. m. pelle; 
impressioni sul dorso.    
       Ex libris Brignole 
Sale, cartellino 
sull’interno del piatto 
anteriore.           

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.                               [ Segue 
in 106 – C- 12 BS ]

Istruzioni degli ambasciatori di Genova ai principi. 1527 a 1596. 2..                                                           [ sul dorso ]                                                                                 Varie    instruttioni date 
a gli ambasciatori mandati a prencipi per la serenissima Repubblica di Genova ai prencipi per la serenissima Repubblica di Genova, dall’anno 1527 sino all’anno 1596.

Cart.; sec. XVII; mm. 315X220; 
cc. 301-637 num. Orig. A 
penna ( salto da c. 313 a 315; 1 
c. n. num. Tra cc. 320 e 321; 
salto da c. 323 a c. 325; 1 c. n. 
num. tra cc. 330 e 331; salto 
da c. 403 e 405; 1 c. n. num. 
Tra c. 511 e 512; salto da c. 
519a c. 521; salto da c. 526 a 
528; 1 c. n. num. Tra cc. 530 e 
531; salto da c. 578 a 581), cc. 
8 n. num. E bianche; Il. 
Variabili.

Leg. m. pelle; 
impressioni sul dorso.    
                               Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.       
    

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.                                
[ continua da 106 – C – 11 BS)  
              



139 106 – C – 14 BS Famiglie genovesi. [ sul dorso ] 

140 106 – C – 15 BS Famiglie genovesi. 2 [ sul dorso ] 

Federici, 
Federico

Cart.; sec. XVII; mm. 300X210; 
( DUE SEZIONI con NUM. 
SEPARATA )    - PRIMA PARTE: 
cc. 4 num. Illeggibile ( terzo 
parz. Illeggibile;           c. 1 
tavola ), cc. 10-177 num. orig. 
a penna ( salto da c. 24 a c. 26; 
1 c. n. num. Tra cc. 41 e 42; 
salto da c. 52 a c. 55; salto da 
c. 75 a c. 77; salto da c. 96 a c. 
166; salto da c. 171 a c. 174; 
bianche cc. 35, 43/50, 75, 
177 ), cc. 35, 43/50, 75, 177 ), 
cc. 178-183 num. rec. a matita 
e bianche, cc. 99-205 num. 
orig. a penna ( bianche cc. 
103/104, 115/116, 128/129, 
138/142, 151/158, 202/205; 
salto da c. 105 a c. 107; salto 
da c. 108 a c. 115; salto da c. 
129 a c. 131; salto da c. 135 a 
138; salto da c. 158 a c. 187 ), 
cc. 159-207 num. orig. a penna 
( bianche cc. 162, 164, 207; 
salto da c. 162 a c. 164; salto 
da c. 165 a c. 186; salto da c. 
186 a c. 207 );                 - 
SECONDA PARTE: cc. 2 num. 
Illeggibile, pp. 7-612 num. orig. 
a penna ( salto da p. 129 a p. 
140; salto da p. 188 a p. 193; 
salto da p. 242 a p. 245; salto 
da p. 246 a p. 249; salto da p. 
268 a p. 273; salto da p. 290 a 
p. 295;salto da p. 326 a p. 329; 
salto da p. 448 a p. 453; salto 
da p. 572 a p. 575 ), cc. 31 
n.num. E bianche; Il. variabili.

Leg. m. pelle sec. XX 
( restaurato ).           Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.       
                       
Fortemente 
danneggiato

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.                                  [ segue 
in 106 – C – 15 BS e 196-C-16 
BS ]

Federici, 
Federico

Cart.;sec. XVII; mm. 315X215; 
cc. 3 n. num. ( cc. ½ Tavola 
delle famiglie per alfabeto ), 
pp. 2-560 num. orig. a penna 
( salto da p. 17 a p. 20; salto da 
p. 73 a p. 78; salto da p. 461 a 
468; salto da p. 509 a p. 512; 1 
p. n. num. Tra pp. 512 e 513; 1 
p. n. num. Tra p. 513 e 514; 
salto da p. 527 a p. 530; 
bianche pp. 20, 32, 78, 250 ), 
cc. 303 n. num. ( bianche cc. 
262/263 ); Il. variabili.  

Leg. m. pelle; 
impressioni dorate sul 
dorso.                           Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.       
                    Inchiostro 
molto carico.                

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.                                 
[ continua da  106 – C – 14 BS; 
segue in 106 - C- 16 BS  ]



141 106 – C- 16 BS Famiglie genovesi. 3 [ sul dorso ] 

142 106 – C – 18 BS Relazione di Gio Antonio Giustiniano, inviato straordinario della serenissima Repubblica di Genova alla maestà del Re britannico l’anno M.DC.LXXXXVIII.

143 106 – D – 1 BS Relazione di Genova, suoi diversi stati, ultime differenze et agiustamento con la corona di Francia. 

144 106 – D – 2 BS Breve relatione della morte essemplare  del signor Giacomo Maria Durazzo, primogenito dell’illustrissimo signor Cesare e Maria Giovanna, seguita a 30 di Marzo del 1649.

Federici, 
Federico

Cart.; sec. XVII; mm. 315X215; 
cc. 12 n. num. ( cc. 1/6 Tavola 
alfabetica delle famiglie di 
Genova contenute nel 
presente volume, cc. 7/12 
bianche ), pp. 1-948 num. orig. 
a penna ( tracce di precedente 
cartulaz. ; p. 169 ripetuto per 
errore; p. 276 ripetuto per 
errore; 1 p. n. num. Tra pp. 
430 e 431; salto da p. 726 a p. 
728; p. 734 ripetuto per 
errore; p. 836 ripetuto per 
errore; salto da p. 846 a p. 
848; salto da p. 853 a p. 855; 
bianca p. 184 ), cc. 11 n. num. 
E bianche: 

Leg. m. pelle; 
impressioni dorate sul 
dorso.                                
                            Ex libris 
Brignole Sale, cartellino 
sull’interno del piatto 
anteriore.                
Inchiostro molto 
carico.                

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale                                  [ segue  
da  106 – C – 14 BS e 106 – C – 
15 BS ]

Giustiniano, Gio 
Antonio

Cart.; sec. XVIII; mm. 350X225; 
cc. 1-72 num. rec. a matita ( c. 
1 frontesp.; c. 2 presentazione 
dell’autore; bianca e c.72 ); Il. 
26-27.                                         
Frontespizio decorato.

Leg. m. pelle; 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.              
                                  Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.       
         -               Parte 
prima, nella quale si 
tratta del ceremoniale. 
( cc. 3-20 )                       
- Parte seconda, dove 
si contengono i 
negoziati. ( cc. 21-56 )    
                       -    Parte 
terza, che comprende 
le notizie della corte.     
        (  cc. 57-71 )   

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

Cart.; sec. . XVII ex./ XVIII in. ; 
mm. 205 x 140; cc. 96 num. 
orig. a penna ( ripetuto c. 88 ); 
Il. 10-11.

Leg. perg.                          
                     Ex libris 
Brignole Sale, cartellino 
sull’interno del piatto 
anteriore.   

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

Cart.; sec. XVII; mm. 215 X . 
Stemma a penna sul 
frontesp..150; cc. 26 num. rec. 
a matita, di cui c. 26 bianca; Il. 
20-23

Leg. perg. Molle.             
                             Ex libris 
Brignole Sale, cartellino 
sull’interno del piatto 
anteriore.           

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale



145 106 – D – 3 BS

146 106 – D – 4 BS Leg. perg. con legacci.

147 106 – D – 7 BS Grossi, Angelo

148 106 – D – 9 BS Leggi dell’anno 1576, fatte doppo le discordie civili.

149 106 – D – 10 BS Legge del Magistrato sopra Cambii. Institutio anno 1606. [ a margine ]

Salbriggio, 
Marco Cesare

Le politiche malattie della Repubblica di Genova e loro medicine, descritte da Marco Cesare Salbriggio a Fildoro suo figlio, e rappresentate al Grande e Real consiglio In Francoforte 
l’anno M. DC. LV.

Cart.; sec. XVII; mm. 200X140; 
cc.112 num. rec. a matita, di 
cui bianca c. 108; Il. 22. Fregio 
a penna a c. 1 e iniz. orn.  a c.3. 
 

Leg. perg. con nervi.  Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.   

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale                                 
Microfilm: bobina n. 67.

Genova ( Rep. ), 
Magistrato dei 
Padri del 
Comune

Instruzione per l’illustrissimo deputato all’acquedotto.                                           [ c. 3 r.: ] Relazione portata all’illustrissimo magistrato de signori Padri del Comune dall’illustrissimo 
signore Gio Battista Durazzo, diputato all’acquedotto, in essecutione di decreto de 5 decembre 1714, et approvata per instruzione con decreto de 11 aprile 1715.

Cart.; sec. XVIII; mm. 205X150; 
cc. 46 num. rec. a matita, di cui 
bianche cc. 2, 14/46; Il. 23. 

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

Del Pegli. Dialogo sopra il Periodico d’Angelo Grassi.                                        [ Interlocutori: ] Gio Battista Garbarino, Niccolò della Chiesa, Marcello Invrea, Girolamo Marini.        [ p. 
1: ] Parte prima.                                                   [ p. 65: ] parte seconda.                           [ p. 89: ] Parte terza. 

Cart.;sec. XVI; mm. 210X150; 
pp. 120 recanti tracce di 
cartulazione originale a penna 
( pp. 17-30 ); seguono 25 cc. 
Bianche; Il. 22-25.

Leg. perg. Molle.            
Ex libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.       
    

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

Genova 
( Repubblica )

Cart.;sec. XVII; mm. 205 x 145; 
c. 1 n. num. , p. 282 num. orig. 
a penna fino a p. 260, di cui 
pp. 257/260, 277/282 bianche; 
Il. 17.          Seguono il testo: 
Indice de capitoli…Indice dell 
’institutione della Ruota 
Criminale…

Leg. perg.                          
                            Ex libris 
Brignole Sale, cartellino 
sull’interno del piatto 
anteriore.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

Genova ( Rep. ), 
Magistrato dei 
Cambi

Cart.; sec. XVIII; mm. 210X150; 
pp. 142 num. orig. a penna, di 
cui bianche pp. 
131/134seguono cc. 25 
bianche; Il. 20-24.                     
Segue il testo: Ristretto de 
capitoli e leggi di fiera, o sia 
pandetta.

Leg. perg.                          
                            Ex libris 
Brignole Sale, cartellino 
sull’interno del piatto 
anteriore.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale



150 106 – D – 13 BS Aristo. Dialogo del governo antico della città di Genova e della nobiltà di essa. Di Agostino Fransone, nobile genovese.      [ Interlocutori: ] Aristo, Democrito, Pompilio.

151 106 – D – 14 BS Gentile, Nicolò

152 106 – D – 15 BS Vita del padre Ippolito Durazzo della Compagnia di Giesù, di Tommaso Campora della Compagnia di Gesù.                                                                          [ Libro I ] *

153 106 – D – 16 BS [ Vita del padre Ippolito Durazzo della Compagnia di Giesù, di Tommaso Campora della Compagnia di Gesù.  Libro II ] *

154 106 – D- 17 BS

Franzone, 
Agostino

Cart.; sec. XVII; mm. 210 x 155; 
cc. 112 num. rec. a matita, di 
cui bianca c. 112; Il. 19. 
Cornice e fregi sul frontesp.

Leg. perg. con nervi.     
Ex libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

Abozzo della vita del venerabile padre Ippolito Durazzo, raccolto da me Nicolò Gentile, e distinto in capi secondo la varietà de tempi et impieghi di lui da doversi col beneficio di 
nuove notitie e lettura di scritture spettanti a ciò meglio stendere et impinguare.                            Aggiongendo anche una seconda parte delle di lui virtù, et una terza di varii 
essercitii spirituali da lui pratticati e lasciati scritti; il che tutto si spera largamente dall’industria e valore di chi leggendo attentamente le molte scritture sopra ciò vorrà a gloria del 
Signore e beneficio de prossimi compilarne intieramente la vita.

Cart.; sec. XVIII; mm. 210X155; 
cc. 2 n. num. ( frontesp. E 
indice ), pp. 130 num. orig. a 
penna, di cui bianche pp. 7/8, 
21/24, 47/48, 67/68, 83/84, 
99/100, 109/110, 115/116, 
123/124; Il. variabili;inchiostro 
molto carico. 

Leg. Cart. Sec. XIX.          
                              Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

Campora, 
Tommaso S. J. 

Cart.; sec. XVIII; mm. 220 x 
160; cc. 5 n. num. ( c. 1 : 
frontespizio; c. 2: Protesta 
dell’autore ), pp. 314 num. 
orig. a penna con errori ( una 
c. n. num. Tra p. 224 e 225, 
salto da p. 242 a 249 ); 
adespoto; numerose 
correzioni probabilmente 
dell’Inquisizione; Il. 22-25.       
pp. 11/14: Indice de’ capi del 
libro I.   pp. 15/18: indice de’ 
capi del libro secondo. 

Leg. Cart. Sec . XIX.         
                              Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale                                         * 
[ Libro II: 106 – D- 16 BS ]

Campora, 
Tommaso S. J. 

Cart.; sec. XVIII; mm. 220X160 
e dimensioni minori; pp. 413 
num. orig. a penna con errori 
( salti da p. 56 a 73, da p. 126 a 
129, da p. 204 a 207. da 212 a 
215, ripetuti pp. 313/315 ); 
slegate pp. 394/397; 
adespoto; numerose 
correzioni probabilmente 
dell’Inquisizione; Il. 22-26.

Leg. Cart. Sec. XIX 
( danneggiata ) con 
legacci.                              
                      Ex libris 
Brignole Sale, cartellino 
sull’interno del piatto 
anteriore. 

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale                               * [ Libro 
I: 106 – D- 15 BS ]

[ Miscellanea ] Scritture varie su Genova. 1. [ sul dorso ]                           I – Ex Caroli Sigonii Historiis de Ital. Regibus. ( cc. 1-25 )                                II – Del 
fondatore, fondatione, distruttione, riedificatione et ampliatione della celleberrima  città di Genova. ( cc. 26-36 )       III – Ex Foliete Historiis. ( cc. 38-53)        IV – 
Genua Ligurie caput multis ab hinc seculis … ( cc. 56-72 )                   V – Catalogo dei governatori mandati da imperatori, re e prencipi stranieri a governare la 
serenissima Republica di Genova. ( cc. 78/246 )                    VI – Catalogo dei consoli che governarono la serenissima Republica di Genova . ( cc. 250-301)                 
      VII – Catalogo dei podestà che governarono la serenissima Republica di Genova. ( cc. 306-366 )                                                VIII – Catalogo dei capitani che 
governarono la serenissima Republica di Genova. ( cc. 371 – 409 )

Cart.;sec. XVII; mm. 220 x 155 ( 
alcune carte di dimensioni 
diverse );cc. 1 n. num. , cc. 413 
num. Recent. a matita, di cui 
bianche cc. 37, 54, 55, 73/77, 
247/249, 302/305, 367/370, 
410/413; Il. variabili; 
inchiostro molto carico.

Leg. Sec. XIX perg. tinta 
di scuro.         Ex libris 
Brignole Sale, cartellino 
sull’interno del piatto 
anteriore.                         
       Precede il testo un 
Indice comprendente 
anche la materia di un 
II tomo non pervenuto.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale                               Dorso 
parzialmente staccato.



155 106 – D – 18 BS

156 106 – D – 19 BS

157 106 – D – 20 BS

[ Miscellanea ]                 Scritture varie su Genova. 2. [ sul dorso ]    Diverse politiche de principi e molte altre notitie. Aggiontovi ancora il successo di Torino l’anno 1706. Come dalla 
sua tavola infine si vede.                I – Institutione dell’Ufficio, o vero Casa di S. Giorgio l’anno 1407. ( pp. 1-12 )           II – Naratione di Don Carlo, giglio di Filippo secondo re di 
Spagna, tralasciata dal Ripamonti...cavata particolarmente da una operetta...intitolata: Don Carlos historique novelle, stampata in Amsterdam. ( pp. 13-45 )   III – Il signor Silhon nel 
ministro di stato, p. 1 lib. 2 carte 3, … apportati li essemplari di Ferdinando il Cattolicho, di Carlo V, vi aggionge quello di Filippo II, con dire. ( pp. 46-50 )                  IV – Descrittione 
delli stati che sono compresi nella monarchia di Spagna. ( pp. 50-136 )             V – Ristretto di relatione sulla peste di Genova in l’anno 1655 in 1656. ( pp. 137-160 )                 VI – 
Sala Reggia. ( pp. 161-186 )               VII – Sopra l’emergenza d’Europa l’anno 1675. Interlocutori: il signor di Villapanda ed il conte di Sommariva. ( pp. 187-231 ) VII – Discorso del 
signor duca d’Etres, pari ed ambasciatore straordinario di Francia al Sacro Colleggio dopo la morte del papa Clemente X a 25 luglio 1676. ( pp. 232-262 )               IX – Sommario delle 
raggioni per e quali il Gran Duca di Firenze non può pretender parità di trattamenti con la Repubblica di Genova. ( pp. 263-272 )         X – Scrittura fatta di concerto tra i signori 
ambasciatori delle corone, a data da essi proprii al Sacro Collegio in Roma . ( pp. 273-292 )                  XI – Relatione del Stato di Genova, o sia Republica, fatta da monsù di S. Olon al 
Re di Francia l’anno 1683, ( pp. 293-334 )                           XII – Lettera responsiva intorno all’ostilità usate dai Francesi contro di Genova, scritta da quella città dal signor nostro al 
signor nostro a Torino. 1684. ( pp. 335-382 )       XIII – Protesta del marchese di Lavardino, ambasciatore del Re di Francia, per l’interdetto della chiesa di S. Luiggi de Francesi in 
Roma. [1687] ( pp. 383-412 )                        XIV – Rappresentatione d’un consigliero del Parlamento di Pariggi al Re Christianissimo circa il manifesto e la lettera scritta al cardinal 
d’Etre. 1689. ( pp. 413-444 )            XV – Instrumentum pacis anno 1188. [ Fra Genovesi e Pisani ] ( pp. 445-448 )                        XVI _ Capitoli per lo slogiamento de Tedeschi in Italia 
nel anno 1696.                 ( pp. 453-456 )          XVII – Raguaglio del socorso di Torino, 1706, 15 settembre ( pp. 456.1.12 – 476 )    XVIII – Investitura di sua maestà cesarea al 
serenissimo di Savoia ( pp. 476 1.17 – 490 )           XIX – Letera scritta dalla sacra cesarea maestà del imperatore Giuseppe primo alla santità di nostro signore Clemente papa 
undecimo, 1706. ( pp. 491-493 )                  XX – Letera di monsieur di Chamilan, primo secretario di stato del re Christianissimo, al Duca di Beriuch, marescial di Francia e capitan 
generale delle sue armi nella Castiglia, presa da un corriere li 10 dicembre 1706. ( pp. 493 1.6 – 505 )  XXI – Letera del signor duca Moles all’emminentissimo  signor Cardinale 
Orsini, vescovo di Benevento. ( pp. 505 1.13 – 509 ) XXII – Lettera scritta in Roma di dicembre 1708 dal marescial di Tesse, ambasciatore straordinario del Re Christianissimo a sua 
Santità a 2 gennaio 1709. ( pp. 512 1.17 – 517 ) XXIV – Lettera del Duca d’Uzeda, ambasciatore di sua maestà Cattolica, al Papa. ( pp. 517 1.13 – 521 ) XXV- Ristretto delle 
concordazioni, o sia capitolazioni, concordati tra l’eminentissimo signor Pasquale Paulucci, plenipotenziario di sau santità, e l’eccellentissimo signor marchese di Priè, 
plenipotenziario di sua maestà cesarea. ( pp. 521 1.11 – 525). XVI – Lettera scritta al signor marchese di Tournon. ( pp. 526-528 ) XXVII – Notizie estratte dalli foglietti d’Olanda 
sotto li 5 ottobre 1708, intorno a li afari della China . ( pp. 528 1.132 – 531 ) XXVIII- Editto publicato nella corte imperiale della China contro li europei. ( pp. 531 1.5 – 534 ) XXIX – 
Epistola Clementis Papa IX ad dominum cardinalem Grimanum [ Vincentio S. Eustachii ]. ( pp. 537-542 ) XXX – Lettera circolare a’ vescovi del Regno, scritta dal collaterale di Napoli 
e sottoscritta da Vicerè e reggenti ( pp. 551-552 )  XXXI – Risposta di monsignor Reame, agostiniano, vescovo di Crotone. ( pp. 552 1.16 555 )  XXII  Risosta del vescovo di Biserta 
( pp. 555 1.7 – 557 )  XXXIII – Risposta del vescovo di minori. ( pp. 557 1.9 – 558 ) XXXIV – Rifflessioni sopra la lettera scritta dal signor cardinal Grimani al signor cardinal Paolucci da 
Fondi li 29 giugno 1708 . ( pp. 558 1.7 – 571 ) XXXV – Editto publicato in Milano prohibitivo di pagare le rendite de beneficii alli acclesiastici absenti, sotto li 20 marzo 1708. ( pp. 
571 1.8 – 575 ) XXXVI – Lettera del signor cardinal Carpegna al cardinal Grimani. ( pp. 575 1.19 – 576 ) XXXVII – Roma, li 21 luglio 1708. Risposta del signor cardinal Grimani alla 
sopradetta. ( pp. 577- 582 )  XXXVIII – Napoli, 4 agosto 1708. Dispaccio trasmesso da Barcellona al signor conte Daun in data de 18 febbraio 1708. ( pp. 583-584 ) XXXIX – Altro 
dispaccio di Barcellona in data primo marzo 1708. ( pp. 584 1.17 – 586  ) XL – Parere della giunta di giunta di giurisditione di Napoli. ( pp. 586 1.6 – 588 ) XLI – Estratto delli foglietti 
d’Amsterdam. 24 maggio 1709 ( pp. 588-589 ) XLII – Epistola Clementis pape undecimi ad Imperatorem Sinarum. ( pp. 589 1.3 – 594 ) XLIII – Risposta d’un gentilhuomo spagnuolo 
ritirato dalla corte ad un ministro del consiglio di Stato sopra la sucesione di Spagna ( pp. 594 1.6 – 632 ) XLIV – Dodeci rifflessioni sopra le controversie de riti della Cina, doppo il 
decreto dell’eminentissimo di Touron date e pubblicate da padri Gesuiti. ( pp. 633 1.7 – 668 ) XLV – Le osservazioni intorno all’esposizione de riti cinesi fatta alla Sacra 
congregatione. ( pp. 669-690 )   XLVI – Minuta, o vero abbozzo steso da monsignor Pilastri, abbreviatore di curia, della bolla che si pensa fare per provedere all’indennhità della 
sede e camera appostolica, quale si comunica la Sacro Colleggio, acciochè ciascuno delli eminentissimi signori cardinali insieme, e suggerisca quello che lipaiadoversi aggoingere e 
sminuire, o vero in altro modo concepire ed accomodare, e ciascuno, delle eccellenze loro si compiaccia far ciò avanti l’Epifania. ( pp. 690 1.5 – 697 ) XLVII – Raguaglio del 
sollevamento di S. Remo, borgo della Riviera della Repubblica di Genova, l’anno 1729. ( pp. 698-710 ) XLVIII – Massetto di varii fiori intitolato La Verità . ( pp. 711-732 )                         
                                        

Cart.; sec. XVIII; mm. 210 x 
150; cc. 1 n. num. , pp. 732 
num. a penna, di cui bianche p. 
159/160, 449/452, 535/536, 
543/550; cc. 7 n. num., di cui 
bianche pp. 159/160, 449/452, 
535/536, 643/550; cc. 7 n. 
num., di cui c. 1 bianca; Il. 16-
20; frontesp. con cornice 
architettonica.

Leg. Sec. XIX perg. tinta 
di scuro.         Ex libris 
Brignole Sale, cartellino 
sull’interno del piatto 
anteriore.                

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.                              [ ms. 
sull’ultima carta : ] 
Emmanuelle Barodi, divenuto 
nobile dal mille 1820.

 [ Miscellanea ]                                                      Scritture varie su Genova. 3 [ sul dorso ]                 I - [ Cybo Recco, Giovaqnni. Historiae Genuenses. ] * ( cc. 1-215 )                II – De viris 
illustribus. ( cc. 219-255 )                     III – La Repubblica di Genova va in Parnaso a sciogliere il voto per le vittorie ottenute contro de suoi nemici. ( cc. 257-292 )                                       
 IV – Conclave nella morte di Gregorio XV nel quale fu creato papa il cardinal Barberino detto poi Urbano 8°. ( cc. 293-317 )                                          V – Capitoli che furono giurati per 
li cardinali nel conclave dopo la morte di Gregorio XV pontefice massimo del mese d’agosto 1623. ( cc. 319-323 ).   VI – Narratione nella quale si dimostrain che consista la fede et 
creder dei Turchi. ( cc. 325-330 )          VII – Discorso del signor Patritio Pimentelli delli rimedii contra l’armata turchesca et il modo di conquistarla. ( cc. 331-342 )                VIII  Le 
cose notabili che sono nel Tesoro di S. Marco et nelle sale dell’eccelso consiglio di Dieci di Venetia. ( cc. 343-351 )        IX – Relatione dell’Arsenale della serenissima Repubblica di 
Venetia. ( cc. 353-365 )         X – Narratione come l’imperio di Costantino poli fu preso da 4 signori et spartito da loro con la comprida dell’isola di Candia da Venetiani. ( cc. 367-
368 )              XI – Modo che si costuma tenere in elegger l’Imperator de Christiani et che auttorità habbia sopra li principi thedeschi et città imperiali. ( cc. 371-375 )            XII – Moti 
et imprese che si applicano alli principi che intervengono ne moti di guerra tra Mantova e Savoia. ( cc. 377-379 )                  XIII _ Instrutione data da don Alfonso della Cucua, già 
ambasciator in Venetia, a don Luis Braut, suo successore, circa il modo col quale si dovrà governare in questa sua ambasciaria, tradotto dal Spagnolo in Italiano. ( cc. 381-410 )           
                XIV – Relatione dell’isola di Malta e de loro Cavalieri, con il modo di elegger il suo gran Maestro, fatta dal signor Gio Battista Leoni. ( cc. 411-452 )                                  XV – 
Relatione del stato, governo, forze, sito, entrate et spesa della Republica di Ragusi, fatta l’anno 1628. ( cc. 453-471 ).          XVI – Relatione del stato, sito, forze, grandezza, ricchezza, 
entrata et spesa del Gran Duca di Toscana, nella quale anco si descrive la grandezza della casa Medici le facoltà de Fiorentino et gl’huomini et donne illustri di essa casa Medici. 
( cc. 473-509 )                                XVII – Relatione del stato di Milano nella quale si tratta anco de Svizzeri et Grisoni, del signor cavallier Guerini. ( cc. 511-552 )             

Cart.; sec. XVII; mm. 215X150; 
c. 1 n. num. , cc. 552 ( cc. 
1/213 num. orig. a penna , cc. 
214/552 num. rec. a matita ), 
di cui bianche c. 210/213, 
216/218, 256, 318, 324, 352, 
366, 369/370, 376, 380, 472, 
510; Il. 12-14.

Leg. Sec. XIX perg. tinta 
di scuro.         Ex libris 
Brignole Sale, cartellino 
sull’interno del piatto 
anteriore.                

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale                                 [ ms. sul 
1° foglio di guardia: ] di Giulio 
Torre             * Il ms. non 
contiene indicazione né 
dell’autore né del titolo, ma 
corrisponde a Olivieri n. 19 p. 
18 ( cfr. anche ms. 30 e 105 ). 
L’opera però non è completa: 
manca il lavoro più 
importante del Cybo,cioè la 
Storia di Genova dal 1550 al 
1570. Inoltre l’elenco dei 
Governatori e procuratori e 
quello dei Dogi arrivano 
rispettivamente fino al 1624 e 
al 1630 invece che fino al 
1549 e al 1569.

Federici, 
Federico

I  - Discorso di me Federico Federici perché non si deliberasse di mandar ambasciatore in Spagna mentre non si dovesse coprire. ( cc. 1-5 )                 II – Lettera del signor Costantino 
d’Oria, ambasciatore della serenissima Repubblica di Genova apresso sua maestà Cattolica, con la risposta del signor Federico Federici che li manda i meritidella Repubblica con la 
corona di Spagna e la risposta di detto signor Costantino. ( cc- 9-19 )         III – Discorso del signor Federico Federici sotto nome di don Bernardino di Mendozza, fatto in consiglio di 
Stato nella pratica delle cose di Genova conl’occasione della venuta in corte del signor Adam Centurione, mandato dalla Repubblica asua mestà Cattolica l’anno 1548. ( cc. 23-28 )    
           IV – Memorie notabilidel regno di Corsica, considerate da me Federico Federici. Lettera mia all’illustrissimo signor Gio Luca Chiavari intorno alla forma della vera corona 
regia. ( cc. 31-41 )               V – Discorso del signor Federico Federici intorno alle pretensioni ridicole de Cavalieri di Malta. 1634. ( cc. 43-68 )             VI – Raguaglio d’incerto autore 
quale però si stima opera dell’Ansaldo ribello, al quale segue la risposta del signor Federico Federici. ( cc. 71-105 )               VII – Raguaglio di Parnaso composto dal signor Federico 
Federici contra quello del traditor Ansaldi. 1627. ( cc. 109-131)           VIII – Lettera del padre Monoti con la risposta  di me Federico Federici sotto nome altrui. ( cc. 136-156 )               
  IX – Ristretto per l’apparato delle ragioni in sostanza per sostener il ius universale e particolare che la Republica di Genova ha nel Marchesato del Finale, fatto da me Federico 
Federici. ( cc. 160-218 )  

Cart.; sec. XVII ( 1642 ); mm. 
210 x 155; cc. 233  ( cc. 1/220 
num. orig. a penna, cc. 
221/232 num. rec. a matita, c. 
233 n. num. , salto da 131 a 
133 ), di cui bianche cc. 6/8, 
20/22, 29/30, 42, 69/70, 
106/108, 133/135, 157/159, 
219/225, 227, 229; slegate cc. 
123, 124; cc. 226, 228, 230, 
231, 232 a stampa*, Il. 20/25. 

Leg. m. pelle;fregi 
dorati sul dorso.            
Ex libris Brignole Sale. 

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.                                      Sul 
verso di c. 233, capovolto: 
Faustina Federici Lomelina del 
q. Nicolò. Gio Batta Federici.    
* Decreti della Repubblica di 
Genova con cui si autorizza la 
pubblicazione di opere di 
Federico Federici o gli si 
attribuiscono pubbliche lodi 
per le opere pubblicate.



158 106 – D – 22 BS Paragrafi e leggi della Repubblica di Genova

159 106 – D – 24 BS Statuta Ovadae. [ sul dorso ]

160 106 – D – 25 BS

161 106 – D – 26 BS Constituzioni  campestri del luogo di Alassio e tariffa de notari in detta materia

Genova 
( Repubblica )

Cart.;sec. XVIII; mm. 210X150; 
cc. 156 num. rec. a matita con 
tracce di cartulazioni 
precedenti, cc. 151/156 
bianche; Il. variabili.

Leg. m.  pelle; fregi 
dorati sul dorso.      Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.                                       [ A 
c. 28 v.: salari di doge, sentori, 
etc. inizio 600.    A cc. 97-98: 
tariffe postali inizio ‘600.           
    A cc. 119-120: salari 
cantoria cappella dogale 1657. 
     A c. 139: salri cantoria 
cappella dogale 1676.]       

Cart.; sec. XVI ( 1554 ); mm. 
205X150; cc. 126 ( cc. 1-15 
num. rec. a matita ( Index 
capitulorum ), cc. 1-100 num. 
orig. a penna, cc. 101-111 n. 
num. , di cui cc. 108/111 
bianche ); Il. 18-25. 

Leg. m. pelle.                 
Ex libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.                                
Microfilm: bobina n. 32.             
                                     [ sul verso 
di c. 111: ] Franciscus Maria.   

Viceti, 
Francesco 
Maria

Relazione del m. Francesco Maria Viceti, segretario della serenissima Repubblica di Genova, de successi seguiti nella guerra tra il Duca di Savoia e la Repubblica di Genova l’anno 
1672.

Cart.; sec. XVII ( 1672 ); mm. 
205 x 150; pp. 3-331 num. 
orig. a penna; Il. 20. le pp. 279-
282 sono poste tra316 e 317 
per errore del rilegatore.

Leg. m. pelle.                  
Ex libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale. 

Cart.; sec. XVII; mm. 205 x 155; 
cc. 2 n. num. , pp. 32 num. 
orig. a penna, cc. 3 n. num 
( Tariffa de nottari ); Il. 23-25.

Leg. m. pelle.                 
Ex libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale. 



162 107 – A – 1 BS

163 107 – A – 2 BS Circa le lire di paghe.                                          Circa le lire di paghe ed altri documenti sui diritti del banco di S. Giorgio in Genova. [ a matita sul frontespizio ] Leg. perg. con nervi.

164 107 – A – 3 BS Leg. perg. con nervi.

165 107 – A – 4 BS Istoria delle discordie civili della Repubblica di Genova seguite l’anno 1506, e terminazione delle medesime, et in fine di esse un ristretto delle croniche di Genova. Leg. perg. con nervi.

166 107 – A 5 BS Leg. perg. con nervi.

Memorie diverse di Genova e ambascerie. [ sul dorso ] [ Miscellanea ]                                                                                                                                                                             1 – 
Portofranco in Genova. [ 1645 ] ( pp 1-7 a stampa * )                                                       2 – Nota d’imprestiti et offerte fatte per soccorso della Serenissima Repubblica. ( cc. 2 )   3 - 
[ 1404, 2 gennaio. Decreto del luogotenente Boucicault per il rispetto delle vontà testamentarie in favore della Repubblica ] ( cc. 3 )       4 – Dichiarazione de’ Collegi circa 
interpretationi di leggi [ 1639. Circa il transito di eserciti nel territorio della Repubblica ] ( c. 1 )                            5 – Progetto per li effetti de Genovesi in Napoli. ( cc. 3 )                 6 – 
Informatione date dalli signori Protettori del Monte di Santo Georgio alli  signori ambasciatori della Repubblica serenissima a sua Beatitudine in Roma. [ 1574 ] ( cc. 12 )          7 – 
Discorso del Dulmeta per l’armamento. ( cc. 23 )                              8-9 – Forma di trovar danari del Veneroso e risposta:                                                                8 - Forma di trovar danari 
del Veneroso ( cc. 2, contiene sez. 9 )                              9 – Partito sopra la provvigione de fondachi da vino et oleo. ( cc. 4, contenuto in sez. 8 )             10 – Per le galere. Sequela 
[ Nuovo armamento. 1642 ] ( cc. 8 )                               11 – Copia di sequestro fatto in Milano… alli affetti de Genovesi [ 1668 ] 8cc. 2 )                            12 – MDCLXVI, di dicembre. 
Relatione fatta dal signor Bernardo Baliano, ritornato dalla corte di Francia. ( cc. 26 )                 13 – Relatione dell’ambasceria per la Repubblica serenissima fatta da Agostino 
Centurione alla maestà Christianissima concernente li complimenti e cerimonie. (cc. 14 )                                                  4 - [ 1634. Dichiarazione di don Fernando Infante di Spagna, 
circa i capitoli della pace tra il Duca di Savoia e la Repubblica di Genova ]      ( pp. 1-24, a stampa )              15 – Corretione conforme alla verità della relatione stampata in Parigi, 
Torino et altrove intorno alla presa d’Ottaggio. ( cc. 4, a stampa  a stampa )         16 – Per la pace del 1625. ( cc. 2 )                       17 – concessione della capella in Allemagna. [ 1623  
( cc. 2 )          18 - [ Relazione spagnola sulla costruzione di un porto a Finale ] ( cc. 39 di mm. 220 x 160 )            19- Raffaele della Torre. Al curioso del vero. ( cc. 30, a stampa  **:  
dedica a monsignor Giacomo Franzoni, presentazione di Orazio della Torre, pp. 1-54, lettera del Re di Spagna al governatore di Milano )                 20 - [ Relazione su Finale ] ( cc. 6 )   
                    21 – Nota di Papeli che consigliò l’ambasciatore [ in Spagna ] signor Brignole [ Sale, Anton Giulio ]partendosi a Gio Geronimo Pallavicino.[ 1646 ] ( cc. 2 )  22 – Ragioni 
perché il re non può ne deve ritenere i frutti de’ giuri venduti. [ 1642 ] ( cc. 8 ) 23 - [ 1611. Precedenze tra Repubblica di Genova e Religione di Malta ] ( c. 1 slegata ) 24 - ? ( c. 1 
slegata ) 

Cart.; sec. XVII;mm. 320 x 220 
e dim. minori; cc. 8 bianche, 
cc. n. num. , con diverse 
cartulazioni parziali, sezioni 
numerate a penna, cc. 8 
bianche; Il. variabili. 

Leg. perg.                          
                   -       Sez. 14: 
stemma di don 
Fernando, Infante di 
Spagna, a stampa. 

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.                                      * In 
Genova, per pier Gioanni 
Calenzano, al segno di S. 
Giorgio, vicino a S. Donato.       
                                            ** In 
Genova. Per Giovanni Maria 
Farroni. 1655.

Banco delle 
compere di San 
Giorgio

Cart.; sec. XVII; mm. 315X 215 
e dim. inferiori; cc. 318 n. 
num.; Il. Variabili.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.

Trattative, corrispondenze e leggi sopra gli incestuosi di Corsica, per provvedere contro l’abuso e validare i matrimoni nullamente contratti. Documenti del 1667 e 1674 e riferiti 
agli anteriori.

Cart.; sec. XVII; mm. 310 x 210 
e dim. inferiori; cc. 1-114 num. 
rec. a matita ( bianche cc. 4, 9, 
23, 33/34, 39/40, 45/46, 56, 
60, 67, 76, 81/82, 88, 92, 100, 
105/106, 112 ), cc. 10 bianche; 
Il. variabili.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.

Cart.; sec. XVIII; mm. 305 x 
210; pp. 1-64 num. orig. a 
penna, cc. 22 bianche; Il. 27-
36.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.

Descrizione del luogo e marchesato de Finale, e della forma con cui si regge e dello stato economico del medesimo, fatto allorquando la Repubblicane fu posta in possesso 
dall’imperador Carlo VI. 

Cart.; sec. XVIII; mm. 305 x 
215; pp. 1-96 num. orig. a 
penna, pp. 97-180 num. rec. a 
matita ( bianche pp. 96/176, 
180; pp. 177/179 Indice ); Il. 
31-36.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.                                
Microfilm: bobina n. 72.



167 107 – A – 6 BS Erudizioni e fatti istorici ed osservazioni critiche del governo politico della Repubblica di Venezia. Leg. perg. con nervi.

168 107 – A – 7 BS

169 107 – A – 8 BS Istoria delle ultime discordie della Republica di Genova seguite nell’anno MDLXXV. con aggionta di tavola in fine delle cose più notabili. Leg. perg.

170 107 – A – 9 BS Reformationes novae

171 107 – A – 10 BS Leg. perg. con nervi.

Cart.; sec. XVIII; mm. 300 x 
210; pp. 1-223 num. orig. a 
penna ( salto da p. 169 a p. 
180), pp. 224-300 num. rec. a 
matita ( bianche p. 224, 
227/298; pp. 225/226 forme di 
governo, pp. 299/300 Indice ), 
cc. 5 bianche; Il. 30-31.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.

Franzone, 
Agostino

L’Aristo. Dialogo del governo della città di Genova e della nobiltà di essa. Di Agostino Franzone, nobile genovese. Dialogo di nobiltà. Interlocutori: Aristo, Democrito e Pompilio.         
                            [ Segue copia di due lettere – 1624 ]

Cart.; sec. XVII; mm. 305X210; 
pp. 1-89 num. orig. a penna 
( bianche pp. 71/72 ), p. 90 
num. rec. a matita e bianca, cc. 
15 n. num. E bianche; Il. 32-33.

Leg. perg. con nervi.       
                     Fregio a 
penna sul frontespizio: 
Navibus, ingeniis, 
opibus, merce, artibus, 
armis, virtute, imperio 
nobilis sum.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.

Cart.; sec. XVIII; mm. 305X210; 
pp. 1-196 num. orig. a penna, 
pp. 197-296 num. rec. a matita 
( Tavola delle cose più notabili 
– Indice alfabetico ); Il. 28.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.

Genova 
( Repubblica )

Cart.; sec. XVII; mm310x 216; 
cc. 6 bianche, cc. 1-145 num. 
orig. a penna ( bianca c. 145 ), 
cc. 29 bianche; Il. 20.

Leg. perg. molle 
danneggiata 
dall’umidità.   
Macchiato per ¾ 
dell’altezza 
dall’umidità.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.

Schiaffino, 
Agostino

Annali ecclesiastici della Liguria, del reverendissimo P. F. Agostino Schiaffino, genovese, religioso del monastero di Santa Maria di Monte Oliveto.                                                Tomo 
primo.

Cart.; sec. XVIII; mm. 305 x 
205; pp. 1-2 ( Prefazione et 
Invocazione Divina ), c. 1 n. 
num. E bianca, pp. 1-715 num. 
orig. a penna ( pp. 1-41 
Apparato alli annali sacri della 
Liguria, p. 671 bianca, pp. 673-
714 Tavola – indice alfabetico, 
p. 715 bianca ), cc. 9 n. num. E 
bianche; Il. 30.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.                                       
[ Anni: 45 – 972 ]



172 107 – A – 11 BS Leg. perg. con nervi.

173 107 – A – 12 BS Annali ecclesiastici della Liguria, del reverendo padre Agostino Schiaffino, genovese.                                                 Tomo III   Leg. perg. con nervi.

174 107 – A – 13 BS Leg. perg. con nervi.

175 107 – A – 14 BS Spinola, Franco Leg. perg. con nervi.

176 107 – A – 15 BS Leg. perg. con nervi.

177 107 – A – 16 BS Compendio istorico della congiura di Raffaele della Torre e guerra successiva fra la serenissima Republica di Genova e sua altezza reale il Duca di Savoia. Leg. perg. con nervi.

Schiaffino, 
Agostino

Annali ecclesiastici della Liguria, del reverendo padre fr. Agostino Schiaffino, genovese, religioso del monastero di Santa Maria di Monte Oliveto della diocesi di Genova, che 
professa la primitiva regola dell’ordine carmelitano.                                      Tomo II.                                                         Rescritto l’anno 1728.

Cart.; sec. XVIII ( 1728 ); mm. 
305 x 205; cc. 2 n. num. 
( frontesp., Invocatione…), pp. 
1-1623 num. orig. a penna 
( pp. 106/107 ripetuti per 
errore ), p. 1 n. num. E bianca, 
pp. 1-96              Tavola – indice 
alfabetico, cc. 11 n. num. E 
bianche;Il. 23-24.Frontespizio 
con fregio e cornice.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.                             Anni: 972 
-1229 ]                                           
     [ pp. 218/255 storia delle 
ceneri di S. Giovanni Battista e 
delle Sacre Reliquie ]

Schiaffino, 
Agostino

Cart.;sec. XVIII; mm. 305 x 205; 
cc. 2 n. num. ( frontesp., 
Invocatione…), pp. 1-1069 
num. orig. a penna ( salto da p. 
136 a p. 138; salto da p. 383 a 
385; salto da p. 544 a p. 547; 
pp. 840/849 ripetute per 
errore; salto da p. 867 a p. 869 
), p. 1 n. num. E bianca, cc. 41 
Tavola – indice alfabetico, cc. 
11 n. num. E bianche; Il. 27-32. 
   Frontespizio con fregi e 
cornice.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.                                       
[ Anni: 1300 - 1528 ]                   
                                            [ p. 44 
sepoltura in S. Francesco di 
Margherita di Brabante – 
1321  ]

Relatione sopra tutta la matteria delli due Porti franchi di Genova e della Spezza. ( cc. 1-58 )           Relazione circa lo abolimento della gabella di estratione per li panni di seta e 
fresetti a risalva de veluti e de damaschi. ( cc. 61-66 )                             alcolo della diminutione sopra le merci  che introdotte per via di mare si spediscono per via di terra. ( cc. 71-80 
)                                         Calcolo della diminutione sopra le merci che introdotte per via di terra si spediscono per via di mare. ( cc. 81-87 )                                                 Calcolo dello 
importare de colli da rubbi undeci da Genova a Milano e da Sarzana, o sia dalla Spezza, pure a Milano. ( cc. 91-102 ) 

Cart.; sec .XVIII in.; mm. 
300X210; cc. 28 n. num. E 
bianche, cc. 1-102 num. rec. a 
matita ( bianche cc. 59/60, 
67/70, 88/90 ), cc. 66 n. num. 
E bianche; Il. variabili.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.                                     
Contiene due documenti 
slegati.

Historia di Genova che si crede essere stata fatta da monsignor Franco Spinola, chierico di camera, et è appresso il signor Franco suo nipote, che è l’istessa che fu lasciata dal signor 
Federico Federici nell’archivio.

Cart.; sec. XVII; mm. 300X210;  
c. 1 n.  num. ( frontesp. ), pp. 
1-147 num. orig. a penna ( 1 c. 
n. num. e bianca tra pp. 44 e 
45; 1 c. n. num.e bianca tra pp. 
88 e 89 ), cc. 31 n. num. E 
bianche; Il. 26.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale. 

Landinelli, 
Ippolito

Historia di Luni e Sarzana                           Dell’origine dell’antichissima città di Luni, del suo disfacimento, della città di Sarzana e di tutte le cose più notabili pertinenti a detta città et 
a tutta la provincia di Lunigiana, della chiesa lunense e de suoi vescovi, divisa in due trattat d’Hippolito Landinelli.

Cart.;sec. XVII; mm. 
305X210;c. 1 n. num. 
( frontesp. ), pp. 1-294 num. 
orig. a penna ( bianche pp. 2, 
10/15, 119, 121, 265/268, 274, 
279/282, 284/294; salto da p. 
19 a p. 21; p. 173 ripetuto per 
errore ), pp. 295-323 num. rec. 
a matita ( bianche p. 295/310, 
312, 323 ); Il. 27-33; Il. 27-33.    
      Frontespizio con fregi e 
stemma della Repubblica di 
Genova. 

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale. 

Cart.;sec. XVII;mm. 305X210; 
c. 1 n. num. ( frontesp. ), pp. 1-
76 num. orig. a penna 
( bianche pp. 20, 30, 35/76 ), 
pp. 77/84 num. rec. a matita; 
Il. 33-39.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale. 



178 107 – A – 17 BS Leg. perg.

179 107 – A -19 BS Privilegii concessi da diversi imperadori alla città di Savona, che si conservano nell’archivio di quella città, dalli originali de quali sono transonti l’anno 1609. Leg. perg. con nervi.

180 107 – A – 20 BS Relazione della città e stato di Genova nell’anno 1597, fatta dal signor Giacomo Manchini, fiorentino.

181 107 – A – 21 BS Leg. perg.

182 107 – B–  1 BS

183 107 – B – 2 BS Historie del dottore Raffaele della Torre, nobile genovese.                                                           Parte prima. Tomo primo.*

Conventio hominum de Nove cum communitate Ianue. [1135] ( cc. 1-8 )                                          Copia delle conventioni fatte dalla terra di Nove con la Republica di Genova l’anno 
1447. ( cc. 9-13 )      Donatione della terra di Nove fatta l’anno 1342 da Galeazo, duca di Milano, alla Repubblica di Genova. ( cc. 15-18 )                                    Confiscatione della terra 
di Nove fatta dal signore Duca di Milano l’anno de 1497. ( c. 1 )      

Cart.; sec. XVII; mm. 300X210; 
cc. 50 num. rec. a matita 
( bianche cc. 14, 20/50 ); Il. 
variabili.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale. 

Cart.; sec. XVII; mm. 300X205; 
c. 1 n. num. ( frontesp. ), pp. 1-
32 num. orig. a penna, cc. 34 
n. num. ( cc. 33 bianche, c. 34 
Indice ); Il. 32

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale. 

[ Senarega, 
Matteo ]

Cart.; sec. XVII; mm. 300X215; 
c. 1 n. num. ( frontesp. ), pp. 1-
134 num. orig. a penna ( salto 
da p. 106 a p. 108 ), pp. 135-
143 num. rec. a matita ( pp. 
140-143 Indice ), cc. 36 n. 
num. E bianche; Il. 27-29.

Leg. perg. danneggiata 
da muffe 
vinose.macchiato per 
metà dell’altezza 
dall’umidità.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale. 

I - Votum Platonis de iusto examine doctrinarum et de earum probabilitate et de primis instantiis et aliis recursibus, presertim in causis fidei. Collectum et publice lucidatum opera 
et expensis doctoris Ioannis Antonii de Saura, oppidi de Morella, diocesis Dertus, commissarii sancte Inquisitionis Toletane. Ad supremum Sanctae Generalis Inquisitionis Senatum. 
Cum privilegio Cesar Auguste apud Petrum Verges.                                 MDCXXXIX.                                                             II – Michaelis Rabardei, , sacerdotis e Societate Iesu diocesis 
Aurelianensis, Optatus Gallus de cavendo schismate etc., benigna manu sectus. 

Cart.; sec. XVII  ( 1639 );              
I: mm. 300X210; cc. 38 n. num. 
( bianche cc. 4/10, 20 ); Il. 26-
29;                                  II: mm. 
310 x 215; cc. 25 ( c. 1 n. num. 
Frontesp., cc. 1-22 num. orig. a 
penna, cc. 2 n. num. E 
bianche ); Il. 22-25. 

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale. 

Scritture diverse spettanti a’ Genovesi, di varii autori, molto curiose.                                                                                                                                                                                                            
                        I – Essame delle preeminenze reali pretese dalla Repubblica di Genova nella corte di Roma. Di Raffaele della Torre. (cc. 3-16)                                 II – Considerationi 
sopra del discorso il cui titolo [ è ]: essame delle prominenze reali pretese dalla serenissima Repubblica di Genova nella corte di Roma, fatto dal magnifico Raffaele della Torre, in 
essa residente l’anno 1645.  cc.17-21)                     III – Avvisi di Parnaso sopra le scritture del signor Raffaele della Torre e del signor Mutio Pinelli (cc. 22-31)                       IV – Lettera 
curiosa scritta da Genova a Roma con occasione d’una scrittura andata atorno col titolo d’essame delle prominenze reali pretese dalla serenissima Repubblica di Genova nella corte 
romana.  (cc. 32-50)        V –  Risposta ad una lettera del signor Duca di Feria, nella quale si doleva che Genovesi fossero più partiali di Francia che di Spagna.   (cc. 51-57)           VI – 
Copia d’una lettera scritta all’eccellentissimo Duce di Genova m. Prospero Centurione Fattinanti da Scipione Bacigalupo, sopra la congiura di Satis l’anno 1576. [ con nomi dei 
congiurati ] (c. 58)           VII – Discorso di don Bernardino di Mendozza, fatto in conseglio di Stato, nella prattica delle cose di Genova intorno alla fortezza da fabricarvisi con 
l’occasione della venuta del signor Adam Centurione, mandato ambasciatore dalla Repubblica a sua maestà Cattolica. 1548. (cc. 59-64)                   VII – Discorso fatto da monsù  
Silom sopra li correnti affari de Spagnoli. (c.65)        IX – Racconto diciò che è successo fra sei galee di Spagana, sotto la condotta di Giannettino Doria, con una di Francia, nello scalo 
della Bastia in Corsica, mentre questa voleva          rodurre soccorso in Portolongone da Spagnoli assediato. (cc. 66-88)               X – Succinta relatione dell’ambasciaria al Re di 
Francia di Bartolomeo de signori da Passano per la serenissima Repubblica di Genova. 1643.      (cc. 89-91)      XI – Relatione del feudo di Treggiana, nella Macra situato. (cc.92-95)     
                       XII – Dell’unione in Genova. 1613. (cc. 97-110)          XIII -  1526, 12 augusti. Dichiaratione di Carlo quinto per la precedenza de gli ambasciatori genovesi sopra li 
ferraresi e fiorentini. ( cc. 11-116)  XIV – Voto fiscal sobre la nulidades de la venta de Pontremol en cumplimento del orden de su magiestad que vide el informe y parecer 
dell’illustrissimo magistrado Extraordinario. Del senor d. Nicolas Fernandez de Castro, fiscal prorogdo. (cc. 117-132)          XV – Risposta a quel foglio indiscreto di don Enrico di 
Castro, fiscale. (cc.133-138)             XVI – Discorso tra il re di Spagna Filippo secondo et il Duca d’Alv in modo di dialogo sopra Genovesi. 1574. (cc. 139-173)         XVII – Discorso delli 
signori ambasciatori della serenissima Repubblica di Venetia seguito col gentilhuomo della serenissima Repubblica di Genova presso sua maestà Cesarea li 14 ottobre 1637 in 
Vienna. (cc. 174-183)        XVIII – raggioni addotte apresso sua maestà Cattolica circa le differenze che hanno col Duca di Savoia. (cc. 184-193)       XIX – Lettera scritta per parte 
dell’Imperatore a Genovesi, persuadendoli a non entrare a Malaga con tutti altri principi italiani. (cc. 194-196)       XX – Lettera scritta da Filippo quarto al suo governator di Milano 
per le cosa di Finale. [ ed altro ] 8 cc. 197-206) XXI – raggioni per le quali la Republica di Genova doveva tralasciar di dare il titolo d’eminenza nel tempo d’Urbano ottavo, essendo 
prencipe libero et indipendente  … (cc. 207-212)       XXII – Copia dilettera del signor cardinale signor Onofrio al signor cardinale Barberino. (cc. 213-217)     XXIII – Espositione fatta 
dell’ambasciator Catollico a serenissimi Collegii di Genova circa la cosa d’Oneglia. (cc. 218-223) XXIV – Quelli ordinifatti dal Duca di Savoia circa la guerra d’essa con Genovesi – 
raggioni di Sucarello. [ e altro ] (cc. 224-240) XXV – Discorso sopra la pace da farsi con il Duca di savoia. [ e altro ] (cc. 241-255)      XXVI – Relatione del occorso in Messina con le 
galee della serenissima Repubblica di Genova. (cc. 256-270)    XXVII – Copia de capitoli della lega novamente fatta tra la santità di Nostro Signore papa Urbano 8°, la maestà 
Cesarea e Cattolica, l’altezza di Savoia et la Repubblica di Genova, pubblicati in Milano del 1628. (cc. 271-272)  XXVIII – Discorso fatto sopra le cose di Genovesi col duca di Savoia. 
(cc.273-277)      XXIX – Trattato della preminenza con gli archivescovi di Genova. Di Gio Benedetto Picchinotti. (cc. 278-285)    XXX – diverse scritture attinenti al sequestro fatto da 
Spagnoli a Genovesi di loro rendite. (cc. 286-382)   XXXI – relatione dell’illustrissimosignor Lazaro Maria Doria concernente la sua ambasciata di Roma, l’anno 1654. (cc. 385-434)   
XXXII – Discorso del tribunale dell’Inquisitione. (cc. 435-439)    

Cart.; sec. XVII; mm. 320X215; 
c. 1 n. num. (frontesp.), cc. 
2***                  num. orig. a 
penna ( bianche cc. 96, 377, 
383, 440; salto da c. 141 a c. 
143; 1 c. n. num. Tra c. 279 e c. 
280; c. 283 ripetuto per errore; 
salto da c. 320 a c. 322; c. 435 
ripetuto per errore ); Il. 
variabili.

Leg. perg. tinta di scuro 
( danneggiata sul piatto 
posteriore ); 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso. 

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale. 

Della Torre, 
Raffaele

Cart.; sec. XVII; mm. 315 x 210; 
cc. 5 n. num. ( c. 1 frontesp., 
c.2 frontesp. Parte prima, c. 3 
Indice, cc. 4/5 bianche ), pp. 3-
1514 num. orig. a penna 
( bianche pp. 544, 998/1002; 1 
c. n. num. E bianca tra p. 1124 
e 1125; 1 c. n. num. E bianca 
tra pp. 1140 e 1141 ); Il. 
variabili.

Leg. m. pelle 
( restaurata ); 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.                                      * 
parte seconda: 107 – B- 3 BS     
                                       [ Anni: 
1712 – 1735 ] 



184 107 – B – 3 BS Historie del dottore Raffaele della Torre, nobile genovese.                                                           Parte seconda.*

185 107 – B – 4 BS

186 107 – B – 5 BS

187 107 – B – 6 BS Istorie dell’avvenimenti de’ suoi tempi, di Raffaele della Torre. Tomo I.*

188 107 – B- 7 BS Istorie dell’avvenimenti de’ suoi tempi, di Raffaele della Torre. Tomo II.*

189 107 – B – 8- BS Istorie dell’avvenimenti de’ suoi tempi, di Raffaele della Torre. Tomo III.*

Della Torre, 
Raffaele

Cart.; sec. XVII; mm. 315X215; 
cc. 2 n. num. ( c. 1 frontesp. , c. 
2 Indice ), pp. 1513-3358 num. 
orig. a penna (tra le pp. 1652 e 
1655 si trovano le pp. 
1663/1664; tra le pp. 1662 e 
1665 si trovano le pp. 
1653/1654; pp. 2421/2484 
ripetuti per errore ); Il. 
variabili.

Leg. m. pelle 
( restaurata ); 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso. Muffe 
vinose sull’angolo 
superiore esterno.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.                                       * 
parte prima:  107 – B- 2 BS        
                                                
[ Anni: 1735 – 1745 ] 

Ristretto di differenti quadri e pittura a fresco esistenti a Genova meritevoli d’essere intagliate a gloria de’ signori che le possedono in beneficio dei giovani studiosi e di grande 
utile a chi ne farà l’intrapresa, poiché sarebbe un’opera aplaudita e ricercata in tutta l’Europa

Cart.; sec. XVIII; mm. 310X215; 
cc. 14 n. num. ( bianche cc. 
1/3, 5, 7, 14); Il. variabili

  mm. 310X210 e dim. 
diverse; cc. 4 n. num. 
( c. 1 a stampa – 
Genova 1621, 
Franchello – di mm. 
435X310, c. 3 a stampa 
     - Genova 1672, 
eredi Calenzani in 
piazza Nuova – di mm. 
435X310, cc. 2, 4 
bianche ), cc. 1-16 
num. rec. a matita 
( bianche cc. 4/6, 
15/16 ); Il. variabili.   

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.      

Relatione della città e Repubblica di Venetia, nella quale sono descritti li principi di sua edificatione, avanzamenti, acquisti e perdite fatte, governo, viti, costumi, dominio, forze, 
errario, adherenze con principi e differenze con gl’elettori per caosa di precedenze.

Cart.; sec. XVII; mm. 295X205; 
cc. 1-44 num. orig. a penna, cc. 
3 n. num. E bianche; Il. 27-36.

Leg. perg. tinta di 
scuro; impressioni e 
fregi dorati sul dorso. 

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.                                                
     

Della Torre, 
Raffaele

Cart.; sec. XVIII; mm. 295X205; 
c. 1 n. num. ( frontesp. ), cc. 1-
348 num. rec. a matita 
( bianche cc. 327/348 ); Il. 
variabili.

Leg. perg. tinta di 
scuro; impressioni e 
fregi dorati sul dorso.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.                                      * 
Tomo II: 107-B-7BS; Tomo III; 
107-B- 8 BS; Tomo IV: 107-B-9 
BS   [ Anni: 1612-1625]             
Foglietto di mm. 115X175; 
25:4. Quest’istoria di Raffaele 
della Torre è meglio scritta 
che ll’altra, ma mal divisa ne 
suoi tomi, e però vedere se 
potesse accomodarsi, ed 
intanto si pone nella libreria 
l’altra coppia divisa in due 
tomi.

Della Torre, 
Raffaele

Cart.; sec. XVIII; mm. 300X210; 
c. 1 n. num. (frontesp)., pp. 
801-1553 num. orig. a penna 
( pp. 1420/1453 ripetuti per 
errore e corretti a matita in pp. 
1520/1553; bianche cc. 
327/348 ); Il. variabili.

Leg. perg. tinta di 
scuro; impressioni e 
fregi dorati sul dorso.

Fondo Manoscritti 
Brignole Sale.    Tomo I: 
107- B-6 BS; Tomo III: 107 – B 
8 BS; Tomo IV: 107-B- 9 BS        
                                                        
                                [ Anni: 1625 
– 1631 ]

Della Torre, 
Raffaele

Cart.; sec. XVIII; mm- 300x205; 
c. 1 n. num. (frontesp. ), pp. 
1454-1966 num. orig. a penna, 
pp. 1968/2298 num. rec. a 
matita ( probab. Num. orig. 
Cancellata da macchia di 
umidità sull’angolo sup. 
esterno, testo parz. Illeggibile 
da p. 2083; bianche pp. 
2152/2169, 2296/2298); 
Il.variabili.

Leg. perg. tinta di 
scuro; impressioni e 
fregi dorati sul dorso.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.                                       * 
Tomo I: 107 – B – 6 BS: Tomo 
III: 107 – B – 8 BS; Tomo IV: 
107 – B- 9 BS                                 
                         [ Anni: 1631-
1638 ? ]



190 107 – B – 9 BS Istorie dell’avvenimenti de’ suoi tempi, di Raffaele della Torre. Tomo IV.*

191 107 – B – 10 BS Fondo Manoscritti Brignole Sale. 

Della Torre, 
Raffaele

Cart.;  sec.  XVIII; mm. 
300X205; cc. 1-380 num. rec. a 
matita ( c. 1 frontesp. ; bianche 
cc. 39/43, 148/152, 363/380 ); 
Il. variabili

Leg. perg. tinta di 
scuro; impressioni e 
fregi dorati sul dorso.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.                                       * 
Tomo I: 107 – B – 6 BS; Tomo 
II: 107 – B – 7 BS; Tomo III: 
107 – B – 8 BS.

Memorie diverse et altre erudizioni appartenenti a magistrati della Moneta e Sanità della serenissima Repubblica di Genova.                                                                                                     
  I - Memorie diverse et altre  cognizioni appartenenti alla giurisdizione dell’illustrissimo magistrato della Moneta della serenissima Repubblica di Genova. ( c. 3 n. num. 634 )             

    II – Cognizioni et altre erudizioni diverse appartenenti al magistrato di Sanità della serenissima Repubblica di Genova. ( pp. 635-917)

Cart.; secc. XVI-XVIII; mm. 315X210 e 
dim. diverse; cc. 9 n. num. ( c. 1 
frontesp. , cc. 2, 9 bianche, c. 3 
frontesp. I parte, cc. 4/8 Indice ), pp. 1-
919 num. orig. a penna ( bianche pp. 2, 
6/8, 10, 20/22, 37, 39/42, 44, 50/54, 56, 
60/62, 64, 69/74, 76, 81/82, 85/86, 88, 
94/98, 100, 104, 107/114, 116, 
120/122, 124, 128/130, 132, 134, 136, 
141/142, 144, 150/152, 154, 158, 
160/162, 165/166, 171/172, 175/176, 
178, 181/184, 186, 190/194, 196, 
202/204, 206/208, 215/218, 220, 
223/226, 228, 232/233, 235/236, 240, 
246/250, 252, 258/262, 264, 271/274, 
276, 278, 283/284, 286, 289, 292/294, 
296, 299/302, 304, 309/310, 312, 316, 
318/322, 324, 329/330, 332, 338/342, 
344, 358/366, 368, 375, 377/378, 380, 
384/386, 388, 397/402, 404, 413/414, 
416, 424, 428/430, 432, 439/444, 446, 
448/450, 4557456, 464/466, 468, 
4727473, 478, 493/494,496, 506/508, 
510, 523/524, 526, 529/530, 532/534, 
536/538, 540, 542,  544/548, 550, 
555/556, 559/560, 563/564, 570/571, 
576, 578583/584, 587/588, 590, 
593/596, 601/602, 604, 607/610, 
615/616, 621/622, 627/628, 633/634, 
636/638, 640, 642/646, 648, 654/662, 
664/666, 669/670, 672, 674/678, 
680/682, 684/686, 688, 692/694, 696, 
698/702, 704/708, 723/726,segue 
bianche pp. 728, 750/752, 754, 
766/768, 771/773, 776/778, 782/783, 
787/788, 792/793, 797/798, 802/803, 
807/808, 812/813, 815, 818, 822/823, 
827/828, 832/833, 837/838, 842/843, 
845, 848/851, 853/855, 857/859, 861, 
866/867, 869, 873/875, 879/885, 
889/890, 894/895, 897, 918/919; 1 p. 
n. num. E bianca tra pp. 83 e 84; p. 84 
( v.n. num. ) di mm. 440X310 circa*; 
salto da p. 236 a p. 239; macchia di 
umidità sulla parte inf. - parz. Illeggibili 
pp. 405/411, 673, 769; pp. 475/476 
legate tra pp. 468 e 469; pp. 519/523 
legate tra pp. 510 e 511; p. 558 a 
stampa di mm. 305X440; p. 562 a 
stampa di mm. 315X420; p. 566 a 
stampa di mm. 365X685; salto da p. 
566 a p. 570; p. 573/5747575 a stampa 
di mm. 360X505; salto da p. 576 a p. 
578; p. 580/581/582 a stampa di mm. 
440X590; p. 586 a stampa di mm. 
315X430;p. 592 a stampa; p. 598/599 a 
stampa di mm. 310X400; p. 606 a 
stampa; 1 c. con num. Strappata ( v. 
bianca ) tra pp. 610 e 615; p. 
618/619/620 a stampa di mm. 
320X475; p. 624/625/626 a stampa di 
mm. 310X430; p. 630/631/632 a 
stampa di mm. 380X485; 22 cc. n. num. 
E bianche tra pp. 634 e 635; p. 770 a 
stampa di mm. 315X435; p. 775 a 
stampa (Venezia) di mm. 315X420; p. 
780/781 a stampa di mm. 270X425 (v. 
bianca ); p. 785/786 a stampa di mm. 
310X430 ( v. bianca ); p. 790/791 a 
stampa di mm. 310X425 (v. bianca); p. 
795/796 a stampa di mm. 310X460 (v. 
bianca); p.800/801 a stampa di mm. 
315X430 (v. bianca); p. 805/806 a 
stampa di mm. 315X435 (v. bianca); p. 
810/811 a stampa di mm. 310X395; p. 
816/817 a stampa di mm. 310X425 (v. 
bianca); p. 820/821 a stampa di mm. 
310X430 (v. bianca); p. 825/826 a 
stampa di mm. 315X505 (v. bianca9, p. 
830/831 a stampa di mm. 315X430 (v. 
bianca); p. 835/836 a stampa di m. 
315x420 (v. bianca); p. 840/841 a 
stampa di mm. 315X430 (v. bianca); p. 
887/888 a stampa di mm.315x435 (v. 
bianca); p. 892/893 a stampa di mm. 
315X430; pp. 898/917 danneggiate e 
parz. Illeggibili per inchiostro molto 
carico ); cc. 16 n. num. E bianche; Il. 
Variabili.

Leg. perg. tinta di scuro 
( danneggiata sul piatto 
posteriore ); impressioni e 
fregi dorati sul dorso.          
                            * Origine 
della moneta, sua 
variatione in Genova e 
valutatione sino all’anno 
1672. [ con cambio 
lira/scudo d’oro 1508-
1668, lira/scudo 
d’argento 1593 – 1671 ]     
      [Le code dei grifoni  
nello stemma della 
Repubblica sono  
abbassate tra le zampe 
già in gride del 1654 ].



192 107-B-11 BS Famiglie nobili di Genova estinte [sul dorso]

193 107-B-12 BS Note e documenti genovesi sulla guerra, congiura e vertenze del 1671-73 [ a matita sul frontesp. ]

194 107 – C – 1 BS

195 107 – C – 2 BS Scrutinio della nobiltà ligustica, composto dal signor Federico Federici.

196 107 –C – 3 BS Introito ed esito dello Stato Pontificio

[Ganduccio, 
Odoardo?] 

Cart.; sec. XVII; mm. 315X215; 
cc. 11 n. num. ( bianche cc. ½; 
cc. 3/11 Tavola delle nobili 
estinte che nel presente 
volume si contengono ), cc. 1-
600 n. num. orig. a penna 
( salto da c. 534 a c. 537; 
bianche cc. 595/600 ); Il. 20-
22.

Leg. Perg tinta di scuro 
( dorso parz. staccato ); 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.              
                                       
Ex libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.

Cart.; sec. XVII ex.; mm. 
315X215 e dim. diverse; cc. n. 
num. ( cc. 71 bianche; cc. 12 a 
stampa ); Il variabili.        Con 
disegno della valle di Oneglia 
( Triora, Rezzo, Briga, Ormea )

Leg. m. pelle. 
( danneggiata )

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.

De Marini, 
Gerolamo; 
Della Torre, 
Raffaele

Lettere di Finale con Genova. [ sul dorso ]            - La seguente lettera si dice essere stata composta dal signor  Gerolamo de Marini. […] ( c. 1 v )            - Lettera di N.N. [ a stampa 
s.n.t. ] ( cc. 2/22)        - Gli affari del Finale con Genova.                         Discorso di N. N. A monsignor Arcivescovo di N. ( cc. 23/70)                                                           - All’illustrissimo e 
reverendissimo monsignor Giacomo  Franzoni, tesoriere generale di santa Chiesa. Raffaele della Torre al curioso del vero. [ a stampa, Farroni, Genova 1655 ] ( cc. 71/99)       - 
Lettera del Re Catholico al governatore di Milano, il Duca di Feria. [ a stampa, s.n. t., 1622 ] ( c. 100 r )     

Cart.; sec. XVII, mm. 335X200 
e dim. inf.; cc. 1-100 num. rec. 
a matita ( con cartul. parz. ); Il. 
variabili.                                          
            Macchia di umidità sul 
lato inferiore.                                
         

Leg. m. pelle; 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.              
                                  Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.    
A c. 2 r.; L’autore 
anonimo di questa 
scrittura è Gerolamo 
de Marini, genovese 
( erra il Melzi che lo 
chiama Manni ).

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.

Federici, 
Federico

Cart.; sec. XVII; mm. 310X210; 
c. 1 n. num. (frontesp.), pp. 1-
505num. orig. a penna ( p. 1 
Federico Federici al lettore; 
bianche pp. 2, 107; pp. 
267/276 ripetute per errore; p. 
471 ripetuto per errore ), cc. 2 
n. num. ( pandetta alfabetica 
di tutte le famiglie…); Il. 
variabili.

Leg. perg. tinta di 
scuro; impressioni e 
fregi dorati sul dorso.     
                              Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.     
A c. 1 n. num.: Esso 
Federici morse 
senatore l’anno 1647 
di marzo, et a 18 di 
suddetto mese, et anco 
fu estratto et eletto in 
suo luogo senatore 
Tomaso Grimaldo.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.

Cart.; sec. XVII; mm. 310X215 
e dim.inf.; c. 1 n. num. 
(frontesp.), cc. 3d-120sd num. 
orig. a penna (cc. 3d/4s indice 
alfabetico; bianche cc. 15, 21, 
26, 34 ), cc. 47 n. num. 
( bianche cc. 27, 31, 39, 43; cc. 
33/35 inchiostro molto 
carico ); Il. variabili.      Macchia 
e foro tra le cc. 84 e 109.

Leg. perg. tinta di 
scuro; impressioni e 
fregi dorati sul dorso.     
                         Ex libris 
Brignole Sale, cartellino 
sull’interno del piatto 
anteriore.   

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.



197 107 – C – 5 BS

198 107 – C – 6 BS

199 107 – C – 7 BS

200 107 – C – 8 BS [Pinelli, Felice] Governo di Corsica. [ sul dorso ]                            [ Relazione del Governatore per gli anni 1728 – 1730 ]

Giustiniano, 
Gerolamo

La descrittione et historia dell’isola di Scio o Chios, per Gerolamo Giustiniano, gentil’huomo ordinario della camera del Re Christianissimo, che fu figliuolo del signor Vincenzo 
Giustiniano, uno delli signori della detta Isola, cavallier dell’ordine di sua maestà, consigliero del suo conseglio di Stato privato et imbasciator estraordinario del Re appresso sultan 
Selin, che fu signore di Costantinopoli; nella quale si tratta ancora varie cose degne di memoria per dilettatione del lettore.

Cart.; sec. XVII; mm. 315X225; 
cc. 1-267 num. rec. a matita 
( c. 1 frontesp., c. 2; Al lettore, 
cc. 3/267 la descrittione et 
historia dell’isola di Scio o Chio 
– c. 64 parz. Tagliata -, cc. 
258/267 Certificat e copia di 
lettere ); Il. variabili.             
Macchia di umidità sul lato 
inferiore delle pagine.

Leg. m. pelle; 
impressioni dorate sul 
dorso.                                
                            Ex libris 
Brignole Sale, cartellino 
sull’interno del piatto 
anteriore.    A c. 1: di 
Lorenzo Giustiniano del 
fu signore Stefano 
quondam signore 
Lorenzo. 

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.

Capitoli decreti politici ed economici della magnifica communità d’Allassio, fatti da diversi commissari del serenissimo Senato e dal medemo approvati per uso del magistrato dei 
Conservatori delle Leggi.

Cart.; sec. XVIII; mm. 305X210; 
cc.1-92 num. rec. a matita ( c. 
1 frontesp. ; bianche cc. 2, 
86/92 ); Il. 24-28.

Leg. m. pelle; 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.             
Ex libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.   

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.

Matteria delle bombe. [ sul dorso ]                          [ Miscellanea ]                                                          1 - [ Lettera di Gio Francesco Castagnola a Gio Batta Raggi – Milano, 3 dicembre 
1684 – Milano, 3 dicembre 1684 ] ( c. 1 9 2 - [ Lettera ] ( c. 2 )         3 - [ Lettera – Genova, 18 novembre 1684 ] ( cc. 4/5 )         4 - [ carteggio tra Genova e Parigi – nov. / dic. 1684 ] 
( cc. 6/12 )         5 – Vaticinio di Clio sull’Italia pericolante nelle ruine di Genova.             Ode fatidica. [ s.d. ] ( cc. 14/18 )                             6 - [ Lettera di Giuseppe Antonio del Carretto 
della Compagnia di Gesù – 12 luglio 1684 ] ( c. 19 )                7 - [ Lettera di Gio Tomaso Galliano – Genova, 4 giugno 1684 ] ( c. 21 )     8 - [ Relazione sul bombardamento – Genova, 3 
giugno 1684 ] ( cc. 22/23 )         9 – Tradutione della scrittura che il marchese di Segnelè lasciò nelle mani del magnifico Francesco Maria Saoli, capo delli sei gentilhuomini deputati 
a complimentarlo il giorno 18 di maggio a hore 15 in circa 1684. [ Altra copia al n. 53 ] [ Segue: ]               ultime propositioni di monsù di Senelè , comandante dell’armata francese 
alla serenissima Repubblica, et inviate per un officiale della detta armata a 21 maggio 1684.             [ Segue: ] Risposta data dalla serenissima Repubblica alle dette propositioni per 
mezzo d’un officiale di guerra a 22 maggio [16]84.                   ( cc. 24/26 )      10 - [ Relazione di Gio Tomaso Galliano – Genova, 6 maggio 1684 ]                 ( cc. 37/28 ) /         11 / 13 - [ 
Relazioni ] ( cc. 29/34 ) ( cc. 29/34 )       14 - [ Lettera a Gio Francesco Raggi, Milano, s.d. ] (c.35)                                          15 – Nota delle case abruggiate più conspicue. [ Segue: ] Nota 
delle case che hanno grandemente patito. (cc. 36/37)            16 – Brevis expositio usus mortarii et bombarum, excepta ex P. Descales, libro 2°, prop. 32, de pyrotecnicis. [ In latino e 
in italiano ]                     (cc. 38/43, con figura a penna a c. 39 bis )            17/22 - [ Lettere ] (cc. 44/54 )           23 – congedo di Monsù Santolon nel licentiarsi che fa da serenissimi 
Colleggi. [ maggio 1684 ] (c. 55 )   24 - [ Relazioni ] (cc. 57/65)                25 - [ Lettere ] (cc. 66/92 )                27 - [ Relazione – Milano, 1° Novembre 1684 – a stampa, Milano, 
Malatesta ] (cc. 93/94)                 28 – Mortaro Francese [ Disegno a matita acquarellato ] (c.95)          29 - [ Grida degli Inquisitori di Stato – Genova, 14 agosto 1684 – a stampa, 
Genova, Franchelli ] (c.96)         30 - [ Proclma del re di Spagna Carlo II – Milano, 26 novembre 1684 – a stampa, Milano, Marc’Antonio pandolfo Malatesta – danneggiato ] (c.97)        
             32 - [ Lettera di Gio Antonio Giustiniani al fratello – Genova, 30 maggio 1684 ] (cc. 98/101)               33 – consiste il treno delle persone seguenti … [ Biglietto ] (c.102)                
 34/35 - [ Biglietti ] (cc. 103/104)                            35bis/45 - [ Lettere, biglietti, proclami ] (cc. 105/122 )             46 – considerationi sincere e necessarie al bene d’Italia nelle presenti 
congionture delli 3 novembre 1681. (cc. 123/131)                                               47 - [ Relazione sulla Repubblica di Genova ] (cc.  133/140 )            48 – L’apologista confutato. Risposta 
alle calunnie d’un diffensore dell guerra francese contra la mossa e giustizia dell’armi cesaree. Colonia. (cc. 141/150)             49/50 – Depesche du Roy à monsieur l’ambasciateur De 
Versailles, le 4 septembre 1684 . [ In francese e in italiano ] (cc. 151/153)               51 – Articulus separatus [ Ratisbona, 10 agosto 1684 ] (c. 155 )               52 – Nella risposta data la 
capitolo settimo del libro primo della ricerca di Giacomo Cassano, il quale fonda le pretensioni della corona di Francia, sopra il Ducato di Milano, a carte 2,3, 4 si legge come 
segue .. (c.157)                                          53 - [ v. n. 9 ] (cc. 159/160)                54 – Lettera di Roma toccante la guerra di Genova, scritta da un insigne teologo genovese ad un 
cavagliere della medesima natione. [ Roma, 11 giugno 1684 ] (cc. 161/166)                       55 – [Lettera] (c. 167)                56 – Copia della risposta del Re Christianissimo alla santità di 
Nostro Signore sopra le cose di Genova. [ Versailles, 24 giugno 1684 ] (c. 169)      57 - [ Memoriale di Abate e sindaci della Valle di Polcevera al governo della Repubblica di Genova ] 
(c. 171)                    58 - [ Relazione ] (cc. 173/175)                           58bis – Copia di lettera del signor maestro di campo Marchese di Gottola, in data delli 25 di maggio 1684. (c. 176)     
                                                         59 – Nota delle offerte 1684. (c. 178)                   60/61 - [ Relazioni di Ippolito Centurione, generale delle galee della Repubblica di Genova ] (cc. 
180/183)                                                 62 – [Biglietto] (c. 186)               63 – Breve e compendioso discorso d’ingegnere a da soldato, fatto dal maestro di campo Gaspare Beretta per la 
serenissima Repubblica di Genova sin nel mese di novembre 1681, havendone le ricevute dall’eccellentissimo principe Doria e dal console della natione spagnola. (cc. 187/188)        
64 - [ Relazione – Genova, 22 giugno 1684 ] (cc. 189/190)                                                                                                                                                                                                                               
                                                                                

Cart.; sec. XVII;  mm. 310X210 
e dim. diverse; cc. 1-190 num. 
rec. a matita ( bianche cc. 3, 
13, 20, 45, 56, 60, 70, 72, 76, 
78, 80, 82, 84, 86, 88, 106/107, 
120, 132, 152, 154, 156, 158, 
168, 170, 172, 177, 179 181, 
184/185; c. 39 bis slegata tra 
cc. 39 e 40 ); Il. variabili.

Leg. m. pelle; 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.             
Ex libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.       
         

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale. 

Cart.; sec. XVIII; mm. 305X210; 
cc. 1-65 num. orig. a penna, cc. 
11 n. num. E bianche, Il. 24.

Leg. m. pelle; 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.             
Ex libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.       
         

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.



201 107 – C – 9 BS Annali della Republica di Genova, di Antonio Roccatagliata, dall’anno 1581 sino all’anno 1608.

202 107 – C 11 BS Famiglie nobili genovesi. F – M. 2 . [ sul dorso ]

203 107 – C – 12 BS Famiglie nobili genovesi. N – R. 3. [ sul dorso ]

204 107 – C – 13 BS Famiglie nobili genovesi. S – Z. 4. [ sul dorso ]

205 107 – C 14 BS Scruttinio della nobiltà ligustica, composto da me Federico Federici l’anno 164. Leg. m. pelle.

Roccatagliata, 
Antonio

Cart.; sec. XVII; mm. 300X205; 
cc. 1-179 num. orig. a penna; 
Il. 26. 

Leg. perg. tinta di 
scuro; impressioni e 
fregi dorati sul dorso.  
Ex libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.                                                
      Sul foglio di guardia 
anteriore: Di Gio. Tomaso 
Semerio.

Federici, 
Federico

Cart.; sec. XVII; mm. 305X215; 
cc. 4 n. num. E bianche, cc. 1-
746 num. rec. a matita 
( bianche  cc. 739/746; c. 713 a 
stampa – s. n. t. - ); Il. variabili.

Leg. m. pelle sec. XIX 
( parz. staccata ); 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.           
Ex libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.       
                                       

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.

Federici, 
Federico

Cart.; sec. XVII; mm. 310X215; 
cc. 6 n. num. E bianche, cc. 1-
290 num. orig. a penna ( tracce 
di cartul. Parz. ), cc. 5 n. num. E 
bianche; Il. variabili.

Leg. m. pelle sec. XX; 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.              
Ex libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.   

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.

Federici, 
Federico

Cart.; sec. XVII; mm. 310X215; 
cc. 2n. num. E bianche, cc. 1-
435 num. rec.  a matita,  cc. 2 
n. num. E bianche, c. 1 n. num. 
Slegata sec. XIX; Il. variabili. 

Leg. m. pelle sec. XIX; 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.           
Ex libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.   

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.

Federici, 
Federico

Cart.; sec. XVII; mm. 315X215; 
cc. 212 n. num. ( c. 1 r. 
frontesp. .; c. 1 v. Federico 
Federici al lettore; bianca c. 
39 ); Il. variabili.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.



206 107 – C -15 BS

207 107 – C- 16 BS

208 107 – C – 17 BS

209 107 – C – 18 BS Conventiones, statuta et controversiae civitatis Albinganae cum Communi Ianuae.

210 107 – C – 19 BS Origine delle nobili famiglie di Genova. [sul dorso]

Scritture varie. [ sul dorso ]                                   [ Miscellanea ]              - Essortatione al Re di Spagna per causa della Valtellina, che non voglia permettere s’accendi la guerra in Italia, 
et il danno che potrebbe seguirgline per gl’interessi di diversi potentati. (cc. 1/13)             - Risposta ad una lettera d’uno che si chiama Nobile Venetiano, scritta contro da detto 
Venetiano contro il duca d’Ossuna. ( cc. 15/19)                       - Avvertimenti segreti d’un cavagliere al signor Duca d’Alva, vicerè di Napoli, sopra il ragionamento fatto da lui con la 
santità di Nostro Signore papa Gregorio XV intorno alli motivi d’Italia. (cc.21/26)           - Istruttione data a monsignor Tariga per la sua nuntiatura de svizzari.           (cc. 27/62)              
                  -  Instruttione data da Paolo 3° al cardinale Montepulciano, destinato all’imperatore Carlo V° sopra le cose della religione in Germania l’anno 1593. (cc. 63/69)          -1636, 
XV maggio. Discorso sopra il trattato della pace che deve farsi da i plenipotentiarii dell’Imperatore, Francia e Spagna. (cc. 71/91)        - Relatione del Soriano, tornato ambasciatore 
dal re Filippo, ne la quale si descrivono...(cc. 93/130)  - Soprascritta de titoli et altre osservationi di segretaria soprascritti al Papa. ( cc. 131/137)         - Discorso politico in dialogo 
tra un venetiano, spagnolo e francese circa li romor passati d’Italia. 1632. (cc. 138/182)                            - Causse ad quas serenissimus ac potentissimus princeps ac dominus 
Gustavus Adolphus, Svecorum. Gothorum et Vandalorum rex, magnus princeps Finlandie, dux Esthonie et Carelie, nec non Ingrie dominus, tandem coactus est cum exercitu in 
Germaniam movere. Stralsundi excuse. Mense iulio anni MDCXXX, literis Ferberianis. (cc. 184/189)                                  - conclamazioni foresi qui per l’assonzione del nuovo 
Pontefice...(cc. 190/191)   - Lettera scritta da Orliens al Re per salvar la vita a Memoransi [ Duca ]. (cc.192/193)                  - Dichiaratione del Re Christianissimo per la guerra contro 
Spagna del re Luigi il Giusto. (cc.194/199)      -Relatione del clarissimo messere Michele Soriano, ritornato  ambasciatore da Filippo re di Spagna l’anno 1560. (cc. 200/233)      - 
Breve informatione delle ragioni di successione del signor Principe di Prozolo [?] nel Ducato di Sabioneta. (cc. 234/237)          - Discorso sopra il principio, progresso e declinatione 
dell’antica monarchia francese, raggioni e pretensioni del Re Christianissimo sopra l’imperio. (cc. 238/249)              - Trattato delle usurpationi di Spagna sopra la corona di Francia 
dal regno di Carlo VIII in qua. (cc. 250/266)                          - Relatione di Roma fatta dall’illustrissimo signor Raniero Zen, ambasciatore della Repubblica di Venezia(cc. 268/307)        

Cart.; sec.XVII; mm. 315X220 e 
dim.inf.; cc. 1-308 num. rec. a 
matita ( bianche cc. 14, 20, 
183, 267, 308 ); Il. variabili. 
Inchiostro molto carico. 

Leg. perg. tinta di 
scuro; impressioni e 
fregi dorati sul dorso.   
Ex libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.   

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.

De Franchi, 
Giuseppe; De 
Franchi, 
Francesco 
Maria; Lupi, 
Camillo. 

De Franchi e Lupi. [ sul dorso ]                             De Franchi Giuseppe, commissario nella fortezza di Savona, e libretto delle spese ivi fatte, e denaro esatto per l’eccellentissima 
Camera dal 23 luglio 1750 in febbraio 1751. [Copialettere ] (cc. 1/13)        - De Franchi Francesco Maria, registro di lettere dal 1712, 1° dicembre al 29 detto mese. (cc. 19/30)  - 
registro di lettere pubblice del Governo di Savona dell’anno 1740 in 1741. (cc. 31/37)                          - conti dell’esigenza fatta in Savona dall’illustrissimo signore Giuseppe de 
Franchi, governatore di essa città, nell’anno 1740 in 1741. (cc. 45/61) [ cc. 1/17 sd]        - conto per il magnifico Giuseppe de Franchi, governatore di Savona nel 1740 in 1741. ( cc. 
65/72 )     - [Partitario].(cc. 73/92 )                                           - [Copialettere] (cc. 106/11)                                        - [Cartulario 1750] (cc. 124/127)                             - Lupi Camillo. Lo 
stratagemma di Carlo IX, re di Francia, contro ai ribelli di Dio e suoi l’anno 1572. (cc.129/163) 

Cart.; sec. XVIII; mm. 315X215 
e dim. inf.; cc. 1-163 num. rec. 
a matita con cartul. parz 
( bianche cc. 14/18, 38/44, 
62/63, 93/103, 105, 112/122; 
cc. 123 e 128 riquadrate e 
bianche ); Il. variabili.

Leg. m. pelle;  
impressioni dorate sul 
dorso.                           Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.

Genova 
(Repubblica)

Portofranco del grano in Genova. 1684. [sul dorso] – Legge del Portofranco in Genova, rinnovata l’anno 1684. [ a stampa, Bottaro, Genova s.d. ] (cc.1/4)                                            - 
Forma che tengono le navi e barche quando arrivano in Porto e sbarcano i grani per Portofranco. (cc. 5/8 )                           - Forma che si tiene per li molinari quando estragono grani 
per introdurre in appresso le farine, così alle porte di S. Tomaso come al Ponte Reale. (cc. 10/12)              - Forma che si pratica  nell’introduttione di grani in genere alle porte di S. 
Tomaso. (cc. 13/14)             - Modi con cui si froda la gabella del grano...(cc.17/28)             - Portofranco generalissimo, ritrovato in Genova l’anno 1668, per li grani e vittovaglie 
soggette alla gabella del grano. [ a stampa, Calenzani, Genova s.d. ] (cc. 29/32)                    - Riflessioni intorno alla forma del Portofranco del grano. (cc. 33/40)                 - Riflessione 
degl’illustrissimi signori Gio. Batta Cattaneo e Federico de Franci, deputati a’ negotii di Palazzo comm. Per il Portofranco del grano e vittovaglie. (cc. 41/46 )              - Riflessioni 
dell’eccellentissima camera intorno alla rinnovatione della legge del Portofranco del grano. (cc. 47/52)                                                          - Deliberatione di ciò che si debba rispondere 
a Palazzo sopra il Portofranco de’ grani e vittovaglie. (cc. 53/54)            - Risposta agl’illustrissimi et eccellentissimi deputati a’ negotii delle compere per il Portofranco de’ grani e 
vittovaglie. ( cc. 55/56)             - Riflessioni sopra il Portofranco de’ grani, havute ultimamente dagl’illustrissimi et eccellentissimi deputati a’ negotii delle compere. (cc. 57/62)         - 
Scritto intorno alla rinuovatione della legge del Portofranco del grano, con l’essame delle considerationi proposte nella materia dagl’illustrissimi et eccellentissimi deputati a’ 
negotii delle compere. (cc. 64/72)     - Replica nella grazia del Portofranco de’ grani. (cc. 73/76)                 - Risposta alla ultima replica fatta dagl’illustrissimi et eccellentissimi 
deputati sopra il Portofranco del grano. (cc. 77/80)         - Scritto formato dal magnifico sindico delle compere intorno la proposizione fatta dagl’illustrissimi et eccellentissimi  
deputati del magistrato illustrissimo di fare il Portofranco delle vittovglie fuori della città. ( cc. 81/84)     Obbiettioni contrarie alla proposta di rimuovere il Portofranco delle 
vittovaglie, con esclusione della Riviera incavezzata dal beneficio dell’istesso. ( cc. 85/101) – Intorno l’escludere, overo includere nel beneficio della lege del Portofranco del grano li 
luoghi franchi di Riviera. (c.103)  - Introito della gabella del grano dal 1679 in 1682. (cc. 104/105) – Osservationi sopra la rinuovatione della legge del Portofranco fatta in 1683. (cc. 
106/109) – Copia di un scritto del m. Eugenio Durazzo intorno all’esclusione delle Riviere franche dal beneficio della legge del Portofranco del grano. (cc. 110/113)                                
                                                                                    

Cart.; sec. XVII; mm. 320X215 
e dim. inf.; cc. 1-113 num. rec. 
a matita con cartul. Parz. 
( bianche cc. 7,9, 15/16, 39, 
45, 61, 63, 71, 79, 83, 94/95, 
99/100, 102, 108 ); Il. variabili.

Leg. perg. tinta di 
scuro; impressioni e 
fregi dorati sul dorso.     
                              Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.

Cart.; sec. XVII; mm. 310X220 
e dim.inf.; c. 1 n. num. 
(frontesp.), cc. 1-172 num. 
orig. a penna (salto da c. 144 a 
c. 155; bianche cc. 17/18, 72, 
96, 100, 103/104, 106/107, 
136 ), cc. 4 n. num. ( a stampa, 
Pavoni, Genova 1610; pp. 90 e 
95 bianche ), cc. 28 n. num. 
(bianca c. 27), pp. 1-16 num. 
orig. ( a stampa, s.n.t. ), cc. 1-
12 num. orig. ( a stampa, s.n. t. 
), cc. 19 n. num. (a stampa 
s.n.t. ).                 Il. variabili.

Leg. perg. tinta di 
scuro; impressioni e 
fregi dorati sul dorso  
Ex libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.       
     

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.

Ganduccio, 
[Odoardo]

Cart.; sec. XVII; mm. 315x215 e 
dim. inf.; cc. 3-407 num. orig. a 
penna ( bianche cc. 4, 48/49, 
70, 127/128, 157, 183, 199 ), 
cc. 6 n. num. ( Tavola delle 
famiglie contenute nel 
presente libro ),cc. 4 slegate 
sec. XX ( Tavola delle famiglie 
contenute nel presente libro in 
ordine alfabetico ); Il. variabili.  
                            Da c. 130: armi 
araldiche a colri.

Leg. m. pelle; 
impressioni dorate sul 
dorso.                            
Ex libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.       
         

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.



211 107 – C – 20 BS Diversi consulti, scritti legali et altre notizie dell’immunità dalle gabelle dovuta a serenissimi Collegi, e loro controversa dall’illustrissimi Protettori di San Giorgio.

212 107 – D – 1 BS

213 107 – D – 5 BS Congiura di Giulio Cesare Vacchero, scritta dal dottore Raffaele Dalla Torre.

214 107 – D – 7 BS Multarum viariarumque rerum rationes in se sic continet liber. Instrumenta ligalia authentica forma exemplata. Familia Pinelli. Annis 1452 et segg.

215 107-D- 10BS Poesie in lengua zeneise de Giurian Rossi.

Genova 
( Repubblica )

Cart.; sec. XVII; mm. 310X210; 
cc. 4 n. num. ( c. 1 frontesp., c. 
2 bianca, cc. ¾ Indice…), pp. 1-
281 num. orig. a penna 
( bianche pp. 2, 11/12, 14, 
43/54, 56, 58, 84/95, 97/98, 
100, 102, 142, 143, 145, 
152/153, 155, 189/193, 197, 
204/205, 209, 211, 216/217, 
219, 222/223, 225, 234/235, 
237, 251/253, 255, 262/263, 
265, 271/273, 275, 280/281;1 
p. n. num. E bianca tra pp. 
142E 143 ), cc. 17 n. num. e 
bianche; Il. variabili.

Leg. perg. con nervi.      
Ex libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.     

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.

Iacobus de 
Varragine 
[ Iacopo da 
Varagine ]

Exemplum chronice tractantis de magna vetustate civitatis nostre et de aliquibus memorandis , tunc descripte per reverendissiumus fratrem Iacobum de Varragine, ordinis fratrum 
Predicatorum, archiepiscopus octavum, anno Domini 1292.

Cart.; sec. XVII, mm. 200X150; 
pp. 5-490 num. orig. a penna, 
di cui bianche pp. 486/490; Il. 
20.

Leg. perg.                          
Ex libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.     

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.

Della Torre, 
Raffaele

Cart.; sec. XVII; mm. 205X150; 
cc. 6 n. num. , cc. 4-88 num. 
orig. a penna, c. 1 n. num.; 
Il.16-18.                                          
                        Frontesp. con 
cornice floreale. 

Leg. Sec. XIX perg. tinta 
di scuro; fregi dorati sul 
dorso               Ex libris 
Brignole Sale, cartellino 
sull’interno del piatto 
anteriore.                

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.

Perg.; sec. XV con aggiunte 
secc. XVII-XVIII in.; mm. 
220X145 e dim. Varie; cc. 1 n. 
num. , cc. 1-73 num. orig. a 
penna ( c. 73 danneggiata ), 2 
fogli slegati, 2 fogli legati al 
foglio di guardia posteriore; Il. 
variabili.

Leg. Perg. Molle e 
sovraccoperta in pelle 
a ribalta ( riutilizzata e 
dannaggiata )            Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.       
         

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.                                
Microfilm: bobina n. 1.               
                             [ Sul verso del 
piatto posteriore: ] Io Antonio 
Rochatagliata.

Rossi, Giurian 
[ Giuliano ]

Cart.; sec. XVIII; mm. 220X170; 
cc. 2 n. num. (frontespizio), pp. 
1-567 ( verso p. 175, 456, 567 
n. num. E bianco ), cc. 13 n. 
num. (Indice e 4 cc. Bianche ); 
Il. 15-18.                                  
Frontespizio con fregi e 
cornice.

Leg. m. pelle con fregi 
dorati e nervi.           Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.       
         

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.



216 Rime di Giuriano Rossi. Manoscritte. Io Giovanni Berensoni.

217 107 – D 12 BS [ Reformationes Reipublice Genuensis Leggi del 1528 ]

218 107 – D-13 BS

219 107 – D – 14 BS Instruzione per l’illustrissimo Deputato alla cura della casa [dell’Ospedale di Pammatone ]

220 107 – D – 15 BS [ Imposte, gabelle ecc. , in ordine alfabetico ]

107 – D – 10 – 
bis BS

Rossi, Giurian 
[ Giuliano ]

Cart.; sec. XVIII; mm. 215X155; 
cc. 5 n. num. ( frontespizio, 
Indice, 1 c. bianca ), pp. 1-173 
num. orig. a penna (ripetute 
pp. 29-32 ), pp. 174-178 s. 
num. ( pp. 175, 177 num. rec. 
a matita ); Il. variabili.                  
Disegno a penna di leoni sul 
frontespizio. 

Leg. Cart. Piatti e dorso 
staccati.            Ex libris 
Brignole Sale, cartellino 
sull’interno del piatto 
anteriore.                

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.                                [ Sul 
verso del piatto anteriore:] 
Dalle camere riservate del 
duchino m. Filippo.

Cart.; sec.XVI (1547); mm. 
230X170, cc. 64 n. num. ; Il 
variabili.

Leg. m. pelle sec. XIX; 
fregi dorati sul dorso. 
Ex libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.       
         

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.

Liber magnificorum civium serenissime Reipublice Genue qui successive occupant tam dignitatem senatoriam quam procuratoriam, continens tempus et annos in quibus 
eorumdem nomina respective ponuntur in bussolo et ex illo extrahuntur, tam ab anno 1528 infra 1575, quam ab eodem 1575 usque in diem et horam presentes, ad formam legum 
tam dicti anni 1575 quam eiusdem 1528, ad quarum formam votis tam senatores elligebantur, nec non nomina serenissimorum Ducum ab anno 1339 usque adhuc, videlicet a 
primo citra, cum numero votorum et distinctione familie.

Cart.; sec. XVII ex. (1691); mm. 
230X175;c. 1 n. num. 
(frontesp.), cc. 1-190 num. 
orig. a penna (di cui bianche 
cc. 63/118, 185/190), salto 
nella numerazione da 190 a 
263, cc. 263-285 (di cui 
bianche cc. 271/285); Il. 
variabili.

Leg. m. pelle sec. XIX; 
fregi dorati sul dorso.     
                                  Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.       
         

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.

Genova 
(Repubblica)

Cart.; sec. XVIII ex.; mm. 
235X175; cc. 3 n. num. 
( frontespizio, Indice- in 
bianco-, 1 c. bianca ), cc. 21 
num. orig. a penna; Il. 23-27.

Leg. m. pelle sec. XIX. 
Fregio sul frontespizio.  
              Ex libris 
Brignole Sale, cartellino 
sull’interno del piatto 
anteriore.  A c. 1: 
capolettera con fregi      
         

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.    

Genova 
(Repubblica)

Cart.; sec. XVIII; mm. 225X180; 
c. 1 n. num. (frontespizio), cc. 
36 num. orig. a penna, cc. 3 n. 
num. E bianche; Il. 19-20.           
         Sul frontespizio: stemma 
della Repubblica di Genova.

Leg. Cart.                          
                            Ex libris 
Brignole Sale, cartellino 
sull’interno del piatto 
anteriore.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.    



221 107 – D – 17 BS Alcune  memorie delle cose di Corsica. A sua eccellenza il signor marchese Gianfrancesco Brignole Sale.

222 107 – D – 18 BS Trattato di diverse materie attinenti alla serenissima Repubblica di Genova, si antiche che moderne, come da sua tavola si vede. Composto di 36 quinterni.

223 107 – D- 19 BS

224 107 – D- 22 BS Cose spettanti al governo publico. A-C. [sul dorso] Tomo primo. [ sul foglio di guardia] 

Toso, Giacomo 
Maria

Cart.;sec. XVIII (1737); mm. 
225X180; cc. 4 bianche, cc. 2 
num. rec. a matita 
(frontespizio, dedica), pp. 1-85 
num. orig. a penna., c. 1 n. 
num. ( Indice – in bianco ); Il. 
variabili.

Leg. Cart. con impr. 
dorate.                      Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.                                       A c. 
2 num. rec. a matita: dedica a 
Gio Francesco Brignole Sale 
“giuniore”.

Cart.; sec. XVIII; mm. 220X160, 
cc. 9 n. num. ( cc. 2 bianche, 
frontespizio , c. 1 bianca, cc. 3 
Tavola del contenuto in questo 
libro, cc. 2 bianche), pp. 1-620 
(bianche pp. 122, 258/266, 
405/410, 620); Il. 17-19.

Leg. perg.                          
                            Ex libris 
Brignole Sale, cartellino 
sull’interno del piatto 
anteriore.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.                                   Sul 
frontespizio: Ex libris Io. 
Andree Ghiara archiepiscopi.

[ Ambascerie ]                                                         N. ° 8. Instruzione per il molto illustre Angelo Giovo, firmata dal magnifico secretario. (cc. 1-14)  N. ° 9. Instruzione per il console delle 
Smirne. ( cc. 16-23 ) 

Cart.; sec. XVIII; mm. 220X175; 
c. 1 n. num. (frontespizio), cc. 
23 num. orig. a penna 
( bianche cc. 15, 21 v., 23 v. ), 
cc. 4 bianche; Il. 19-23.

Leg. perg.                      
Ex libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.     
Sul piatto anteriore: N.° 
8. N.°9. N.°14. 1710. 

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.

[ Cebà, 
Ansaldo]*

Cart.; sec. XVI ex.; mm. 
215X155;cc. 16 n. num.( c. 1 
dedica, cc. 3-6 Indice, cc. 9-11 
giustificazione dell’autore, cc. 
2, 7/8, 12/16 bianche ), pp. 3-
576 num. orig. a penna (salto 
da p. 176 a 178; tra pp. 450 e 
451 è presente una p. n. num.; 
per errore ripetuti pp. 450-
499; bianche pp. 13, 23, 75, 
85/86, 105, 126/127, 136, 144, 
146, 151, 158/159, 162, 165, 
191, 200/201, 210, 257, 
290/293, 299, 304, 311, 316, 
322, 326, 340, 348/349, 
367374, 382, 385, 390, 397, 
400/401, 429, 469, 487/488, 
490, 494/495, 453 rip., 
474/476 rip., 484 rip., 506, 
510, 514, 518, 524, 535, 567, 
571 ); Il. variabili. 

Leg. perg.                          
                            Ex libris 
Brignole Sale, cartellino 
sull’interno del piatto 
anteriore.    * A c. 1 n. 
num.; dedica ad 
Andrea Spinola fu 
Francesco, da parte di 
Ansaldo Cebà. 

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.



225 107 – D – 23 BS Cose spettanti al governo publico. C-F. [sul dorso] [Tomo secondo]

226 107 – D -24 BS Cose spettanti al governo publico. G-O. Ossia ricordi. [sul dorso] [Tomo terzo]

227 107 – D – 28 BS

228

[ Cebà, 
Ansaldo?]

Cart.; sec. XVIII; mm. 220X155; 
cc. 6 n. num. ( c. 1 dedica, cc. 
2-5 Indice, c. 6 bianca ), pp. 1-
490 num. orig. a penna ( salto 
da p. 138 a 140;  per errore 
ripetuto p. 443; bianche pp. 
11/12, 16, 25/26, 30, 39/40, 
44, 52, 56, 58, 79/80, 82, 88, 
96, 102, 195, 107, 113/115, 
117/118, 120, 133/140, 
150/160, 169, 179/184, 187, 
190, 195/197, 199, 206, 215, 
219/220, 226, 234/237, 
239/240, 243/244, 246, 248, 
257, 259, 263/264, 268, 
287/295, 306/310, 312, 314, 
316, 324/326, 328, 334, 337, 
340, 344/348, 396/372, 374, 
378, 380, 382, 385, 390/392, 
395, 401, 410/416, 427, 431, 
435/436, 439, 441, 444, 
450/451, 455, 469, 475/476, 
479/480, 483, 486 ); Il. 
variabili; inchiostro molto 
carico.

Leg. Cart.                          
                            Ex libris 
Brignole Sale, cartellino 
sull’interno del piatto 
anteriore.                        
A c. 1 n. num.: dedica 
ad Alessandro Spinola 
di Andrea, non 
sottoscritta.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.

Spinola, 
Giannadrea [ o 
Cebà, Ansaldo?]

Cart.; sec. XVI ex.; mm. 
215X155; cc. 14 num. rec. a 
matita ( cc. 1-7 bianche, cc. 8-
11 Indice, cc. 12-14 r. bianche, 
c. 14 v. dedica ), pp. 1-524 
num. orig. a penna (per errore 
ripetuti pp. 393, 424 e 489; 
bianche pp. 40, 76, 82, 84/86, 
90, 104/106, 132, 162/164, 
185/186, 199, 230, 233/234, 
248/255, 266, 269, 272, 278, 
283, 310/313, 318, 332/333, 
342346, 355/358, 367, 376, 
390, 413, 426438, 452, 
463/466, 474, 481, 491, 
494/496, 501, 504, 508, 517, 
520 ) cc. 6 n. num. E bianche; 
Il. 25.

Leg. perg.                          
                     Ex libris 
Brignole Sale, cartellino 
sull’interno del piatto 
anteriore.                        
A c. 14 v.: dedica a 
Marcello Invrea, non 
sottoscritta.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.

Lomellino, 
Leonardo [e 
altri]

[Miscellanea] Dialoghi fra il Genovese e il Romano [sul dorso]               1 – Genova e Romano. Di m. Leonardo Lomellino. (cc. 3-23)                                                                                             
    2 – Paolo Uberto e Luciano.  (cc. 25-65)      3 – Copia di una lettera dell’illustrissimo Duca di Firenze alli ufficiali et Governatori della Repubblica. [28/01/1559] (cc. 70-71 r.)   4 – 
Copia di una lettera scritta gli Ufficciali et la Repubblica di Siena all’illustrissimo Duca di Firenze. [31/1/1554* (cc. 71 v. - 72)                       5- Henrice christianissime Gallorum Regi, 
Senatus Populusque Senensis, salutem. ( c. 73 )                 6 – Risposta contra il dialogo di monsignor Oberto Foglietta trovato in uno de suoi libri dell’a1559, stampato in Roma per 
Antonio Baldo. (cc. 75-99)    7 – Discorso sopra gl’abboccamento di Piacenza dell’1548. (cc. 101-110)                                                                                                      8 – Il discorso fatto in 
Genova al primo di settenbre 1611 contiene quattro considerazioni et due espedienti di Gio. Francesco Spinola q. Pasqualis. (cc. 112-116)                           9 – Oratoribus 
Genuensibus sub Urbano VIII. 1624. (cc. 117-118)             10 – Helveticorum oratoribus. (cc. 119-120)          11 – Venetorum oratoribus. 1624. (cc. 121-122 )    12 – Al signor Gio 
Andrea Doria. (cc. 124-125)       13 – Risposta del signor Gio Andrea Doria. (cc. 126-130)  

Cart.; sec. XVII; mm. 205X150; 
cc.142 num. rec. a matita 
(bianche cc. 1/2, 24, 66/69, 74, 
100, 111, 123, 131/142); Il. 17-
21.

Leg. perg. Parzialmente 
staccata.                           
 Ex libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.   A 
c. 1, a matita: 
Lomellino Leonardo. 

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.

107 – D – 28 bis 
BS

Spinola, 
Francesco 
Maria

1712, a 16 febraro. Diario di me Francesco Maria Spinola, capitano de granadieri, nel viaggio di Costantinopoli, servendo l’illustrssimo et eccellentissimo signor Angelo Giovi, 
ambasciatore alla Porta Romana.

Cart.; sec. XVIII in.; mm. 
200X150; cc. 22 num. rec. a 
matita; Il. 20.

Leg. m. pelle.                   
                             Ex libris 
Brignole Sale, cartellino 
sull’interno del piatto 
anteriore. 

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.



229 108 – A – 1 BS

230 108 -A – 2 BS Pontificum romanorum bullae et brevia pro Republica Genuensi.

231 108 – A – 3 BS Liber legum hospitalis Pammatoni Genuae. 

232 108 – A – 4 BS Delle memorie particolari e spezialmente degli huomini illustri della città di Savona, di Giovan Vincenzo Verzellino. Libri otto.

233 108 – A – 5BS

Spinola,        Gio 
Andrea

Relatione del signor Gio Andrea Spinola, inviato dalla serenissima Repubblica di Genova al re Carlo secondo di Spagna, delle pratiche che ha trattato in Madrid e di ciò che gli è 
occorso dal giorno della sua partenza a 31 maggio 1681 sino a quello del suo ritorno alla patria. 

Cart.; sec. XVII ex.; mm. 
305X215; cc. 198 num. rec. a 
matita (bianche cc. 197/198); 
Il. variabili.

Leg. m. pelle con 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso, 
parzialmente staccato.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.

Cart.; sec. XVIII; mm. 300X200; 
c. 1 n. num. (frontesp.), cc. 1-
74 num. orig. a penna ( c. 21 
ripetuto per errore, bianche 
cc. 32-39, 49 ), cc. 75-109, 
113-117; cc. 110-112 Index…); 
Il. 24-25.

Leg. Sec. XIX perg. tinta 
di scuro; fregi dorati sul 
dorso        

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.

Cart.; sec. XVIII; mm. 300X210; 
cc. 2 n. num. (c. 1 frontesp.; c. 
2 bianca ), cc. 1-116 num. orig. 
a penna, cc. 117-150 num. rec. 
a matita ( bianche cc. 117/123, 
128/150; cc. 124-127 Pandetta 
); Il. 24-28.

Leg. Sec. XIX perg. tinta 
di scuro; fregi dorati sul 
dorso        

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.

Verzellino, 
Giovan 
Vincenzo

Cart.; sec. XVII; mm. 295X210; 
pp. 1-342 num. rec. a matita 
( p. 1 frontesp., p. 2 dedica, pp. 
3-12 bianche, pp. 13-14 Autori 
citati nell’opera, pp. 15-342 
Delle memorie…); Il. variabili.

Leg. m. pelle con 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.                                                
      

[Miscellanea]                                                            1 - Ambascieria del magnifico signor Giovanni de Franchi al Gran Signore per la Serenissima Repubblica di Genova l’anno 1558.          
2 – Racconto del successo seguito fra sei galee di Spagna con una di Francia nel scalo della Bastia in Corsica. (cc.1-11)                                                                                                                   
    3 – Discorso intorno al titolo di eminenza da darsi a’ cardinali. (cc. 12-16)         4 – Discorso intorno la precedenza dovuta al serenissimo Duce di Genova dall’illustrissimo 
arcivescovo nel sedere unitamente nella catedrale. (cc. 17-25)        5 – Relatione del successo seguito in Messina con le galee della Repubblica di Genova l’anno 1619. (cc. 26-43)       
          6 – Discorso dell’ambasciatore della serenissima Republica di Vinetia seguito  col gentiluomo residente della serenissima Repubblica di Genova presso sua maestà Cesarea li 
14 ottobre 1637 in Vienna. (cc.44-54)                7 - [ 2 lettere del cardinale Borghese – 1619 e 1639 ] (cc. 55-56)               8 – Urbanus papa VIII. [ Lettera del 15/10/1626 ] (c.57)

Cart.; sec. XVII; mm. 295X205; 
num. per sezioni a matita; 1: c. 
1 n. num. (frontesp.), cc. 1-57 
num. orig. a penna; Il. variabili; 
2, 3, 4, 5, 6, 7: cc. 1-57 num. 
orig. a penna; Il. variabili.

Leg. m. pelle con 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.                                                
      



234 108 – A 6 BS Casoni, Filippo I- Successi fra la Francia e la Repubblica di Genova negli anni 1684 e 1685, descritti da Filippo Casoni.                                                                     II - congiura di Giulio Cesare Vacchero. 

235 108 – A – 8 BS Casoni, Paolo Successi del contaggio della Liguria negl’anni 1656 e 1657, descritti da Paolo casoni.

236 108 – A -  9 BS Indice delle deliberazioni del governo di Genova. 1528-1632. [sul dorso]

237 108 – A – 10 BS Istruzione delle povere figlie di  santa Maria del Refugio, serve de poveri di Gesù nell’Albergo di Carbonara, con le regole comuni dell’opera.

238 108 – A – 12 BS

Cart.; sec. XVIII; mm. 295X210; 
                                        I: pp. 1-
124 num. orig. a penna (3 cc. 
n. num. E bianche tra pp. 8 e 9; 
                   1 c.n. num. e bianca 
dopo p. 124 ); Il. 28;            II: 1 
c. n. num. (frontesp.), pp. 1-
142 num. orig. a penna ( 1 c. 
non num. Tra pp. 106 e 107 ), 
2 cc. n. num. E bianche; Il. 26-
27.  

Leg. sec. XIX perg. tinta 
di scuro;impressioni e 
fregi dorati sul dorso.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.                                                
      

Cart.; sec. XVIII; mm. 290X210; 
cc. 1-86 num. rec. a matita, 
con tracce di cartulazioni prec. 
(bianche cc.84-86); Il. 24-30.

Leg. sec. XIX perg. tinta 
di scuro; impressioni e 
fregi dorati sul dorso.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.                                                
      

Genova 
(Repubblica)

Cart.; sec. XVII; mm. 285X205; 
cc. 1-397 num. orig. a penna 
( cc. 102-111 ripetute per 
errore); Il. variabili.

Leg. sec. XIX perg. tinta 
di scuro; impressioni e 
fregi dorati sul dorso.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.                                                
      

Cart.; sec. XVIII; mm. 285X200; 
pp. 1-110 num. orig. a penna 
( bianche pp. 2, 7/8, 16 21/22, 
24, 32, 35/36, 40, 43/44, 48, 
54, 58, 62, 65/66, 69/70, 
73/74, 77/78, 81/82, 86, 90, 
94, 100, 103/104, 108 ), c. 1 n. 
num. E bianca; Il. 22.

Leg. pelle con nervi; 
impressioni dorate su 
dorso e piatti.                  
                         Testo 
riquadrato.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.                                       
[ Altra copia: 103 – D- 5 BS ]

Memorie sopra il commercio de’ Genovesi nelli stati marittimi e terre del Levante, dal secolo X sino al secolo XV, compilato per ordine del D. E. della Repubblica Ligure nel 
settembre dell’anno 1798.         Direttori: Ambroggio Molfino, Agostino Maglione, Luigi Corvetto, Nicolò Littardi, Paulo Costa. 1799.

Cart.; sec. XVIII ex. (1799); 
mm. 285X215; c. 1 n. num. 
(frontesp.), cc. 1-128 num. 
orig. a penna; Il. variabili.

Leg. m. pelle con 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso, 
danneggiata e 
parzialmente staccata.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.                                                
      



239 108 – A – 13 BS Aristo. Dialogo del governo antico della città di Genova e della nobiltà di essa. Di Agostino Fransone, nobile genovese.                                  Giornata terza. MDCXXXIV.       

240 108 – A – 16 BS Leg. perg. con nervi.

241 108 – C -1 BS

242 108 – C -2 BS

243 108 – C -3 BS Annali ecclesiastici della Liguria, del reverendo padre fr.. Agostino Schiaffino, genovese.              Tomo III 

Franzone 
[Fransone] , 
Agostino

Cart.; sec. XVIII; mm. 285X205; 
c. 1 n. num. (frontesp.), pp. 1-
431 num. orig. a penna 
( bianche pp. 82, 84; 2 cc. n. 
num. E bianche tra pp. 104 e 
105 ), cc. 4 bianche; Il. 29-30.

Leg. m. pelle con 
impressioni e fregi 
dorati.                               
                     Frontesp. 
con cornice e disegno 
acquarellato con motivi 
architettonici e arma 
Franzone.                         
             A pp. 81 e 83 
disegni a penna di 
monete genovesi (due 
facce )

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.                                                
      

Genova (Rep.), 
Magistrato dei 
Padri del 
Comune

1704 in 1709: processo innazi al magistrato illustrissimo de Padridel Comune, delegato dal serenissimo Senato,  ad istanza di Federico Rigo, per porsi in possesso di mezz’oncia di 
acqua d’un suo pozzetto esistente in una piccola sua villa fuori del Portello di Strada Nuova, donatale da Giambattista et Ambroggio, padre e figlio Digheri, opponente allo stesso 
Agostino Bottino, che pretese esser esso in posseso di detta descrizione.

Cart.; sec. XVIII (1741); mm. 
305X205; cc. 2 n. num. 
(frontesp.., 1 c. bianca), cc. 1-
229 num. orig. a penna, cc. 10 
n. num. E bianche. 

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.                                       
Contiene 2 documenti slegati.

Schiaffino, 
Agostino

Annali ecclesiastici della Liguria, del reverendissimo P. F. Agostino Schiaffino, genovese, religioso del monastero di Santa Maria di Monte Oliveto.                                               Tomo 
primo.

Cart.; sec. XVIII; mm. 315X215; 
cc. 2 n. num. (prove di 
scrittura, frontesp.),pp. 1- 894 
num. orig. a penna ( pp. 1-3 
Prefazione et Invocatione 
Divina, p. 4 bianca, pp. 5-58 
Apparato alli annali sacri della 
Liguria, p. 892 bianca, pp. 893-
894 Rifferimento di grazie), pp. 
1-60 num. orig. a penna              
                         Tavola – elenco 
alfabetico, pp. 1-138 num. 
orig. a penna Tavola – indice 
alfabetico ( 1 c. n. num. E 
bianca tra p. 18 e 19; salto da 
p. 98 a p. 119 ); Il. variabili.

Rileg. perg.                       
  Macchia di umidità 
sull’angolo superiore 
esterno.                            
   Macchia di muffa 
vinosa al centro delle 
pp. 400-600. 

Fondo Mascritti Brignole Sale.  
                                   [ Anni : 45-
972]                                                
         Sull’interno del piatto 
anteriore: Restaurato e 
rilegato a cura della 
Soprintendenza Bibliografica 
di Genova. Anno 1966. 

Schiaffino, 
Agostino

Annali ecclesiastici della Liguria, del reverendo padre fr.. Agostino Schiaffino, genovese, religioso del monastero di Santa Maria di Monte Oliveto della diocesi di Genova, che 
professa la primitiva regola dell’ordine carmelitano.                                      Tomo secondo.

Cart.; sec. XVIII; mm. 315X215; 
cc. 2 n. num. (frontesp., 
Prefatione et invocatione 
divina), pp. 1-1478 num. orig. 
a penna (p, 1478 Rifferimento 
di gratie), p.1479 num. rec. a 
matita e bianca, p. 1 n. num.     
E bianca, pp. 1-104 num. orig. 
a penna Tavola – indice 
alfabetico; Il. variabili.

Rileg. perg.                       
  Macchia di umidità 
sull’angolo inferiore 
interno.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.                                  [Anni: 
972-1299]                                      
                 Sull’interno del 
piatto anteriore:               
Restaurato e rilegato a cura 
della Soprintendenza 
Bibliografica di Genova. Anno 
1966.                           Legatoria 
artistica con laboratorio di 
restauro – fondata nel 1902 
Gozzi cav. Uff. Rolando e figlio 
Pietro, Modena – via Farini, 
23. 

Schiaffino, 
Agostino

Cart.;  sec.  XVIII; mm. 
310X210; cc. 2 n. num. 
(frontesp. , Prefatione et 
invocatione divina ), pp. 1-
1283 num. orig. a penna (pp. 
71-72 legate tra pp. 52 e 53 
per errore; p. 1283 
Rifferimento di gratie ),  pp. 
1285-1287 num. rec. a matita 
e bianche, pp. 1-79 num. orig. 
a penna                Tavola – 
indice alfabetico ( bianche pp. 
8, 22 ); Il. variabili. 

Rileg. perg.                       
   Macchia di umidità 
nella metà esterna 
della pagina.                    
                           Testo 
parzialmente 
illeggibile. 

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.                                         
[Anni: 1300-1528]                       
                      Sull’interno del 
piatto anteriore:                          
     Restaurato e rilegato a cura 
della Soprintendenza 
Bibliografica di Genova. Anno 
1966.                           Legatoria 
artistica con laboratorio di 
restauro – fondata nel 1902 
Gozzi cav. Uff. Rolando e figlio 
Pietro, Modena – via Farini, 
23. 



244 108 – C -4 BS Annali ecclesiastici della Liguria, del reverendo padre fr.. Agostino Schiaffino, genovese.              Tomo IV

245 108 – C -4 BS [Annali ecclesiastici della Liguria, del reverendo padre fr.. Agostino Schiaffino, genovese.              Tomo V]

246 108 – D – 1 BS Memorie istoriche della Repubblica di Genova di Antonio Roccatagliata, che cominciano dall’anno 50 all’anno 1399.                                                       Tomo I

247 108 – D – 2 BS Memorie istoriche del  Roccatagliata, che cominciano dall’anno 1400 all’anno 1449.                                                  Tomo secondo.

Schiaffino, 
Agostino

Cart.; sec. XVIII; mm.315x215; 
cc. 2 n. num. (frontesp. , 
Prefazione et invocatione 
divina), pp.1-1178 num. orig. a 
penna (p. 1093 ripetuto per 
errore; p. 1094 ripetuto per 
errore), pp. 1179-1182 num. 
rec. a matita(pp. 1179-1180 
Rifferimento di gratie, pp. 
1181-1182 bianche), pp. 1-186 
num. orig. a penna                   
Tavola – indice alfabetico; Il. 
variabili. 

Rileg. perg.                       
  Macchia di umidità 
nell’angolo superiore 
interno.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.                                       
[Anni: 1529-1631]                    
Sull’interno del piatto 
anteriore:                               
Restaurato e rilegato a cura 
della Soprintendenza 
Bibliografica di Genova. Anno 
1966.                           Legatoria 
artistica con laboratorio di 
restauro – fondata nel 1902 
Gozzi cav. Uff. Rolando e figlio 
Pietro, Modena – via Farini, 
23. 

[Schiaffino, 
Agostino]

Cart.; sec. XVIII;mm. 310X215;
(manca frontesp.) pp. 1-1010 
num. orig. a penna ( 1 c.n. 
num. E bianca tra pp. 188 e 
189; 1 c. n. num. E bianche, 
pp. 1-170 num. orig. a penna 
Tavola – indice alfabetico, c. 1 
n. num. E bianca; Il. variabili.

Rileg. perg.                       
  Macchia di umidità 
nell’angolo superiore 
esterno.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.                                
[Anni:1631-1644]                        
         Sull’interno del piatto 
anteriore:                   
Restaurato e rilegato a cura 
della Soprintendenza 
Bibliografica di Genova. Anno 
1966.                           Legatoria 
artistica con laboratorio di 
restauro – fondata nel 1902 
Gozzi cav. Uff. Rolando e figlio 
Pietro, Modena – via Farini, 
23.          [ p. 300: 25 marzo 
1637 Maria Regina di Genova 
(dereto del 9 marzo)]

Roccatagliata, 
Antonio

Cart.; sec. XVII; mm. 305X205; 
cc. 4 n. num. (frontesp., 3 cc. 
bianche ), cc. 1-517 num. orig. 
a penna (bianche cc. 141, 504), 
cc. 47 n. num. E bianche; Il. 24-
30. 

Leg. perg. tinta di 
scuro; impressioni e 
fregi dorati sul dorso.  
Ex libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.  

Roccatagliata, 
Antonio

Cart.; sec. XVII; mm. 305X210; 
cc. 2 n. num. (c. 1 frontesp., c. 
2 bianca), cc. 1-436 num. orig. 
a penna (bianca c. 66); Il. 25.

Leg. perg. tinta di 
scuro;  impressioni e 
fregi dorati sul dorso.   
Ex libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.      

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.  



248 108 – D – 3 BS Memorie istoriche della repubblica di Genova di Antonio Roccatagliata, che cominciano dall’anno 1450 all’anno 1499.                                                Tomo terzo.

249 108 – D – 5 BS Processi ed esami di testimoni spettanti ad All. Gherardengo. [ sul dorso ]

250 108 – D – 6 BS Historiae Genuenses. [sul dorso]

251 Historiae Genuenses.

Roccatagliata, 
Antonio

Cart.; sec. XVII; mm. 305X205; 
cc. 2 n. num. (c.1 frontesp. , c. 
2 bianca ), cc. 1-500 num. orig. 
a penna ( c. 235 ripetuto 3 
volte per errore; bianca c. 
500 ), cc. 40 n. num. E bianche; 
Il. 28-30.

Leg. perg. tinta di scuro 
(danneggiata); 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.         Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.      

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.  

Cart.; sec. XVII; mm. 310X210 
e dim. inf.;cc. 1-752 num. rec. 
a matita con cartul. parziali 
(bianche cc. 32/35, 103, 157, 
173, 193, 258, 404, 411/412, 
475/477, 510, 511, 542/542, 
597, 646, 670; cc. 85 e 156 a 
stampa; 1 c. n. num. Tra cc. 
224 e 225; 1 c. n. num.e 
strappata tra cc. 509 e 510; 1 
c. n. num. Tra cc. 510 e 511 ); Il 
variabili.                                          
               Macchia di umidità 
sull’angolo superiore esterno; 
scrittura parz. Illeggibile. 
Danneggiate cc. 75/80, 
274/285, 747/748.

Leg. m. pelle; 
impressioni dorate sul 
dorso.                          Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.       
         

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.  

Cibo Recco 
[ Cybo Recco ], 
Giovanni

Cart.; sec. XVII; mm. 300X215; 
cc. 1-247 num. rec. a matita 
(bianche cc. 117/122, 
125/127, 130/131, 134/135, 
137/138, 141/142, 145/146, 
149/150, 153/154, 159/159, 
162/163, 166/167, 170, 
173/174, 177/178, 181/182, 
188/190, 193/194, 197/198, 
201/202, 204/205, 208/209, 
213/214, 218/219, 223/224, 
226/227, 229/230, 233/234, 
237/238), cc. 2 n. num. E 
bianche; Il. variabili.

Leg. perg. tinta di 
scuro; fregi dorati sul 
dorso.                                
A c. 1 dedica: Ioannes 
Cibo illustrissimo 
excellentissimo 
Marchioni et Principi 
Masse. 

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.  

108 – D – 6 – bis 
BS

[ Cybo Recco, 
Giovanni ]

Cart.; sec. XVII; mm. 350X245; 
pp. 1-*** num. orig. a penna 
(bianche *********); Il. 
variabili.

Leg. Cart.                          
                              A p. 2 
dedica: Iohannes Cibo 
illustrissimo atque 
excellentissimo 
Marchioni et Principi 
Masse.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.  



252 108 – D – 7 BS

253 108 – E – 2 BS

254 108 – E 3 BS

255 108 – E – 4 BS Decreta Reipublice genuensis. 1576 – 1590.

256 Relazione della guerra del 1672 contro il Duca di Savoia.

Genova 
(Repubblica)

Il presente libro contiene diverse partite pagate alla serenissima Repubblica di Genova dal Re Cattolico per mezzo del suo ambasciatore Figuroa l’anno 1554 ed in appresso, e 
segui]rono per ricuperare l’isola di Corsica; vi sono le l[ett]ere, conti, ricevute, instrumenti ed altre scritture a detta materia spettanti, tutte autentiche et originali, con loro 
ripsettivi sigilli. [sul frontespizio]

Cart.; sec. XVI; mm. 315X215 e 
dim. inferiori; cc. 114 n. num. 
(bianche cc. 4, 15, 34, 48, 65, 
71, 90/91, 104; cc. 79/80 
slegate);Il. variabili.

Leg. perg. A ribalta con 
rinforzi sul dorso.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.  

Nobilitas familiae de Franchis genuensis favore Augustini de Franchis documentis legitimis comprobata ex linea paterna, itemque ex maternis in eadem familia ingressis, scilicet 
Spinula, de Turri, Raggia.

Cart.; sec. XVII; mm. 345X240; 
c. 38 n. num. (bianche cc. 
30/38); Il. variabili.

Leg. perg. tinta di scuro 
(danneggiata); 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.        Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.    

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.  

Scrittura delle cose della Repubblica di Genova. [sul dorso]                                                           [Miscellanea]                                                            1 – Scrittura delle cose dello stato della 
Repubbli8ca di Genova. (cc- 1-51)                         2 – Lettera scritta dalli nobili vecchi all’illustrissima Signoria di Genova. (cc. 52-55 v. )                         3 – Lettera del  Gran duca di 
Toscana al signor Gio Andrea Doria per li rumori di Genova, essortandolo alla pace, con la risposta d’esso signor Gio Andrea. (cc. 55 v. -59 r.)                        4 – Giano e Genova. (cc. 
59 v. - 62 )                     5 – Familiae aggregatae in Albergis. (cc. 63-64 r. )    

Cart.; sec. XVII;mm. 365X235; 
cc. 1-109 num. orig. a penna 
81 c. n. num. Tra cc. 34 e 35 ;), 
cc. 110-173 num. rec. a matita 
(bianche cc. 138/154, 172 ); Il. 
variabili.                     Inchiostro 
molto carico.

Leg. m. pelle; 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.              
                                  Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.       
         

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.  

Genova 
(Repubblica)

Cart.; sec. XVIII;mm. 345X240; 
cc. 1-272 num. orig. a penna 
( bianche cc. 269/272); Il. 21-
24.

Leg. perg. tinta di scuro 
(danneggiata); 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.         Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.      

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.  

108 – E – 4 bis 
BS

Cart.; sec. XVIII; mm.340x240; 
cc. 80 n. num. (bianche cc. 71-
80) ; Il. 28-31.

Leg. perg. (danneggiata 
sul dorso) con nervi.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.  



257 Leg. perg. con nervi.

258 108 – E 5 BS Regulae caratorum maris Duganae.

259 108 – E – 6 BS Regulae Communis Gen. an. 1413. [Sul dorso]

260 108 – E – 7 BS

261 108 – E – 8 BS

108 – E – 4 - ter 
BS

1672-73. Guerra col Duca di Savoia [sul piatto anteriore]                                                            Scritture sopra gli emergenti di Genova col Duca di Savoia. 1672.[sul dorso]                             
       [Miscellanea]

Cart.; sec. XVIII; mm. 310X210 
e dim. inf.; cc. 1-70 num. rec. a 
matita (bianche cc. 28, 30, 37, 
42, 44, 53, 55, 59, 63, 66, 68; c. 
22 slegata; cc. 46/49 a 
stampa ); Il. variabili.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.  

Cart.; sec. XVIII; mm. 335X245 
e dim. Sup.; c. 1 n. num. 
( frontesp.), cc. 1-148 
num.orig. a penna. cc 45 n. 
num. ( bianca c. 43 ); il. 
Variabili.

Leg. m. pelle; 
impressioni sul dorso.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.  

Genova 
(Comune)

Cart.; sec. XVII; mm. 340X240; 
cc. 162 n. num.  (bianca c. 7); 
Il. variabili.

Leg. m. pelle; fregi 
dorati sul dorso.        
Macchie di muffe 
vinose nella parte 
superiore.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.  

Lercaro, G. B. [e 
altri]

Storia di Genova dal 1575 a 76 ed alcuni trattati di autori diversi circa le pretensioni della nobiltà. [sul dorso]                                                                                              [1] – [Storia di 
Genova dal 1528 al1576] (cc. 1-102)   2 - [ parere legale con sottoscrizione di Fabricius Lazarus, sacri concistori advocatus ] (cc. 103-108)                                   3- Ianuensis 
conservationis antique nobilitatis et dignitatis.  [ con sottoscrizione e sigillo di Bernardus Biscia, advocatus]                                                           (cc. 109-119)      4 – Ianuensis 
invaliditatis et validitatis legum abrogatarum et conditarum. [ con sottoscrizione di Vincentius Parentius, advocatus ]                         (cc. 120-127)                      5 – Allegationes Io. Pauli 
Plante iurecons, pro nobiltate antiqua genuensi. [ a stampa, Vercelli, apud Guglielmum Molinum, 1576 ]                         8cc. 128-145)                        6 – Io. Baptistae Salvatorini, 
iureconsulti mediolanensis, in causa reformande Reipublice genuensis. (cc. 146-187)                                                                                        7 – Salvatorini iureconsulti mediolanensis pro 
prisa nobilitate genuensi. (cc. 190-200)

Cart.; sec. XVII; mm. 335X235 
e dim. inf.; cc. 1-201 num. rec. 
a matita 8 bianche cc. 
188/189, 201 ); Il. variabili.

Leg. m. pelle; fregi 
dorati sul dorso.  

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.  

Storie diverse di Genova del 1575 ed altre scritture. [sul dorso]                                                 1 – Spinola, Gio. Battista. Commentario delle cose successe a Genovesi dall’anno 1572 
sino a quello del 1576, scritte fedelmente dal signor Gio Battista Spinola q. Nicolai q. Danielle, nobile genovese. * (cc. 1-24)                                                                                                        
 2 – Lercaro [Lercari], Gio. Battista.                        Le ultime discordie civili scritte da Gio. Battista Lercaro q. Steffano, accresciute con molta diligenza da Giulio Pallavicino q. Agostino. 
**         (cc. 28-130)                      3 – Pallavicino, Agostino.                  Supplemento fatto al presente libro  di Gio. Battista Lercaro da Giulio Pallavicino q. Agostino. ** (cc. 131-205)        
          4 – Spinola, Scipione.                  Delle discordie et ultime guerre cvili de Genovesi seguite l’anno 1575, scritte da Scipione Spinola q. Gio Francesco, nobile genovese. *** (cc. 
209-260) 5 – Lomellino, Gioffredo.                       Relatione dello stato della Repubblica genovese fatta da monsignor Gioffredo Lomellino, commissario e poi chierico della Camera 
Apostolica l’anno 1575. **** (cc. 265-282)               6 – Pallavicino Giulio.          Relatione distinta del trattato di congiura che fu fatta da diversi l’anno 1577 in la città di Genova, con 
li essamini di Agostino Satis, uno di detti congiurati, con altre narrationi e distintioni appertinenti a questa causa.*****(c. 284-352)            7 – Copia del cartello che si piantò l’anno 
1575 per il torneo che poi si fece su la piazza di Ponticello, con li nomi delli torneanti.                                 (cc- 1’-2’)              8 – conclusioni da mantenersi con ogni sincerità. (cc. 3’-4’)  
     9 – Copia d’una lettera dell’illustrissimo et eccellentissimo signor Gran Duca de Firenza, scritta al signor Gio. Andrea d’Oria l’anno 1575. (c. 5’)             10 – Copia d’una lettera del 
signor Gio. Andrea d’Oria al Gran Duca di Toscana. (cc. 6’-8’)        11 – Lettera de messer Agostino de Marino e de messer Gregorio Saoli, preve nel castello di Savona, alla signoria 
illustrissima. (cc. 9’-10’)        12 – Copia del accordo che fu fatto da quelli negotianti...l’anno 1575, a 30 di maggio. (cc. 11’-13’)           13 – Al re Filippo per li ambasciatori della 
Repubblica...(cc. 14’-17’)        14 – Discorso del […] Saoli per acomodar le discordie civili del anno 1575. ( cc. 18’ - 28’)          15 – Copia di lettera di [...]Saoli, ambasciatore in casa al 
signor Gio Andrea Doria, alli 11 maggio 1575.          (cc. 29’-30’)          16 - [ Lettera – Madrid 7 luglio 1575 ] (cc. 31’-40’)  17 – Coppia di lettera scritta l’anno de 1575 a Steffano 
Lercaro li rumori della città che allora correvano...(cc. 41’-46’)   * Edito da Alizeri nel 1838. cfr. n. 338.  **Inedito; corrispondente esattamente al 110bis-E- 34 BS.   ***Presenta 
molte varianti e numerose lacune rispetto al testo stampato nel 1857 da AgostinoOlivieri e da lui attribuito a G. B. Lercari ed anche rispetto agli altri manoscritti esistenti; fra questi 
i l n. 348, scritto nel 1581 da Giulio Pallavicino, reca il titolo: Libro de guerre de ‘72 sino a ‘75 de Genovesi fatto da Gio. Paulo Pianta. ****Inedito *****Corrisponde al ms. n. 353 
he reca il titolo: Narratione della congiura che l’anno MDLXXVII seguì nella città di Genova, composta da Giulio Pallavicino...28 luglio 1602.                                                                      

Cart.; sec. XVII; mm. 320X245; 
cc.1-23 num. orig. a penna, cc. 
24-355 num. rec. a matita 
(bianche cc. 25/27, 206/208, 
261/264, 283, 285, 353/355), 
cc. 1’-46’ num. rec. a matita; Il. 
variabili.

Leg. m. pelle; fregi 
dorati sul dorso.  

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.  



262 108 – E – 9 BS Instrumentorum Leg. m. pelle.

263 108 – E – 12 BS Indice dei libri che sono nella libreria di sua eccellenza il signor marchese Gio Francesco Brignole Sale.

264 108 – E – 12 BS Catalogo dell Biblioteca di sua eccellenza il marchese Antonio Brignole Sale.

265 108 – E -13 BS Annali di Genova

Cart.; sec. XVIII; mm. 340X235 
( da c. 1 a c. 307 taglio di mm. 
15 sul bordo esterno per 
ordinamento alfabetico ); cc. 4 
n. num ( c. 1 frontesp. , cc, 2/4 
bianche ), cc. 1-4 num. orig. a 
penna, cc. 5-307 num. rec. a 
matita ( bianche cc. 6/9, 
53/58, 77/79, 98/100, 
139/142, 148/154, 169/177, 
191/194, 202/204, 206, 
209/218, 235/238, 245/250, 
290/291, 294/296, 306 ); Il. 33. 

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.  

Cart.; sec. XVII; mm. 345X240; 
cc. 10 slegate ( 3 bianche ), c. 1 
n. num. (frontesp., Index 
materiarum ), cc- 1-42 num. 
orig. a penna; Il. variabili. 

Leg. perg.                          
                            Ex libris 
Brignole Sale, cartellino 
sull’interno del piatto 
anteriore.                
Allegato: Index 
librorum 1763. Colle, 
Antonio fratelli 
Ceramelli.                     
( Cart.; sec. XVIII; mm. 
33,5x230; cc. 12 – 
bianche cc. 10/11 - )

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.  

Cart.; sec. XIX; mm. 350X240; 
c. 1 n. num. (frontesp.), pp. 3-
718 num. orig. a penna (solo 
numeri dispari; p. 77 bis tra 
pp. 77 e 79; salto da p. 426 a p. 
433; bianche pp. 43/54, 
109/114, 174, 176/178, 
210/214, 229/230, 255/256, 
291/296, 313/316, 331/332, 
336, 370/372, 426, 444/446, 
458, 508/512, 515/516, 
556/558, 616/620, 646/652, 
656, 677/678, 6827686, 690, 
694, 708/718 ); Il. 36.

Leg. m. perg. 
(danneggiata)

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.  

Cart.; sec. XVII; mm. 300X210; 
cc. 136 num. rec. a matita, cc. 
8 n. num. e variabili.                
La prima carta è costituita da 
un foglio di mm. 245X135 
inserito e incollato in un foglio 
di dim. Normali.  

Leg. perg. con nervi 
( parz. Staccata ).    
Frequenti macchie di 
inchiostro e di umidità. 
                                           
             A c. 37: Insegne 
delle otto Compagne 
della città.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.                                      Sul 
primo foglio di guardia 
anteriore: Sorelle Odino.



266 109 BS Origini delle nobili famiglie di Genova, d’Odoardo Ganduzio.

267 109 – B – 6 BS

268 109 – B – 7 BS Istruzioni di Urbano VIII ad un legato. [ sul dorso ]

Ganduzio, 
Odoardo 
[Ganduccio]

Cart.; sec. XVII; mm. 300X200; 
c. 1 n. num. (frontesp.), cc. 1-
673 num. orig. a penna ( c. 3 
Tavola; bianche cc. 12, 22, 
100, 112, 122, 125/126, 
133/134, 140/141, 294, 
299/301, 330, 657, 662/663; 
salto da c. 112 a 115; salto da 
c. 119 a c. 121; c. 126 ripetuto 
per errore; salto da c. 149 a c. 
160; salto da c. 166 a c. 168; 
salto da c. 176 a c. 178; salto 
da c. 183 a c. 185; salto da c. 
189 a c. 191; salto da c. 191 a 
c. 193; c. 193 ripetuto per 
errore; salto da c. 233 a c. 235; 
salto da c. 237 a c. 239; salto 
da c. 243 a 245; salto da c. 246 
a c. 248; salto da c. 252 ac. 
254; salto da c. 259 a c. 261; 
salto da c. 294 a c. 299; salto 
da c. 303 a c. 305; salto da c. 
306 a c. 308; salto da c. 315 a 
c. 318; salto da c. 332 a c. 334; 
salto da c. 334 a c. 336; salto 
da c. 340 a c. 342; salto da c. 
343 a c. 345; salto da c. 353 a 
c. 355; salto da c. 358 a c. 360; 
salto da c. 372 a c. 374; salto 
da c. 382 a c. 384; salto da c. 
444 a 446; salto da c. 447 a 
449; salto da c. 465 a c. 468; 
salto da c. 587 a c. 589; salto 
da c. 657 a 662; salto da c. 670 
a c. 673 ); Il. variabili.

Leg. perg. con nervi.       
                             Sul 
frontespizio: 
Quest’opera è di gran 
longa inferiore all’altre 
del medesimo autore 
perché impedito dalla 
morte non potè darle 
l’ultima mano.                
A c. 1: Ganduzio, che a 
grandezza solo aspiri, 
in questo libro scrivi 
alti concetti che a tutti 
saranno sempre 
accetti, dando fama alli 
morti e onor a’ vivi. 
Quest’opera di 
Odoardo Ganduzio 
delle famiglie di 
Genova, quale lui 
prevenuto da morte 
non potè perfezionare, 
è stata trascritta da 
una copia 
scorrettissima, e da 
persona poco 
intendente, e per 
maggior mala disgrazia 
non si è potuta mai 
correggere per la gran 
fretta che faceva il 
padron della copia da 
cui si trascriveva. Non 
si meravigli per ciò 
alcuno se vi trova molti 
errori d’ortografia. 

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.  

De Mari, 
Agostino [ e 
altri ]

I – Corrispondenza di Agostino de Mari, ambasciatore a Milano al Duca di Feria per trattare la pace col Duca di Savoia, 27 febbraio 1633 -          25 maggio anno stesso. (cc. 1-37)        
                II – Lettera XIV di Balzac. La prima del I libro delli scritti a Conrart tradotti in italiano. (cc. 38-42)        III – Relazione dell’ambasciatore Agostino de Mari sulla sua ambasceria 
a Milano nel 1633. (cc.44-60)                                                                     [a matita sul frontespizio]    

Cart.; sec. XVIII; mm. 280X275; 
c. 1 n. num. (frontesp. ), cc. 1-
62 num. rec. a matita ( bianche 
cc. 43, 61/62 ); Il. variabili.

Leg. m. pelle; 
impressioni dorate sul 
dorso.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.  

Cart.; sec. XVII; mm. 265X200; 
cc. 84 num. rec. a matita; Il. 
19-25.

Leg. perg. tinta di 
scuro; impressioni e 
fregi dorati sul dorso.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.  



269 Annotazioni di varie cose spettanti alla Repubblica di Genova, raccolte et osservate da me Antonio Gianetto Castigliione.

270 109-B- 10BS

271 109 – B 11 BS Capitoli dell’arte de’ fabbricatori del tabacco. [ sull’interno del piatto anteriore ] Leg. Pelle con nervi.

272 109 – B – 12 BS Annali genuenses.                                             Georgii Stelle q. Facini genuensis chronicorum Genuensium editorum a verbi nativitate 1405. [ c. 1 r. ] Leg. perg. con nervi 

Castiglione, 
Antonio 
Giannetto

Cart.; sec. XVII; mm. 275X200 
e dim. inf.; cc. 2 n. num. ( c. 1 
frontesp. ) pp. 1-75 num. rec. a 
penna ( 1 p. n. num. E bianca 
tra pp. 1 e 2; 1 p. n. num. E 
bianca tra pp. 1 e2; 1 p. n. 
num. E bianca tra pp. 4 e 5; 
bianche pp. 13, 16/18; 1 c. n. 
num. Piegata legata tra pp. 18 
e 19; 7 pp. n. num. E bianche 
tra pp. 22 e 23; 3 pp. n. num. E 
bianche tra pp. 28 e 29 – sulla 
seconda: prove di scrittura; 7 
pp. n. num. E bianche tra pp. 
32 e 33; 8 pp. n. num. Tra pp. 
41 e 42 ( 5 bianche); 2 pp. n. 
num. Tra pp. 42 e 43 ( 1 bianca 
); 2 pp. n. num. E bianche tra 
pp. 46 e 48; salto da p. 46 a p. 
48; salto da p. 46 a p. 48; 1 p. 
n. num. Tra pp. 51 e 52; 1 p. n. 
num. Tra pp. 52 e 53; 20 pp. n. 
num. Tra pp. 67 e 68 (16 
bianche ); 3 pp. n. num. E 
bianche tra pp. 69 e 70; 4 pp. 
n. num. E bianche tra p. 70 e 
71; 1 c. tagliata dopo p. 75 ); Il. 
variabili. 

Leg. m. pelle;  
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.              
                                con 
notizie genealogiche 
delle famiglie 
Gandolfo, Mutio 
(Muzio), Lavagnino, de 
Ferrari, Musso, etc.     

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.  

Conventiones Potestatie Varaginis, Cellarum et Albisole              I - conventiones Potestatie Varaginis, ( pp. 1-70)    II - Capitula Potestatie Albisole. (pp. 1-64; pp. 75/79 Tavola              
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        
                                     III – Pro locis Varaginis, Cellarum et Albisole. ( pp. 81-253 )                    IV – Capitula Annone [Albisola Marina ]. (pp. 257-293                                                                    
                                         V  – Capitula Olei [Albisola Marina]. ( pp. 301-308 )                                       VI – [Sentenze] (pp. 311-316)                                                                                                      
                                                               VII – Riparto delle spesefra le communità  di Varazze, Celle e due Albisole. (p. 317)  

Cart.; sec. XVIII; mm. 240X175; 
pp. 1-72 num. orig. a penna 
( bianche pp. 71/72 ), pp. 1-
340 num. orig. a penna 
( bianche pp. 65/74, 80, 
254/256, 294/300, 309/310, 
318/340 ); Il. variabili. 

Leg. m. pelle; 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.                               
Microfilm: bobina n. 32.

Cart.; sec. XVIII; mm. 240X170; 
cc. 1-26 num. orig. a penna, cc. 
36 n. num. e bianche, c. 1 n. 
num. Matricola dell’arte 
[1720], cc. 29 n. num. E 
bianche, c. 1 n. num. Indice; Il. 
variabili.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.                                                
     

Stelle, Georgii 
( Stella,  Giorgio 
)

Cart.; sec. XVII; mm. 240X180; 
cc. 238 num. orig. a penna; Il. 
variabili.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.                                     A cc. 
237 v., 238 r.: lettera di Biagio 
Assereto.***



273 109 – B – 14 BS Ventimiglia. [ sul piatto anteriore ]

274 109 -C – 1 BS

275 109- C – 5 BS Nomenclatore cronologico genovese, preceduto da un sunto cronologico delle principali notizie antiche, con altre notizie sulla nobiltà ed altro.

276 109 – C – 6 BS Discorso tra il re di Spagna Filippo 2° el’ Duca d’Alva in modo di dialogo sopra Genovesi, l’anno 1574.

277 109-C- 7 BS Historia genuensis. [ sul dorso ]

278 109-C- 8 BS Conventiones Bonifacii. [ sul dorso ]

Genova (Rep. ), 
Magistrato 
delle comunità

Cart.; sec. XVIII in.( 1705 ); 
mm. 245X175; cc. 8 n. num. 
( bianche c. 5/8 ); Il. 26-27.

Leg. Cart.                          
                            Ex libris 
Brignole Sale, cartellino 
sull’interno del piatto 
anteriore.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.                                     A  c. 
1 v. : la città e suburbii di 
Ventimiglia devono nell’anno 
corrente 1705 in 1706 le 
seguenti partite…                        
                             [ Debiti della 
comunità, in dare a avere ]

Genova 
(Repubblica)

Leggi e decreti per il buon governo di Corsica, sì universali per tutta l’isola che particolari per le provincie di essa, volgarmente detto il libro rosso, stabilite dalla serenissima 
Repubblica di Genova, o da Colleggi serenissimi di essa.

Cart.; sec. XVII; mm. 300X210; 
cc. 3 n. num. ( c. 1 frontesp., 
cc. 2/3 bianche ), pp. 1-918 
num. orig. a penna, pp. 1-129 
num. rec.a matita ( bianche cc. 
1/51, 124/129; cc. 52/123 
Indice delle materie…); Il. 26. 

Leg. perg. con nervi.    
Ex libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.   

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

Cart.; sec. XVII; mm. 305X210; 
cc. 1-229 num. orig. A; c. 165 
ripetuto per errore; salto da c. 
203 a c. 205; c. 209 ripetuto 
per errore), Il. variabili. penna ( 
salto da c. 55 a c. 58; 2 cc. n. 
num. Tra cc. 60 e 61; c. 71 
ripetuto per errore; salto da c. 
79 a c. 81; salto da c. 162 a c. 
164

Leg. perg. tinta di 
scuro; impressioni e 
fregi dorati sul dorso.    

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

Cart.; sec. XVII; mm. 300X210; 
cc. 1-69 num. orig. a penna 
( salto da c. 29 a c. 40 ), cc. 2 n. 
num. E bianche; Il. 23-24.

Leg. perg. tinta di 
scuro; impressioni e 
fregi dorati sul dorso.     
                         Ex libris 
Brignole Sale, cartellino 
sull’interno del piatto 
anteriore.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

Cibo Recco 
[Cybo Recco ], 
Giovanni

Cart.; sec. XVIII; mm. 305X205; 
cc. 1-218 num. rec. a matita 
( bianca c. 56 ); Il. 31-34.

Leg. perg. tinta di 
scuro; impressioni e 
fregi dorati sul dorso.  
Ex libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.    
A c. 1 dedica: Iohannes 
Cibo illustrissimo atque 
excellentissimo 
Marchioni et Principi 
Masse.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

Cart.; sec. XVII; mm. 295X205; 
pp. 73-84 num. orig. ( a 
stampa, s.n. t., 1609 ), pp. 1-
191 num. orig. a penna 
( bianche pp. 24, 64; salto da 
p. 68 a p. 73 ), cc. 14 n. num. E 
bianche; Il. variabili.

Leg. perg. tinta di 
scuro; impressioni e 
fregi dorati sul dorso.  
Ex libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.      

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale



279 109-C-10BS Relatione delle guerre civili del 1575. con un discorso di Genova e suo dominio.

280 109-C- 11 BS Instruttione del Capitano di Levanto. ( cc. 1-63)      capitoli fatti per l’instruttione del Capitanato di Levanto. ( cc. 65-69)

281 109 – C – 12 BS

282 109 -C – 13 BS Questioni legali fra G. B. Oneto, B. conforto ed Andrea de’ Ferrari [ sul dorso ]

283 109 -C 14 BS Ristretto delle osservazioni sopra le pubbliche cerimonie praticate dagl’eccellentissimi Generali Governatori nel Regno di Corsica, raccolte da Angelo Francesco Luri.

[ Senarega, 
Matteo ]

Cart.; sec. XVII; mm. 290X210; 
c. 1 n. num. (frontesp.), cc. 1-
96 num. orig.a penna ( num. 
Spesso tagliata per rifilatura ), 
cc. 3 n. num. E bianche; Il. 22-
23.

Leg. m.  pelle; 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.             
Ex libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

Genova 
(Repubblica), 
Doge, 
Governatori e 
Procuratori.

Cart.; sec.XVII; mm. 295X205 e 
dim. inf.; cc. 1-63 num. orig. a 
penna, cc. 64-70 num. rec.a 
matita ( bianche cc. 64, 70), 4 
cc. n. num. bianche lineate 
sec. XIX; Il. variabili.

Leg. m. pelle sec. XIX,  
impressioni e fregi 
dorati sul dorso

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

Genova (Rep. ), 
Magistrato dei 
Padri del 
Comune, De 
Mari, Ansaldo

Cognizioni diverse appartenenti al magistrato illustrissimo de Padri del Comune et alla fabrica del Molo nuovo a cura del medemo.                      - Opposizioni e risposte al suo 
proggetto, fatte dal magnifico Ansaldo de Mari intorno alla fabrica del nuovo Molo. ( cc. 3-7 )                                          - Dissegno del Molo nuovo proposto dal magnifico Ansaldo 
Mari e ragioni che lo sostengono, e le contrarie ad altre proporzioni per detta fabrica l’anno 1626. ( cc. 9-10)                     - Rappresentazione col suo sentimento a Colleggi 
serenissimi del deputato da medemi alla fabrica del Molo nuovo su principio del secolo XVII. (cc. 11-17) 

Cart.; sec. XVII; mm.310x210 e 
dim. diverse; cc. 18 num. rec. a 
matita ( bianche cc. 2, 8, 18 ); 
Il. variabili.

Leg. m. pelle sec. XIX,  
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.       A 
c. 10 (mm. 425X585): 
disegni del Molo nuovo 
(quattro sezioni)

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale                                         La 
collocazione è segnata a 
rovescio sull’interno del piatto 
posteriore.

Cart.; sec. XVI; mm. 305X205; 
cc. 68-125 num. orig. a penna, 
cc. 21 n. num., cc. 6 n. num. E 
bianche, cc. 125-134 e cc. 138-
143 num. orig. a penna, cc. 2 
n. num. ; Il variabili.

Leg. m. pelle sec. XIX,  
impressioni e fregi 
dorati sul dorso. 

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

Luri, Angelo 
Francesco

Cart.; sec. XVII (1675); mm. 
300X205; cc. 1-74 num. orig. a 
penna ( bianche cc.1/2, c. 3 
frontesp. ; c. 4 presentazione 
dell’autore, datata Genova, 22 
ottobre 1675 ), cc. 38 n. num. ( 
c. 1 Tavola de’ capitoli, cc. 
2/38 bianche ); Il. 25-26. 

Leg. perg. con nervi 
( danneggiata).         Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale



284 109-D-1 BS Biblia Sacra Membr.; sec. XIV; mm. 
260X205; cc. 427 n. num.; Il. 
50.

Leg. ( sec. XVIII) in 
vitello avana con piatti 
riquadrati con triplice 
filetto dorato, al centro 
serto floreale; dorso a 
cinque nervi con fregi 
dorati; taglio dorato e 
rifilato ( tagliate molte 
decorazioni miniate e 
molti richiami di fine 
fascicolo ).               Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.       
        Testo su due 
colonne, in scrittura 
gotica italiana Il testo 
biblico è lacunoso: 
manca un fascicolo 
contenente gli ultimi 
tre capitoli del “ 
Levitico “ e i primi 
ventotto dei “ 
Numeri”.           La 
decorazione 
comprende: 2029 
lettere rubricate di tipo 
onciale e di stile 
unitario, 
alternativamente rosse 
e blu nel corpo della 
lettera, con ornati 
filigranati allungantisi 
in filettature parallele 
( ascendenti e 
discendenti ) e in girali 
e cirri di colore inverso; 
1188 lettere 
filigranate; 103 lettere 
miniate di cui 10 
decorate, 70 figurate e 
23 istoriate; 24 
medaglioni con storie 
della “ Genesi” e altre 
scene bibliche, 
stilisticamente diversi 
dalle miniature.          
Explicit e incipit di ogni 
libro ripetuti in rosso.    
Lettere maiuscole 
ritoccate in rosso.       
Ornamentazione 
marginale con fogliami 
e drôlerie a draghi, 
mostri zoomorfi, 
animali alati.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale                                      S. 
Vernazza, “ Un gioiello della 
raccolta Brignole Sale: la 
Bibbia medievale miniata “, in 
“ Bollettino dei Musei Civici 
genovesi”, XIV, 40-41-42, 
gennaio/dicembre 1992, pp. 
13/34; S. Vernazza, “ Una 
Bibbia miniata dell’Archivio 
Storico del Comune di Genova 
“, Tesi di perfezionamento, 
Facoltà di Lettere e Filosofia, 
Firenze, Anno accademico 
1984-85, Scheda alle pp. 154-
269.



285 109-D-2 BS

286 109-D- 4 BS Racconto delle cose successe in Genova dall’anno 1600 sino al 1610.

Cose diverse di Genova. [Miscellanea]                  1 – Raccolto succinto delle cose di Genova, di Gioffredo Lomellino. (cc. 1-29)                              2 – Copia di lettera scritta da Sarzana 
dall’illustrissimo signor Agostino Centurione al signor Raffaelle della Torre. (cc. 31-37)                 3 – Relatione di Genova. (cc. 38-120)                    4 – Discorso succinto dell’historie 
genovesi di monsignor Gioffredo Lomellino, chierico di camera, dall’anno 1217 sino al 1575. (cc. 121-180 )                                                                  5 – Relatione del successo di 
Ottaggio l’anno 1625, nella guerra mossa alla Repubblica di Genova dalla Francia, Savoia e collegati. (cc. 181-205)                                                             6 – Quistioni contro i Marchesi 
del Carretto. ( (cc. 206-234)                                                             7 – [Lettera del doge di Venezia Bertuccio Vallerio, 20 gennaio 1657] (c. 235)                        8 – Discorso in favore del 
governo repubblicano. (cc. 236-248)                                                       9 – Libertà. Che la libertà qui in Genova fa per tutti indiferentemente. (cc. 249-259 r. )                         10  - Libertà 
di Genova. (cc. 259 v. - 260 )             11 – Che cosa sia tiranno. (cc. 261-266 )               12 – Relatione dell’ambascieria per la serenissima Repubblica di Genova fatta 
dall’eccellentissimo Agostino Centurione alla maestà Christianissima concernente li complimenti e cerimonie. (cc. 267-291)                                                                   13 – Relatione 
dell’imbsaciata dell’eccellentissimo signor Ugo Fiesco alla Repubblica d’Inghilterra fatta l’anno 1654. (cc. 292-310)                             14 Relatione dell’imbasciata dell’eccellentissimo 
signor Gio Francesco Saoli fatto nella corte di Spagna alla maestà di Filippo 4°, re di Spagna, l’anno 1654 per la serenissima Repubblica di Genova. (cc. 311-333)                                       
  15 – Relatione dell’imbasceria straordinaria in Inghilterra al re Carlo secondo per congratularsi del ritorno al suo regno, fatta nel mese di genaro 1662 dal magnifico Gio Luca 
Durazzi. (cc. 334-570; cc. 571-573 indice)                                       16 – Relatione dell’ambasceria di Francia dell’illustrissimoet eccellentissimosignor Bernardo Baliano, fatta l’anno 
1667 in Genova. (cc. 574-618)                                                                                                                  

Cart.; sec. XVII ( con 
annotazioni del sec. XIX ); mm. 
315X220; c. 1 n. num. 
( frontesp., indice ), cc. 1-618 
num. orig. a penna ( salto da c. 
13 a c. 15; c. 30 bianca; 2 cc. n. 
num. E bianche tra cc. 30 e 31; 
2 cc. n. num. E bianche tra cc. 
37 e 38; salto da c. 39 a c. 41; 
salto da c. 90 a c. 100; 2 cc. n. 
num. E bianche tra cc. 120 e 
121; cc. 3 n. num. - 2 bianche – 
tra cc. 180 e 181; salto da c. 
190 a c. 200; c. 210 ripetuto 
per errore; cc. 2 n. num. - 1 
bianca – tra cc. 266 e 267; 1 c. 
n. num. Tra cc. 291 e 292; cc. 2 
n. num. - 1 bianca – tra cc. 333 
e 334; salto da c. 360 a 362; 
salto da c. 370 a c. 372; c. 1 n. 
num. Tra c. 402 e 403; c. 513 
ripetuto per errore; 1 c. n. 
num. Tra cc. 529 e 530; salto 
da c. 549 a c. 560; 2 cc. n. 
num. - 1 bianca – tra cc. 573 e 
574; salto da c.585 a 587), c. 1 
n. num.e bianca; Il. variabili.

Leg. perg. tinta di 
scuro; impressioni e 
fregi dorati sul dorso    
Ex libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.       
     

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

Cart.;sec. XVII; mm.310x215; c. 
1 n. num. (frontesp.), cc. 1-197 
num. orig. a penna (c. 71 
ripetuto per errore; salto da c. 
79 a c. 81 ); Il. 22-24.

Leg. m. pelle; 
impressioni dorati sul 
dorso.                            
Ex libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale



287 109 – D – 6 BS Giustiniano, 
Alessandro

Giornale de suoi tempi, estratto da alcuni quadernetti scritti di mano propria dall’illustrissimo Alessandro Giustiniano, duce della serenissima Repubblica di Genova, dall’anno 1611 
sino al 1623.

Cart.; sec. XVII; mm. 310X215; 
cc. 1-130 num. orig. a penna 
( bianca c. 130 ); Il. 23-24.          
 Inchiostro molto carico. 

Leg. m. pelle; 
impressioni dorate sul 
dorso. Ex libris Brignole 
Sale, cartellino 
sull’interno del piatto 
anteriore.   A c. 1: 
L’illustrissimo signor 
Alessandro 
Giustiniano, mio avo, di 
felicissima memoria a 
tutta la città, subito 
ch’usciva di senato era 
solito nottare alcune 
cose particolari e più 
memorabili per 
servirsene, come dice 
egli in una sua 
prefattione in consimili 
occorrenze. Queste sì 
come da lui sono state 
scritte con molta fretta 
et alla rinfusa senza 
rivederle, e però 
lasciate molte volte 
interrotte e tronche, ed 
essendo oltre ciò molto 
mal scritte per lo 
carattere poco 
intelligibile, ho stimato 
far cosa grata a molti 
che si dilettano di cose 
minime scegliere le 
principali e ridurle in 
compendio, ma però 
talmente che si 
preferiscono alcune 
minutezze che più 
dell’altre sono in 
preggio in queste, et 
simili fatti che acciò 
dalli curiosi s’avverta la 
differenza e occorrenza 
delli riti e cerimonie 
antiche con queste 
moderne. Mi sono 
particolarmente 
studiato di non 
tralasciare alcune 
riflessioni e sentimenti 
ch’egli diduce da i fatti 
che scrive, li quali dalla 
penna 
d’un’esperimentata 
prudenza puonno 
servire di massima di 
perfetta politica. Non 
credo ch’occorra ch’io 
con li soliti protesti di 
sincera verità metta in 
dubbio  la mia fede più 
presto ch’autenticare 
queste pagine, basta 
solo che ricordi 
ch’haverò sempre in 
pronto li originali per 
convincere qualunque 
di essa […] fosse di 
sospettare. Vivi felice.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale



288 109 – D – 7 BS Compendiose memorie di Genova dal 1516 a’ 1636. 

289 109-D 8 BS Bracelli, Iacopo

290 109 – D – 9 BS

291 109-D- 10 BS Genuensium nobilium liber aureus. [ Libro d’ro ]

292 109 – D- 11 BS Formulario instrumentorum et aliorum Stephani de Ferrariis,

293 109-E- 1 BS

[Schiaffino, 
Agostino ]

Cart.;sec. XVII; mm. 305X215; 
c. 1 n. num. (frontesp.), cc. 1-
138 num. orig. a penna ( 1 c. n. 
num. Tra cc. 43 e 44, c. 50 
mancante; cc. 131/132 slegate 
); Il. 21-22. 

Leg. m. pelle;  
impressioni dorate sul 
dorso.                            
Ex libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.       
         Fortemente 
danneggiato  
nell’angolo superiore 
interno.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

Iacobi Bracellei epistolae nonnullae nomine Reipublice genuensis, seu genuensium Ducum, ab ipso exarate, et ex antiquo copiosoque manuscripto quod extat penes illustrissimum 
Ioannem Georgium Iustinianum a Raphaele Soprani ( cum ei vise fuerit ad historiarum notitiam exhibendam aptissime ) celeri calamo dessumpte.

Cart.; sec. XVII; mm. 305X210 
e dim. inf.; cc. 1-40 num. rec. a 
matita (c. 1 frontesp..; cc. 2/4 
bianche ), cc. 41-64 n. num.; Il. 
Variabili.

Leg. m. pelle; 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.              
                                  Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.  
Fortemente 
danneggiato  
nell’angolo superiore 
interno e lungo il 
dorso.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

Banco delle 
compere di San 
Giorgio

Onorarii in San Giorgio di Genova. [sul dorso]        - Onorarii, salarii e ricompense che si pagano ogni anno dalle illustrissime compere di San Giorgio. (pp. 1-73)                    Spedizioni 
di contratti di diverse gabelle. (pp. 79-97)                                                                     - Gabelle e redditi spettanti alle illustrissime Compere di San Giorgio. Notizie concernenti alle stesse. 
(pp. 99-1529  

Cart.; sec. XVIII; mm. 295X210; 
pp. 1-158 num. orig. a penna 
( bianche pp. 2, 74/78, 80, 98, 
100, 156; pp. 6-7 ripetute per 
errore; pp. 153/158 Indici ), cc. 
8 n. num. E bianche; Il. 
variabili.

Leg.perg. tinta di scuro; 
 impressioni e fregi 
dorati sul dorso.              
                     Ex libris 
Brignole Sale, cartellino 
sull’interno del piatto 
anteriore.      

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

Cart.; sec. XVII; mm. 295X205; 
cc. 9 n. num. ( c. 1 frontesp.; 
cc. 2/7 Index, cc. 8/9 bianche ), 
cc. 1-496 num. orig. a penna 
( bianche cc. 76, 128/130, 
159/160, 168, 197, 226, 
240/242, 260/261, 300, 306, 
316, 328/329, 368, 396, 401, 
411, 455/458, 471; c. 137 
ripetuto per errore; c. 227 
ripetuto per errore ), cc. 17 n. 
num. Bianche; Il. variabili.

Leg. Pelle con nervi; 
impressioni e fregi 
dorati su dorso e 
unghie.                        Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.      

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.                                       
Sull’interno del primo foglio di 
guardia anteriore:             del 
signor Anton Giulio Brignole 
Sale.

De Ferrari, 
Stefano

Cart.; sec. XVII; mm. 280X210; 
cc. 3 n. num. ( frontespizio, 1 c. 
bianca, prove di scrittura), cc. 
1-366 num. orig. a penna 
( bianche cc. 59/61, 72/73, c. 
86 angolo inf. esterno 
strappato ), cc. 19 n. num. E 
bianche; Il. variabili.

Leg. perg. danneggiata 
sul dorso.                       
Ex libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore. 

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

Copia della transazione del 1596 sopra li sali di Finale. (cc. 386/392)                                                -                                                                                                                   Sarzana. (cc. 
394/400)                                                                                                                                                                                                                                           -Savona. (cc. 402/403)  

Cart.; sec. XVIII; mm. 360X255; 
cc. 386/407 num. orig. a penna 
( bianche cc. 393, 401, 
404/407 ); Il. variabili.

Leg. Mancante.             
Ex libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del foglio di guardia 
anteriore e su c. 407 v. 

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale



294 109 -E – 3 BS

295 109 – E – 4 BS Leg. Cart.

296 109-E-6 BS Leg. Cart.

297 109-E- 7 BS

298 109-E – 8 BS Bartholomei Senaregae comentaria ab anno 1478 usque ad 1514 de rebus Genuensium.

Ristretto della processura contro monsignor Molines, e fonzioni fatte in occasione della sua abiura e di Simone Leone di Como, molti racconti istorici e nuovi in detta materia. Scritti 
sopra la dottrina del suddetto chiamato maestro della nova scuola del Oratorio di Quiete o di Pura Fede, da accomodarsi et ordinarsi. 

C cc. 102 num. rec. a matita 
8cc. !72 slegate, bianche cc. 2, 
23, 27, 29, 41, 59, 75, 76, 85, 
91; c. 13 inchiostro molto 
carico; cc. 77/84 a stampa 
( Roma e Firenze 1687 ); cc. 
86-89 a stampa ( Roma e 
Genova, Casamara, 1687 ); c. 
98 a stampa (Roma 1688); C. 
99 a stampa ( Genova; 
Franchelli, 1688 ); c. 100 a 
stampa (Genova, Franchelli, 
1688); c. 100 a stamap 
(Genova, Franchelli, 1688); cc. 
101-102 a stampa (Palermo e 
Firenze 1685 )); Il. variabili. 

Leg. Cart.                          
                       A c. 4 
ritratto in forma di 
medaglione   a matita 
rossa; Vera effcc. 
Pravissimi seductoris 
hetici dogmatici 
Mihaelis De Molinos.   

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

Zoagli, Gio. 
Michele

Relazione del viaggio fatto in Germania dal signor Giacomo Saluzzo in occasione che fu elletto ambasciatore alla maestà di Mathia primo imperatore per congratularsi della sua 
assonsione alla corona imperiale, descritta dal signor Gio. Michele Zoagli, che andò di sua compagnia come uno de quattro camerada del signor ambasciatore che furono li signori 
Gio. Battista e Nicolò Saluzzi, Giacomo Durazzo e detto Gio. Michele Zoagli, l’anno 1613.

Cart.; sec. XVII (1613); mm. 
305X215; cc. 27 n. num. , cc. 3 
n. num. E bianche: Il.29-26.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

Genova (Rep.), 
Senato

Capitoli e decreti politici ed economici fatti da diversi, commissionati dal serenissimo Senato e  dal medemo approvati al puro uso de’ magnifici consiglieri delle Leggi, i quali non 
devono né possono appropriarsi i detti capitoli, come per disposizione del capitolo secondo del 1720, a carte 20, al quale etc., et del capitolo 21 del 1730, a carte 25, apalitata etc.   
                                         [Alassio] 

Cart. ; sec. XVIII; mm. 
315X220; p. 1 n. num. 
(frontesp.), p. 1-46 num. orig. 
a penna ( bianca p. 46 – anche 
v. ); Il. variabili.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

Codeviola, 
Michele

Descrizione della artiglieria antica e moderna, secondo il stile di diverse nationi, composta dal capitan Michele Codeviola, diretore dell’Accademia Ligustica del Architetura militare 
e civile, dedicata a sua eccellenza il signor marchese Gio. Francesco Brignole Sale.

Cart.; sec. XVIII; mm.300x205 
e dim. diverse; cc. 18 num. rec. 
a matita ( 9 tavole a inchiostro 
acquarellate: c. 3 slegata di 
mm. 275X385; c. 4 slegata di 
mm. 290X420; c. 7 di mm. 
240X350; c. 8 di mm. 210X290; 
c. 10 di mm. 280X350; c. 11 di 
mm. 295X325, c. 13 di 
mm.290x350; c. 15 di mm. 
285X415; c. 16 di mm. 
205X285); Il. variabili.

Leg. Cart.                          
                       A c. 1: 
stemma Brignole. 

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

Senarega, 
Bartolomeo

Cart.; sec. XVIII; mm. 300X210, 
pp. 1-177 num. orig.a penna, 
cc. 29 n. num. E bianche; Il. 31-
32.

Leg. perg. con nervi        
                              Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore. 

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale



299 109-E- 9 BS Costa, Giovanni Historia della guerra che han fatto alla Repubblica di Genova il Re di Francia, Duca di Savoia et altri collegati l’anno 1625, di Giovanni Costa, nobile genovese, libri tre.

300 109-E-11 BS

301 109- E – 12 BS

302 109-E- 25 BS

303 110-A-9BS

304 110-A-9-bis BS

Cart.; sec. XVII; mm. 305X210; 
1 c. c. n. num. (frontesp.), pp. 
1-162 num. orig. a penna ( 2 
pp. n. num. Tra pp. 107 e 108 ; 
bianche pp. 74, 142, 
159/162 ), pp. 163-180 num. 
rec. A matita ( bianche pp. 
163/178, 180; p. 179 Indice dei 
libri contenuti nella presente 
istoria della guerra … ); Il. 28. 

Leg. perg. con nervi        
                              Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore. 

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

Varii argomenti di decreti del Governo di Genova dal 1578 al 1723.                                                  [ sul foglio di guardia anteriore, scrittura sec. XIX ]                                                                  Cart.; sec. XVIII; mm. 290X205; 
cc. 32 num. rec. a matita 
( bianche cc. 24, 32 ); Il. 28.

Leg. perg. molle tinta 
di scuro ( parz. staccata 
).                    Ex libris 
Brignole Sale, cartellino 
sull’interno del foglio 
di guardia.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

Baliano, 
Bernardo; 
Santolone, 
Monsieur di; 
Rabenach, 
Monsieur di

Relazione della corte di Francia, del magnifico Bernardo Baliano, gentiluomo inviato dalla serenissima Republica di Genova in Parigi.           (CC. 1-36)                                    Relatione o 
sia informatione data da Monsiur di Santolone al Re circa lo stato della Republica di Genova nell'anno 1682 in 83.                                                                      (cc. 42-56)   esposizione 
fatta alla serenissima Repubblica di Genova da Monsieur di Rabenach, inviato straordinario di Luigi XIII, re di Francia, à principi italiani. (cc. 59-62)  

Cart.; sec. XVIII; mm. 295X210; 
c. 1 n. num. (frontesp.), cc. 1-
36 num. orig. a penna, cc. 37-
38 num. rec. a matita e 
bianche, cc. 39-41 n. num.e 
bianche, cc. 42-43 num. rec. a 
matita 8c. 42 frontesp. ), cc. 
44-58 n. num. (cc.57/58 
bianche), cc. 59-62 num. rec. a 
matita (c. 62 bianca); Il. 23-24.

Leg. perg. 
(danneggiata).

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale                                        
Altra copia della Relazione di 
Baliano: 110bis-E- 1 BS

Familiae nobiles genuenses, Grilla, Nigrona, Pallavicina, Cybo, Centuriona, Promontoria, Saulia, Interiana, Vivalda, Furnaria, Usumaris, Cattanea, De Nigro, Flisca, Pinella, Imperialis, 
De Franchis, Spinula.

Cart.; sec. XVIII; mm. 210X150; 
cc. 34 n. num., cc. 14 n. num. E 
bianche; Il. variabili.

Leg. perg. 
(danneggiata).             A 
c. 1: Dal Recco. 

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

Mutio, Nicolò 
Domenico

Appendici al discorso storico dell’illustrissima famiglia Negrona, patritia genovese, scritto dal molto reverendo padre Giulio Negrone della compagnia di Gesù, che m. s. si legge da  
cent’anni e più trascorsi,del notaro Nicolò Domenico Mutio, professore d’antichità,quali con publiche et autentiche scritture si prova la genesi di quest’antichissima e consolare 
famiglia dal principio del secolo MCCCC fino al presente anno M.D.CC.XXV. Distribuite in due tomi, dedicate al serenissimo signore Domenico Negrone, duce della serenissima 
Republica di Genova, Tomo secondo, nel quale si registrano le scritture come sopra.                                                                 In Genova. M.DCC.XXV.  

Cart.; sec. XVIII(1725); mm. 
305X205; cc. 1-296 num. rec. a 
matita ( bianche cc. 2, 6, 
52/54, 67/68, 72, 80, 84/86, 
90, 94, 109/110, 118, 122, 
126, 130, 142, 149/150, 152, 
156, 160, 174, 12, 192, 200, 
206, 212, 216, 219/220, 230, 
250, 260, 266, 272, 282/284, 
286/296 ), con cartulazioni 
parziali precedenti a penna; Il. 
variabili.

Leg. Pelle con nervi; 
impressioni dorate su 
dorso e piatti.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale                                         A 
cc. 45-51: genealogia 
Negrone.

Mutio, Nicolò 
Domenico

Memoriale della famiglia Negrone                          Sul frontesp.: Appendici al discorso istorico dell’illustrissima famiglia Negrona, patritia genovese, scritto dal molto reverendo padre 
Giulio Negrone della compagnia di Giesù, che manoscritto si legge da cent’anni e più trascorsi, dal notaro Nicolò Domenico Mutio, professore d’antichità, da quali con pubbliche et 
autentiche scritture si prova la genesi di quest’antichissima e consolare famiglia dal principio del secolo MC fino al presente anno MDCCXXV, notitie che non ebbe il padre Giulio e 
che ardentemente le desiderò, distribuite in due tomi.                                          Al serenissimo signor Domenico Negrone, duce dell serenissima repubblica di Genova.                  Tomo 
primo, nel quale si registrano le scritture dal anno MC sino al MCCC.                                         In Genova, MDCCXXV. 

Cart.; sec. XVIII (1725); mm. 
300X210; cc. 128 n. num. ( c. 1 
frontesp., cc.2/5, 83/91, 
11/128 bianche ); Il. variabili.  
Macchia di umidità al centro; 
testo parz. Illeggibile.

Leg. perg. 
(danneggiata).

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale



305 110-B-2 BS Leg. perg.

306 110-B-3 BS  (danneggiata)

307 110- B – 4 BS Leg. perg. 

308 110 – B – 5 BS

N.° 2 , Raccolta degli avvenimenti e fatti seguiti nelle rispettive corti di Europa et altro.                     1 – Discendenza de’ signori conti Lorenzo e abate Innocenzo fratelli Fieschi […] 
[ Roma1744, a stampa] (pp.1-46)                                                […]            5 – Lettera venuta da Genova sopra gl’avvenimenti del padre frà Tommaso Granelli, ministro provinciale de’ 
minori Osservanti di san Francesco. [ Torino 1713, a stampa ] (pp. 83-97 )  […]                    13 – contratto di vendita fatta del marchesato del Finale dall’imperatore Carlo VI alla 
serenissima Repubblica di Genova per la somma di un milione e duecento milla pezzi da lire cinque l’uno, moneta di Genova […] [20/8/1713] (pp. 133-144)    […]                    53 – Per 
le solenni esequie del serenissimo Giovambatista Cambiaso, doge della serenissima Repubblica di Genova, celebrate nella chiesa metropolitana il giorno XXVI dicembre MDCCXXII. 
Orazione del reverendo signor Gio. Antonio Ricchini. [ Genova 1772, a stampa, Stamperia Gesiniana. Testo con cornice ] (pp. 301-318)         […]        55 – Articoli della perpetua pace 
tra l’impero di tutte le Russie e la Porta Ottomana, conchiuse nel campo presso la città di Chiuscive Cainargì, distante quattro leghe dalla città di Silishi, li 10 luglio 1774. (pp. 331-
348)                                     [...]    

Cart.; sec. XVIII; mm. 295X205; 
cc. 9 n. num. ( c. 1 frontesp., 
cc. 2/6 pandetta, cc. 7/9 
bianche ), pp. 1-452 num. orig. 
a penna ( bianche pp. 84, 302; 
p. 361 rip. Per errore ); Il. 
variabili.        Frontespizio con 
fregi e cornice.                        
Macchia di umidità nell’angolo 
sup. esterno; testo parz. 
Illeggibile.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

N°.del  3 Raccolta di diversi scritti instruttivi sopra vari incidenti occorsi in più tempi, radunati tra scritti degl’archivi e però disparati li medesimi nelle materie e nelle date de tempi 
l’uno dagl’altri.   […]      12 – concilio fatto da Retoveneti eretici nel luogo d’Huans li cinque giugno 1620 contro li Cattolici romani, con varie deliberazioni per distruere li medesimi 
nelle persone e beni. (pp. 76-79)            [...]           16 – Instruzione per regola a vescovi nell’esame devono subire perla colazione delle diocesi che le vengono conferte. (pp. 89-105)   
                          […]                             38 – Manifesto della Repubblica di Genova per tutti li suoi stati di terraferma di non far esito delli gli d’olive fuori stato, se prima non è assicutata 
la provista necessaria per uso e consumo della città di Genova. [ 1772, a stampa, Scionico ] (pp. 196-197)                       39 – Descrizione della venuta in Italia d’Adelasia, figlia 
d’Ottone imperatore, moglie di Alerame, figlio de re Vitichindo di Sassonia, e della di lei abitazione fatta nel monte di Garresso chiamato Pietra Ardua, sendo della di loro posterità i 
Marchesi di Monferrato, di Savona ed altri. (p.198)                  40 – Progetto per l’impiego d’ un millione di fiorini a sua maestà l’imperatrice delle Russie. [1770, a stampa, Stamperia 
Gesiniana ]                             (pp. 199-202)                          41-Altro ordine dela Repubblica di Genova facoltativo l’estrazionedel’oglio mediante la consegna del medemo, e provista 
del decennio per la città di Genova. [1772, a stampa, Scionico ] (pp. 202-203)                                                     […]       44 – Progetto d’impiego da farsi in Genova dalla Provincia della 
Provenza in Francia di un millione sino in due di franchi, con le condizioni in esso espresse. [1767, a stampa ] (pp. 215-216)             45 – Invito a nazionali genovesi di contribuire con 
sussidi pecuniari all’augumento di fabrica dell’ospedale di Pammatone della città di Genova […] [1770, a stampa, Franchelli ]                          (pp.216-218)                46 – Lettera 
circolare del reverendissimo padre generale dell’ordine dei Francescani F.D.A. Rossi a suoi religiosi in occasione dell’esaltamento al trono pontificio di Clemente XIV […] [Roma 
1769, a stampa ] (pp. 218-221)                                      […]  55 – Decreto del Senato di Genova proibitivo a chionque di poter convenire alcuno fuori                                                                 
                                   

Cart.; sec. XVIII; mm.295x200 
e dim. inferiori; cc. 10 n. num. 
( c. 1 frontesp., cc. 2/8 
Pandetta, cc. 9/10 bianche ), 
pp. 1-458 num. orig. a penna 
( bianche pp. 88, 292, 330, 
346, 390 ); 
Il.variabili.Frontespizio con 
fregi e cornici 

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

N.° 4                                                                Raccolta degli avvenimenti e fatti seguiti nelle rispettive corti di Europa et altro.                             1 – Memoria della Santa Sede sopra la 
necessità indispensabile che essa si rinviene di dover riconoscere per unici e legitimi successori del Regno d’Inghilterra la real casa Stuarda, e sovra l’incoerenza ed assurdi che ne 
seguirebbero dal fare il contrario, con poco decoro della Santa Sede medesima. (pp. 1-10)                     […]          6 – Rimostranza fatta a sua Santità per le differenze con li Grisoni deli 
deputati dei popoli della Valtellina, e di religione. (pp. 39-41)                         7 – Ragioni de popoli della Valtellina assistite dall’istoria sacra ed altri autori, con le quali giustificano le 
forti cause di prender l’armi contro de Grigioni per difesa della religione Cattolica, con sicurezza delli aiuti de principi cattolici, per liberarsi dalla tirania de Grigioni eretici, che per 
conservarsi catolici hanno scaciati.                       (pp. 41-52)       8 – Instruzione a monsignor Nicolò Ormanetto, mandato dai legati del concilio di Trento  al signor Duca di Baviera, 
acciò lo persuada di attendere le deliberazioni del concilio sopra la richiesta del medemo fatta non solo del calice, ma anco della confessione Augustana, e di certi altri articoli 
smalcadici. (pp. 52-56)                                         [...]         

Cart.; sec. XVIII; mm. 295X205; 
cc. 8 n. num.( c. 1 frontesp., cc. 
2/4 Pandetta, cc. 5/8 
bianche ), pp. 1-255 num. orig. 
a penna ( le pp. 21-26 sono 
legate tra le pp. 40 e 41 ), cc. 
31 n. num. e bianche; Il. 
variabili.               Frontespizio 
con fregi e cornice.      Leg. 
perg. (danneggiata)

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

N.° 5                                                         Raccolta degli avvenimenti e fatti seguiti nelle rispettive corti di Europa et altro.                                                                                                                     
                      1 – Replica d’un membro del Parlamento di Londra in risposta ad un gentiluomo di Milano che le aveva scritto in data de 15 luglio 1744 sopra l’articolo X del trattato 
conchiuso a Worms li 2 e 13 settembre 1743, in data questa di Londra de 27 febraro 1745. (pp. 1-23)              2 – Lettera in risposta all’amico residente in Roma ad un patrizio 
genovese sopra suddetta matteria. (pp. 23-29)                  3 – Discorso del Duca di Boufflers al Senato di Genova, fatto nell’anno 1746. [ in occasione che per parte di Francia accorse 
in Genova con truppa per diffenderla dall’invasione delle truppe tedeschi ] (pp. 29-30)                4 – Lettera d’incero in data di Roma undeci agosto 1684. [ sovra l’incidente el 
tentativo fatto da Francesi in Genova di bombardare detta città co’ suoi legni in riparo di qualche mala sodisfazione ]  (pp. 30-42)                             [...]   11 – Articoli letti, accordati ed 
approvati e sottoscritti da capi della Dieta di Varsavia e Polonia e dal ambasciatore della Zara di Moscovia a favore de discidenti e Greci disuniti li 10 decembre 1767 […]                   
(pp. 60-64)               12 – Imperiale deliberazione fatta in Vienna l’anno 1766, li 20 novembre, relativamente al luogo e comarca di San Remo e la Repubblica di Genova. (pp. 64-66)    
        13 – Lettera del padre don Romualdo Benedetto di Santo Stefano, cassinense, al signor don Domenico Schiavo, sulla famiglia Del Carretto. (pp. 66-72)                          […]    17 – 
Ordine, ossia prammatica sanzione, di sua maestà Cattolica il re Carlo III delle Spagne, in forma di legge, per l’esilio da suoi dominii de Regolari della Compagnia [di Gesù] e 
dell’occupazione de loro beni temporali […] [1767] (pp. 78-85)                                                          […]  19 – Sanctissimi domini nostri Clementis pape XIII littere in forma brevis, quibus 
abrogantur et cassantur ac nulla et irrita declarantur nonnulla edicta in Ducatu Parmensi et Placentino edita, libertati, immunitati et iurisdictioni ecclesiastice preiudicialia. [Roma 
1768, a stampa ] (pp. 87-94)    20 – Domande che si devono fare alli padri procuratori generali e particolari della Compagnia [di Gesù] e suoi colleggi dalli giudici dellegati dal 
consilio straordinario delle Spagne ad effetto di prendere i lumi necessari dello stato delli loro capitali e maneggi, in occasione dell’espulsione di detti religiosi. (pp. 95-96)                   
  21 – Piego segreto. [trasmesso a tutti i governatori delle Spagne per occasione degl’ordini relativi all’espulsione di detti religiosi ]                   (pp. 96-98)                      […]        24- 
Memorie distribuite alle corti d’Europa da Pasquale de Pauli, generale della Nazion Corsa, l’anno 1763, due febraro, sopra le dissenzioni con Genova. (pp. 99-102)                 […]           
 29 – Lettera responsiva ad un amico commorante in Bologna, ove si dimostra aver potuto licitamente il clero genovese impugnar l’armi nelle odierne emergenze in diffesa 
neccessaria della patria, né in tal caso potersi da lui incorrere in veruna irregolarità. (pp. 119-134)                           […]           32 – Costituzione per i nuovi studi de statidi Parma. 
[ divisi in 18 titoli ] (pp. 141-142 [ 33/50 – da p. 142 a p. 190 ]              […]                60 – Dispensa pontificia per l’uso delle carni nella Quaresima dell’anno 1768, per la diocesi di 
Genova. (pp. 197-200)                                 […]          64 – Nota di dieci sgetti di più nazioni ascritti alla nobiltà del Regno e Repubblica di Polonia l’anno 1768, di genaro. (p. 221 )              
                       [Marchese Giuseppe Brignole Sale di Genova ]      […]               68 – Legge proibitiva de’ giuochi del biribis, venturella, bassetta, lansquenet, torretta, rirelli ed altri di 
simile natura, duratura per anni dieci. [ Genova 1765, a stampa, Scionico ] (pp. 227-233 )                […]                     82 – Sanctissimi in Christo Patris et Domini nostri, domini 
Benedictidivina providentia pape XIV constitutio qua circa immunitatem localem nonnulla dubia declarantur, post constitutiones Benedicti XIII et Clementis XII excitata, aliaque 
opportune statuuntur et precipiuntur. È Roma e Genova 1750, a stampa, Typographia Franchelliana ]         (pp.291-302)                         […]         90 – L’utile dell’ospitale e degl’infermi, 
reso evidente col fatto esposto alla savia censura degl’illustrissimi signori Protettori dello spedale degli Incurabili, nella proposizione fatta ed eseguita dal dottor Giovanni Ravasio di 
curare e risanare le malattie o croniche o veneree più longhe o difficili in detta pia opera. [ Genova 1768, a stampa, Stamperia Gesiniana ] (pp. 329-340)                                                    
                                                             

Cart.; sec. XVIII; mm.295x200 
e dim. inferiori; cc. 10 n. num. 
( c. 1 frontesp. , cc. 2/8 
Pandetta, cc. 9/10 bianche ) , 
pp. 1.458 num. orig. a penna 
( bianche pp. 88, 292, 330, 
346, 390 ); Il. Variabili.               
Frontespizio con fregi e cornici.

Leg. Perg. 
( danneggiata)

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale



309 110 – B – 6BS

310 110-B – 8BS leg. perg. 

311 110 B - 10 BS leg. perg. 

312 110 -B 11 BS Leg. perg. 

N° 6. Raccolta degli avvenimenti e fatti seguiti nelle rispettive corti di Europa et altro.                    1 – Relazione dell’isola ritrovata dal capitano Wallis, chiamata Giorgesland ( Terra 
del re Giorgio ) ne mari di mezzogiorno, in distanza a ponente di quindeci leghe in circa dalla costa del Perù, di circonferenza di trentacinque leghe circa di circonferenza, l’anno 
1767 di luglio. (pp. 1-3)          […]           3 – Scritto intitolato “ Ricerche storiche concernenti i diritti del Papa sulla città e Stato d’Avignone “, stato publicato dalla corte di Francia 
dopo everne preso il possesso l’anno 1768, per provare l’invalidità delle pretensioni della santa Sede sul smembramento di tal contado dalla Provenza. (pp. 6-31)                                  
           [...]7 – Deliberazioni sottoscritte dalla più parte de negozianti e mercanti della Nova Yorch in America li 27 agosto 1768, sopra il negozio con l’Inghilterra, in sei capi,. (pp. 42-
43)                       8 – Dichiarazione di guerra fatta dal gran sultano Mustafà III col mezzo del gran visir alla corte di Moscovia, intimata li 5 ottobre 1768 all’ambasciatore residente in 
Costantinopoli. (pp. 43-44 )                                                                […]          10 – Legge della serenissima Republica di Genova del 1762, 13 marzo, con quale si prescrive che per 
qualsivoglia titolo non possia far passaggio in mani morte beni immobili de secolari. [Genova 1762, a stampa, s.t.]                 (pp. 47-48)            11 – Altra legge di suddetta Republica 
del 1764, 31 gennaio,  preswcrivente che niun  bene immobile de secolari possa passare in dominio di mani morte, anche in ragione di fitto perpetuo o ad tempus, e se decadon 
beni di suddetta natura, debbano investirsi a secolari.                               [ Genova 1764, a stampa, Stamperia Gesiniana ] ( pp. 48-50 )               12 – Ordine della Repubblica di Genova 
ove prescrive a notari di dareogni anno la nota di tutti li contratti e testamenti per quali le mani morte acquistato avessero beni immobili, de 23 luglio 1764. [ Genova 1764, a 
stampa, Stamperia Gesiniana ] 8pp. 51-53 )                                       […]           18 – Editto del re Luigi XV di Francia, stato publicato in Corsica all’arrivo collà del signor Marchese di 
Chauvelin, d’invito agli abitanti e popoli di detta isola di riconoscerlo come padrone della medema, in seguito a cessione fattagliene dalla Repubblica di Genova, in diffetto la 
cominazione d’esser considerati per ribelli, de 5 agosto 1768. (pp. 62-63)                                      […]           24 – Legge della Republica di Genova de 30 agosto 1768, in seguito a quale 
viene stabilito il mensuale stipendio  a bargelli, tenenti, famegli e lanternari delle squadre de birri, ed altreprovvidenze per contegno del loro mestiere. (pp. 79-83 )                               
    […]             29 – Breve di suddetto pontefice [ Clemente XIII +] spedito a tutti i vescovi di Venezia relativamente a suddetto decreto del primo ottobre 1768 [ circa il rispetto delle 
regole degli ordini religiosi ]. [ Roma 1768, a stampa, s.t. ] (pp. 89-91)             […]           37 – Scritto concernente le differenzedelle due podestà, ecclesiastica e laica, tra le corti di 
Roma e quella di Sicilia, in tempo che di questa n.era al possesso la corte di Torino, del 1713 di ottobre e successivamente. Veridica relatione e confronto de’ procedim,enti delle 
due corti di Roma e Sicilia nelle note vertenze per fatto del tribunale della monarchia. [ Roma s.d., a stampa, s.t. ] (pp. 103-133)           […]          40 – Ordine del governo di Bruselles 
de 28 settembre 1768, stato publicato in tutta quella provincia, sopra l’innesto, ossia sull’innoculazione del vaiolo. (p. 137)                                               […]               55 – Notificazione 
de membri della commissione imperiale del comercio di Pietroburgo, publicato li 8 d’ottobre [1768] sopra la pesca della balena. (pp. 169-170)                                                       […]        
                  63 – Istruzione del papa Benedetto XIV, dipendentemente dal concordato fatto con la corte di Torino dalla felice memoria di papa Benedetto XIII per l’immunità eed 
esercizio della giurisdizione ecclesiastica ne domini della sovradetta corte, trasmessi in Torino al re Carlo Emanuaelle con lettera di quest’ultimo pontefice de 6 gennaio 1742, e 
risposta di detto mese et anno . […] Torino 1742, parz. A stampa, s. t. ] (pp. 180-208)                                                       […]         91 – Sentenza del regio tribunal censorio  di Lisbona 
contro la pastorale manoscritta, colla data  degli 8 novembre prossimo passato, distribuita clandestinamente da Michele dell’Annunziata, vescovo di Coimbra, à parrochi della sua 
diocesi, emanata a 23 dicembre 1768. [ Lisbona 1768, a stampa ] (pp. 341-352)                                          [...]                                                                  

Cart. ; sec. XVIII; mm. 290X200 
e dim. inferiori; cc. 10 n. num.  
( c. 1 frontesp., cc. 2/8 indice, 
cc. 9/10 bianche ), pp. 1- 359 
num. orig.a penna (bianche pp. 
104, 342), cc. 6n. num. e 
bianche; Il. variabili.                
Frontespizio con fregi e 
cornice.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

N. ° 8. Raccolta degli avvenimenti e fatti seguiti nelle rispettive corti di Europa et altro.                   […]         7 – Riflessioni delle corti borboniche supra la Compagnia dei Gesuiti, 
appoggiate alle promesse fattedal papa di destruzione di detto corpo, sparsasi in Roma nel 1769. (pp. 58-64)                  […]   

Cart.; sec. XVIII; mm.300x205; 
cc. 9 n. num. ( c. 1 frontesp., 
cc. 2/4 indice, cc. 5/9 bianche), 
pp. 1-416 num.orig. a penna, 
cc.2 n. num.e bianche; Il. 
variabili.    Frontespizio con 
fregi e cornice.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

N.° IX. Racolta di scritti  concernenti li affari de Gesuiti con varie potenze e loro distruzione, e fatti seguiti nelle risettive corti di Europa et altro.          [Gesuiti]                                           
                  […]        39 – Ordine di monsignore Giovanni Lercari, arcivescovo di Genova, diretto a secondar le premure del Governo, in cui comanda a chiunque, sì ecclesiastico che 
laico, di qualunque sesso, stato e condizione, che […] ritenesse ed occupasse e sapesse che altri ritenessero cose e beni di qualunque specie spettanti agli estinti Gesuiti, loro 
chiese, case e collegi, debba manifestarlo fra il termine di due mesi, a pena di scomunica late sententie. (pp. 257-259)                [...] 

Cart.; sec. XVIII;mm. 300X205; 
cc. 10 n. num. ( c. 1 frontesp., 
cc. 2/8 indice, cc. 9/10 bianche 
), pp. 1-480 num. orig. a penna 
(bianche pp. 477/480); Il. 
variabili.       Frontespizio con 
fregi e cornice.                 

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

N. ° XI. Raccolta d’istruzioni a giudici del Governo di Genova, leggi, tariffe di detto dominio, e fatti seguiti nelle rispettive corti di Europa et altro.         1 – Instruzione solita a 
prendersi dal capitano della Pieve [di Teco] nelle cancellerie del serenissimo Senato della Republica di Genova, riguardante il buon governo di quei popoli […] (pp. 1-33)                2 – 
tariffa fatta dell’eccellentissima Camera di Genova li 16 aprile 1775 per le lettere di venuta, altre dalla Riviera di ponente, ed affrancazioni delle stesse per quelle vanno fuori stato. 
(pp. 33-36)         3 – Al tra tariffa stabilita da sudetta eccellentissima Camera de prezzi che si devono pagare ad affittuari o subaffituari e maestri di posta de cavalli e loro sostituti 
nel dominio della serenissima Republica, de 8 fabraio 1775. (pp. 36-41)                                                                            4 – Siegue altra tariffa per la cambiatura de cavalli per quei 
cittadini nazionali solamente che si portano alla villeggiatura e non viaggiano per la posta, delli 8 febraio 1775. (pp. 41-42)                       5 – Ordine del magistrato di Guerra di 
Genova, commissionato da serenissimi Collegi, proibitivo il vestire divise all’uso militare senza grado o diritto, sotto pena della carcere nella real torre, de 6 maggio 1775. (pp. 42-
43)           […]         8 – Rinnovazione della legge di proibizione fatta dal Governo serenissimo di Genova dell’introduzione, tanto nella città capitale che Dominio, di polvere da 
schioppo forastiera […] 11 marzo 1775. [ Genova1775, a stampa, Stamperia Gesiniana ] (pp. 48-52)       […]         12 – Instruzione da osservarsi da tutti li senatori componenti li 
serenissimi Collegi della Repubblica di Genova per il tempo che dureranno in carica, e successivi onorari e franchiggie annualmente dovute agl’eccellentissimi Governatori, o sia 
senatori del Senato. (pp. 72-75)                             37 – Decreto del cardinale Paolo da Campofregoso, governatore di Genova, e degli Anziani di detto Commune, col quale, in seguito 
del privileggio stato al detto Commune concesso dalla sede apostolica di poter creare dottori in una e l’altra legge, in teologia ed altre arti liberali, ordina ai suditi anco 
convenzionati di non prender la laurea e magistero fuori della città di Genova, sotto le pene da quello portate, de 24 decembre 1487, (pp. 190-192)          38 – [come sopra] 
medicina […] 22 aprile 1488, (pp. 192-194)                      […]         53 – Notitie di fatto del successo in Milano l’anno 1693, nell’affare de’ sali del Finale. [ s.d. a stampa, s.t. ] (pp. 241-
259)                  54 - […] Ristretto per l’apparato delle ragioni in sostanza per sostenere il ius universale e particolare che la Republica di Genova ha nel Marchesato del Finale, fatto 
dall’eccellentissimo signor Federico Federici. [ s.d., a  stampa, s.t. ] (pp. 260-332)          […]      72 – Proibizione de giuchi di bassetta, faraone, biribissi, venturella, lasquenet, torretta, 
girello e simili, inclusi quelli del ventuno, quaranta, oca alla francese ed il quindeci, alla pena […]. Legge proibitiva de’ giuochi. [ Genova 1776, a stampa, Stamperia Gesiniana ]           
      (pp. 428-431)                       […]    [ Senza numero ] - [ Elenco dei Papi, aggiornato a Pio VI ]                                                           

Cart.; sec. XVIII; mm. 300X205; 
cc. 20 n. num. ( c. 1 frontesp., 
cc. 2-12 indice. cc. 13/20 
bianche ), pp. 1-520 num. orig. 
a penna ( bianche pp. 242, 
475-520 ); Il. variabili.                  
                Frontespizio con fregi 
e cornice.  

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale



313 110 – B – 12 BS Leg. perg.

314 110– C – 8 BS 1800. Raccolta di alcune composizioni ad uso di me Antonio Brignole.

315 Documents relatifs a’ la seigneurie de Genes.        - Première partie. 1166-1747. (cc. 2-59 9               - Seconde partie (supplément). 1100-1604. (cc. 60-65) 

316 110 – D – 4 BS

N° 12. Raccolta degli avvenimenti e fatti seguiti nelle rispettive corti di Europa et altro.                   […]                                                                                                             3 – Epistola 
pastoralis Dominici Gentilis, episcopi savonensis etc.                  [ Genova 1776, a stampa, Typographia Gexiniana ] (pp. 45-51)                      4 – Proclama del magistrato illustrissimo 
della consegna della serenissima Repubblica di Genova, emanato sotto li 28 giugno dell’anno 1746, con altra publicazione a pie’ d’esso sotto li 25 gennaro 1748, in seguito alla 
legge del predetto magistrato tocante li forastieri, osti ed altre persone […] (pp. 52-55 )                              5 – Altro proclama […] [come sopra, 1770] (pp. 55-58)            6 – Altro 
proclama di sudetto magistrato della consegna della città di Genova rapporto la tariffa fissata della mercede a camalli, ossian fachini, per il trasporto del carbone[…] [1770] (pp.58-
61)          7 – Terzo proclama del magistrato della consegna della città di Genova sopra le persone forastiere, per l’alloggio che gl’osti, locandieri e particolari di qualonque si sia 
stato e grado non potranno né le sarà lecito dare a se stessi senza il permesso e bolletta di detto magistrato, sotto le pene etc., de 8 genaio 1777 […] (pp. 61-62)         8 – 
Rinnovazione ossia proroga della legge istitutiva del prestantissimo magistrato della consegna, dell’1770, 26 giugno. [ Genova, a stampa, Scionico] (pp. 63-69)              9 – 
Testamento del fu eccellentissimo Gian Giacomo Grimaldo, del quondam illustrissimo signor Alessandro, di Genova, in cui dispone di più parte della sua eredità a favore del publico 
della Republica di Genova, sua patria, ne’ modi come in appresso. [1775] (pp. 70-108)                   [ V. anche 18 e 19 ]            10 – Per le solenni esequie del reverendissimo padre d. 
Raffaello Bontempo dell’ordine di san Benedetto, abate presidente della congregazione Cassinese, celebrate nel monistero di santa Caterina a dì XV marzo del MDCCLXXVII. 
[ Genova 1777, a stampa, Stamperia Gesiniana ]   (pp. 109-144) [ Orazione di Clemente Fasce, delle Scuole Pie ] 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 21, 22, 23 - [ Feudo di Lingueglietta ]           
            […]    20 – Riforma della gabella pesci e sue regole. [ Genova 1777, a stampa, Stamperia Gesiniana ]   […]          24 – Legge promulgata da serenissimi Colleggi e consiglietto 
con li tre quinti di voti, con quale si conferisce le facoltà in essa descritte ad una gionta di tre togati, che si dovràdenominare Gionta eccellentissima sovra gl’artisti. [1638] (pp. 241-
244)             25 – Dogi della serenissima Republica di Genova dal 1339, 23 settembre. [ al 1777 ] (pp. 244-262)    […]             28 – Serie delli scrittori inediti che hanno compilati ed 
estesi li annali ed istorie della città di Genova. (pp. 283-286)                29 – Appreziazione delle monete ne tempi più antichi date dalle medeme in Genova, e la qualità d’esse col 
tempo, e augumento che hanno preso nel spenderle in Genova, ricavato da altra simile che si rinviene nel Archivio di San Giorgio. (pp.286-289) (Scudi d’oro e d’argento ]                  
[…]              34 – Legge perpetua de’ due consegli della Repubblica, de’ 7 maggio 1630 e 12 fabbraio 1632, contro li contratti chiamati stocchi. [usura]    [Genova 1777, a stampa, 
Stamperia Gesiniana ] (pp. 293-299)                                                       […]                     37 – Per la solenne incoronazione del serenissimo Giuseppe Lomellini, Orazione di Agostino 
Lomellini di Cesare, detta nella sala del Gran conseglio la sera de’ VI settembre MDCCLXXVII. [ Genova 1777, a stampa, Stamperia Gesiniana ] (pp. 303-317) 38, 39, 40 - [ Devozione 
del Sacro Cuore di Gesù]                                                    41 – Orazione in lode di san Vincenzo de’ Paoli, recitata in Genova nella chiesa de’ signori della Missione il giorno XIX di luglio 
dell’anno MDCCLXXVII dal dottore Ubaldo Cassina, regio professore di filosofia morale nella reale università di Parma e dedicata al merito singolarissimo del nobilissimo signore 
Niccolò Grillo Cattaneo, patrizio genovese. [Genova 1777, a stampa, Stamperia Gesiniana ] (pp. 359-386)               

Cart.; sec. XVVIII; mm. 
300X205 e dim. inferiori; cc. 10 
n. num. ( c. 1 frontesp.., cc. 2/6 
indice, cc. 7/10 bianche ), pp. 
1-406 num. orig. a penna 
( bianche pp. 46, 64, 110, 360, 
387/406 ); Il. variabili.                 
                       Frontesp. con 
fregi e cornice.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

Catr.; sec. XIX in. (1800); mm. 
220X155; cc. 99 n. num. 
(bianche cc. 31/32, 48/99); Il. 
variabili.

Leg. cart. Danneggiata.  
              Ex libris 
Brignole Sale, cartellino 
aull’interno del piatto 
anteriore. 

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

110 – C – 8 – bis 
BS

Cart. ; sec. XIX (Paris 1848); 
mm. 200 x 145; cc. 66 n. num. 
(bianca c. 66 ); Il. 14-17.

Leg. m. pelle                    
                              Ex 
libris BrignoleSale, 
cartellino aull’interno 
del piatto anteriore.     
A c. 1: arma araldica 
Brignole Sale, a colori. 

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

Note sopra vari passi storici.                                Note sopra vari passi storici, in confutazione delle due opere uscite alla luce negli anni 1768, 1769 con i titoli Memorie toccanti la 
superiorità imperiale sopra la città di Genova e di San Remo e sopra tutta la Liguria, e Saggi sopra l’origine e progressi della pretesa indipendenza genovese, siccome pure in 
confutazione di varii appiglii raccolti da altri fautori della stessa pretesa superiorità imperiale.   

Cart.; sec. XVIII; mm. 285X200; 
pp. I-LXVIII num. orig. a penna 
( bianche pp. II, IV, VIII, 
XXXIV/XXXVI ), pp. 1-441 num. 
orig. a penna, cc. 155 n. num. 
E bianche; Il. 28-29.

Leg.  Pelle con nervi 
( danneggiata  ); fregi 
dorati sul dorso; tagli 
rossi.                         Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.    
Sull’interno del piatto 
anteriore; Dono 
posteriore di sua 
eccellenza la duchessa 
di Galliera. 1878.            
                               A 
pp.V/VII: [dedica a] 
Serenissimo principe, 
padri eccellentissimi.    
A pp. IX/XXXIII: 
Sommario.                  A 
pp. XXXVII/LXVIII: 
Avvertimenti a’ 
leggitori. 

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale



317 110 D- 5 BS Memorie e sepolcri che sono nelle chiese di Genova e suoi suburbii, racolte dal signor Giulio Pasqua sin dell’anno 1610, ampliate poi da Gio Batta della Rocca

318 110 -D 7 BS Casoni, Filippo Successi fra la Francia e la Repubblica di Genova, descritti da Filippo Casoni.

319 110 – D- 8 BS Annali dal 1581 al 1608. [ sul dorso]

320 110-D- 9 BS Ristretto delle guerre succedute fra Genovesi, Pisani e Veneziani e civili sin dall’anno 1432.                                  Leg. cart.

321 110 – D – 11 BS Leg. m. perg. 

Pasqua, Giulio; 
Della Rocca, 
Gio. Batta 

Art.; sec. XVII; mm. 315X215; 
cc. 2 n. num.  ( c. 1 frontesp., c. 
2 bianca ), pp. 1-330 num. orig. 
a penna ( bianche pp. 6, 17/18, 
41/42, 69/70, 77/78, 80, 82, 
86, 88, 90, 92, 94, 100/102, 
104, 106,108, 112, 114, 120, 
124, 126, 128, 133/134, 136, 
138, 142, 148, 152, 154, 156, 
158, 160, 164, 172, 174, 180, 
182, 184, 199/200, 211/212, 
233/234, 236/238, 240, 242, 
244/300, 325/329; pp. 
301/324 indici ); Ilo. variabili.

Leg. cart. con dorso 
perg.                          A c. 
1 n. num.; frontespizio 
con disegno di sepolcro 
a penna, con stemma 
di Genova.                        
                         
Sull’interno del piatto 
posteriore: Camblasia 
carte 188, questa è 
suposta.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale                                         
Microfilm: bobina n. 44.          
Sull’interno del piatto 
anteriore: Dono posteriore di 
sua eccellenza la duchessa di 
Galliera, 1878.                  V. 
anche ms. 103-B-6 BS 

Cart.; sec. XVII; mm. 320X220 
e dim. inf.; pp. 1-78 num. orig. 
a penna ( p. 9 di mm. 215X205 
con verso n. num. E bianco ; 1 
p. n. num. Tra pp. 62 e 63 ), cc. 
36 n. num. , cc. 2 n. num.e  
bianche; Il. Variabili.

Leg. cart. con dorso 
perg.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale                                      
Sull’interno del piatto 
anteriore: Dono posteriore di 
sua eccellenza la duchessa di 
Galliera. 1878.                              
                                [ Anni 1684-
1685]

Roccatagliata, 
Antonio

Cart.; sec. XVII; mm. 315X220; 
cc. 1-82 num. orig. a penna; Il. 
29-31.

Leg.  cart.                          
  Varie macchie di 
umidità. Carta 1 par. 
strappata.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale                                      
Sull’interno del piatto 
anteriore: Libreria Ferrari.     
Dono posteriore di sua 
eccellenza la duchessa di 
Galliera. 1878.                              
                              

Cart.; sec. XVI; mm. 315X220; 
cc. 57 n. num. (bianche cc. 
28/30, 54/57 ); Il. variabili.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale                                                 
   Sull’interno del piatto 
anteriore: Dono posteriore di 
sua eccellenza la duchessa di 
Galliera. 1878.

Landinelli [ed 
altri]

Luni ed epistole ecc. [sul dorso]                [Miscellanea]        1 – Luni…  (cc. 1-44)                   2 – Instrutione all’ambasciatore ad Urbano 8°, o sia cerimoniale                           (cc. 45-48)  
3 – Sentenza di Carlo V a favore delli ambasciatori della Repubblica, dandoli la precedenza da quelli di Ferrara… (cc. 49-50)                                                 4 – Per le pretensioni della 
Sala Reggia in Roma. (cc.51-60)         5 – Suplica presentata dal magnifico Francesco Calvo per le ragioni al Papa  per l’immunità delle chiese. (cc. 61-62)                6   – Per l’[…] di 
Sarzana. (cc.63-64)                       7 – 1624. Instrutione all’ambasciatore ad Urbano 8°. (c. 65-70)                                                               8 – [Lettere a Roma ] (c.71)             9 – Relazione de 
signori ambasciatori della Repubblica a Gregorio decimo quinto. (cc. 72-76)   10 – 1623. Lettera della Repubblica e risposta del papa Urbano 8°. (cc.77-78)              11- 1644. 
Preparamenti e decreti per il passaggio della Regina. (cc. 80-82)               12 – Delli titoli del’ambasciatori in terra di Savoia e fora. ( cc. 83-84)                    13 - [ Appunti di storia di 
Genova ] (cc. 85-86)       14 – Sommario della scrittura fatta dal dottor e senator Savoiardo in tempo d’Innocenzo X contro la pretensione della Repubblica di Genova per havere la 
Sala Reggia. Risposta ad un avvocato genovese. (cc. 87-112)                                               

Cart.; sec. XVII; mm. 315X215 
e dim. diverse; cc. 1-44 num. 
orig. a penna; cc. 45-112 num. 
rec. a matita (bianca c. 79 ); Il. 
variabili.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale   



322 110 – D – 16 BS Note storico-politiche sulla Repubblica di Genova. [ Osservazioni intorno  al governo di Genova ] Leg. perg.[Spinola, 
Andrea]

Cart.; sec. XVIII; mm. 305X215; 
cc. 1-44 num. rec. a matita 
(bianche cc. 2, 40/44 ); Il. 26.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale   



323 110- D – 17 BS Visdomini, 
Antonio Maria

Statuta et decreta Communis Genuae, quae quam ordinatissime, diligentissime et castigatissime ad Communem cunctorum Genuensium utilitatem nec non voluptatem impressa 
sint liquido patebit legentibus.

Cart.; sec. XV ex. (1498 ); cc. 6 
n. num. ( c. 1 r frontesp., cc. 1 
v. - 4 r. dedica, cc. 4 v. - 6 v. 
Tabula ), cc. 1-87 num. orig. 
(1494, 27 agosto ), c. 1 n. num. 
e bianca, cc. 1-29 num. orig.., 
c. 1 n. num. (tabula), cc. 2 n. 
num.e bianche; Il. 44-46; 
marginalia.                                     
    A stampa [Bologna 1498, 
Caligula Bazalerio ] (cc. 77, 80 
ms. ). 

Leg. perg.           A c. 1 r.: 
Antonii Mariae Visdomini 
carmen ad librum. […]               
       Eiusdem Antonii ad 
lecorem car     men. […]           
A cc. 1 v. - 4 r.: Illustribus et 
excelsis principibus domino 
Augustino ducali Genuensium 
gubernatori et domino Ioanni 
armorum capitaneo Adurnis 
fratribus, Antonius Maria 
Visdominus salutem et 
felicitatem.[…]     [Bologna, 
1498 ]   A cc. 4 v. - 6 v.: Et 
primo ut lectoribus et causas 
actitantibus minor labos 
immineat seritim totius operis 
membra disposuimus et 
capitum numerum signates et 
cartarum unum tamen scias 
lector, quod licet in registro 
signetur ad vernus est tamen 
ternus.               Tabula 
civilium decretorum Comunis 
Ianuae. […]         I PARTE:           
  - A c. 1 r.: Capitulorum seu 
institutorum Communis 
Ianuae unicuique bene 
politiceque vivere cupienti 
itilium immo per 
necessariorum liber primus.     
A c. 20 v.; Capitulorum seu 
statutorum Comunis Ianuae 
liber secundus foeliciter 
incipit.    - A c. 34 r.: 
Capitulorum seu statutorum 
Comunis Ianue liber tertius, 
contractus et pacta quaedam  
saepius frequentata 
continens foeliciter incipit.       
                  II PARTE:             - A 
c. 1 r.: Capitula seu 
ordinamenta criminalia 
Comunis Ianuae foeliciter 
incipiunt.                - A c. 29 r.: 
[…] Explicit optimi et maximi 
Dei gratia statutorum, 
capitulorum, 
ordinamentorum et 
decretorum Comu[n]is 
Genuae tam civilium quam 
criminalium sacrosanctum 
volumen omnibus saltem 
Genuensibus et sub 
Genuensium ditione atque 
iuridictione victitantibus et 
victurientibus utilissimum et 
oppidoquam necessarium, 
impressum Bononiae ad 
publicam omnium utilitatem 
opera studio, diligentia et 
impensa non modica Antonii 
Mariae Visdomini de Arcula 
genuensi municipio, dum 
ibidem mansuetioribus studiis 
opera impenderet, ab 
Caligula Bazalerio, cive 
bononiensi, diligentissimo et 
accuratissimo impressore, in 
ibi Rempublicam 
administrante illustri principe 
domino Ioanne Bentivolo 
secondo, Genuae autem 
illustribus dominis Augustino 
et Ioanne Adurnis fratribus 
concorditer et unanimiter 
benemerito regnantibus, 
currente anno Nativitatis 
Domini M.CCCC.LXXXXVIII, 
pridie kalendas 
quintiles.      - A c. 29 v.: 
tabula criminalium in qua 
unum admoneatur velim 
lector quod sit impressorum 
incuria quatuor capita nota 
sunt sub duplici tantum 
numero indiscriminanter: 
numeri licet 27, 28. Caetera 
omnia numero legitimo 
situata sunt.                  
Sull’ultina c.: marca dello 
stampatore. 

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale.                                      Tra 
cc. 16 e 17; biglietto del sac. 
Alberti prof. Cav. Francesco, 
bibliotecario della Brignole 
Sale De Ferrari, palazzo Rosso. 
[i]                                                     
        



324 110 – D 18 BS Album di studi all’acquarello. Manopinto.

325 Il nuovo Don Chisciotte. Corno primo.                    [Spartito]

326 catalogo dei libri spettanti a sua eccellenza il marchese Antonio Brignole Sale esistenti nel suo palazzo a S. Luca d’Albaro. 

327 110 – D – 19 BS [Pie fondazioni]

328 110 – E 1 BS Historia ab anno 1119 usque ad annum 1528.        Seguono: familiae nobiles gennuenses. [ a c. 1 ]    Leg. Cart.

329 110 – F – 1 BS

Cart.; sec. XIX; mm. 215X290; 
cc. 43 n. num. ( bianche cc. 8, 
12, da 14 alla fine ), diverse 
carte strappate o tagliate.

Leg. m. pelle                    
                      cc. 2, 3, 4, 
5, 6, 7, 9: acquarelli. cc. 
10, 11: disegni a 
matita. 

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale   

110 – D – 18 bis 
BS

Cart.; sec. XVIII; mm. 210X290; 
cc. 44 n. num., diverse carte 
tagliate.

Leg. Cart.                          
                           Sul 
piatto anteriore: 
stemma Brignole Sale a 
penna. 

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale   

110 – D – 18 ter 
BS

Cart.; sec. XIX (1838); mm. 
205X150; cc. 46 num. orig. a 
penna fino a 43 ( bianche cc. 
7/8, 11/12, 44/46 ); Il. 23-24.

Leg. Cart.                  Sul 
piatto anteriore: 
Biblioteca a S. Luca 
d’Albaro. 1838.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale   

Cart.; sec. XVIII; mm. 290X205; 
cc. n. num.; Il. variabili.

Leg. Cart. con rinforzi 
sul dorso.              
Sull’interno del piatto 
anteriore: Dono 
posteriore di sua 
eccellenza la duchessa 
di Galliera. 1878.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale   

Cibo Recco 
[ Cybo Recco ]

Cart.; sec. XVII; mm. 360X260; 
cc. 1-47 num. orig. a penna, cc. 
22 n. num.; Il. variabili.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale                                       
Sull’interno del piatto 
anteriore: Dono posteriore di 
sua eccellenza la duchessa di 
Galliera. 1878.                              
                               

San Siro, 
monastero

In Christi nomine, amen. Anno Domini nostri M°.CCC°.XI°, indictione Domini prima. Cartullarium sive manuale introytus Sancti Syri Ianue, venerabili patris domini Bernardi, Dei et 
apostolica gratia abbatis monasterii predicti,scriptum et factum in millesimo supradicto, et debet colligi pro anno transacto completo, silicet pro millesimo CCC°, X°, VIII°, […]

Cart.; sec. XIV; mm.395x150; 
cc. 1-50 num. orig. a penna 8 c. 
49 tagliata; c. 50 bianca ); Il 
variabili.

Leg. perg. A ribalta 
(danneggiata).          Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale   



330 110 – F – 2 BS  

331 110-F – 3 BS Stato d’anime della chiesa parochiale di S. Vincenzo per l’anno 1732.

332 110bis-E-1 BS Relazione della corte di Francia dell’illustrissimo signor Bernardo Balliano.

333 110bis-E-2 BS P. Baliano – Note storiche. [sul dorso]

334 110bis- E – 3 BS Laconismo delle historie liguri genovesi.

In nomine Domini, amen. Istud  est cartularium sive manuale introituum, reddituum, pensionum , terraticorum, decimarum et censium monasterii Sancti Syri ianuensis in civitate 
et suburbiis Ianue, factum et compositum tempore venerabilis patris domini fratris Thedisii, abbatis dicti monasterii Sancti Syri, millesimo trecentesimo quadragesimo octavo, 
indicione prima. Et predicta omnia et singula colligi debent pro anno proxime transacto et completo, videlicet pro millesimo trecentesimo quadragesimo septimo, secundum 
cursum et consuetudinem dicti manasterii antiquitus observatam.

Cart.; sec. XIV; mm. 395X150; 
cc. 91 n. num. (bianche cc. 
90/91); Il. variabili.

Leg. perg. A ribalta 
(danneggiata) con 
rinforzi sul dorso.            
                              Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale   

Cart.; sec. XVIII; mm. 300X105; 
cc. 72 n. num., cc. 22 n. num. E 
bianche; Il. variabili. 

Leg. Cart. con rinforzi 
sul dorso ( danneggiato 
dall’umidità ).

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale   

Baliano, 
Bernardo

Cart.; sec. XVII; mm. 295X205; 
cc. 1-37 num. rec. a matita 
( bianche cc. 2, 35/37 ); Il. 22-
28.

Leg. m. pelle sec. XIX; 
impressioni e fregi sul 
dorso.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale                                         
Altra copia: 109 – E – 12 BS

[Baliano, padre 
Bernardo ]

Cart.; sec. XVII; mm. 290X205; 
cc. 1-10 num. rec. a matita (cc. 
386-395 num. orig. a penna ); 
Il. 21-24.

Leg. m. pelle sec. XIX; 
impressioni e fregi sul 
dorso.                                
                           Sul 
verso di c. 10: Historia 
di Liguri, credo del 
padre Baliano.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale                                                 
     

Balzamini, 
Onorigiano

Cart.; sec. XVI; mm. 315X215; 
pp. 1-35 num. orig. a penna, 
cc. 19-74 num. rec. a matita 
( bianche cc. 51/54 ), 4 cc. n. 
num. bianche lineate sec. XIX; 
Il. variabili.

Leg. m. pelle sec. XIX; 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale                                                 
     



335 110bis- E- 4 BS Descrizione del lido ligustico. [sul dorso]

336 110bis – E – 5 BS Casoni, Filippo De gli annali di Genova di Filippo Casoni.               [ sul dorso ; ] Casoni F. Annali di Genova. 1500-1525.

337 110bis – E – 6 BS Casoni, Filippo De gli annali di Genova. Tomo secondo.              [sul dorso:] Casoni F. Annali di Genova. 1626-1627.

338 110bis – E – 7 BS Casoni, Filippo Aggionte da farsi a’ gli annali.                              Aggiunte agli annali di Genova, dal principio del secolo XVI al XVIII. [ sul dorso]

339 110bis – E – 8 BS Casoni, Filippo Aggiunte agli annali di Genova. Vol. II. [ sul dorso]

Bracelli 
[Jacopo ]

Cart.; sec. XVI; mm. 310X215; 
cc. 1-8 num. rec. a matita con 
tracce di Cart. Prec. ( c. 6 
bianca; 2 cc. Tagliate tra cc. 2 e 
3 ); Il. variabili.

Leg. m. pelle sec. XIX; 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale                                                 
     

Cart.; sec. XVII; mm.310x210; 
cc. 1-118 num. orig. a penna 
( salto da c. 60 a c. 62 ); Il. 
variabili.

Leg. Sec. XIX m. pelle: 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.              
                              Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore. 

            Fondo Manoscritti 
Brignole Sale             [ ms. sul 
frontespizio ( c. 1 r. . )] E’ di 
Uberto Foglietta e fu già 
stampata in Roma l’anno 1559 
presso Blado, impressor 
camerale. 

Cart.; sec. XVII; mm. 310X210 
e dim. inf.; cc. 1-86 num. rec. a 
matita ( bianche cc. 41, 43, 47, 
52, 54 56, 58, 74 ); Il. variabili.

Leg. sec. XIX m. pelle; 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale                                                 
     

Cart.; sec. XVIII; mm. 315X215 
e dim. inf.; cc. 1-485 num. rec. 
a matita ( salto della 
numerazione da c. 229 a c. 
330; c. 1 frontesp.; c. 2 
Memorie particolari; c. 5 
Introduzione all’istoria 
universale; bianche cc. ¾, 8, 
15, 58, 67, 77, 80, 93/94, 137, 
142/144, 153, 162/163, 172, 
179, 189, 197/198, 226, 229, 
363/364, 376, 383/384, 
386/387, 415/418, 425, 436, 
453, 458/459, 471, 473; 1 c. n. 
num. E bianca tra le cc. 163 e 
164 ); Il. variabili.

Leg. m. pelle sec. XIX; 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.              
                       Ex libris 
Brignole Sale, cartellino 
sull’interno del piatto 
anteriore. 

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale                                                 
     

Cart.; sec. XVIII; mm. 315X215 
e dim. inf.; cc. 1-9 num. rec. a 
matita, cc, 10-50 num. rec.a 
penna rossa, cc. 51-223 num. 
rec. a matita ( bianche cc. 
47/48, 72/78, 83/86, 95/96, 
148 ); Il. variabili.

Leg. m. pelle sec. XIX; 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.              
                              Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.   

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale                                                 
     



340 110bis - E -9 BS Casoni, Filippo De gli annali di Genova del secolo decimo settimo, descritti da Filippo Casoni.                                Annali del secolo XVII. 1601 – 1643.                     Brevi aggiunte. [ sul dorso ]  

341 Casoni, Filippo De gli annali di Genova del secolo decimo settimo, descritti da Filippo Casoni.                                    Annali del secolo XVII. 1647 – 1695.                    Brevi aggiunte. [ sul dorso ]  

342 Casoni, Filippo Successi del contagio della Liguria negli anni 1656 e 1657, descritti da Filippo Casoni.

343 Casoni, Filippo Della antichità di Genova . [ sul dorso ]

344 Casoni, Filippo Dello clima e situazione di Genova, e de loro effetti.

Cart.; sec. XVII; mm. 320X215; 
cc. 288 n. num. (bianche cc. 
52/53, 60/62, 199, 229, 256 ; 
alcune cc. Slegate ); Il. variabili.

Leg. m. pelle sec. XIX; 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.              
                              Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.   

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale                                                 
     

110bis – E – 10 
BS

Cart.; sec. XVIII; mm. 320X215; 
cc. 286 n. num. ( bianche cc. 
42, 82/83, 115/116, 123/126, 
249, 278, 280, 282, 284, 286 ); 
Il. variabili.

Leg. m. pelle sec. XIX; 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.              
                                Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.   

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale                                                 
     

110bis – E – 11 
BS

Cart.; sec. XVIII; mm. 305X210; 
cc. 1-5 num. rec. a matita e 
bianche, pp. 1-193 num. orig. a 
penna ( bianca p. 102 ), cc. 1-2 
num. rec. a matita e bianche; 
Il. 20-25.

Leg.  Pelle 
( danneggiata ); fregi 
dorati sul dorso.              
                                  Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.   

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale                                                 
     

110bis – E – 12 
BS

Cart.; sec. XVIII in.; mm. 
305X215 e dim. inf.; cc. 30 n. 
num. ( bianca c. 17 ) con 
prec.cartul.; Il. variabili.

Leg. m. pelle sec. XIX; 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.              
                              Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.   

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale                                                 
     

110bis – E – 13 
BS

Cart.; sec. XVIII in.; mm. 
320X220; cc. 11 num. rec. a 
matita con prec. cartul.; Il. 
variabili.

. XIX ( parz. Staccata ); 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.              
                              Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.       
                                       

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale                                                 
     



345 Casoni, Filippo Costumi de Genovesi                                          Note sui costumi genovesi. [ sul dorso ] 

346 Casoni, Filippo Breve descrittione della Liguria e della città di Genova. [ a c. 2 ]Descrizione della Liguria e di Genova. [ sul dorso ]

347 Casoni, Filippo Miscellanea di note storiche. [ sul dorso ]

348 Casoni, Filippo Trattato del governo della Repubblica di Genova, di Filippo Casoni.

349

110bis – E – 14 
BS

Cart.; sec. XVII; mm. 315X220 
e dim.inf.; cc- 1-9 num. rec. a 
matita con.prec. cartul.; Il. 
variabili. 

Leg. m. pelle sec. XIX;  
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.              
                              Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.       
                                       

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale                                                 
     

110bis – E – 15 
BS

Cart.; sec. XVII; mm. 315X215 
e dim. inf.; cc. 1-58 num. rec. a 
matita con prec. cartul. 
( bianche cc. 10, 43, 50, 53; cc. 
37/39 inchiostro molto 
carico ); Il. variabili. 

Leg. m. pelle sec. XIX ; 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.           
Ex libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.       
                                       

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale                                                 
     

110bis – E – 16 
BS

Cart.; sec. XVIII; mm. 315X215 
e dim. inf.; cc. 1-112 num. rec. 
a matita ( con cartul. Prec.; 
bianche cc. 9, 14, 19, 25, 28, 
43/44, 66, 75/76, 87, 95/96, 
100, 110 ); Il. variabili. 

Leg. m. pelle sec. XIX ; 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.              
                Ex libris 
Brignole Sale, cartellino 
sull’interno del piatto 
anteriore.    

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale                                                 
     

110bis – E – 17 
BS

Cart.;  sec.  XVIII; mm. 
315X215 e dim. inf.; cc. 1-29 
num. rec.a matita con prec. 
Cartul. ( bianca c. 7 ); Il. 
variabili.

Leg. m. pelle sec. XIX ; 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.              
                Ex libris 
Brignole Sale, cartellino 
sull’interno del piatto 
anteriore.                A c. 
21 r.; invito a stampa 
per Esercizi spirituali, 
indirizzato a Filippo 
Casoni.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale                                                 
     

110bis – E – 19 
BS

Catalogo de’ dogi di Genova. ( cc. 1-2 ) [ 1338-1575 ]          Nota delli sei proposti al Conseglio Maggiore per l’elezione del doge della serenissima Repubblica di Genova, in 
osservazione delle leggi fatte l’anno 1576, aggionta al catalogo de’ dogi stati fatti prima della legge del 1338 sino al 1575, che poi seguitarono quelli doppo la legge. ( cc. 3-19) 
[1577-1781 ] 

Cart.; sec. XVIII; mm. 215X155; 
cc. 1-21 num. rec. a matita 
( bianche cc. 20/21 ), 
Il.variabili.

Leg. m. pelle sec. XIX;  
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.              
                              Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.       
                                       

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale                                 Antonio 
Brignole q. Giovanni 
candidato a doge nel 1591, 
1599, 1603.  Gio Francesco 
Brignole candidato nel 1627, 
1631, 1635 (eletto).                    
 Gio Batta Brignole candidato 
nel 1639.                            Gio 
Carlo Brignole q. Gio Batta nel 
1660, - 61, -65, -69, -73, -77, -
85.  Gian Carlo Brignole nel 
1726, 1730, 1734, 1738, 1742. 
                 Gian Francesco 
Brignole q. Antonii Iulii nel 
1746 (eletto).       Francesco 
Maria Brignole q. Carlo nel 
1750, 1754, 1758, 1762, 1767. 
       Ridolfo Emilio Brignole q. 
Antonii Iulii nel 1762 (eletto ).  
 Giacomo Brignole q.*** nel 
1779 (eletto)            



350 110bis- E – 20 BS Genuensium res gesta...

351

Cybo Recco 
[ Cibo ], 
Giovanni

Cart.; sec. XVII; mm. 315X215; 
pp. 1-246 num. orig. a penna 
(pp. 1-2 dedica al Marchese e 
Principe di Massa; salto da p. 
159 a p. 180 ), 4 cc. n. num. E 
bianche; Il. 24.

Leg. m. pelle sec. XIX; 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.              
Ex libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.       
         Da p. 62: Cattanea 
familia I. | Da p. 109: 
Iustiniana Familia 
XV. Da p. 68:            
Familia Spinula II. | 
familia Spinula II. | 
Da p. 112:    Francha 
familia XVI. Da p. 74: 
Furnaria famila III: | 
Da p. 115: Imperialis 
familia XVII. Da p. 
77: Gentilium familia 
IIII. | Da p. 117: 
Lumellina familia 
XVIII. Da p. 81: Usus 
Maris familia V. | Da 
p. 121: Calva familia 
XVIIII. Da  p. 83: 
D’Oria familia VI. | da 
p. 124: Palavicina 
familia XX.  Da p. 
88 : Familia De Nigro 
VII. | Da p. 126: Cibo 
familia XXI. Da p. 90: 
Familia Cicada VIII. | 
Da p. 130: Flisca 
familia XXII. Da p. 
93: Grilla familia VIIII. 
 | Da p. 133: 
Interiana familia 
XXIII. Da p. 95: 
Marina familia X. | Da 
p. 135: Vivalda 
familia X. | Da p. 98: 
familia Salvaiga XI. | 
Da p. 137: 
Centuriona familia 
XXV. Da p. 101: 
Grimalda familia XII. |
Da p. 139: De 
Promontorio fam. 
XXVI. Da p. 104: 
Learcaria familia XIII: 
|Da p. 140: Pinella 
familia XXVII. Da p. 
107: Nigrona familia 
XIIII. | Da p. 143: 
Familia Saula XXVIII. 
Da p. 147: altre 
famiglie ascritte nei 
28 alberghi. Da p. 
180: De viris 
illustribus.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale   

110bis – E – 21 
BS

Genova ( Rep. ), 
Magistrato 
dell’Abbondanz
a, Magistrato 
delle Galere. 

Erudizioni diverse et altre cognizioni appartenenti alli seguenti due Magistrati, cioè del Abbondanza e conservatori del Mare.                                             - 1724 . Lista del consumo 
fatto sopra la galera privata detta Santa Maria,armata in corso dal dì 27 agosto a 2 settembre, ( cc. 3-4 )                             - Grida del Magistrato dell’arsenale per il pagamento della 
tassa della sanità in marzo 1723. ( c. 5 )                                                                       - 1724: Lista del consumo fatto sopra la galera capitana, armata in corso da 27 agosto in 2 settembre. 
(cc. 7-8)                                                 - 1724, anzi 1722. Lista del consumo fatto sopra la galera capitana, armata in corso da 16 a 22 luglio. (cc. 9-10)                                                                
  - Derogazione fatta l’anno 1706, a  18 novembre, a favore el Magistrato delle Galere, sopra la colonna di Ansaldo Grimaldo in cartulario B. (cc. 11-17)        - Spesa annuale per il 
mantenimento d’una galera privata della serenissima Repubblica di Genova. (cc. 21-26)  [£60349.9.11]

Cart.; sec. XVIII; mm. 310X210 
e dim. superiori; cc. 1-28 num. 
rec. a matita 8 c. 1 frontesp.; 
bianche cc. 2, 6, 18/20, 27/28; 
c. 4 di mm. 655X310; c. 5 a 
stampa – Scionico – di mm. 
460X310; c. 10 di mm. 
635X310); Il. variabili.

Leg. m. pelle sec. XIX; 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.              
                        Ex libris 
Brignole Sale, cartellino 
sull’interno del piatto 
anteriore.   

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale                                       [ Le 
code dei grifoni nello stemma 
della Repubblica sono 
abbassate tra le zampe nel 
proclama del 1723 (c.5) ]



352 Decreti della Repubblica di Genova. Sec. XIV XV XVI. [ sul dorso ]

353

354 110bis- E – 24 BS

355 110bis- E – 25 BS Decreti della serenissima Repubblica, dall’anno 1604 al 1691.                                                        [sul dorso]

356 110bis- E – 26 BS Deliberazioni dei serenissimi Collegi della Repubblica di Genova.                                         [ sul dorso ]  

110bis – E – 22 
BS

Genova 
(Repubblica)

Cart.; sec. XVI; mm. 305X210; 
cc. 2-360 num. orig. a penna 
(salto da c. 35 a c. 37; c. 53 
bianca; salto da c. 78 a c. 125; 
c. 145 ripetuto per errore; 
salto da c. 232 a c. 234; salto 
da c. 239 a c. 248; 1 c. n. num. 
tra cc. 352 e 353), 4 cc. n. num. 
bianche lineate sec. XIX; Il. 
variabili.                                          
    Inchiostro molto carico.

Leg. m. pelle sec. XIX; 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.              
                               Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.   

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale   

110bis – E – 23 
BS

Genova 
(Repubblica)

[Miscellanea giuridica ]                                        Criminalis Coortis. [ a c. 1 ]                                      -Constitutione Rote. 1530, die 8 ianuarii.               (cc. 6-15)                                                     
             - Capitula que observari debent per advocatos seu procuratores camere Reipublice hic infra sequuntur. 1530, die prima aprilis. (cc. 16-375)

Cart.; sec. XVII; mm. 300X210; 
cc. 1-6 num. orig. a penna, cc. 
7-407 num. rec.a matita 
( bianche cc. 192, 352/353, 
376/407); Il. 25-32.

Leg. perg. con nervi 
(danneggiata).       Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore. 

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale   

Genova 
(Repubblica)

[Miscellanea giuridica ]                                        Confirmatio seu reintegratio auctoritatis in criminalibus magistratuum urbanorum hoc est Patrum Communis, Censorum, Moneta, 
Sanitatis, Annone, Pauperum et Artis Serici. 1576, die 8 augusti. [a.c. 1  ]               +

Cart.; sec. XVII; mm. 310X215; 
cc. 1-222 num. orig. a penna 
( bianca c. 22), cc. 94 n. num. e 
bianche; Il. 26-31.

Leg. perg. con nervi.      
Ex libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.   

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale   

Genova 
(Repubblica)

Cart.; sec. XVII; mm. 315X215; 
cc. 1-98 num. orig. a penna, cc. 
2 n. num. e bianche, cc. 4 n. 
num. Lineate bianche sec. XIX; 
Il. 26-28.

Leg. m. pelle sec. XIX; 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.             
Ex libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.   

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale   

Genova (Rep), 
serenissimi 
Collegi

Cart.; sec. XVII; mm. 320X235; 
cc. 8 n. num. (cc. ½ Index, cc. 
3/8 bianche ), cc. 1-80 num. 
orig. a penna, cc. 24 n. num. E 
bianche. Il. 22-25.

Leg. m. pelle sec. XIX; 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.            
Ex libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.   

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale   



357 110bis- E – 27 BS

358 110bis- E – 28 BS

359 Compere di San Giorgio con la Repubblica di Genova. 1539. [sul dorso]

360

361

Elenco di ascritti alla nobiltà genovese dal 1576 – 1626. [ sul dorso ]                                                                                                                                                                Nomina civium in libro 
nobilitatis adscriptorum post ultimam legum reformationem factam a legatis Pontificis, Cesaris et Regis Hispaniarum anno 1576. [a.c. 1 ]

Cart.; sec. XVII; mm. 215X155; 
cc. 1-11 num. rec. a matita con 
prec. cartul. (bianche cc.6/11); 
Il. 20-22.

Leg. m. pelle sec. XIX; 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.           
Ex libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.   

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale   

Genova (Rep.), 
Magistrato dei 
Padri del 
Comune

- Grida dell'illustrissimo Magistrato de' Padri del Commune per l'accomodamento delle strade de Sesto [ Sestri Ponente ] a Quarto in luglio 1724. (c.1)                                                       
            - Grida dell'illustrissimo Magistrato de' Padri del Commune con diversi ordini intorno la conservazione del Porto in novembre 1668. (cc. 2-3)    

Cart.; sec. XVIII; mm. 310X210 
e dim. sup. ; cc. 4 n. num. (c. 1 
a stampa – Scionico, Genova 
1721 – di mm. 474X300; c. 3 a 
stampa – Benedetto Celle, 
Genova 1668 – di mm. 
790X595; c. 4 bianca ); Il. 
variabili.

Leg. m. pelle sec. XIX; 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.             
Ex libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.   

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale   

110bis- E – 29-
BS

Genova 
(Repubblica)

Cart.; sec. XVI; mm. 310X220; 
cc. 44 num. rec. a matita 
( bianche cc. , 41/44; c. 41 
parz. Tagliata ); Il. variabili.

Leg. m. pelle sec. XIX ; 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.           
Ex libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.    

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale   

110bis- E – 30 -
BS

Compere di San Giorgio  - consulti [ sul dorso ]      - Notizie di Genova tolte dall'istoria manuscritta della medesima città di Giulio Pallavicino. (c. 1-33)   - [Pareri legali - 1594, 1622, 
1625 ] (cc. 36-47)

Cart.; sec. XVII; mm. 315X215; 
cc. 1-19 num. orig. a penna, cc. 
20-47 n. num. (cc. 25/33 
strappate nell’angolo sup. 
esterno ); Il.variabili.

Leg. m. pelle sec. XIX ; 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.           
Ex libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.       
         [ Alle cc. 34/35 
due fogli dal “ The art – 
journal advertiser “ 
datati giugno e 
novembre 1859 ]  

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale   

110bis- E – 31 -
BS

Grimaldi, 
Francesco

Che cosa sia la casa di San Giorgio. Relazione data al serenissimo principe Maurizio di Savoia, in nome del quale fu richiesta dal signor Francesco Grimaldo quondam Ioannis Iacobi, 
uno de signori Protettori, l’anno 1637, con permissione di detti signori Protettori, a’ quali fu letta. (cc. 1-6)              [segue:] - Pandetta generale di tutte le colonne che si contengono 
nelli 9 cartularii delle illustrissime Compere di San Giorgio, distribuita per alfabeto. [S.L. ] (cc. 1-17)                                                       - Cartulario [S.] delle colonne di San Giorgio. 
(cc.18-31)            Cartulario C. delle colonne di San Giorgio. (cc. 33-49)                                                                                      Cartulario O. M.  delle colonne di San Giorgio. (cc. 50-69)            
                                                                                                                                                                    Cartulario P.  delle colonne di San Giorgio. (cc. 70-86)                                                                   
                                                                                                                              Cartulario M.87-99)                                                                                                                                                                      
                                                                   - P.L. (cc. 100-109)                                                  -                                                                                                                                                                               
                       [ B.] (cc. 112-129]                                                                                                                                                                                                                                               - [      P. N. ] (cc. 
130-142)                                                                

Cart.; sec. XVII (1637); mm. 
315X215, cc. 1-6 num. orig. a 
penna, c. 1 n. num. (frontesp.), 
cc. 1-143 num. orig. a penna 
(bianche cc. 32, 110/11, 143 ); 
Il. variabili.

Leg. m. pelle sec. XIX ; 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.          
Ex libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.  

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale   



362 Leges Sancti Georgii. Sec. XVI. [ sul dorso]

363

364 Discordie dei nobili genovesi nel secolo XVI. Turbolenze di Genova descritte da G.B. Lercari nel 1575. [sul dorso]

365 Cronologia di Genova. 1516 – 1647. [ sul dorso ]

366 110bis- F – 1 BS De Franchis [ Sul dorso ] Alberi genealogici – Famiglie De’ Franchi – Spinola – Durazzo – D’Oria – Picchenotti – Rovere Gentile – Pinelli

110bis- E – 32 -
BS

Cart.; sec. XVII; mm. 285X205; 
cc. 1-83 num. rec. a matita ( c. 
1 cartiglio in bianco; bianche 
cc. 2/9, 76/81 ), cc. 4 n. num. 
lineate bianche sec. XIX; Il. 
variabili.

Leg. m. pelle sec. XIX ; 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.           
Ex libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.  

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale   

110bis- E – 33-
BS

Imperiale, 
Nicolò Maria

Panacea politica. Discorso in cui si dimostra il modo in cuil a Repubblica di Genova può accrescere le sue forze con augumento nobile, oportuno e di poca spesa, di Nicolò Maria 
Imperiale. Genova 1675.

Cart.; sec. XVII; mm. 315X220; 
cc. 3 n. num. ( c. 2 frontesp.), 
cc. 1-35 num. orig. a penna, cc. 
36/117 n. num.  ( tracce di 
cartul. Parziali ), cc. 6 n. num. E 
bianche; Il. variabili.

Leg. perg. tinta di 
scuro; impressioni e 
fregi dorati sul dorso Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.       
            A c. 3 v.: 
indirizzo al Benigno 
lettore.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale                                      A c. 1 
n. num.: Gio Batta Raffaele 
Maria Rocca.

110bis- E – 34-
BS

Pallavicino, 
Giulio

Cart.; sec. XVII, mm. 315X215; 
cc. 287 num. rec. a matita ( c. 
1 Giulio Pallavicino quondam 
Agostino a lettori; c. 2 L’autore 
a lettori; bianche cc. 
285/287 ); Il. variabili.

Leg. m. pelle sec. XIX;  
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.           
Ex libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.       
                                       

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

110bis- E – 35-
BS

Schiaffino, 
Agostino

Cart.; sec. XVIII in. ( 1703? ); 
mm. 315X215; pp. 1-336 num. 
orig. a penna ( pp. 130 e 131 
ripetute per errore), 2 cc. n. 
num.; Il. variabili. 

Leg. m. pelle sec. XIX ; 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.          
Ex libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.       
          A p. 1: Del p. 
maestro Schiafino, 
carmelitano in Monte 
Oliveto: Ad uso di Gio 
Batta […] Rocca.   

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

Cart.; sec. XVII; mm. 430X300; 
cc. 40 num. rec. a matita 
( bianche cc. 10/13, 15/17, 21, 
31, 36/40 ); Il. variabili.

Leg. m. pelle; 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.              
                                 Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.      

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale



367 110BIS –F– 2 BS [ Genealogie di famiglie genovesi: Di Negro, Negrone, D’Oria, Pallavicino, Spinola, Lomellini ]

368 110bis – F – 3 BS [ Genealogia della famiglia Centurione Scotto  ].

369 110bis-F-4BS [ Genealogia della famiglia Doria ].

370 [ Genealogia di famiglie liguri. Lettere D – G ].

Cart.; sec. XVII; mm. 420X290 
e dim. inf.; cc. 68 num. rec. a 
matita ( bianche cc. 4, 8, 16, 
19/20, 23, 37, 41, 57, 59/60, 
66 ); Il. variabili.

Leg. perg. 
(danneggiata).            Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.       
          A cc. 67/68 ( di 
mm. 305X210 ) : 
Albero geneaologico 
della famiglia De 
Ferrari.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

Cart.; sec. XVII; mm. 420X290; 
cc. 14 num. rec.a matita 
( bianche cc. 1, 4, 14 ); Il. 
variabili

Leg.perg. ; impressioni 
e fregi dorati sui piatti.  
         Ex libris Brignole 
Sale, cartellino 
sull’interno del piatto 
anteriore.    A c. 2: 
arma araldica ( a 
colori ) di Gio Battista 
Centurione.         A c. 3: 
arma araldica ( a 
colori ) della famiglia 
Scotti [ Scotto ]. 

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

Cart.; sec. XVII; mm. 430X295; 
cc. 16 num. rec. a matita; Il. 
variabili.

Leg. perg. 
( danneggiata )di dim. 
inf. rispetto al 
contenuto; disegno a 
penna di un’aquila sul 
piatto anteriore.

Fondo Manoscritti Brignole 
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110 bis – F – 5 
BS

Cart.;  sec.  XVII; mm. 435X310 
e dim. inf.; cc. 3 n. num. E 
slegate ( c. 1 indice, c. 2 – mm. 
300X210 – nomi nell’urna del 
Seminario 1792, c. 3 bianca ), 
c. 1 n. num. E bianca, pp. 17-
358 num. orig. a penna 
( bianche pp. 18, 21, 48/51, 
65/68, 72/84, 89/136, 
141/144, 149, 151, 163, 190, 
200/218, 221/222, 239, 241, 
248, 278, 286/288, 305/308, 
318/321, 342; salto da p. 52 a 
p. 65; pp. 149/156 ripetuti per 
errore; pp. 308/317 ripetuti 
per errore ); Il. variabili.

Leg. perg. 
( danneggiata ) parz. 
slegato.  Ex libris 
Brignole Sale, cartellino 
sull’interno del piatto 
anteriore. 

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale



371 110bis-F-6BS [ Genealogia di famiglie liguri. Lettere S – Z ].

372 110bis- F- 8 BS [ Famiglie nobili genovesi ]

373 110bis – F – 9 BS Liber familiarum nobilium genuensium.

Cart.; sec. XVII; mm. 435X300 
e dim. inf.; cc. I-IX num. rec. a 
matita ( c. II indice, bianche cc. 
I, III/XI ), cc. 1-114 num. orig. a 
penna ( cc. XII/XIII num. rec. a 
matita e bianche tra cc. 2 e3; 
cc. XIV/XXI num. rec. a matita 
e bianche tra cc. 16 e 17; cc. 
XXII/XXVIII num. rec. a matita 
e bianche tra cc. 33 e 34; cc. 
XXIX/XXX num. rec. a matita – 
mm. 315X220 – tra cc. 35 e 36; 
cc. XXXI/XXXIII num. rec. a 
matita e bianche tra cc. 36 e 
37; c. XXXIV num. rec. a matita 
e bianca tra cc. 42 e 43; cc. 
XXXV/XXXVI num. rec. a matita 
e bianche tra cc. 44 e 45; cc. 
XXXIX/XLVI num. rec. a matita 
e bianche tra cc. 48 e 49; cc. 
XLVII/LIII num. rec. a matita e 
bianche tra cc. 70 e 70 bis; cc. 
LIV/LX num. rec. a matita e 
bianche tra cc. 70 bis e 71; cc. 
LXI/LXIX num. rec. a matita e 
bianche tra cc. 71 e 72; c. 77 
saltato per errore; cc. 
LXX/LXXXV num. rec. a matita 
e bianche tra cc. 78 e 79, cc. 
LXXXVI/XCII num. rec. a matita 
e bianche tra cc. 85 e 86; cc. 
XCIII/XCIV num. rec. a matita e 
bianche tra cc. 87 e 88; cc. 
XCV/XCVII num. rec. a matita – 
bianca c. XCVII – tra cc. 88 e 
89; cc. XCVIII/CVI num. rec. a 
matita e bianche tra cc. 95 e 
96; cc. CVII/CXIV num. rec. a 
matita tra cc. 97 e 98; 
cc.CXV/CXXV num. rec. a 
matita e bianche tra cc. 107 e 
108; c. CXXVI num. rec. a 
matita e bianca tra cc. 112 e 
113; cc. CXXVII/CXXXV num. 
rec. a matita e bianche tra cc. 
113 e 114 ), cc. 115-121 num. 
rec. a matita ( bianche cc. 
115/117, 119/121 ); Il. 
variabili.

Leg. perg. 
( danneggiata )                
                             Ex libris 
Brignole Sale, cartellino 
sull’interno del piatto 
anteriore. 

Fondo Manoscritti Brignole 
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Cart.; sec .XVII; mm. 340X245; 
cc. 1-140 num. rec. a matita 
( bianche cc. 114/116, 120, 
122/140; 1 c. di mm. 255X360 
incollata a c. 49 );Il. variabili

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

Cart.; sec. XVII; mm. 340X245; 
c. 1 n. num. ( frontesp. ), pp.1 
– num. orig. a penna ( bianche 
pp. 9/10, 28, 75, 110/112, 123, 
140/141147,150/152, 
155/156, 170, 176/182, 
194/196, 221/224, 227/229, 
240, 244, 247 ), 1 p. n. num. e 
bianca; Il. variabili.                       
                               Inchiostro 
molto carico.

Leg. perg. 
( danneggiata )

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale



374 110bis-F-12 BS Proposta pel catalogo bibliografico di privata ma rispettabile libreria.

375 110bis-F- 13 BS Raccolta di documenti legali.  [ sul dorso ] 

376 110bis-F- 14 BS Documenti e carte legali. [ sul dorso ]

377 Raccolta di documenti storici spettanti alle comunità di Polcevera, Busalla, Novi, Molini di Voltaggio. [ sul dorso ]

378 110bis – F -16 BS Collegio dei giudici. Raccolta di leggi e decreti spettanti allo stesso emanate nei secoli XIV, XV, e XVI

Cart.; sec. XIX (1846 ); mm. 
300X205; pp. 36 num. orig. 
rec. a penna; Il. 32-36.

Leg. Cart. ( carta per 
risguardi ).             

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale                                        A p. 
36: 4 novembre 1846.

Cart.; sec. XVII; mm. 320X220; 
cc. 322 num. rec. a matita 
( tracce di cartul. Parz.; 
bianche cc.1/2, 38, 56, 65/66, 
74, 79, 84, 110, 132, 158/159, 
168, 172, 176, 198, 210, 
215/216, 222/224, 228, 
320/322 );   Il. variabili.

Leg. m. pelle sec. XIX; 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.              
                              Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.       
        A c. 111: 
genealogia 
Barbagelata.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

Cart.; sec. XVII; mm.290x205 e 
dim. inf.; cc. 293 n. num. ( con 
cartul. Parz..; bianche cc. 1, 24, 
28, 32, 44, 52, 74, 83, 90, 125, 
129, 137, 141, 153/154, 162, 
182, 193, 204, 215, 219, 232, 
275/276, 290/293 ); Il. 
variabili.

Leg. m. pelle sec. XIX,  
impressioni e fregi 
dorati sul dorso. Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.    

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

110bis – F – 15 
BS

Cart.; secc. XV-XVII; mm. 
315X220 e dim. inf.; cc. 346 n. 
num. ( con cartul. parz.; 
bianche cc. 16, 26 – parz. 
tagliata -, 33/34, 43/44, 52/54, 
75/76, 86, 121/122, 130/134, 
140, 150/151, 156, 158, 
161/162, 167/170, 177/178, 
185/186, 192, 210,216/217, 
233, 241/242, 280/288, 294 – 
parz. tagliata -, 304, 310, 
319/320, 324, 342; 4 cc. n. 
num. lineate bianche sec. XIX; 
cc. 299/303 a stampa; cc. 
330/333 a stampa ( Calenzani, 
Genova 1653 ) “ Portofranco 
generalissimo in Genova per li 
grani e vittovaglie soggette alla 
gabella del grano “; 1 c. n. 
num. a stampa ( Franchelli, 
Genova 1737 ) tra cc. 330 e 
331 ( supplica per ascrizione 
famiglia Ayrolo a libro della 
nobiltà )); Il variabili. Inchiostro 
molto carico.

leg. m. pelle sec. XIX; 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.              
                              Ex 
libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.    

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale

Genova ( Rep. ), 
Collegio dei 
Giudici

Cart.; sec. XVII; mm. 290X205; 
cc. 1-44 num. orig. a penna 
( salto da c. 41 a c. 43 ); Il. 24-
31.

Leg. Pelle con 
********

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale



379

380 110bis-F- 19BS Raccolta di scritture legali. Sec. XVI e XVII. [ sul dorso ]

381 110bis-F- 20BS Giscardi [?] 1338. Famiglie nobili. [sul dorso]                           Giscardi. Copia. Famiglie nobili. [ sui fogli di guardia anteriori ] Leg. Pelle.

382 110bis-F-30BS

383 216BS Effetti nel capitanato di Chiavari degl’illustrissimi Ambrosio cavaglier Carlo et abbate Agostino Negroni quondam Gio Battista.

110bis – F – 18 
BS

Relazione sul Finale. Appalti del sale [ sul dorso ] Raccolta di scritture concernenti gli affari del Finale e il transito del sale in Lombardia. [ scheda incollata sul frontespizio ]                   
                  […]      Gli affari del Finale con Genova. Discorso di N. N. per monsignor Arcivescovo di N. in Roma. [ a stampa, s. n. t., 1654 ] ( cc. 35-37 )                       […]            Note sopra 
le oppositioni fatte dal fisco di Milano contra l’illustrissima casa di San Giorgio di Genova. [ a stampa, s. n. t. ]                                 ( frontesp. A c. 77; cc. 92-109)

Cart.; sec. XVII; mm. 315X210; 
cc. 109 num. rec. a matita 
( tracce di cartul. parz.; 
bianche cc. 13/14, 23/28, 
32/34, 58/59, 75/76, 78, 
89/91; cc. 87/88 slegate ), 1 c. 
n. num. lineata sec. XIX; Il. 
variabili.

Leg. m. pelle sec. XIX; 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.           
Ex libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.     
Incollata su c. 1: 
scheda della Biblioteca 
Brignole Sale.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale                                                 
      

Cart.; sec. XVII; mm. 315X215 
e dim. inf.; cc. 604 n. num. 
( con cartul. parz.; bianche cc. 
9/10, 16, 44, 9/10, 16, 44, 
53/54, 72, 90, 94,103,  103, 
116/117, 143, 146, 148, 154, 
158,  164 – parz. Strappata -, 
175, 185/186, 189, 206, 208, 
218, 224, 226, 244, 252, 
259/260, 273, 289, 296/297, 
311, 318, 332/333, 341, 357, 
371, 373, 384, 405, 407, 418, 
429, 456/458, 462, 470, 476, 
490, 494 – parz. tagliata -, 500, 
505, 521, 559, 564, 573; cc. 
518/520 pandetta delle 
materie de consulti et scritture 
di questo libro; cc. 540/541 
slegate ), 4 cc. n. num. lineate 
bianche sec. XIX; Il. variabili.

Leg. m. pelle sec. XIX ; 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.           
Ex libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore.     
Inchiostro molto 
carico.                               
A cc. 114, 115, 225: 
sentenze a stampa 
[ s.n. t. , 1636 ], 
sottoscritte da Gio 
Bernardo Rodino, 
Dottore Collegiato et 
Avocato de Poveri a cc. 
191/204: Pretensione 
del magnifico Baliano 
Ravaschiero…     [ a 
stampa, s.n. t. ]             
A c. 229:              
genealogia Pallavicino.  
                A cc. 306/310: 
parere di Baliano 
Ravaschiero [ a 
stampa, Farroni, 
Genova s.d. ]      A cc. 
580/604: vari pareri 
legali a stampa. 
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Cart.; sec. XVII; mm. 310X210; 
cc. ********        Il. variabili.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale                                                 
    

[ Senarega 
Matteo ]

Relazione del governo di Genova. [ sul dorso ]        - Relatione di Genova. (cc. 1-41)                        - Relazione fatta da un segretario del Gran Duca di Fiorenza circa l’anno 1598. (cc-. 
1-23 )                  - Osservazioni sul testamento del doge Asereto. (c.1)                All’illustre e potentissimo Imperatore dell’una e dell’altra Tartaria e della Cina, Innocenzo XIII papa. 
(cc2) [ a stampa, Franchelli, Genova, 1723 ]

Cart.; sec. XVII; mm. 315X215 
e dim. inf.; cc. 1-41 num. rec. a 
matita, cc. 1-23 num. rec. 
amatita ( tracce di cartul. prec. 
), c. 1 num. rec. a matita, cc. 2 
n. num.; Il. variabili.

Leg. m. pelle sec. XIX; 
impressioni e fregi 
dorati sul dorso.            
Ex libris Brignole Sale, 
cartellino sull’interno 
del piatto anteriore. 

Fondo Manoscritti Brignole 
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Cart.; sec. XVIII 81754); mm. 
295X205; cc. 7 n. num. ( c. 1 
frontesp., c. 2 Al lettore, cc. 
3/7 Indice…), pp. 9-146 num. 
orig. a penna ( bianche pp. 22, 
36, 38, 44, 48, 54, 58, 62, 66, 
76, 110, 122, 128 ), cc. 15 n. 
num. E bianche; Il. 33-36.

Leg. Pelle rossa con 
arma araldica Negrone 
( danneggiata) e fregi 
dorati sui piatti; dorso 
a sei nervi con fregi 
dorati.

Fondo Manoscritti Brignole 
Sale                                                 
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